


作者简介

郭丽，1999年毕业于中国政法大学。大学毕业后进

入深圳海关工作。2005年，毅然从深圳海关辞职成为一

名律师。2012年，创办广东宽和律师事务所任执行主

任。现任深圳市律师协会理事、深圳市律师协会女律师

工作委员会主任、华南国际经济贸易仲裁委员会仲裁

员。

现担任中央电视台社会与法频道《法律讲堂》栏目

主讲人，同时在深圳都市频道《第一现场》栏目担任特

约评论员。热心公益事业。近年来，关注未成年人权益

保护以及未成年人法治精神培育工作。2014年，在深圳



市推进“校园女律师”公益项目，旨在实现“让法律守

护每一个孩子，让法治的种子根植于每一个幼小的心

灵”。

郭丽律师微博：

http://weibo.com/u/2030026533
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序

我到中国政法大学工作后一直非常重视学校的校友

工作，只要能抽出时间，总是积极参加校友会的各种活

动。因为在我看来，校友既是一所大学的宝贵资源和财

富，也是一所大学办学水平和人才培养质量的载体，他

们展现着一所大学的魅力和风采，而且无论他们走向何

方，身在何处，他们永远是这所大学大家庭的成员。因

经常参加校友会的活动，自然结识了一些法大校友。本

书作者郭丽律师就是我在参加2012年法大深圳校友会的

活动时认识的。

与郭丽校友初次相识，我感动于她待人真诚热情、

古道热肠，特别是她对校友工作的热心和奉献，更能感

受到她骨子里那份“四年四度军都山，一生一世法大

人”的法大情怀。后来了解到，郭丽校友在从事律师工

作之余还担任中央电视台《法律讲堂》主讲人，我更感

受到了一个年轻法律人对社会的责任和担当，作为其母

校的校长，我为法大能够培养出对社会有用的人才而自

豪。

当郭丽校友告诉我她在《法律讲堂》讲解播出的案

例要集结成书并请我作序时，我欣然应允，这不仅仅出



于对她才华的欣赏，更出于母校对于学子的支持。“母

亲”一词是非常神圣的，在我们日常生活中能比喻成母

亲的，一是祖国，二是母校。母校始终是走出校园的学

子们的精神家园。对于法大来讲，每一个学子，都是一

颗种子，一颗法治的种子。郭丽校友，作为法大的一颗

种子，无疑已经在祖国这片沃土上找到了自己的位置。

郭丽校友请我作序时，竟然有些顾虑地对我

说：“校长，实在不好意思，我这本书并没有很高的学

术造诣！让您见笑了。”我真诚地对她讲，这个社会的

确需要走在时代前沿的法学家，但更需要走进百姓的普

法人。百姓的法律意识提高了，我们就离法治更近了。

我曾在多个场合讲过“照一隅”精神。那是数年前，我

访问韩国的一所大学时，该大学的校长送了我一本书，

名为《照一隅》，“照一隅”的意思就是照亮一个角

落，校长介绍这是他读中国《史记》得到的启示，“照

一隅”是他的人才培养观，他希望他们大学培养出来的

学生都有“照一隅”的精神。照亮一隅，其实就是人生

意义之所在。我对我的学生讲，无论你是居庙堂之高的

贤达，还是处江湖之远的平常百姓，无论你是阳光，是

星光，还是月光，或者是烛光，只要你有一分热发一分

光，照亮了一隅，履行了自己的社会责任，那你就找到

了人生的价值、生活的意义。作为法律人，能够为国家

的普法事业贡献自己的力量，还能有什么比这更有意义



的呢！

本书笔墨之间流淌的不仅仅是法情、法理、法意，

更有一个年轻法律人对时代的感悟、对人性的思考、对

理性的呼吁。法律是道德的底线。本书以“法说底

线”为线索，用20个生动的案例，阐述了作为天地间大

写的“人”在生命旅程中应坚守的四个底线，也构成了

本书的四个板块：孝敬——守住子女的底线，责任——

守住父母的底线，忠诚——守住夫妻的底线，信义——

守住朋友的底线。善与恶，常常只在一念之间，每每只

有一线之隔，这个线就是底线。作者希望通过这些鲜活

的案例、血的教训，警示、呼吁世人：我们要像坚守生

命一样，坚守道德的底线——法律。本书以案例讲法

律、以人情道法理，用一个个典型的案例，彰显着理性

之光、人性之美，昭示着法律之神圣。

中国现正处于一个转型发展时期，经济的可持续发

展、政治的文明进步、社会的治理创新、文化的繁荣灿

烂、国家的民主富强和中华民族的伟大复兴，需要我们

一代又一代中国人的不懈努力。身为法律人，不仅仅要

有读书人以天下为己任的崇高境界和旷达胸襟，更应当

有推进国家法治昌明的历史使命感和社会责任感。中国

政法大学“厚德、明法、格物、致公”的校训是法大精

神的精练表达，从这所大学走出来的一代代法大人一直

秉承着法大精神，他们将个体追寻汇聚成共同坚守，将



信念的力量嵌入法大的历史命脉，始终依恋、牵挂、装

点着法大这个大家共同的精神家园。作为中国政法大学

校长，我感谢郭丽校友和千千万万法大校友不辜负母校

的培养和期盼，能够发出自己的一分光，照亮一隅。我

期望读者能够感受到本书的理性之光、人性之美、法律

之神圣。

丳圃故泛夭孬栧閅ゴ黊迡
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义昵乀什孖她夯绕圶乏皊覇汈﹦邩乎朲竦冋宿且兼诺昵

推议乀什孖她皊庛绅﹦专妈诺昵推议季敲爼毓皊庛绅ザ



猪圈里的“不速之客”

关键词　转继承　虐待罪　告诉才处理

故事开始于一个寒冷的深秋之夜。这天，在北方的

一个小村子里，天还没亮，12岁的兰兰就被妈妈刘香从

暖暖的被窝里硬拽起来。孩子小，贪睡，兰兰几乎是闭

着眼睛来到猪圈前给猪喂食。两只肥猪听到声音，一激

灵从地上爬起来，颠着一身肥肉跑过来。迷迷糊糊中，

兰兰好像感觉猪圈最角落有一个灰乎乎的东西，再一细

看，居然还在动。兰兰所有的瞌睡都跑光了，添食的水

瓢“砰”的一声掉到了地上。兰兰转身就往屋里跑，边

跑边喊：“妈，妖怪，妖怪！”这时候，刘香正在做早

餐，兰兰一下子就紧紧地抱住了刘香。刘香气得掰开兰

兰的手，照她屁股上就打了一下，说：“你这孩子，叫

你干活你不愿意，天都亮了，哪儿来的妖怪？”兰

兰“哇”地哭了。孩子觉得挺委屈，说：“妈，真的有

妖怪，猪圈里有妖怪！”说完这话，兰兰惊恐地瞄着门

口，虽然刘香试图推开她，可根本就推不开。看到兰兰

这个样子，刘香也开始发毛了，但在这个没有男人的家

庭里，她要硬撑，她要给女儿安全感。刘香壮着胆



说：“不怕，有妈妈在！”她拉着兰兰来到猪圈前，看

见在猪圈的角落里的确有一个黑影，心里顿时“咯

噔”一下。因为猪圈门向西，光线太暗，看不太清楚，

说实在话，刘香实际上也没敢细看，她也害怕。怎么办

呢？刘香赶紧找来左邻右舍，一个胆大的邻居找来一根

竹竿，照那个黑影捅了捅，那个黑影动了动，这时，天

已经大亮了。“噢，是人，可能是个疯子！”拿竹竿的

人对刘香说着，转身又朝猪圈里喊道：“快出来，再不

出来，我扔东西打你啦！”那个黑影，慢慢地挪了过

来。果然是一个人，只见她头发一缕一缕地黏在一起，

衣服脏脏的，粘着很多稻草，蹲在地上，捂着脸，引得

众人都好奇地盯着看。

突然，兰兰翻上墙头跳进猪圈，不顾脏臭，一下子

抱住那个人，并喊道：“奶奶，奶奶！”刘香这时也认

了出来：“妈，怎么是您？您来了怎么不进屋，干吗跑

到猪圈里去啊？”老人听到刘香问她，放声大哭起

来：“我被那个不孝子撵出来了，我哪有脸见你啊！”

这时候，人群中有人开始议论了。有人就

说：“哟，这就是刘香婆婆啊？怎么落到这步田地

了？”甚至有人直接就对婆婆说：“你也有被人撵出来

的时候，你也知道没脸见刘香啊？”刘香赶紧叫大家别

说了，拉着婆婆进了屋。



这到底怎么回事？谁把老太太撵出来了？她和刘香

之间到底有什么样的过往纠葛，为什么会没脸见刘香？

就算没脸见刘香，可也不能进猪圈啊！那哪是人待的地

方呢！事情还得从头说起。

原来，躲在猪圈里的人是刘香的婆婆。婆婆三十多

岁就守寡，含辛茹苦地拉扯两个儿子李富和李强长大。

由于小儿子李强从小体弱多病，所以婆婆格外宠爱李

强，李强也从小就特别会哄婆婆开心，还特别会耍心

眼，婆婆让他干活，他就肚子疼，看见好吃的，他就说

身体虚要补补。其实婆婆心里也清楚他那点小心思，但

她不但不批评，反而还认为李强心眼活络，很聪明。所

以，家里苦活累活都是哥哥李富的，好吃好喝都是弟弟

李强的。长大后，哥俩完全是两个类型的人，李富踏实

肯干，为人忠厚。而李强好吃懒做，自私自利，还经常

打架斗殴。这可真应了那句老话：惯子如杀子啊！

17年前，刘香和李富结婚了。婚后不到一年，刘香

和李富借钱帮李强另建了三间砖房结婚。李强的老婆是

本村的，叫王娟，是一个好吃懒做，喜欢赌博的女人。

李强结婚后，婆婆和刘香夫妇一起过，住在祖屋。刘香

夫妇非常恩爱，勤劳肯干，小日子过得红红火火，并在

祖屋的原址上也盖起了三间大砖房。刘香以为她的小日

子会一直这样平平安安地过下去，可天有不测风云，三

年前，丈夫李富意外去世了。那段日子，刘香痛不欲



生，她感觉现在最懂她的就是婆婆了，因为她们共同失

去了一个挚爱的人。料理完丈夫的后事，刘香决定坚强

起来，因为她还要照顾婆婆、照顾孩子，她还要撑起这

个家，可让她万万想不到的事情发生了。

丈夫刚刚烧过七期，那天早上，刘香把早饭端上

桌，婆婆开口了：“刘香，我们李家不能留你一辈子，

你迟早要另嫁人，兰兰又是女孩，我们李家的祖屋肯定

是传男不传女。你弟弟李强家生的是男孩，迟早要结婚

用房子。过两天，李强就会搬过来住，你看看，你是怎

么打算的？”刘香愣在那里，她没有想到，丈夫尸骨未

寒，婆婆就要将她扫地出门，不由得两行眼泪夺眶而

出。“我哪儿也不去，这房子是我和李富的血汗！”刘

香说道。但婆婆立即反驳她：“这可不是你的房子，是

我们李家的祖屋！你不搬也行，那你就去厢房住吧。

”刘香瞪着眼睛，她仿佛不认识眼前这个人：“妈，厢

房是养猪的，再说，你舍得兰兰吗？”“养猪只用一

半，另一半够你住的了，兰兰和我住。”刘香说：“我

不同意！”“同不同意可由不得你！”的确，这一切还

真是由不得刘香。下午，刘香从地里回来时，满院子都

堆满了东西，一些是李强搬来的，另一些是被李强从屋

子里搬出来的。刘香疯了似的冲进去，喊道：“你们干

什么？”没想到，李强一把就推倒了她：“干什么？你

还有脸回来！我哥还不是你克死的！”刘香想到自己的



凄惨境地，哭得昏天黑地。院子里围了好多看热闹的

人，议论纷纷，他们都为刘香愤愤不平。李强见状，手

里拿起一根铁棒，对围观的人说：“告诉你们，别活得

不耐烦，少管闲事！”众人迫于李强平时就是个无赖，

都敢怒不敢言。

其实从法律上讲，对于李家的这间祖屋，刘香和女

儿并非完全是“外人”，跟房子没有一点关系。她跟女

儿遇到的这种情况，可以依据我国继承法上有关“转继

承”的相关规定获得保护。

律师说法：转继承>>>

轲续抅昵挍续抅什圮续抅弆姑乑吔﹦遝亭刌剸乑剓

殁产﹦刟朲庚诫男续抅什臰巷续抅皊遝亭伃颣男轲续抅

什仩兼续抅ザ轲续抅什尷昵邩体尠朰刌酓遝亭尷殁产二

皊续抅什皊续抅什ザ侣捴ソ朆髞什気泛陨兹五贵征扭衒

<丳協什気具咒圃续抅泛>苫幸间颞皊愕觇ゾ笲52杧觊

宠ⅹ℃续抅弆姑吔﹦续抅什沧朏衮祀敄弉续抅﹦幼五遝

亭刌剸剓殁产皊﹦兼续抅遝亭皊杉刯轲稁统仜皊后泛续

抅什ザ№

朲桎丳﹦祜屑厥朲昵兲兲婌婌个丰什皊质亭﹦兲兲

乥尷昵杔寒皊爼亸﹦兼殁产乑吔﹦泛徑丐皊续抅尷巸绕

受甥二﹦乥尷昵诺杔寒爼亸扆拫朏皊质亭郮刌巸绕袱婌

婌サ杔寒サ杔彀丏什具吒续抅﹦台专迍沧朏刌剸遝亭耒



婌サ杔寒サ杔彀丏什具吒续抅﹦台专迍沧朏刌剸遝亭耒

巸ザ佌朲桎皊丆丰牿殐惋冻昵ⅹ遝亭刌剸乑剓杔寒尷巸

绕殁产二﹦侣捴剓迶泛徑皊觊宠﹦杔寒庚彙亱朏皊遝亭

伃颣庚诫轲续抅统杔寒皊续抅什乥尷昵刞馟叐兼她充ザ

扆仫诺﹦旨焼婌婌迟宼什妈歪专许惋靨﹦充孖殁二尷尌

媹妍扱圶刀问﹦刞馟咒阀她兼室昵朏杉刯乁弦刌剸遝亭

皊﹦蚃焼专脃徝制兮郮皊扅孖﹦佌臹尗圮绕浔丐叵仫莽

徝丆亡衫傅ザ

但是，刘香是个要强的女人，她没有这么做，而是

抹去了眼泪，从地上站了起来。刘香说：“我只带走兰

兰，什么都不要，从此，我和你们刘家没有任何关系！

你让开，我要收拾一下。”谁也没有想到，这个外表非

常柔弱的女子，竟然是一个如此刚强的人，就是刚刚耀

武扬威的李强，这时也乖乖地让刘香进屋收拾东西。

刘香很快出来了，她只带了几件换洗的衣物，拉起

兰兰的手就走，再也没有回头。兰兰边走边回头

喊：“奶奶！”兰兰这一声奶奶，喊得婆婆坐在地上大

哭，可看热闹的人竟然四散而去，用无声表示对婆婆母

子的不满和蔑视。

刘香的娘家在另一个村子，刘香领着兰兰回到了娘

家，可以说娘家人给了刘香无尽的温暖，还帮她盖起了



房子。随着时间慢慢过去，刘香的脸上也渐渐多了笑

容，可这边婆婆的日子就没有那么好过了。李强搬过来

以后，就把自己的房子卖了。夫妇俩每天吃喝玩乐，不

务正业，婆婆自然看不惯，就想管，可多年的品性，如

何能管得了？不但管不了，李强还每天向婆婆要钱，不

给，就是一顿打骂。从去年开始，李强竟然让婆婆住厢

房，就是当初婆婆让刘香去住的养猪的厢房，理由是看

见她就心烦。婆婆一直不敢声张，因为家丑不可外扬，

可婆婆的忍气吞声，更助长了不孝子的嚣张气焰。这几

天，李强的小舅子就要结婚了，家里要来客人，王娟竟

然要求婆婆消失几天，说你走得远远的，别丢人现眼。

婆婆不同意，竟然又遭到了毒打。走投无路的婆婆想到

了刘香，昨晚来到了刘香家，但想到李富去世时，她和

李强一起撵走刘香，自觉无颜面再见刘香，于是就躲到

了猪圈里，打算躲两天就回去，反正平时她住的厢房也

养猪，饿急了，也曾经吃过猪食。

讲到这里，婆婆低着头，羞愧地说：“刘香，妈对

不住你！”刘香说：“妈，事情都过去了别想那么多，

你是李富的妈，就是我的妈，你就留下吧，给我和兰兰

做个伴儿，兰兰可想你了！”刘香电话通知了李强，告

诉他婆婆要在她这里住些日子再回去。

李强夫妇巴不得婆婆不回来，他们知道刘香善良，

于是竟然耍起花招来，目的就是让婆婆永远都别回来。



一大早，刘香正在洗衣服，“哗啦”一声，玻璃竟然被

砸破了。刘香跑出去一看，竟然是李强和王娟，王娟见

到刘香，破口大骂：“你这个丧门星，我哥被你克死

了，你又来败坏我们家名誉，你把老人接来，你啥意

思？我们虐待老人了吗？你赶紧把老人给我交出

来！”婆婆见状，只好对刘香说：“我不给你添麻烦，

我跟他们回去，大不了一死！”刘香哪里肯让婆婆回去

受罪，所以坚决不让婆婆走。这时候，王娟说：“你要

是不回去，今后都不要再回来了，签个字吧！”说着扔

过来一张纸，上面竟然写着：本人与李强断绝母子关

系。婆婆哭着不签，没想到，李强竟然冲过来，揪住婆

婆的头发，喊道：“不签是吧？不签就回家，别在外面

丢人现眼！”刘香冲过去大喊：“放手，你还是人吗？

她是你妈！”并对婆婆说：“妈，签吧！只要我活着，

我就养你！”婆婆抱着刘香大哭：“也罢，我就当没养

这个儿子！”说完在纸上签了字。

两个多月过去了，这天，刘香三口人正在吃午饭，

突然外面有人大喊了一声：“妈！”婆婆手里的

碗“砰”一声掉到了地上，脸色都变了，颤抖着

说：“刘香，他怎么又来了？”刘香也吃了一惊，她强

作镇静说：“妈，没事，我就不信他还能上天，你等

着。”说着，就出去了。出门一看，刘香是丈二和尚摸

不着头脑，怎么回事？原来李强和王娟正齐刷刷地跪在



门口。刘香下意识地退回去，喊：“妈，你出来！”婆

婆走出来一看，也愣了。李强见到婆婆，眼泪也不知从

哪来的：“妈，我错了，我该死！我来接你回家

了！”婆婆说：“我不是你妈！”李强见状，便左右开

弓打自己的耳光，边打边说：“你是我妈，我知道你疼

我，我天天做梦，梦见小时候。妈，家里没你不像个家

啊！”王娟也说：“妈，这些天，李强都悔死了，你就

原谅他吧！”婆婆说：“你们赶紧走，你们不要脸，我

还要呢！”说着，转身就进屋了，刘香也跟了进来。过

了一会，李强和王娟见没人理，就喊了一句：“妈，嫂

子，我们走了，明天我再来接妈。”进了屋，刘香和婆

婆就商量开了，但不管怎么商量，都搞不懂李强怎么转

变得这么快。从那天开始，李强夫妇每天都来，并且极

尽孝顺之能事，给婆婆是又煲汤又捶背。李强还对婆婆

说：“你不能总在我嫂子这里，我嫂子要嫁人，你不能

耽误她。”婆婆心软了，最主要她也觉得刘香带个孩子

再加个老太太，根本没法再嫁。一个多月后，刘香也以

为李强悔过了，就同意让婆婆回去了。

婆婆回到家，李强夫妇一改往日态度，对她非常关

爱。期间，刘香不放心，经常来看望婆婆，每次婆婆都

开心地对刘香说：“没想到，这孩子变好了，你不用惦

记我！”看到婆婆很好，刘香就放心地带着女儿投奔广

东的哥哥去了。本以为事情到了这里，就可以画一个圆



满的句号，可谁都没想到，悲剧才刚刚开始。

一晃，大半年过去了，暑假到了。刘香带着兰兰从

广东回来，她不顾中午烈日炎炎，兴冲冲地带了一大堆

的东西去看望婆婆。推开院门，她愣在那里，原来，院

子中央，婆婆毫无遮挡地躺在大太阳底下。刘香感觉自

己全身的汗毛孔都立起来了，她扔下东西，冲过去，扶

起婆婆喊道：“妈！”可是婆婆只是非常虚弱地看了她

一眼，眼泪顺着乌黑的眼眶流了出来，嘴唇动动，可根

本就发不出声。刘香想要抱起婆婆，可婆婆还没抱起

来，她却被一只大手扯着衣服拽向了院门口，原来是李

强回来了。刘香大喊：“放开我，你对婆婆做了什

么？”李强说：“不用你管，我们家的事与你无关。

”说着，将刘香推出大门，“哐”一声，从里面反锁了

大门。刘香使劲在外面拍打着大门，婆婆凄惨的样子像

针一样刺痛着她的心。可是，无论怎么敲打，李强夫妇

都不开门。刘香哭喊着：“李富，你在天之灵帮帮我，

你救救咱妈！”闻讯赶来的人无不为之动容，还有人报

了警。

当警察强行进入李强家里时，婆婆已经不在院子里

了。警察冲进李强的屋子，但没有发现婆婆，刘香突然

反应过来说：“我知道在哪儿！”没错，婆婆又被关到

了厢房，旁边就是猪圈。看到现场的情形，每个人都被

震惊了，婆婆佝偻着身子躺在一堆稻草上，旁边有一个



破碗，里面空空的。

昏迷了一天的婆婆终于醒了，道出了这一段非人的

日子。原来，李强和王娟根本就没有悔悟，他们接婆婆

回去是有着不可告人的目的。李强无意中认识了一个对

玉有研究的人，听说现在玉的价格暴涨，他就一下子想

起婆婆有一个祖传的翡翠手镯，估价最少值几十万。为

了得到这个宝贝，他们千方百计把婆婆哄骗回去。刚开

始，李强好言哄骗婆婆把手镯给他，但婆婆说早就丢

了。他们搜遍所有地方，甚至还偷偷溜进刘香的空房

子，但都没有找到，于是李强恢复了狰狞的面目，又将

婆婆关进了养猪的厢房。王娟可以按时喂猪，但他们却

经常不给婆婆吃饭。与饥饿相比，更让婆婆心寒的是，

只要喝多酒或赌钱输了，李强就会对她一阵拳打脚踢。

前天晚上，李强喝多了，来厢房拿东西，婆婆吓得大气

都不敢出，心里祈盼着李强赶快走。李强拿完东西，走

到门口，婆婆松了一口气，但没想到，李强突然转过身

吼道：“老家伙，你知道你孙子啥时候过生日吗？”婆

婆心里一惊，竟然脑袋一阵空白，李强于是伸脚就

踹：“你连你孙子生日都不知道，你死了算了！”婆婆

哭着说：“你小时候我怎么不把你掐死，我上辈子作了

什么孽啊！”李强听到这里，恶狠狠地说：“你是这辈

子作的孽，好东西不给儿子，你给谁啦？”说着，又对

着婆婆腰部踹了两脚。



第二天早上，婆婆感觉全身都像散了架似的，一阵

阵发冷。她喊道：“救命啊，我好冷啊！”李强气冲冲

地进到厢房：“你喊什么喊？好，你不是冷吗？我让你

暖和暖和！”说完就把婆婆拖到了太阳底下暴晒。婆婆

哭着说：“要不是刘香及时赶到，我早就晒干了！”但

就在刘香提出要去法院告李强的时候，婆婆上气不接下

气地说：“算了，他要是被抓了，下半辈子就完了。刘

香，你心好，今天，有这么多人在，给我做个见证，那

镯子没丢，我留给孙女兰兰。来，兰兰，奶奶跟你说句

话。”兰兰把耳朵凑过去，婆婆悄悄地说：“猪圈里，

你看见奶奶的地方，手镯就埋在那。”兰兰点头答应

着，婆婆的手顺着兰兰的肩膀滑了下去。婆婆走了，再

也不用忍受人间的辛酸。

经法医检验，婆婆头部、颈部、胸腹部、左手背、

左肘部多处受伤，左肋骨骨折。婆婆过世后，公安机关

以涉嫌虐待罪拘留了李强，很快，公诉机关向人民法院

提起了公诉。

律师说法：虐待罪>>>

ソ丳協什気具咒圃列泛ゾ笲260杧觊宠﹦虖律宼庳

或呞﹦惋芈恼助皊﹦夊互幺仫丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧

刼ザ



犵剓歄罰﹦臺侅袱容什釓伪サ殁产皊﹦夊互幺仫丐

三幺仫丑朏朥徘列ザ

笲丆歄罰﹦呐诏皊打夊琌ザ

扆谙虖律﹦昵挍衒乀什寿袱容什皊躱余戜糄祤迡衒

摭殑サ迱容皊衒乀ザ虖律罰﹦馜兎覇汈乁余忋颁昵具吒

甥流皊宼庳或呞﹦妈堀五衆缞兹紁サ婠威兹紁サ攼冁兹

紁筏叜徝宼庳或呞皊躱伃﹦盾亘乑闺孞圮丆宠皊亸層兹

紁戜耋扼冁兹紁﹦妈失姁サ爼毓サ孖她サ兊弥姖妿筏﹦

靤宼庳或呞﹦专脃或乀朲罰皊乁余ザ

虖律罰覇汈旃虖耋圮乁览斿靨衮玶乀敋愕﹦卹敋愕

圶寿袱容什迡衒肏余丐咒糄祤丐皊摭殑咒択磮﹦虖律皊

劮杀妈佛专彷哓朲罰皊宠罰ザ衒乀斿引丐﹦旨匋拲秵枇

皊佢乀﹦妈殺扙サ捌绗サ禇闳サ侴辷サ陖刼臰男サ彀迱

趋败荽効劮筏﹦収匋拲涎枇皊专佢乀﹦妈专统饳吉サ专

统衩窅筏ザ

虖律皊衒乀衮玶忋颁兽朏绕帾怭サ丆贵怭﹦偼尚皊

扙骈サ凁馅筏专脃讪宠乀虖律衒乀﹦歪夜﹦虖律衒乀忋

颁昵惋芈恼助皊﹦打枊或犵罰ザ扆谙℃惋芈恼助№﹦徆

徆挍虖律扑殻殑酽サ指绳旼闺閅サ屧敟专政サ袱容什幺

庂サ幺耇サ痋殑サ孛妍サ亭妍筏ザ寿五丆舲宼庳约纽皊

扙骈戜耋朄朏虖律衒乀﹦佌惋芈辁徴﹦吔枢专丫釓﹦妈



郮刌爼毓敟肸旼偼尚扙骈サ余罠﹦迟秓衒乀蚃焼锟诵﹦

叵仫承诊敟肸ザ佌台覇专昵朏愕寿袱容什圮肏余丐咒糄

祤丐迡衒摭殑咒択磮﹦刟专仫虖律罰诀夊ザ

虖律臺侅袱容什釓伪サ殁产皊﹦釕列劦釓﹦迟圮丙

丠朵诳丐叱佢给枢劦釓犵﹦迟釒皊殁产匋拲虖律専臺袱

容什臰杆﹦佌颁泮愕皊昵﹦妈衒乀什敋愕釓伪袱容什戜

耋杆容袱容什﹦庚仫敋愕伪容罰サ敋愕杆什罰诀夊﹦戜

耋衒乀什圮室旃虖律皊迍稑丳﹦趋迍二虖律皊陖庬﹦昔

晄朏伪容戜耋杆什皊敋愕﹦乥庚讪宠乀敋愕伪容罰戜敋

愕杆什罰ザ

法庭上，天良丧尽的李强还狡辩称自己不构成虐待

罪，他的理由是：其一，虐待罪属于告诉才处理的案

件，婆婆已经死了，并且在死前也不同意告他，司法机

关无权追究他的刑事责任；其二，他与婆婆已经断绝了

母子关系，不属于家庭成员，并出具了上次婆婆签字的

那张纸条。那是否真如李强所说，虐待罪属于告诉才处

理的案件，司法机关无权追究他的刑事责任呢？这里，

我们又需要来了解一下什么是“告诉才处理”。

律师说法：告诉才处理>>>

℃呐诏打夊琌№昵列泛丳觊宠台朏袱容什吗叾泛杀

兹揖刀掭呐﹦叾泛杀兹打于仫夊琌﹦逃穼犵罰刌孖皊列



云贩企﹦妈枢袱容什专揖刀掭呐﹦刟叾泛杀兹专乁劮夊

琌皊丆粁犵罰﹦妈枢袱容什朲什囦叝制彀刼戜娇吙旦泛

亸臰掭呐皊﹦什気棆寥陨咒袱容什皊迗亸層乥叵仫迡衒

掭呐﹦丐迶乁余沧朏呐诏戜耋呐诏吔収撪囤呐诏皊﹦叾

泛杀兹专冓逃穼犵罰什皊列云贩企ザ

戗圃列泛刌刟丳昔硴觊宠二呐诏打夊琌皊﹦台朏亚

丰罰吓﹦卹侴辷罰サ调谪罰サ暺务幸涏婠威臰男罰サ虖

律罰咒侻卦罰﹦霆覇泮愕皊昵﹦兼丳台朏笲亚丰侻卦罰

層五纵粿皊呐诏打夊琌﹦侴辷サ调谪丫釓卷容祄传刯盐

咒圃宼刯盐サ暺务幸涏婠威臺什殁产仫叐虖律臺什釓

伪サ殁产皊惋彨鄃专層五呐诏打夊琌皊茉固ザ

朲桎丳皊虖律罰皊硴層五呐诏打夊琌皊桎仼﹦丆舲

重叜专呐专琌皊厥刟﹦圮沧朏臺侅袱容什釓伪サ殁产皊

惋冻丑﹦台朏袱容什吗叾泛杀兹揖刀掭呐皊打夊琌﹦袱

容什专掭呐皊﹦叾泛杀兹专脃乁劮叝琌﹦逃穼衒乀什皊

列云贩企ザ寿五虖律宼庳或呞﹦臺侅袱容什釓伪サ殁产

皊﹦刟層五兲诏桎仼ザ玶圮婌婌巸绕囦乀杔彀皊虖律耒

殁产﹦朲桎巸绕专層五呐诏打夊琌皊茉固﹦層五兲诏桎

仼﹦叾泛杀兹朏杉逃穼杔彀皊列云贩企ザ

看着李强提供的婆婆签字的那张断绝母子关系的纸

条，法官语重心长地说：“被告人李强，你的血液里流



着母亲的血，你母亲含辛茹苦抚养你长大，你以为一张

字条就可以改变你们之间的关系吗？你们之间的这张字

条是无效的，父母子女之间的关系以及子女的赡养义务

是法定的、不可更改的。你的行为，不仅造成了你母亲

含恨而亡，而且也造成了非常恶劣的社会影响。你可能

不知道，连你儿子都曾经打电话到法院，要求多判你几

年，我希望你能够在狱中好好反省。”最后，法院判决

李强犯虐待罪，判处有期徒刑两年。

赶吗夯堈皊婌婌﹦践丐诫昵佛筏皊凊楠咒悸减ザ的

喊季乀兎﹦季敲爼毓昵佢乀丆丰什朆堀朲皊遙徽庛绅ザ

杔彀寿律臰巷皊亸甥毓亸妈歪殑忓﹦眥昵什祤具愪﹦叝

制泛徑皊惯夊琌扆庚彙﹦耒叓览玶室丳﹦虖律耇什皊衒

乀卺专罛觇﹦保诣诺ⅹ℃鸬朏叓唀乑乏﹦羐朏跰乹乑

息ザ№迤劮牯鄃矫遙披筚爼毓皊冁肸乑息﹦什佛仫堰‐

丆的夠幺剓﹦朏体叱亠瑥·司富斵皊羔圃什冟迍丆朲乬

杫仑结丳圃什皊怭桂﹦兼丳徎釓覇皊丆杧尷昵℃季

颀№ザ仜诺﹦覅斿什庚诫囦歪耒棆议臰巷皊衒乀ザ季衒

昵丳圃宼庳伬琌皊栾忉﹦圮只仩﹦虖律爼毓昵忪逌夭

罰﹦覇袱夊殁ザ隕睆旼仩皊迡歫﹦季遙仔仫剓卛丆彀谉

皊℃季颀№漚叞乀曺脃徝制什仲赤吒皊℃季敲№﹦丆孝

乑巴﹦彶晄皊昵孖她臰乁愕诌皊觏醘咒曺劦琌怭皊季

遙﹦佌旦诀昵℃季颀№连昵℃季敲№﹦赧冁爼毓鄃昵孖

她乏专宿辤皊贩企﹦妈枢孖她靤佌专屫衒赧冁乏劧﹦叓



耒虖律亸什﹦専臺丫釓吔枢﹦夯遙昳昳﹦泛徑忋尌匜躱

惯恼扲喊皊刯剗﹦讯兼遳制披庚ザ



逼寡母相亲

关键词　断绝亲情关系协议书　常回家看看

2014年大年初三，依据不少地方的传统，是一个应

当小心谨慎的日子，因为民间有个说法，将正月初三称

为“赤狗日”，容易与人发生口角、起争执，多少有些

不吉利，所以老一辈的人当天通常都不出门。当然，现

代的年轻人可不管这些，因为他们一年到头天南海北四

方分散，难得春节聚一聚，谁还在乎这个！信奉这个

的，大多是上了年纪的老人家。

老人李巧姑就信奉这个，从知道这个规矩起，几十

年了，她年初三都大门不出二门不迈。但是，去年的年

初三，她早早就出了门，李巧姑出门并非有什么十万火

急的事情，而是她心里太苦，感觉活得没意思，她要寻

短见。李巧姑身上到底发生了什么事，竟然在大过年的

打算寻短见？

要说这个李巧姑也够命苦的，她从小是个孤儿，在

叔叔婶婶家长大，没少受婶子的气。刚到谈婚论嫁的年

龄，婶子为了丰厚的彩礼，就把如花似玉的李巧姑卖给



了隔壁村快四十岁的张建军。这个张建军酗酒如命，喝

了酒就对李巧姑拳打脚踢，结婚第二年，李巧姑生下了

儿子张大明。在儿子3岁的时候，张建军酒后冻死在村

东头，之后李巧姑和儿子张大明相依为命。为了儿子不

受后爹的气，李巧姑拒绝了很多人的提亲，一个人千辛

万苦把儿子养大，儿子也很争气考上了大学。大学毕业

后在城里找了工作、娶了媳妇。李巧姑本以为好日子来

了，可儿子张大明却娶了媳妇忘了娘。张大明对媳妇梁

婷婷言听计从，怕老婆怕得没边了，把她这个妈忘得一

干二净，三年多了，从没回家看过她。李巧姑为此伤心

透顶，眼泪都不知流了多少。过年前，她实在太想儿

子，就进城找儿子，没想到，儿媳妇根本就没让她进

屋，儿子只是出来偷偷塞给她两百元钱。看着儿子那个

窝囊样，她死的心都有。

本来欢天喜地想进城过年，结果灰头土脸、泪流满

面地回来，李巧姑感觉自己没脸见人啊。这两天，别人

家团团圆圆、其乐融融，而她一个人孤苦伶仃。由于自

己是寡妇，也不好去别人家串门，怕别人忌讳，她一个

人就想不开，走进了死胡同，满脑子都是“不活了”。

李巧姑来到村东头的大柳树下，拿出事先准备的绳

子就往树杈上扔，扔了两次没成功，正在她扔第三次的

时候，突然听到了一个熟悉的声音：“妈！你在干嘛

呢？”李巧姑以为自己听错了，一回头，没错，正是自



己的儿子张大明，身旁还站着儿媳妇。李巧姑愣了，然

后使劲掐了自己一把，很疼，嗯，不是做梦。

这时候，梁婷婷用手捅了张大明一下，张大明赶紧

满脸堆笑地说：“妈，我跟婷婷是特意回来看你的。

”李巧姑的眼泪不争气地流了出来，这眼泪里有委屈、

有辛酸、还有幸福，只是这幸福太突然、太意外。儿媳

妇这会儿也拉着她的手说：“妈，咱赶紧回家吧，这大

冷天的，别着凉了。以前都是我不好，是我不懂事。

”李巧姑更惊讶了，这梁婷婷还是第一次开口叫妈，而

且态度180度大转变，跟换了个人似的。李巧姑蒙了，

感觉有些晕头转向，就任由儿子媳妇一左一右扶着往家

走去。

回到家里，梁婷婷从皮箱里取出许多补品，一样样

地掏出来摆在桌上，然后还拿出一件崭新的羽绒服，亲

自帮李巧姑穿上。李巧姑受宠若惊，感觉自己一下子就

从地狱到了天堂。可这心里隐隐觉得有些不踏实，不知

道这儿子媳妇怎么就变得这么快、变得这么好。管他

呢，变好了还不好吗！李巧姑撸胳膊挽袖子就去做饭，

感觉自己年轻了十岁，浑身都是劲。这天的晚餐是李巧

姑三年以来吃得最香、最开心的一次。整个晚上，李巧

姑都没睡好，翻来覆去也没琢磨出来，太阳怎么就从西

边出来了。



第二天一大早，张大明从房间里提着皮箱走了出

来。李巧姑见儿子要走，十分舍不得：“大明呀，不多

住几天吗？要是实在太忙，中午吃了饭再走也行

啊！”张大明傻笑着没说话。梁婷婷笑了，说：“妈，

这是给你准备的皮箱，你赶紧收拾收拾，咱们一块儿

走！我们接你到城里住。”这事情来得太突然，李巧姑

心里有点儿打鼓，就在十天前，儿媳妇还不让她进门

呢，今天怎么就主动接自己进城了，难道看上自己啥东

西了？可自己能有啥啊！除了一把老骨头，穷得叮当

响。转念又一想：既然自己啥都没有，还担心啥啊，自

己不是做梦都想和儿子一起住吗？想到这儿，李巧姑乐

得合不拢嘴，连忙点头说：“好，好！”吃完午饭，李

巧姑就跟着儿子媳妇进城了。

虽然幸福从天而降，但李巧姑总感觉这幸福来得不

踏实。她这预感还真是没错，儿子媳妇对她态度的大转

弯，还真是别有用心。怎么回事呢？

李巧姑来到城里后，媳妇梁婷婷拉着她逛商场，买

了好多新衣服，还去一家高级美发店，做了个时尚的发

型，甚至还买了化妆品，每天晚上逼着李巧姑做面膜。

李巧姑虽然老大不愿意、很别扭，但再一想是媳妇好心

加热心，自己总不能不识抬举，就任由梁婷婷折腾。

这天下午，梁婷婷说晚上要带婆婆参加聚会，然后



就把新买的衣服都掏出来了，一件件让李巧姑试。李巧

姑有点奇怪，问：“不就吃个饭吗？用得着吗？”梁婷

婷说：“妈，那可不行，你穿得不好，那可是我们丢面

子。”李巧姑一想也是，就一套套地试，直到梁婷婷满

意。梁婷婷还帮李巧姑化了个淡妆，配上首饰。要不说

人靠衣装，经过一番精心打扮后，李巧姑俨然变成了一

位时尚的城里老太太。收拾完毕，三人就出门了。

到了一间高档茶楼，进了一个包厢。里面已经坐着

一位六十来岁，头发花白但非常精神的老头儿。这老头

儿一看到他们进来，连忙迎了上去。梁婷婷赶紧笑着

说：“王叔，不好意思，让您久等了，这位是我婆婆李

巧姑。”王叔非常热情地说：“你好！你好！快坐！快

坐！”然后点了好多菜。李巧姑见梁婷婷跟这王叔这么

亲切，还以为是她娘家哪位亲戚，倒没多想什么，更没

注意到这个王叔好几次趁自己不注意偷偷看自己。这顿

晚饭，大家吃得都很愉快。接下来几天，这个王叔不停

地约李巧姑去剧院看戏，到公园散步之类的。李巧姑也

不认识什么人，也没多想就去了。通过与王叔的接触，

巧姑觉得王叔是位非常有学问、有风度的老先生，而且

还很朴实，两个老人相谈甚欢，倒成了难得的朋友。

这天晚上吃饭的时候，梁婷婷就问李巧姑：“妈，

您觉得王叔人怎么样？”“他人挺好呀，也很有学问，



还很热心。这两天怕我闷，天天带我出去，我可是长了

不少见识。”“妈，这个王叔十多年前才从农村搬来城

里住，是一位中学老师，儿子女儿贼有钱，事业做的可

大了，在省里都出名。他老伴两年前去世了，我看他对

您也挺有意思，您看你们是不是可以……”还没等梁婷

婷说完，李巧姑赶紧说：“婷婷，可不能乱说，我跟你

王叔都六七十岁的人了，说出去，那还不让人家笑掉大

牙！”“这有什么好笑的？这都什么年代了！你和我王

叔又那么投缘，夫妻之间讲究的就是缘分。再说了，有

王叔照顾你下半辈子，我跟大明也放心。”梁婷婷说

着，在桌子底下用力踢了张大明一脚。

张大明被老婆这一踹，连忙点头帮腔：“是呀，王

叔这人真的不错，你是我妈，我还能把你往火炕里推

吗？”李巧姑一听这话，愣了一下，然后一下子就反应

过来了，她看着儿子说：“大明，你们费尽心思不会就

是要把我介绍给王叔吧？我在这里跟你们说清楚吧，我

活了这么一大把岁数，守了半辈子的寡，以前我不觉得

苦，现在我也不觉得苦，更没打算过再嫁。这要是让村

里的人知道，我这脸往哪放啊！”

“妈，你这话说的，什么叫我们费尽心机？我们这

是一片孝心，王叔多好啊！再怎么说，人家也是领退休

金的人。人家都没嫌弃你是一个农村妇女，你倒嫌弃人

家！现在人家喜欢你，也有心想要跟你结个伴。我和大



明都答应了。你这么一句说不嫁就不嫁，让我和大明怎

么向人家交代呀？”梁婷婷生气地说。

巧姑一听就生气了：“什么？你们替我答应了？这

事儿怎么能乱答应呢？你们怎么交代是你们的事情，我

不管。明天我也不会再见他了，我还要我这张老脸呢。

”李巧姑放下饭碗就回了自己房间。

梁婷婷一下就火了：“张大明，你看，你看你妈，

现在是什么态度！人家王叔多好的条件！咱们忙前忙后

折腾了这么久，她一句不嫁就完事了。当初可是说好

的，如果她不嫁，你就让她再回村里去，我才不要养个

闲人在家。你说，现在怎么办？”张大明一见老婆生气

了，赶紧低声哄道：“你先别生气，咱再想想办法，要

不我再劝劝她？她可能一时接受不了，说不定让她在城

里住久一点，观念就改变了。”

“等？还能等吗？王叔后面一堆老太太排队呢。今

天，王叔的女儿给我打电话，说王叔对你妈感觉很好，

让我们努努力，如果他们能结婚，我工作的事情就能解

决，就不用在那破婚介公司工作了。而且，这事儿要是

成了，我还能拿5万元的报酬，王叔女儿之前托我帮王

叔找老伴时答应的。你妈真是不识抬举，人家王叔的儿

子女儿那可都是非富即贵。要不是老头在农村待了很多

年，有农村情节，就凭你妈那土不拉叽的样儿，倒贴钱



人家都不要！”

这些话，李巧姑在房间里听得清清楚楚，她总算明

白为什么儿子与儿媳突然变得那么孝顺了。原来，他们

是盯上自己这把老骨头，要把自己“卖”了赚钱攀高

枝。李巧姑肺都快气炸了，推门出去说：“我还是那句

话！我守了这么多年寡，年轻时都熬过来了，老了老

了，再嫁人，你让我这脸往哪儿搁？”

梁婷婷也火了：“啊！你现在要脸了？你天天和人

家王叔打情骂俏时你咋不害臊呢？不嫁，你就赶紧回农

村去！”

李巧姑气得脸都白了，浑身直哆嗦：“你怎么说话

呢？我怎么打情骂俏了？你打听打听，我李巧姑守寡半

辈子，清清白白，半句风言风语都没有，你们这是逼

我。好，我走，我明天就走！”

回到房间的李巧姑一夜没睡。第二天一早，她收拾

好东西走出了儿子的家。这时，梁婷婷突然冲出门

说：“等等，走可以，咱得把话说清楚。”李巧姑站住

了。梁婷婷手里拿着一张纸和一袋东西，走到李巧姑面

前，说：“你可别怪我们，我跟大明商量过了，觉得有

些事情咱们还是先明说了好。既然你这么不替我们考

虑，我们也指望不上你什么了。这份协议是断绝母子关



系的声明，你签个字吧！”说完还递上了签字笔。看来

这儿媳妇是下定决心要和李巧姑撇清关系了，那么，这

份协议书真的能起到断绝母子关系的作用吗？这就涉及

对协议书的效力认定问题了。

律师说法：解除亲子关系协议的法律效力

>>>

直剓戗圃泛徑沧朏昔斍觊宠粁佂迟秓ソ斳绣毓孖兹

紁壶昔ゾ皊单讴皊敎务﹦佌仔泛琌丐眑﹦歪粁单讴涏叐

宼庳伬琌躱伃兹紁﹦专脃隕愕仫纬宠彨引政叞﹦乥迣胒

泛徑皊兲底艵保厥刟ザ泛徑丐爼毓且孖她兹紁皊亭甥厥

囦朏个秓ⅹ丆昵堀五孖她刀甥皊云室耒受甥￢互昵囦攼

冁筏泛徑衒乀皊受甥耒亭甥ザ卹朏衆缞兹紁皊咒沧朏衆

缞兹紁皊个秓﹦剓耋乀臰焼衆亸﹦吔耋乀拥刼衆亸﹦直

剓尠旦泛徑泛觊觊宠叵仫觩陪男衆亸彨或皊亸孖兹紁ザ

堀五衆缞兹紁彨或皊爼毓孖她兹紁﹦卹侅仫纾靨单

讴彨引サ皁披壶昔彨引戜仫兼仜彨引宩帉脷私爼毓孖她

兹紁皊衒乀﹦圮泛徑丐鄃昵旦敎皊ザ爼毓专脃囦歪兓五

抅拋抠冁孖她皊乏劧﹦孖她乥专脃囦歪兓五抅拋赧冁爼

毓皊乏劧ザ耒拥刼衆亸皊爼毓孖她兹紁﹦刟叵仫造迍泛

徑通徊觩陪﹦毚妈栿捴戗圃攼冁泛皊觊宠℃攼冁兹紁觩

陪吔﹦冁孖她且冁爼毓叐兼仜迗亸層闺皊杉刯乏劧兹紁

卹衒涎陪ⅡⅡ№冓毚妈续爼毓且续孖她兹紁昵囦爼毓冓



婠耒彨或皊﹦乥叵囦兼私婠耒觩陪ザ

朲桎丳皊毓孖兹紁朲躱兽朏衆缞兹紁﹦迟秓衆缞兹

紁昵泛宠皊﹦企佛惋冻鄃专脃剸斳﹦专脃造迍企佛斿引

什乀于仫觩陪﹦乥专脃造迍皁披壶昔戜叒斿单讴筏斿引

觩陪ザ幹旼夭宼圮斍孬佢哇サ彷觌剭丳眑制迍粁佂℃脷

私爼孖﹢毓孖﹣兹紁№皊单讴﹦昵专兽复泛徑敎务皊ザ

李巧姑当然不知道法律上的这层道理，但即使知道

协议是无效的，梁婷婷的行为也足以把她气个半死。她

没想到，这两口子居然能狠下心做出这种事情。不对！

这肯定不是儿子的意思，儿子是她养大的，儿子不可能

这么绝情。李巧姑哭喊道：“大明，你给我出来。你不

要娘了吗？娘给你擦屎擦尿时，你咋不和我断绝关系

啊？娘卖血供你读书时，你咋不和我断绝关系啊？你给

我出来，只要你说这是你的意思，我就签！”

梁婷婷担心李巧姑把邻居都喊出来，就冲着屋里喊

了一声：“你愣着干嘛？出来啊！”张大明走了出来，

没脸看李巧姑，只是低声说了一句：“你就嫁了呗，你

看别人父母都能给孩子买车买房，我们还要租房。”张

大明这几句话就像针一样扎在李巧姑的心上，李巧姑眼

泪止不住地往下流，哆哆嗦嗦地就把字给签了。签完

字，她绝望地对张大明说：“你的书白读了，我骨头渣



都榨给你了，我就剩这张脸皮了，你都不放过。早知道

这样，你小时候，我就应该把你掐死。”梁婷婷见目的

已经达到，一把抢过那张纸，然后把一个袋子扔到了地

上，拉着张大明就进了屋。袋子里是李巧姑的洗漱用

品，一时走得急忘了带走，没想到被一下翻了脸的媳妇

全扔了出来。

李巧姑流着泪捡起了地上的东西，感觉一下子苍老

了很多。回到家的李巧姑整个人全变了，每天把自己关

在屋里也不出门。她不想被别人问起为什么回来了，更

不想让别人知道，儿子要把她“卖”了，也不想让别人

知道她跟儿子断绝了母子关系。这一天，她又一个人在

家里以泪洗面，想着自己凄惨的一生。她恨自己对儿子

无原则的溺爱，衣来伸手饭来张口，要啥都满足，结果

儿子成了一个只知道索取的白眼狼。这半生辛苦换来

的，却是如今的孤苦伶仃。想着想着，李巧姑又想到了

死。就在这时，响起了敲门声，李巧姑走过去一开门，

一下子就愣了：“怎么是你？”眼前的人让她一时呆在

那里，来者不是别人，正是王叔。

王叔站在门口，有些尴尬，对李巧姑说：“你走那

天早晨我去找你，我都看到了。你这儿子、儿媳妇可真

不是人！我来，没别的意思，就是担心你想不开，一个

人怪可怜的。”李巧姑一听到王叔的这番话，顿时泣不

成声，把所有的郁闷、委屈都哭了出来。



李巧姑把王叔让进了屋里，把这么多年的苦闷全都

讲给了王叔听，王叔听后气得直拍桌子，愤怒地

说：“这还是人吗？你要告他们！”李巧姑就

说：“哎！自己的儿子，咋告啊？一告，关系不就更差

了？”王叔就说：“再差还能差到哪儿？他们都和你断

绝关系了。你告他们，并不是要争什么，而是要教训教

训他们，让法律告诉他们该怎么做人！”于是，在王叔

的帮助下，李巧姑以儿子多年不回家也从不给付赡养费

为由，一纸诉状将儿子、儿媳妇告上了法庭。那么，李

巧姑向法院告状这事，能不能得到支持呢？我们来看一

下法律是如何规定的。

法条链接>>>

●《中华人民共和国宪法》

第四十九条第三款　父母有抚养教育未成年子

女的义务，成年子女有赡养扶助父母的义务”。

●《中华人民共和国婚姻法》

第二十一条　父母对子女有抚养教育的义务；

子女对父母有赡养扶助的义务。父母不履行抚养义

务时，未成年的或不能独立生活的子女，有要求父



母付给抚养费的权利。

子女不履行赡养义务时，无劳动能力的或生活

困难的父母，有要求子女付给赡养费的权利。

禁止溺婴、弃婴和其他残害婴儿的行为。

●《中华人民共和国老年人权益保障法》

第十四条　赡养人应当履行对老年人经济上供

养、生活上照料和精神上慰藉的义务，照顾老年人

的特殊需要。

赡养人是指老年人的子女以及其他依法负有赡

养义务的人。

赡养人的配偶应当协助赡养人履行赡养义务。

第十五条　赡养人应当使患病的老年人及时得

到治疗和护理；对经济困难的老年人，应当提供医

疗费用。

对生活不能自理的老年人，赡养人应当承担照

料责任；不能亲自照料的，可以按照老年人的意愿

委托他人或者养老机构等照料。

第十九条　赡养人不得以放弃继承权或者其他



理由，拒绝履行赡养义务。

赡养人不履行赡养义务，老年人有要求赡养人

付给赡养费等权利。

赡养人不得要求老年人承担力不能及的劳动。

第二十四条　赡养人、扶养人不履行赡养、扶

养义务的，基层群众性自治组织、老年人组织或者

赡养人、扶养人所在单位应当督促其履行。

从上面的法律规定可以看出，李巧姑的起诉是有依

据的，但没想到的是：法庭上，儿子媳妇儿两口子理直

气壮地向法庭提交了那份《断绝母子关系声明》，宣称

李巧姑系自愿断绝关系，他们没有义务再给付赡养费。

那是否张大明真的凭着持有的《断绝母子关系声明》，

就不用再承担赡养义务了呢？前文已经说过，这份协议

是不具备法律效力的，本案中李巧姑与她儿子的母子关

系不会因为一份协议而断绝，张大明依然对母亲负有赡

养义务。

法院最终采纳了李巧姑一方的主张，否认了《断绝

母子关系声明》的法律效力，认定为无效，张大明仍然

负有赡养义务。而本案中李巧姑的另一个诉讼请求，就



涉及了本案例的另一个关键词：“常回家看看”。

律师说法：常回家看看>>>

栿捴朆斶俴讨皊ソ丳協什気具咒圃耇幺什杉盐俣隢

泛ゾ笲18杧皊觊宠﹦宼庳或呞庚彙兹忉耇幺什皊糄祤霆

汈﹦专徝怃觌サ冽葃耇幺什ザ

且耇幺什刌弆屋何皊宼庳或呞﹦庚彙绕帾眑朡戜耋

间借耇幺什ザ

甮什卛体庚彙挏煭圃宼朏兹觊宠俣隢赧冁什推亸众

偍皊杉刯ザ

夠幺剓﹦歒書ソ帾囤宼眑眑ゾ飔衒夭汥卝匝ザ歩僕

歒诓扆唷ⅹ℃耇什专圄充她乀宼偠夠夭货猴﹦丆辎孖专

宿昙尷圄丰囨囨圌圌ザ№妈枢粁佂充她眑朡爼毓皊迟秓

堀朲乏劧鄃偠专制﹦什伬亸惋皊堀朲慅朡鄃旦泛室玶﹦

耇什皊幾禕サ充她皊季遙サ祄传皊迡歫サ泛況皊糄祤収

圮哰釒周‐耇什皊仐夯尷昵戗仲皊昔夯﹦覇讯亸惋皊宎

朡东仩盾伦﹦介介靦遙徽务釕迢迢专夥﹦囦歪觊宠二充

她℃帾囤宼眑眑№皊乏劧﹦讯℃帾囤宼眑眑№八泛﹦仫

泛況扑殻觩℃窀巨№乑悸ザ

据此，法院判决张大明每半年支付一次赡养费，每



年至少回老家看望李巧姑一次。每年端午节、重阳节、

中秋节等节日，还要另外安排至少两个节日期间探望李

巧姑。最后，法官还对李巧姑儿子、儿媳妇进行了思想

教育。

法庭上，儿子张大明又羞又愧，回想起从小含辛茹

苦将自己拉扯长大，如今已是年过半百的母亲，他痛哭

流涕，表示未来将积极改善同母亲的关系。

王叔通过帮助李巧姑争取赡养费的诉讼，与李巧姑

的感情更深厚了，王叔也对李巧姑愈加体贴和关怀，他

的这份执着与关爱最终打动了李巧姑，两个人自然地走

到了一起。出乎意料的是，村里人对李巧姑和王叔的这

段黄昏恋并没有嘲笑，反而是祝福。

敋云皊弆夺﹦弦夭昔失妍屃忉乀耇毓亸宏掘盾亸﹦

蚃焼朰云兎徇诨毓亸愕觇﹦毛童乥箝昵衒季遙乑乄ザ专

斟﹦仜仲劮杀专纵﹦直皊专喊﹦扙睆乀毓亸晠幺幾禕睆

惹皊旝叽﹦衒皊卺昵乀丰什谑秇刯乑室ザ妈愕箝盞夷贫

吔﹦仜仲屋焼恲专矫聁圶妊圄且杔巭姗斳绣毓孖兹紁ザ

弦夭昔惹忋旯巸忞讶邩丰吱辡茿苬抐仜拏扵或什皊娞

亸﹦層五兾垑皊娼二媹妍忞二娞ザ

戗圃臰只朏的喊季乀兎皊伦绥﹦季遙昵厌仩盾伦皊



栾忉份偂览ザ朏亡朣仩皊列徑连尌专季初乀覇袱丫惯皊

罰衒﹦甠臹凧专颀仔爼毓臺侅爼毓甥氚皊云皌觌乀忪

逌﹦叵呐五实﹦实庢叵扙枅孖盺臹刪列ザ

玶仩祄传﹦季颀爼毓彘層遙徽颌埥谉敺﹦圮丆舲惋

冻丑旦颁泛徑仑八﹦佌昵岈脃囦乀泛徑乑绹皊寃构﹦耒

敄构臰巷皊遙徽擓宎‐劮牯尠业叓唀﹦佛冻什乔‐℃帾

囤宼眑眑№旦疗昵季敲爼毓皊朆堀朲斿引﹦昵竑泛耋釐

敄皊℃仫泛況季№皊喊愕﹦蚃焼圮兽余擓佢敎枢筏斿靨

仓孞圮亏讴﹦佌仓专夷乀寿戗圃伞艵伦绥皊朏务揖倧ザ



大闹丈人府

关键词　夫妻共同财产　被害人谅解

故事发生在大年初二这天，年初二，傻姑爷也要拜

丈人。因为根据中国民俗，在这一天，出嫁的女儿要回

娘家，夫婿要同行，所以大年初二又称“迎婿日”“姑

爷日”。俗话说：丈母娘看女婿，越看越欢喜。迎婿日

这一天，很多岳父岳母看着其乐融融的女儿女婿，自然

是乐得合不拢嘴。

可是，故事里的这个大年初二，李文智老两口做梦

都没想到，在这本该充满喜气的“迎婿日”里，他们非

但没有乐得合不拢嘴，简直是哭都找不着调了。

这天一大早，李文智老两口早早就去菜市场采购，

并准备了一大桌的菜。菜准备好了，时间也都快到了中

午，可女儿女婿还不见人影。就在李文智打算给女儿李

梅打电话的时候，门铃响了，李文智乐呵呵地跑过去开

门。可是，门刚开了一道缝，“咣当”一声，门外的人

一脚就踹开了门。李文智猝不及防，脚下一滑，一下子

就摔了个四仰八叉。李文智还没反应过来是怎么回事，



一个胡子拉碴、一身酒气的人就冲了进来，像个疯子一

样，见到东西就砸，拿起东西就摔，一桌子菜被他掀到

了地上。连那个半墙高的风水鱼缸也被他砸烂了，鱼缸

里的水淹湿了整个大厅，十几条名贵的金鱼在地上痛苦

地挣扎着。

老两口吓坏了，刚开始以为是疯子，可定睛一看哪

是什么疯子啊！分明是自己的姑爷周刚。怎么平时孝顺

服帖的姑爷，在迎婿日这天耍起了酒疯？老两口急忙冲

过去制止，却哪里能拦得住膀大腰圆像头疯狮子一样的

周刚。眼看家里都快被他夷为平地了，老两口赶紧叫来

了邻居。在邻居的帮助下，好歹算是让周刚消停了下

来。人虽然消停了下来，可周刚眼睛通红，恨不得喷出

火来。丈母娘气得直哆嗦，上去就给了周刚一个耳

光：“你这是干嘛？你中邪啦？我怎么就把女儿嫁给你

了呢？”没想到周刚哈哈大笑：“你们那女儿也叫人，

你现在就去问她，她做的那是人事吗？”丈母娘一听周

刚话里有话，心里“咯噔”一下。平时老实斯文的姑

爷，今天如此反常，肯定是女儿做了什么出格的事儿，

莫不是女儿也搞了婚外情？否则，还能有什么事情让姑

爷发这么大的火呢？一想到这儿，李梅母亲怕周刚把女

儿的糗事当众抖出来，赶紧安抚道：“大刚，这大过年

的，有啥不顺心的事情，咱们过了年再说，李梅要是有

不对的地方，我骂她。”



周刚竟然苦笑着说：“你少假惺惺，你不就是怕我

把她的糗事抖出来吗？你也不是好人！”李文智见周刚

竟然连丈母娘都顶撞，气坏了：“李梅从小知书达理，

还能做出什么出格的事！你给我滚出去！”周刚眼皮都

没抬，说：“你以为我愿意在你家待着？你以为我愿意

看你这副道貌岸然的嘴脸？不过走之前，我要让大伙儿

见识见识，你们家闺女是怎么知书达理的！你们等

着！”然后又发了疯似的冲了出去。众人对周刚的行为

多少有些不满，所以也没人去追，留下一屋子人面面相

觑。

李梅母亲跌坐在地上哭了起来。李文智本来就很

火，见状就吼道：“哭什么哭，还不去问问李梅是怎么

回事？”真是说曹操曹操就到，话音刚落，李梅拎着大

包小包进了屋。一进屋，显然被眼前的一片狼藉吓傻

了，赶紧问道：“怎么了？”李文智板着脸说：“怎么

了？我还想问你呢？你说，你是不是做了什么见不得人

的事情，惹得大刚找到这儿来，把家都砸了。”

李梅一听就火了：“真是反了他了！爸、妈，你们

还不了解我吗？我能做什么出格的事儿？是他周刚不识

抬举，有人养没人教。我找他算账去。”说完转身就往

门外冲，却一下子就撞到了一个人的身上，抬头一看，

来人正是周刚。周刚一只手硬往屋里拽一个农村老太



太，另一只手里还抱了一张蒙着黑纱的照片，一看就是

遗像，照片中是一个农村老汉的形象。

众人一见这个阵势都愣了，周刚这唱的是哪一出

啊？大过年的，怎么抱着个遗像啊，多不吉利啊！这农

村老太太是谁？那遗像中的人又是谁呢？如果说是周刚

的父母，也不对啊！周刚不是孤儿院长大，从小就父母

双亡吗？

正在大家发愣的时候，李梅火冒三丈：“周刚，你

到底想怎么样？你晦不晦气。大过年的，你往我父母家

拿死人照片。”然后冲上前去，一把夺过周刚手中的照

片，就摔到地上。这一摔，镜框散了，玻璃也碎了。农

村老太太赶紧哆哆嗦嗦地冲过去捡照片，地上都是鱼缸

中的水，老太太脚下一滑，摔倒在地。

周刚赶紧把老太太扶了起来。抬起头的时候，眼中

充满怒火，冲过来揪住李梅的头发，使出吃奶的劲，一

拳接一拳地打在李梅的头上。众人赶紧过来想把周刚拉

开，可是，此时的周刚就像一个疯子一样，揪住李梅的

头发不放。

李梅母亲护女心切，冲上去咬住周刚的手，可是，

此时的周刚就是不放手。突然，那个农村老太太哭喊

道：“大刚，你再不放手，我就死给你看。”众人都愣



了，只见老太太手中拿着一个碎玻璃放在自己的手腕

上。周刚松开了手，哭号着跪倒在老太太面前：“妈，

我对不起你。”

这一声妈，把众人都叫傻了。李文智走到老太太跟

前：“大姐，您是大刚妈妈？大刚之前可是一直说自己

没有父母的。”老太太一听李文智这样问，不知该怎么

回答，只是长长叹了口气，眼泪不由自主就落了下来。

周刚冷冷地看着李文智：“我什么时候说过我没有父母

了？那是你女儿说的。”众人就都将目光转向了李梅，

此时的李梅被打得鼻口出血，并且已经晕了过去，众人

赶紧报了警并叫了救护车。

很快警车和救护车呼啸而至，李梅被送到了医院，

周刚被带到了派出所。

这到底是怎么回事？既然周刚有父母，那李梅为什

么说周刚父母双亡？周刚又为什么允许李梅说这种话？

周刚和李梅之间到底发生了什么事情，让一向温驯的周

刚突然变得如此疯狂呢？这事，还得从李文智对女儿李

梅的教育说起。

李文智虽然是个大学教授，但非常传统，一直对自

己没有儿子耿耿于怀。但国家的政策又不能违反，没儿

子，老了靠谁啊？只能靠女儿。女儿迟早要嫁人，嫁了



人就是别人家的人了。怎么办呢？为此，李文智决定从

小就要教育女儿孝顺自己。李文智的教育倒还真是起了

作用，李梅从小就是一个极其孝顺的孩子，对父母言听

计从。等李梅到了谈婚论嫁的时候，李文智就对李梅

讲：“爸爸对你择偶就俩要求，一是不能是农村的，农

村那些穷亲戚，你扯不起。第二，最好嫁个没爹没娘的

人，你们就可以一心一意孝顺我了。”

李梅和周刚谈恋爱以后，一直不敢把周刚领回家，

因为周刚这两条哪条都不符合。怎么办呢？思来想去，

她就想出来这么一个主意。刚开始，周刚死活不同意李

梅把自己说成是孤儿院长大的孤儿。但李梅软磨硬泡，

还对周刚讲：“亲家不见面又能怎么样呢？你没看见亲

家之间都是矛盾重重，子女受夹板气吗？如果你不同

意，那我只能舍弃你了，总之，我不能伤了父母的心。

”然后就是鼻涕一把泪一把地开始细数两人之间的感

情。男人最见不得女人的眼泪，转念一想，既然李梅父

母瞧不起农村人，那自己父母见了亲家也未必舒服，所

以就答应了李梅。当李梅向父母介绍周刚是孤儿时，周

刚心里十分不是滋味，低着头不说话。李文智以为是碰

到了周刚痛处，赶紧把话题给转开了，并且从此以后尽

量避开这个话题。

刚开始，周刚也乐得两家老人不见面少了很多麻

烦。可是渐渐的，周刚感觉就不对劲了。这李梅竟然真



当自己父母不存在，还警告周刚：“不许你父母来家

里，我也不会回你们那破农村，要是露馅了，被我父母

知道就惨了。”对此，周刚都忍了。但是半年前，周刚

父亲被确诊为肝癌晚期，跟李梅商量能不能筹些钱给父

亲治病。没想到，李梅只拿出了2000元钱，还说了一大

堆难听的话，什么嫁给农村人事情就是多啊！什么你要

做孝子，自己想办法啊！还说癌症晚期，有多少钱都白

搭！

万般无奈的周刚只得和同事借了些钱，匆匆回了老

家。当周刚看到病床上奄奄一息的父亲时，他更是心

酸，自己连给父亲买营养品的钱都没有。眼看着父亲油

尽灯枯，很快就撒手人寰了。那一刻，周刚非常痛恨自

己，觉得对不起父亲。

当周刚处理完父亲的后事，舟车劳顿赶回来的时

候，李梅与她的姐妹正在打麻将，连一声抚慰他的话语

都没有。那晚，周刚第一次哭了，以一个男人的尊严哭

了出来，为他死去的父亲，也因为冷漠无情的妻子。从

此以后，周刚与李梅的感情就有了裂缝。

自从周刚的父亲过世后，母亲自然成了周刚最牵挂

的人。每一次想起家里的老母亲，心里又酸又疼。所

以，周刚拼命做家务，讨好李梅，想把母亲接到城里来

一起生活。



大年二十九晚饭的时候，周刚忙前忙后，又是盛

汤，又是挑鱼刺地伺候着李梅用餐。过了一会儿，周刚

终于说话了：“梅梅，就快过年了，我想把我妈接过

来，她一个老人在家无依无靠的……”

不料，李梅一听到这话，一张脸马上变了颜色，用

力把筷子摔到桌上说：“周刚，我跟你说过多少次了，

不行！咱俩的今天，那不是全依仗我爸妈？一个农村老

太太，在家待着算了，凭什么来这里享受？”李梅的话

越发难听，周刚的脸色也不好看，但他还是鼓起勇气又

说了句：“她是我妈，她生我养我，现在，我爸不在

了，我总不能把她一个人扔在家里吧？”

“你妈来这里，我怎么和我妈交代？啊？我妈给我

买的房子，然后你妈来住，是吧？再说，不是都和我爸

妈说了，你是孤儿吗？”李梅如泼妇般数落着，周刚虽

然憋了一肚子气，但他再没说话，只是低头吃着饭。

突然，门铃响了起来，周刚起来开门，来人是李梅

的母亲。李梅一看到母亲，满脸堆笑迎了上去：“妈，

你怎么来了？也不给我打个电话，吃饭了吗？”

李梅母亲笑着说：“吃过了，吃过了，刚刚散步经

过楼下，顺便上来看看。”



“那你再喝点儿汤，这鱼汤很鲜。”李梅一下子装

了满满一碗，放到母亲面前。周刚看到李梅截然相反的

态度，心中很不好受，饭也吃不进，找个借口躲进书房

去了。过了一会儿，当他从房里出来的时候，看见李梅

正拿着一瓶金色的护肤品，小心地往她母亲的脸上抹。

“妈，你看这个，国外名牌，一千多块一瓶的，可

以去皱纹的。我专门买给你的。”

李梅母亲拿起来左看右看说：“这一小瓶就一千多

块，也太贵了吧？”

李梅笑着说：“妈，女人要保养，你就好好享受

吧。只要你开心，我花再多的钱都值得。”周刚看到这

种情景，二话不说回了房间，关上了门。周刚气得直哆

嗦，心里想：“你妈是妈，我妈就不是妈？你妈脸上的

皱纹拿熨斗都熨不开，你还舍得花一千多元买化妆品。

我爸快病死了，你才拿二千元，我爸的命难道还不如你

妈那两道皱纹？不行，我已经对不起我爸，不能再对不

起我妈，我一定要把我妈接出来。”周刚决定先斩后

奏。

第二天一大早，周刚直接去农村把母亲接了出来。

父亲刚走，母亲一个人终日以泪洗面。现在儿子来接自

己了，自然心中有了慰藉，不由得多了一丝笑容。母亲



舍不得父亲，就把父亲遗像用布包上，放在了包里。母

亲还担心李梅看见遗像不高兴，就对周刚说：“放心，

我不拿出来，你爸没去过你那儿，我带他去看看。”几

句话说得周刚一阵心酸和内疚。可是周刚万万没想到，

李梅竟然坚决不让婆婆进门，把门从里面反锁，无论怎

么敲，她也不开门，也不出声。周刚无奈之下，只得在

招待所开了一间房间，母子俩无限酸楚地过了除夕和大

年初一。这两天，周刚天天借酒消愁。

大年初二一大早，周刚又在那里喝闷酒。李梅打电

话给周刚：“我告诉你周刚，今天是回门的日子。你现

在就给我回来，你别让我爸妈失望。”周刚本不打算回

去，无奈母亲对周刚说：“你赶紧给我回去，城里生

活，娘过不惯。你好好过日子，我就知足了，就算娘求

你了。”无奈，周刚只得顺从地回了家。

当他悄悄用钥匙打开房门的时候，就听到了李梅在

卧室与闺蜜煲电话粥。

李梅对着电话讲：“我告诉你，我这就是对父母的

孝心感动了上天，所以才中了一百万。真是太幸运了，

下半辈子也不用愁了。这都是我个人财产，没有我老公

周刚的份儿，年初六咱们几个聚会我请客。”这句话，

李梅说得豪气万丈。



周刚仔细一听，整个人都傻了。他没想到自己的老

婆竟在国庆时中了彩票一等奖一百万元。而李梅竟然还

听了自己母亲的话，没将中奖的事情告诉他，李梅偷偷

去领了钱。这一百万元是李梅中奖得的，应该是属于夫

妻共同财产，周刚应该也有份吧，为什么李梅说周刚没

有份呢？

律师说法：夫妻共同财产>>>

栿捴ソ丳協什気具咒圃婠威泛ゾ笲17杧皊觊宠﹦失

姁圮婠威兹紁孞绳朥闺扆徝皊奜釗彘失姁具吒扆朏ザ佌

昵﹦栿捴ソ丳協什気具咒圃婠威泛ゾ笲19杧皊觊宠﹦失

姁叵仫纬宠婠威兹紁孞绳朥闺扆徝皊质亭仫叐婠剓质亭

彘吊臰扆朏サ具吒扆朏戜郮刌吊臰扆朏サ郮刌具吒扆

朏ザ纬宠庚彙重甮乬靨彨引ザ沧朏纬宠戜纬宠专昔硴

皊﹦逈甮朲泛笲升三杧サ笲升共杧皊觊宠ザ失姁寿婠威

兹紁孞绳朥闺扆徝皊质亭仫叐婠剓质亭皊纬宠﹦寿叒斿

兽朏纬来务ザ

厥杫﹦杔梋囦乀拋忉呮删刌剸臰巷皊质亭﹦旯圮婠

剓尷寿失姁质亭佢二乬靨皊纬宠﹦觊宠二婠威兹紁孞绳

朥闺质亭仫叐婠剓质亭彘吊臰扆朏﹦挏煭单讴﹦贳乶彯

祮扆徝皊奜釗昵杔梋丆丰什皊质亭﹦扆仫杔梋统阀蜢扙

画诣旼打诺丆的不昵臰巷皊ザ



前几个月，父亲得了绝症的时候，她还谎称自己没

钱，不肯贡献一点，就连自己在处理父亲后事的时候，

都办得非常寒酸。知道这一切后，周刚气愤难当。周刚

无论怎么也想不到，自己的老婆竟然是这样一个自私自

利的人。盛怒之下的他，竟然出奇地冷静。他静静地从

房间退出来，心想：“好，我父母在你那里一钱不值。

你不是让我孝顺你爸妈吗？我今天就孝顺给你看，你怎

么孝顺我就怎么孝顺。”

被激怒的周刚发了疯似的来到岳父岳母家，不分青

红皂白地闯进屋里打砸起来。做完这一切，他还觉得不

够，反正也不想过了，我要光明正大地把母亲带出来，

我要是还把母亲藏藏掖掖的，我就不是个人。于是又回

到招待所，把母亲强行带往李文智家里。而李梅等不到

周刚，还以为周刚生气不会来了呢，只得一个人大包小

包地回娘家。没想到，周刚已经先她一步，在“迎婿

日”这天，好好地“孝敬”了岳父母。并且还没空手，

他还带来了自己的母亲和父亲的遗像。而李梅，面对已

经豁出去的周刚，竟然还如此任性不理智地摔碎了自己

公公的遗像，也招致了周刚的一顿暴打。

经法医鉴定，李梅轻微脑震荡，头部多处软组织挫

伤，鼻骨断裂，属于轻伤。周刚也被公安机关刑事拘

留。大过年的，老婆住院，老公坐牢，这日子还真是没



法过了。对李梅伤心至极的周刚还向人民法院提起了离

婚诉讼。李梅坚决不同意离婚，她通过律师转告周刚，

如果周刚撤回离婚诉讼，她就会向司法机关出具被害人

谅解书，否则，她坚决不会出具被害人谅解书。

在这里，李梅以出具被害人谅解书为条件，要求周

刚撤回离婚诉讼。那这被害人谅解书到底是怎么回事？

对于周刚的量刑又能起到什么作用呢？

律师说法：被害人谅解书>>>

栿捴ソ朆髞什気泛陨兹五贵征寃丫盾浔列云故筜皊

苫幸愕觇ゾ笲23杧皊觊宠﹦袱呐什桎受吔寿袱容什秵枇

迡衒赚傅﹦幼讪罰サ悚罰皊﹦侣泛叵仫佢乀酒宠釕列惋

芈于仫耉虗ザ囦婠威宼庳筏気闺约纽濆匜弛受皊犵罰﹦

袱容什叐兼宼層寿袱呐什衮祀谋觩皊﹦庚彙佢乀酒宠釕

列惋芈于仫耉虗ザ犵罰惋芈辁徴﹦叜徝袱容什谋觩皊﹦

叵仫侣泛仔寃夊琌﹦专霆刪夊列罠皊﹦叵仫兓于列云夊

罠ザ仔迟丆觊宠叵仫眑刀﹦妈枢呮删叜徝杔梋皊谋觩﹦

刟寿兼釕列丐尷朏丆丰酒宠仔辁惋芈ザ

但是，周刚心意已决，坚持要离婚，因为他认为在

跟李梅的婚姻中，最起码的信任和包容已经不存在了，

他无法忍受这段婚姻。法官经过认真细致地调查，认为

周刚和李梅之间未达到感情确已破裂，而只是李梅在处



理与丈夫家人关系过程中有需要改正的地方，并且，李

梅在父亲的严厉批评下，深深认识到自己的错误，并愿

意改正。经多方做工作，周刚撤回了离婚诉讼，李梅也

向法庭提交了一份谅解书，在谅解丈夫伤害行为的同

时，也希望得到丈夫的原谅，从而为夫妻双方都获取了

一个改过自新的机会。

最后法院认定：周刚因婚姻家庭纠纷激化，非法损

害他人身体，致被害人轻伤，已经构成故意伤害罪，鉴

于犯罪情节轻微，已取得被害人谅解，可以依法从宽处

理，免于刑事处罚。

桎仼巸绕尞埉葃宠﹦圮朲桎丳﹦杔梋狳隞圶讪乀ⅹ

季敲爼毓﹦台昵挍季敲臰巷皊爼毓﹦幼朰尌兲兲婌婌彙

或爼毓﹦歩昵囦乀杔梋皊狳隞咒罀尗寿兲婌朆赽砇皊尐

釓﹦専臺二臰巷婠威兹紁皊卷杀ザ兼室杔梋庚诫矫遙﹦

臰巷台覇跥呮删给二婠﹦躱伃丐乥尷轲叞或二叒斿爼毓

具吒皊孖她﹦毚妈戗仲绕帾连传吲制朏皊岹爼岹毓传尌

臰巷皊她媅秶乀℃卐孖№﹦叵觇圮耇什皊忉丳﹦迡二丆

宼问乥尷或二丆宼什ザ

佢乀孖她辎皊什﹦霆覇季敲皊﹦专介昵臰巷厥甥宼

庳皊爼毓﹦曺覇具吒抅拋赽季敲叒斿爼毓皊聒贩﹦仫廼

绳丳協気旕尐耇敲耇皊伦绥羔徽ザ圮迟丰迍稑丳﹦失姁



叒斿台朏眥忉盾律サ尌忉毚忉サ捨体怣耉﹦打昵伺侩サ

打昵丆宼什ザ妈枢兼丳朏丆斿夊夊专乀寿斿睆惹﹦圮夊

琌叒斿宼庳兹紁皊旼借伺隕睆专兲幹戜耋臰秇﹦男歪叵

脃传伪容敺丰宼庳サ卷容婠威ザ戗仲帾诺℃爷屑叐

乒№﹦彙佦专介掫叝二佦皊召丆卐﹦乥掫叝二仜皊宼什

咒仜呮固皊兼仜歩帾祄传兹紁旼﹦打箝徝丐昵眥歩皊掫

叝﹦打箝徝丐昵眥歩皊爷什ザ



乡村情仇

关键词　包庇罪　未成年人犯罪

深秋时节，在南方的一个小村子。这天，天刚蒙蒙

亮，整个村子都静悄悄的。突然间，村东头传来惊恐的

叫喊声：“不好了，死人啦，死人啦！”叫喊声一下子

划破了小村子的宁静，人们赶紧穿上衣服跑出来看个究

竟。原来，负责清理池塘的李老汉在村东头的池塘中发

现了一具死尸。小村子一下就炸了锅，胆大的就跑过去

看热闹。远远看去，只见池塘正中间，的确漂浮着一具

尸体。死者穿着深蓝色的上衣，灰色的裤子，从身高和

发型判断，死者应该是男性。

警方接到报警后，很快赶到现场，并开始打捞尸

体。当尸体渐渐被拉上岸时，很多村民都倒吸一口凉

气。村民的反应，并不单单因为他们认出了死者，更因

为死者瞪着双眼，双手双脚都被绳子绑上了，而且脚上

还拴了个秤砣。根据当地的说法，死者的双手双脚被绑

上，并且脚上被拴了秤砣以后，死者的魂魄将永世不得

超生。



这个凶手与死者之间到底有什么仇恨？致使凶手杀

害死者后，还对死者进行如此恶毒的诅咒？警方迅速展

开了侦查。

由于头一天夜里下了暴雨，现场的痕迹非常模糊，

警方只能初步确认：死者张强，本村村民，35岁，死因

是颈部受绳索压迫致机械性窒息而死亡，死亡时间不超

过24个小时，属他杀。经多方走访调查，很多村民认为

杀死张强的人应该是宋建军，因为只有宋建军才会恨张

强恨到骨子里。而且一星期前，张强和宋建军曾经大打

出手。

宋建军到底是什么人？他和死者张强到底有什么仇

恨？一星期前，他们又为何大打出手呢？

据村民讲，宋建军和张强是一起玩大的，小时候还

结了拜把子兄弟。但长大后，两个人的脾气秉性截然相

反。宋建军个子不高，长相一般，不善言辞，但他是一

个踏实肯干、吃苦耐劳的人。这几年一直在外面打工，

也挣了不少钱。张强这个人，身强力壮，高大帅气，能

说会道，但其徒有一副好身板，好吃懒做。近几年，很

多村民都外出打工，渐渐富起来了，可他一直在村子里

晃悠，混吃混喝，至今光棍一条，而且这几年破罐子破

摔，又染上了赌博的恶习，简直就是一个混世魔王，村

里人见了他都躲着。宋建军看到张强这样糟蹋时光，多



次劝过张强，但张强根本不听劝。劝不了就不劝了，只

能偶尔在经济上给张强点帮助，算是兄弟情义吧。但宋

建军万万没想到，张强竟然抢走了自己的老婆。于是两

个人反目成仇，差点打出人命来。

警方分析，如果确如村民所讲，宋建军与张强之间

有夺妻之恨，那宋建军具备杀人动机。事不宜迟，必须

找到宋建军。很快，警方在宋建军打工的地方，找到了

宋建军，并把他带回公安局协助调查。但宋建军拒不承

认自己杀害了张强。

据宋建军讲，他外出打工整整十年，每年最多回家

一次，这十年，他不但苦了自己，也苦了自己的老婆王

红。想当年，王红可是十里八村有名的美女，明眸大

眼，唇红齿白。但为了让老婆孩子过上好日子，他不得

不在外面拼命挣钱。今年国庆节，自己的存折上已经攒

够了二十万元，他就决定结束这种背井离乡的日子，回

家和老婆团聚，踏踏实实过日子。可是他万万没想到，

迎接他的是一场噩梦。怎么回事呢？

按理说，夫妻团聚，本应该是非常高兴的事情。可

到家后，宋建军就感觉妻子王红和往常不大一样，魂不

守舍，心事重重，就像有一块石头压在心上。宋建军就

想：难道是自己不打工了，王红担心生活无着落才忧心

忡忡？于是，宋建军就哄着王红说：“你呀！别担心。



我就是不出去打工，也饿不着你。我这些年除了给你们

娘俩寄生活费，还攒了一笔钱呢！”然后，就骄傲地递

上了自己那二十万元的存折。王红接过存折，想给宋建

军一个笑容，可嘴角动了一下，没笑出来，眼泪先出来

了。宋建军赶紧帮王红擦眼泪问：“怎么了？怎么了？

你看你哭什么呀？”王红赶紧擦干眼泪，又把存折塞到

宋建军手里：“没事，就是你对我太好了。存折你保管

吧！”然后，转过身，拿起抹布就去擦桌子了。可是宋

建军注意到，那张饭桌，王红从早到晚已经擦了七八次

了。

王红肯定有事瞒着自己。到底是什么事呢？就在宋

建军百思不得其解的时候，家里来了一个人——张强。

张强拎了个酒瓶子晃晃悠悠地进了院子。边走边

喊：“来，咱哥俩喝两杯，商量点儿事。”听到张强来

了，宋建军迎了出去。可是身后突然间“哗啦啦”一声

响，宋建军吓了一跳，回头一看，王红手里的一摞碗全

都掉到了地上，摔得粉碎，再看王红，脸色煞白。

这时候，张强已经进门了，看到地上那摞碗和脸色

煞白的王红，哈哈大笑：“我的好嫂子，看到我来了，

竟然激动成这个样子，想我了吧？”宋建军不由得一

愣，张强这话说得可不好听。还没等宋建军反应过来，

王红像发了疯似的拿起身边的水瓢就扔了过去，吼

道：“你给我滚出去！”张强一闪身就躲开了扔过来的



水瓢，然后狠狠地说：“滚？当初可是你黑了灯就请我

来的，现在男人回来就不要我了？你想得美，这些年我

白伺候你了？我告诉你，要不给钱，要不你跟我走。

”王红哭喊着飞扑过去，对张强又踢又打。

顷刻间，宋建军脑子嗡的一声，顿时什么都明白

了。这么多年，宋建军也曾经担心老婆给自己戴绿帽

子，但他万万没想到，送给他绿帽子的竟然是拜把子兄

弟。倒是肥水不流外人田，可是在这事儿上，流谁家田

都不行啊！此时的宋建军肺都气炸了，没想到自己拼死

拼活赚钱，为了让面前这个女人过上好日子，可这个女

人却如此地背叛自己。你们偷情也就算了，竟然还来我

面前耀武扬威，这也欺人太甚了。

宋建军一把揪过王红，使出全身的力气一巴掌就打

到了王红的脸上。这一巴掌，王红的鼻血顿时就流了出

来，她也不哭了，“扑通”一声就跪倒在宋建军面前，

抱着宋建军的大腿，只是不停地说：“我对不起你。你

打死我吧，你打死我吧！反正我也不想活了。”宋建军

一脚就踹开了王红，回身一拳就打到了张强身上：“你

这个畜生，我杀了你们俩！”张强被宋建军一拳就打火

了，反手一把就揪住了宋建军的头发：“我让你打我，

我告诉你，我就是畜生，我就要霸着你老婆，你老婆就

愿意和我过！”宋建军一听火冒三丈，发了疯似的和张



强厮打在一起。宋建军根本就不是身强体壮的张强的对

手，不一会儿就被张强压在身下打。王红拉也拉不开，

只得大声哭喊着：“来人啊，来人啊！出人命了！”

闻讯赶来的乡亲们赶紧把两个人拉开了。宋建军气

得话都说不出来，可张强却是不依不饶：“我告诉你宋

建军，你撒泡尿照照自己，就你这长相你还赖在王红身

上，你好意思？我告诉你，王红就愿意跟我在一起。不

信，你问问她，她今天愿意和谁走？”

此时的宋建军感觉自己受了奇耻大辱，他紧咬着牙

根，恨恨地说：“不用问，这样的女人我要她何用，她

愿意和谁走就和谁走，死了都不干我的事情！”然后，

连夜收拾行李就又回到了原来打工的城市。这些天，他

拼命干活，什么都不想，除了宿舍就是工厂，哪也没

去。如果不是警方找他，他都不知道张强死了。

警方针对宋建军的讲述，进行了调查，证实宋建军

并未讲假话，而且宋建军有充分的不在场证据。既然宋

建军不是凶手，还有谁有作案嫌疑呢？就在这个时候，

王红来到公安局。王红来干什么呢？自首。

这到底怎么回事？王红不是和张强是情人关系吗？

王红为什么要杀害张强呢？王红向警方讲述了自己与张

强的关系，以及自己杀死张强的过程。



原来，宋建军为了给儿子和妻子更好的生活，在儿

子5岁那年就跟着村子里一些人外出去城里打工，几个

月甚至一年才回家一趟，家里家外就都扔给王红了。王

红有时候会不自觉地往门外张望，总是希望自己老公能

够回来，替自己分担一些重任，也缓解一下自己对老公

的思念。日积月累的，王红越来越感觉到自己的焦虑，

以及心里无名的怨气，不管是生理上的需求还是精神上

的依托都得不到满足，王红经常在电话里对宋建军

说：“嫁给你没几年，你就出去了，我在家又当爹又当

妈，还得守活寡，你回来吧！”其实，宋建军何尝不想

回家啊。但是庄稼汉子，实在的想法，就是想多挣一些

钱，让儿子和老婆过上好日子。而宋建军又是个不善言

辞的人，不会哄王红，每次就那一句话：“等我赚够二

十万，就回去陪你过好日子。”

每次王红都无奈地挂断电话，但心里的怨气越来越

重：“钱钱钱，就知道钱！”但有什么办法呢？自己又

不能把宋建军硬拉回来。王红的孤单寂寞却被一个人看

在了眼里，谁啊？就是张强。

张强早就觊觎王红的美貌，一看机会来了。为了能

得到王红，张强竟然一改往日的好吃懒做，经常往王红

家里跑，什么脏活累活都抢着干。张强不但人长得高大

帅气，还能说会道，总是能摸透王红的想法，哄王红开



心。王红有时候就想，宋建军要是有张强一半的机灵就

好了。两个人从眉来眼去，到打情骂俏，终于有一天王

红半推半就从了张强。就这样，王红和张强成了地下夫

妻，王红本以为找了个慰藉和依靠，但没想到，张强简

直就是她的噩梦。

张强刚开始对王红还比较好，可是没过多久就原形

毕露了，好吃懒做的习性又回来了，而且还沾染上了赌

博。赌输了就会缠着王红要一些钱，王红刚开始会给他

一些，但是每次张强都输得干干净净。后来，王红干脆

谎称没钱，把钱藏起来了。张强就偷，偷不到，张强干

脆直接动手打王红。头两年，王红不敢声张，因为她怕

村里人知道她和张强的奸情。但世界上没有不透风的

墙，再加上张强这个混世魔王根本就没打算帮她隐瞒，

不但不隐瞒，有时候喝酒喝醉了还到处宣扬，甚至大白

天就闯到王红家里。

这几年，王红想尽一切办法摆脱张强。可是张强威

胁王红：“我告诉你王红，甩了我？没门！你要是甩了

我，我就把咱俩床上的照片寄给你儿子，我说到做

到！”王红死的心都有了，可是又毫无办法。

前几天，宋建军回来了，王红本来以为自己这次可

以摆脱张强了。可没想到张强根本就不是人，他听说宋

建军攒了二十万元，就打电话威胁王红：“听说你老公



给了你二十万，这其中也得有我十万吧？我替他代劳了

多少次啊！没功劳也得有苦劳吧？”

王红听到这句话气得眼冒金星：“张强，你这个畜

生！”张强阴阳怪气地说：“你不就喜欢我这畜生吗？

我告诉你，不同意，我就把咱俩的事抖出来，我说到做

到！”王红心乱如麻，可又不敢跟宋建军说，每天都提

心吊胆的。张强见王红这几天都没动静，就喝了点小

酒，决定给王红点颜色看看。于是就来到王红家闹事，

知道妻子奸情的宋建军自然火冒三丈，就和张强厮打起

来。

还好两个人都只是皮外伤，宋建军拒绝去村卫生室

包扎。也是，对于宋建军来讲，伤的最深的是心。虽然

王红跪倒在宋建军面前苦苦哀求，但宋建军还是无法释

怀，头也不回地离开了王红。

这件事情闹出来以后，王红感觉自己简直没脸活下

去了，可是她认为不能便宜了张强，她一定要杀了他，

杀了他后所有的屈辱就都结束了。

根据王红的讲述，就在案发当天晚上，王红来到张

强家，说宋建军不要她了，她只能跟着张强了。当时张

强正在喝酒，而且已经醉了。王红就又拿了一瓶酒给张

强倒上，直到把张强灌得烂醉如泥，然后拿出绳索，将



张强勒死。张强死后，王红又一个人趁着黑夜将张强拖

到池塘里。直到公安机关介入调查，将宋建军列为怀疑

对象，王红认为自己本来就对不起宋建军了，更不想让

宋建军承受不白之冤，所以就来自首了。

可是，这就是真相吗？侦查机关让王红到凶案现场

演示，王红说话支支吾吾，经过两次去指认，地点前后

不一致，勒死张强的地方王红说是在床上，但是根据现

场的痕迹鉴定，真正勒死张强的地方是在厨房里。问王

红是用什么工具将张强的手脚绑起来的，王红说不记得

了。王红身高一米五三，而张强身高一米八，真的是她

杀的张强吗？她又如何将张强拖到池塘的呢？公安机关

对王红的供述产生了怀疑。如果凶手不是王红的话，凶

手还有可能是谁呢？王红还能为谁隐瞒真相呢？此时，

王红的儿子宋小山进入了警方的视线。

还没等警方传讯宋小山，宋小山主动到公安机关自

首了。刚进到公安局，宋小山就跪了下来，哭喊

着：“放了我妈妈，人是我杀的。”这到底又是怎么回

事呢？根据宋小山的讲述以及一系列证据，事情真相大

白。

原来，宋小山虽说只有15岁，但身高体壮。宋小山

很早就知道妈妈和张强的私情，但他又不敢告诉爸爸，

从那时起，他就对张强怀恨在心。尤其是最近几年，张



强完全不把自己放在眼里，当着自己的面欺辱妈妈，宋

小山的心里装满了仇恨，他也越来越沉默。张强还以为

宋小山软弱，但他哪里知道，仇恨已经在宋小山心中生

根发芽。那天，宋小山听说爸爸回来了，兴高采烈地从

寄宿学校回家，推开大门，就看见了父亲与张强撕扯在

一起的一幕。宋小山感到了无尽的羞辱。他没有进门，

而是带着仇恨和羞辱回到了学校。宋小山知道张强经常

都处于烂醉状态，于是便以此为突破口，策划了杀人方

案。案发当天，他偷偷从学校溜回来躲在山上，半夜的

时候，他悄悄来到张强家。正如他所料，当时的张强已

经喝得烂醉如泥，躺在厨房里。宋小山拿出事先准备的

绳索，套进了张强的脖子，张强中途挣扎，宋小山死不

放手，把这些年所有的怨恨都发泄出来。直到张强一动

也不动了，宋小山才慢慢地放手。当看到张强圆睁的双

眼时，宋小山很害怕，想起当地的传说，于是又用绳子

将张强双手双脚绑住，找了一个秤砣绑在张强的脚上，

这样张强的魂魄就永世不得超生，不会回来找自己算账

了。然后，宋小山将张强的尸体扔到了池塘里。做完这

一切已经凌晨三点多了，宋小山给母亲发了个信

息：“恶魔再也不会伤害你了。”王红不明白什么意

思，打电话给宋小山，可宋小山已经关了手机。

直到张强的尸体被发现，王红才知道儿子信息的真

实意思，她判断出儿子就是真正的凶手。王红又羞又



愧，自己做出了丑事，竟然拖累儿子成了杀人犯。无论

如何，也不能让儿子坐牢啊！于是，爱子心切的她决定

替子担责。

自此，真相终于大白，宋小山被公安机关采取了强

制措施。很快，公诉机关对宋小山以故意杀人罪向人民

法院提起了公诉。同时，被提起公诉的还有王红。读者

朋友可能要疑惑了，真相不是大白了吗？最后的凶手并

不是王红，而且在整个案件中王红也是受害者，为什么

对王红也提起公诉了呢？这里就牵涉到了一个法点：包

庇罪。

律师说法：包庇罪>>>

栿捴ソ丳協什気具咒圃列泛ゾ笲310杧觊宠﹦昔矫

昵犵罰皊什耒乀兼揖価隖藕夊扆サ质牯﹦帴劯兼选卅戜

耋佢偍诇昔匋庍皊﹦夊丏幺仫丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧

刼￢惋芈丫釓皊﹦夊丏幺仫丐升幺仫丑朏朥徘列ザ

犵剓歄罰﹦云剓造谑皊﹦仫具吒犵罰诀夊ザ

朲罰圮戗圃列泛丳層五妮容叾泛粁罰吓﹦霆覇泮愕

皊昵﹦窣藕且匋庍衒乀斿引吊朏专吒﹦昔矫昵犵罰皊什

乀兼揖価质牯咒何扆﹦讯兼隖藕赽杫昵窣藕￢偠偍诇﹦

毚妈圮叾泛杀兹谉柫叜诇旼敋愕揖価虠偍诇捴﹦愕圄侅

犵罰皊什专叝夊罠尷枊或匋庍ザ歪夜﹦妈枢朏窣藕サ匋



庍衒乀皊什且犵罰耋云剓巸绕朏造谑﹦刟叞或二具吒犵

罰﹦庚彙挏煭具犵夊琌﹦尷专昵朲罰二ザ朲罰丳℃犵罰

皊什№旨匋拲袱刪夊朏罰皊什﹦乥匋拲朰袱兲宏叾泛杀

兹初乀犵罰嫒疗什戜耋涏嫒犵罰﹦尠圮列云侬柫サ赽诏

仫叐宧刪阼殻皊什ザ召夜偂徝泮愕皊昵﹦戗圃列泛丳设

夠匋庍衒乀昵狲竑枊或匋庍犵罰皊﹦迟亡衒乀朏兼狲竑

皊罰吓﹦毚妈匋庍黗祄传怭贮绊绍罰サ匋庍毘哇犵罰刌

孖罰サ帴劯犵罰刌孖选邅夊罠罰筏ザ

本案中，公诉机关对王红提起的罪名正是包庇罪。

根据上面的法律规定，王红明知道宋小山是杀害张强的

凶手，但却希望自己能够顶替儿子等一系列行为已经构

成了包庇罪。

但宋小山才15岁，还未成年呢，未成年人犯罪不是

不用承担刑事责任吗？这里还涉及了本案紧接着的另一

个法点，那就是未成年人犯罪。

律师说法：未成年人犯罪>>>

馜兎霆覇昔硴﹦戗圃列泛觊宠皊列云贩企幺龊刌乀

3殻﹦卹14呮岇仫丑乀宒兮专败列云贩企幺龊￢14…16

呮岇乀郮刌列云贩企幺龊﹦16呮岇仫丐乀宒兮列云贩企

幺龊ザ戗圃列泛笲17杧觊宠﹦巸滧16呮岇皊什犵罰﹦庚

彙败列云贩企ザ巸滧14呮岇专滧16呮岇皊什﹦犵敋愕杆



什サ敋愕伪容臺什釓伪戜耋殁产サ彀奾サ抨励サ贯卜毘

哇サ敄灱サ爌炾サ抛毘罰皊﹦庚彙败列云贩企ザ巸滧14

呮岇专滧18呮岇皊什犵罰﹦庚彙仔辁戜凕辁夊罠ザ

捴歪﹦圮戗圃﹦朰滧14呮岇皊朰或幺什犵罰专抅拋

列云贩企﹦巸滧14呮岇朰滧16呮岇皊朰或幺什台寿共秓

辉乀丫釓皊犵罰抅拋列云贩企﹦巸滧16呮岇皊什寿扆犵

皊扆朏罰衒抅拋列云贩企ザ朲桎丳宑尕屷蚃焼专滧16呮

岇﹦佌昵仜巸滧14呮岇﹦业犵二敋愕杆什罰﹦耒敋愕杆

什罰層五共秓辉乀丫釓皊犵罰﹦庚彙败列云贩企﹦佌庚

彙仔辁戜耋凕辁夊罠ザ

法院最终判决王红犯包庇罪，判处有期徒刑两年，

缓刑三年。判决宋小山构成故意杀人罪，犯罪时已满14

周岁未满16周岁，且有自首行为，依法减轻处罚，判处

有期徒刑九年，剥夺政治权利五年。

这个案件已经尘埃落定，故事的结尾还有一段小插

曲，回家之后的宋建军没有在家乡久居，他搬到了儿子

服刑监狱旁边的小镇子。十年前，他把儿子留守在家，

他现在要守着儿子，虽然今天的结局不能改写，但爱还

能弥补，心还能温暖，失足的少年还能挽救。他常常

想，如果当初对自己的妻儿多一些关怀，是不是结果也

会不一样？



且朲乬召丆丰桎侑ソ呐富皊她孯ゾ盾佂﹦朲桎丳敋

云皊乁什兲﹦圮柖秓稑庬丐乥夊五丆丰专幾皊宼庳﹦仜

仲乥鄃混爷睆臰巷皊爼毓ザ佌昵﹦彙仜仲靨寿间颞旼﹦

透拯皊夊琌斿引卺昵专吒皊﹦乥帬杫二戰焼专吒皊个秓

吔枢ザ尕姗娞陎尕芹造迍披譬捃敗二坦八犵罰混渐皊爼

亸﹦邅兓二曺夠皊炄雄ザ耒朲桎乁什兲宑尕屷卺透拯二

朆枇竵皊斿引……敋愕杆什﹦专佌臰巷皊靘昫幺協袱斳

逇﹦乥迤紵毓亸迡二盗狷ザ专雄琌觩﹦宑尕屷皊衒乀昵

刀五俣抪毓亸﹦专叵听讪仜寿毓亸皊爷ザ专迍﹦孖她寿

爼毓皊爷﹦衮迄斿引朏卉不秓﹦佌卉不专脃透拯宑尕屷

皊迟秓锟诵皊斿引﹦囦乀朆绎叝制伪容皊﹦陪二仜臰

巷﹦连朏爷仜皊爼毓ザ妈枢讯爼毓忉碔二﹦乥庚彙箝佢

丆秓专季ザ彙焼﹦朲桎丳皊爼毓寿宑尕屷罀尗兹爷﹦乥

昵宑尕屷偠刀锟诵衒乀皊混屈厥囦﹦尪兼昵刀轮皊毓

亸﹦曺寿宑尕屷皊枇竵衒乀败朏专叵掮卾皊贩企ザ



缺席的儿子

关键词　赌博罪　侮辱尸体罪　吸收犯

晚上十一点多，在北方某个省会城市一个漆黑的小

胡同里，一个小院子的门突然开了，几个黑衣大汉把一

个男人从院里使劲推了出来。然后，那扇门重重地从里

面关上并落了锁。那个男人几乎站立不稳差点摔倒，他

赶紧扶住了墙。接着竟然趴在墙上低声哭了起来，哭着

哭着突然意识到什么，马上回头向四周看了看，擦了擦

眼泪，快步离开了小胡同。

这个男人转到街市上，来到了一个酒店的停车场，

然后启动了一辆超级豪华的小轿车。接着，他就开着这

辆车漫无目的地在这个城市转悠着。在这个过程中，他

一直愁眉紧锁、心事重重。当车开到本市最繁华的商业

街时，他把车停了下来，然后出神地望着前面那栋豪华

的商贸大厦。这时候，两滴眼泪慢慢从他的眼角流了出

来。突然间，他发疯一样捶打着方向盘，汽车的喇叭声

刺破了整个夜空的宁静。接着，他趴在方向盘上号啕大

哭：“都不是我的了。我该怎么办啊！”



俗话说得好，男儿有泪不轻弹。这个男人是谁？在

他身上到底发生了什么事情，竟然让他如此绝望？

原来，这个人是本市知名企业家江成，把他推到今

天这个地步的人不是别人，正是他自己。

江成出生在本省一个非常偏僻的小山村，父母结婚

好多年才生了他这么个宝贝儿子。两口子对他这颗独苗

自然是宠爱有加！而江成呢，从小调皮捣蛋，精灵古

怪。虽然父亲江老汉望子成龙，但无奈江成对学习一点

都不感冒，高考名落孙山。没考上大学，江成只好进城

打工了。

江成学习不行，工作起来却非常踏实肯干、吃苦耐

劳。刚开始在一个汽车修配厂做学徒，几年下来竟然成

了汽车修理的行家里手。又过了几年，江成索性自己另

立山头，开了个汽车修配厂。由于江成为人活络，技术

又好，他的生意日渐红火。江成在汽车修配方面赚了一

些钱后，又做起了其他方面的投资。总之，经过多年的

打拼，虽然称不上成就了一番大事业，但在江成的老

家，那绝对是数一数二的。江成把老家的平房改建成了

三层小楼，还帮村里修学校、修公路。村里人一提起江

成，都竖大拇指。刚才，他望着的那栋豪华大厦，就是

江成白手起家创下的财富之一，但现在已经不是他的

了。



怎么回事儿呢？原来，江成随着事业的成功，人际

关系网慢慢变大。一个偶然的机会，江成认识了一个叫

作飞哥的人，这个飞哥给人很有背景和能力的样子，一

般人看不起，但对江成却另眼相看。飞哥对江成

说：“你小子，天生就是一个大富大贵的人，做什么都

能成功。”本来就有点儿骄傲的江成，更加飘飘然了。

一次，飞哥说带江成去个地方，江成也没多想就去

了。到了那儿才知道，那是飞哥开设的地下赌场，这地

下赌场可不是个好地方，我国法律对开设赌场的行为有

明确的禁止性规定，严重者甚至可能构成刑事犯罪。

律师说法：赌博罪、开设赌场罪>>>

赒占罰昵挍仫萫刯乀直皊﹦聠伝赒占戜耋仫赒占乀

丠皊衒乀ザ侣捴ソ丳協什気具咒圃列泛ゾ笲303杧觊

宠﹦仫萫刯乀直皊﹦聠伝赒占戜耋仫赒占乀丠皊﹦夊丏

幺仫丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧刼﹦幼夊罠釗ザ

诫杧连觊宠二弆评赒址罰ⅹ弆评赒址皊﹦夊丏幺仫

丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧刼﹦幼夊罠釗￢惋芈丫釓皊﹦

夊丏幺仫丐升幺仫丑朏朥徘列﹦幼夊罠釗ザ

霆覇彀谉皊昵﹦且甥流丳丆舲皊赒占戜耋娷乖流劮

专吒﹦赒占罰サ弆评赒址罰覇汈赒占耋サ赒址绕萫耋乁



览丐忋颁仫萫刯乀直皊﹦宨览丐兽朏聠伝赒占サ弆评赒

址サ仫赒占乀丠皊衒乀ザ寿五蚃焼夠欧又且赒占﹦佌乁

覇仫娷乖乀直皊戜耋赒泮敶颣徎佔﹦辙赨徎尕﹦专仫赒

占佢乀甥流戜乁覇绕浔杫準﹦戜耋衒乀什蚃焼揖価赒

址サ赒兽﹦佌朲什朰仔丳渚刯皊﹦徆徆专讪宠乀赒占

罰ザ妈枢硴室惋芈丫釓﹦叵侣煭戗圃況宏箧琌夊罠泛朏

兹觊宠于仫夊琌ザ

戗圃況宏箧琌夊罠泛笲70杧觊宠ⅹ仫萫刯乀直皊﹦

乀赒占揖価杧仼皊﹦戜耋又且赒占赒赊辉夭皊﹦夊亚旫

仫丑拞畟戜耋亚的光仫丑罠歄￢惋芈丫釓皊﹦夊升旫仫

丐升亚旫仫丑拞畟﹦幼夊亚的光仫丐丏卉光仫丑罠歄ザ

江成见飞哥领他前往的地方是个赌场，当下转身就

想走。飞哥眼珠一转，赶紧奉承着对他说：“你是成功

人士，什么人生百味都要尝一尝，小赌怡情嘛。再说，

就凭你那富贵命还不敢下场？”这句话，一是将了江成

一军，二是让江成不知天高地厚了，他就小赌了一把。

可就是这次小赌，让他一发不可收拾，江成体验到了从

未有过的刺激感，一天不赌心里就发慌，并且赌注越来

越大。十赌九输，越输就越想赌，这样恶性循环，流动

资金输完了，江成又把厂房和固定资产抵押给了银行，

拿到钱后又去赌，照样是输个底朝天。



为了筹集赌资，两个月前他又以扩大经营为名，向

朋友和客户借钱。由于平时江成为人守信用，朋友和客

户都很信任他，也不知道他染上了赌博的恶习，就把钱

借给他了。没想到，仅仅两个晚上，这些钱又输得干干

净净。这些还不是最严重的，输红眼的江成居然还向飞

哥借了500万元的高利贷，就在刚刚，他又输光了。他

还想向飞哥借钱，可这时候的飞哥却翻脸不认人，冷冷

地说：“你的底细我太清楚了。没钱就别在我这儿玩儿

了，三天内，如果不还钱，那就等着缺胳膊少腿吧！去

筹钱吧！别耍花招，还没人能跑出我的手心呢！”然后

一使眼色，他身后的几个黑衣大汉就架着江成，把他从

院子里推了出来，于是就发生了本文开头的一幕。

被推出门的江成，被秋风一吹，清醒了不少。直到

这时，他才感觉到自己已走投无路了。开着车感觉自己

的经历就像是一场梦，他想到了自己起早贪黑的学徒工

生活，他想起了废寝忘食的创业初期，他想起了事业成

功时的荣耀。可是现在什么都没有了，他的财富大厦被

他在牌桌上推倒了，他再也控制不住自己开始号啕大

哭。哭着哭着，他想到了父亲，他不哭了，因为他差点

忘了，后天是父亲的七十大寿，他答应父亲要陪老人家

喝几杯的。走投无路的江成从来没有像现在这样，渴望

回到那个小山村、回到父母身边。虽然已经是深夜了，

虽然天空已经开始下起大雨，但他擦干眼泪，毫不犹豫



地掉转车头，他要回家。江成是否能回到父母身边，年

迈的老父亲又能否等到自己的儿子呢？

事实是，江老汉的寿宴不但没有等到自己的儿子，

反而等到了江成的噩耗。原来，为了给父亲过一个风风

光光的生日，年初的时候，江成就在省城定好了乐队和

厨师，并且提前半个月就让自己的妻子王雪回去张罗寿

宴。按照江成的要求，村里老老少少都被请来了，二十

几桌酒席都坐得满满的，场面绝对是农村少有的。老寿

星想让江成在寿宴开始前讲上几句，可日过正午了，江

成还没回来。

江老汉看乡亲们对着一桌好酒好菜，眼巴巴饿着肚

子等，有些过意不去。他就催儿媳妇：“事先不是说好

了今天要回来的吗，咋还不露面？这一院子的人就等他

了，你给他打个电话。”可儿媳妇王雪却迟迟不动，老

汉就问：“我说话你没听到吗？”王雪为难地

说：“爸，我实话和你说吧！我从早晨一直打电话打到

现在。可，可他一直关机。”“关机？怎么会关机呢？

不会出什么事儿了吧？”江老汉一下子就急了。王雪看

到公公着急了，忙安慰道：“爸，您别着急，昨晚他还

给我打电话了呢！”江老汉问：“那他咋说的？”王雪

说：“他就让我把酒席办好，把您哄开心。其他也没多

说，急急忙忙就挂了电话。您别急，他可能正在谈生

意，怕被打扰就关机了。”



江老汉虽然点点头，可这心里七上八下的，因为他

了解江成，儿子虽然不常回来，但心里还是有他这个老

爹的，还是很孝顺的。再大的生意也不至于在老爹七十

大寿这天谈，就算有要紧事，可总会有个交代，也不会

关机啊！肯定有什么特别的事情。但到底是什么事情，

江老汉还真一时半会儿想不到。

虽然江老汉本来打算在开席的时候，让江成说几

句，但不能让满院子的人再继续等他一个人啊。再说现

在江成手机又关机联系不上，所以只能有些遗憾地让司

仪宣布开始。

江老汉按照司仪的要求，坐在了布置好的寿星椅

上，可眼睛还是不时地往大门口张望。就在司仪刚要宣

布仪式正式开始时，江老汉“噌”地从椅子上站了起

来，说：“回来了，江成回来了！”众人顺着大门望出

去，村口还真有车开来，而且不是一辆，是三辆车。

就在众人迎到大门口的时候，这三辆车也到了跟

前。第一辆车一个急刹车停了，跟着的两辆车也是一个

急停，江老汉笑得合不拢嘴，迎了过去。第一辆车上下

来了三个人，江老汉望过去，不认识，再看第二辆、第

三辆车上下来的人，也都不认识。再细看这几个人，都

是一身黑衣、带着墨镜，不像是过来捧场的。为什么不



像呢？要是过来捧场吃寿宴的，肯定应该是笑容满面

的，这几个人一个个都沉着脸，像讨债鬼似的。江老汉

这心不由得揪了一下。江老汉的判断没有错，这几个人

还真是讨债的，为首的那个人就是飞哥。

这时候，没等江老汉开口，飞哥开口了：“您是江

成父亲吧？”江老汉点点头。飞哥也没正眼看江老汉，

眼睛看着天，冷冷地说：“江成欠了我的钱，今天我是

来收房子的。”说完一挥手，几个大汉就往院子里冲。

院子里的乡亲们一看这架势，就挡在大门口不让进。一

边要强闯，一边奋力阻拦。眼看着就要动手了。

突然间，警笛大作，一辆警车从村口快速开来，并

停在了三辆车的后面。这警笛真管用！不但两边的人都

停了下来，人群也静了下来。人们有点纳闷了，这可真

是神了，这就是一分钟之前发生的事情，冲突还没起

来，怎么警察就到了？是谁报的警啊？就算有人报警，

这警察也称得上是神速啊！

看见两个警察从车上下来，江老汉怕惹出什么不必

要的麻烦，赶紧迎了上去说：“警察同志，今天我过生

日，都是乡亲朋友，没事儿，没事儿。”为首的警察见

状就说：“没什么事情最好了，谁是江成的家属

啊？”江老汉心还没落地就又揪起来了，这到底怎么回

事啊？怎么今天都是找江成的，这江成到底出了什么事



情了？

江老汉赶紧说：“我是，我是！”警察对江老汉

说：“今天我们接到群众报案，在通往县城的偏僻山路

上发现一辆被烧毁的小汽车，车内有一具被烧焦的尸

体。经过我们的调查，应该属于他杀，我们正在调查死

者身份，因车主是江成，所以先烦请江成家属前往辨认

尸体。”

“什么？烧焦的尸体！”江老汉听到这个噩耗，顿

时觉得有如五雷轰顶，一下子就晕了过去。江成的妻子

王雪听警察这么一说，也如晴天霹雳，一家人顿时哭声

震天。

飞哥几个人听警察这样讲，小声商量后，打算趁乱

开车走人，可哪里走得了，村里的人已经将他们围住，

并有人对警察说：“警察同志，这几个人一定和江成的

死有关系。”飞哥见状，赶紧赔笑对警察说：“您千万

别听他们瞎说，我们找江成，那是因为江成欠我们钱。

”村民们一听，马上七嘴八舌地说：“瞎说，江成怎么

会欠钱，你们就是在瞎编。”飞哥赶紧说：“怎么会瞎

编呢！我们这里有欠条。”说完就把欠条拿出来给警察

看，警察看后说：“乡亲们都别激动，我们会调查清楚

的。”然后对飞哥说：“既然如此，你们几个也同我们

走一趟吧！”



到底是怎么回事？如果说江成心事重重再加上疲劳

驾驶，出了车祸可以理解，可警察为什么又说是他杀

呢？是谁杀了江成呢？江成的死和这个飞哥又是否有关

系呢？

办案民警等江成父母缓过神儿来，就带着江家人上

了警车。来到事故现场，一下车，老远就看见一辆被烧

得面目全非的小汽车，旁边有一具被烧焦的尸体。王雪

远远地看见那具烧焦的尸体，便开始号啕大哭。江老汉

老泪纵横，想着自己唯一的儿子被活活烧死，他“扑

通”一声跪倒在警察面前：“这到底是谁干的，求求你

们，替我儿子报仇啊！”警察赶紧过来搀扶江老汉

说：“大叔，您快起来。我们肯定会尽力的。不过，由

于案发时间应该是前天深夜，当时下着大雨，把周围的

痕迹都冲淡了，所以，可能破案会慢一些。”“前

天？”江老汉诧异地看着警察，同时，他又看了一眼那

具尸体，突然喊道：“那不是江成，那不是我儿子。

”周围的人都以为江老汉悲伤过度，可江老汉接着喊

道：“王雪，你不是说昨天晚上江成还给你打电话了

吗？”王雪一听这话，也不哭了，使劲地点着头。这时

候，一家三口把目光全都转向那具尸体。之前，由于想

当然地以为死者是江成，所以也没有仔细辨认，这一仔

细辨认不要紧，三个人一致认为死者并非江成。这时法



医赶到，采集了江老汉的血液，随后进行了DNA比对，

没想到，检验结果让人大吃一惊，死者的确如江家人所

说，不是江成，而是另有其人。

那这个死者到底是谁呢？为什么他会死在江成的车

里？他和江成又是什么关系？江成到底人在何方？

为了解开这些疑问，警察再次对案发现场进行了仔

细勘查并对案发现场附近的居民进行了调查走访。经过

调查，警方判定死者为中年男性，是一个智障人士，非

本地人，死因是被钝器击打头部致死后，又被淋上汽油

焚尸。由于死者是在江成的车内被烧死的，同时根据调

查，江成因赌博欠了很多外债，现在弃车不顾，下落不

明。这不免让人心生疑惑，警方认为江成有较大的作案

嫌疑，决定对其实施抓捕。经过几天的搜寻，办案民警

在外地找到了江成并对其实施了抓捕。经过审讯，案情

水落石出。怎么回事呢？

原来，当天晚上，走投无路的江成决定开车回家。

当时下着大雨，车行驶在非常偏僻的山路上，车灯所及

范围能见度只有几米。突然，一个人从路边窜了出来。

江成吓了一跳，一脚急刹车，车一打滑，差点掉进路边

的沟里。本来心情就不好，他就骂道：“怎么不撞死你

呢？”再一看，一个衣衫褴褛、披头散发的人正痴痴傻

傻地看着他笑，原来是个傻子。这时候，江成的电话突



然响了，江成一看是飞哥的电话，他本想不接，可一想

到飞哥凶神恶煞的样子，还是战战兢兢地接起了电话。

电话中传来飞哥的声音：“你的车，我再给你开两天，

赶紧给我筹钱。还有，告诉你们家老头子，我后天去收

他那三层楼。你别想耍花招，赖不掉的，除非你死了。

”然后就挂了电话。

江成愣愣地盯着手中的电话，心里想道：不行，不

能让他收房子，我绝不能让父母老了老了，连个窝都没

有。可怎么办呢？这时候，一个念头在他脑中一闪而

过，什么念头呢？人死了，债就消了。想到这儿，江成

咬牙切齿地说道：“好，飞哥，谢谢你提醒。我死给你

看。”这江成是不是要自杀啊？不是，他并非要自杀，

他是要杀人，要找个替死鬼，制造一个车毁人亡的假

象。替死鬼是谁呢？就是面前这个痴痴傻傻的人。

江成供述，有了这个想法他就打开车窗与这个人攀

谈。果不其然，这个人的确如其所断定的是个严重智障

者。江成将其骗上车，把车开到了一个非常偏僻的路

段，寻机拿车上的扳手重重向这个人头部砸了十几下。

断定这个人已经死亡后，又用车里的汽油泼满车身，连

人带车一起焚烧。由于路段太偏僻，第二天下午才有人

发现被烧毁的汽车和车内的焦尸。成功作案后，江成便

连夜逃到了外地，以为这样就可以万事大吉了。由于惦

记父亲生日，所以父亲生日头一天晚上偷偷给妻子打了



个电话，让妻子照顾好老人。可没想到才几天工夫，就

被警方抓获了，等待他的，将是法律的严惩。

案情水落石出，很快公诉机关以江成涉嫌故意杀人

罪和侮辱尸体罪向人民法院提起公诉。在这里，公诉机

关指控了两个罪名，故意杀人罪和侮辱尸体罪。故意杀

人罪好理解，那什么是侮辱尸体罪呢？

律师说法：侮辱尸体罪>>>

栿捴ソ丳協什気具咒圃列泛ゾ笲302杧皊觊宠﹦盝

窉サ侴辷尾余皊﹦夊丏幺仫丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧

刼ザ歪夜﹦侣煭朆髞什気棆寥陨砚穼宪ソ兹五盝窉骮灶

衒乀妈佛夊琌间颞皊筚夓ゾ℃ⅡⅡ绕砚穼﹦戗仲讪

乀﹦″骮灶※专層五列泛笲丏的雼互杧觊宠皊″尾

余※ザ寿五盝窉骮灶皊衒乀专脃仫列泛笲302杧皊觊宠

逃穼列云贩企ザ№

盝窉サ侴辷尾余罰昵丆丰透拯怭罰吓﹦卹朏盝窉戜

耋侴辷尾余衒乀乑丆皊﹦卹枊或朲罰﹦朲罰侻容皊寿豧

昵尾余ザ℃尾余№旨匋拲敺兽遝余﹦収匋拲尾余皊郮

刌サ遝骮﹢℃骮灶№圮叾泛室跻丳专袱讪乀昵遝骮﹦觇

剓斍﹣ザ盝窉尾余﹦昵挍秞富窉叜尾余﹦罴五臰巷室陋

攵酓丑￢侴辷尾余﹦昵挍仫暺霸サ猫亻サ毇捥サ消刘サ

跻踕筏斿引捥容尾余皊尐丫戜耋伪容亸層筏盾兹什呞皊



愥惋ザ盝窉サ侴辷尾余昵寿戗圃喊艵伦绥飔保皊侻犵ザ

专介丫釓伪容祄传飔匜﹦耒业宿昙弛赽羪伝乑闺皊矡

眄﹦兼犵罰宨余昵祄传兲具积底咒殁耋皊什桂尐丫﹦乁

览丐乀敋愕犵罰﹦敋兽朏辉夭皊祄传卷容怭ザ囦歪﹦戗

圃列泛丙问觊宠二盝窉サ侴辷尾余罰ザ朲桎丳﹦汥或杆

容袱容什吔﹦収焠热尾余﹦兼焠热尾余皊衒乀巸绕枊或

二侴辷尾余罰﹦乥尷昵诺汥或朏个丰犵罰衒乀ザ

江成的辩护律师认为江成虽然实施了杀人和焚尸两

个犯罪行为，但根据刑法理论，江成的行为属于吸收

犯，应该只认定故意杀人一个罪。在这里，律师提到一

个法律术语——吸收犯。那么什么是吸收犯呢？

律师说法：吸收犯>>>

吾攼犵昵列泛琌诀丳丆丰升刌釓覇皊丙丠朵诳﹦昵

挍云室丐孞圮敶丰专吒皊犵罰衒乀﹦兼丳丆顿犵罰衒乀

吾攼兼仜犵罰衒乀﹦介或竑吾攼衒乀丆丰罰吓皊犵罰彨

怇ザ邩乎庚诫昵哰丰衒乀吾攼兼仜衒乀周‐兹五吾攼犵

皊吾攼兹紁﹦泛孬畒造帾讪乀昵釓衒乀吾攼辁衒乀ザ扆

谙釓衒乀吾攼辁衒乀﹦昵挍罰贮釓サ卷容夭サ泛宠列髞

皊犵罰衒乀﹦吾攼罰贮辁サ卷容尕サ泛宠列佔皊犵罰衒

乀ザ

造帾惋冻丑﹦仫泛宠列乀栍凌卹叵昔硴犵罰衒乀皊



辁釓ザ朲桎丳皊℃焠尾№衒乀﹦室陋丐昵寿尾余皊夊刌

衒乀﹦直皊昵毇灳罰诇サ掯盜罰迿サ追惗仜什﹦汥或焠

热尾余皊衒乀巸乀敋愕杆什衒乀扆吾攼ザ扆仫﹦汥或皊

个丰犵罰衒乀庚诫男敋愕杆什罰吾攼侴辷尾余罰﹦挏敋

愕杆什罰皊罰吓夊罠ザ

人民法院最后采纳了辩护律师的辩护意见，判决：

被告人江成因赌博欠下巨额债务，为逃避债务，心生恶

念，并用极其残忍的手段非法剥夺他人生命，杀害被害

人后，又焚烧尸体，构成故意杀人罪。判处被告人江成

死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身。不久，公安

机关以此案为线索，一举端了飞哥的地下赌场，飞哥及

相关人员也都受到了法律的惩罚。

一年后，江成的妻子王雪提出离婚，并带着孩子去

了南方。只有伤心欲绝的江老汉老两口留在老家，江老

汉两口子常去探望儿子，希望用关爱给儿子认真改造的

勇气，也给自己活下去的希望，可怜天下父母心啊！

佢乀伇丠宼﹦汥或云丠专叵谙专或劥￢佢乀充孖﹦

汥或专叵谙专季颀ザ佌遝懄皊昵﹦眑佂飔兏旦陖皊汥

或﹦卺敄构二什甥皊阸绅ザ囦乀赒占﹦仜赒辙二质寒且

什甥﹦曺赒辙二爼毓姁充皊幾禕ザ仔衮靨丐眑赒占昵罰



魇祾馜﹦佌混挜栿準﹦昵汥或寿泛徑皊漦觌サ寿仜什甥

咃皊漦觌﹦朆绎仫躱诛泛﹦躱陽囿圊ザ

偂徝戗仲混怣皊昵ⅹ佢乀季孖皊汥或圮朲贮丐幼靤

恼什﹦乀佛丆歫歫赶吗二罰恼皊混渐周‐朏旼﹦什甥皊

徝愕且夷葃徆徆圮丆忻乑闺﹦汥或蚃旼旼专忞季敲爼

毓﹦佌仜岈収眥歩琌觩二爼毓寿孖她皊丆牍忉愕ザ歩妈

朲丙颞剓訆扆訆﹦彙巸绕昔硴二季敲爼毓义昵乀什孖她

夯绕圶乏皊覇汈﹦刟朲竦冋宿且兼诺昵推议乀什孖她皊

庛绅﹦专妈诺昵推议季敲爼毓皊庛绅ザ歩妈戗仲耹熥脃

诬皊歒丳唷皊邩栽ⅹ兼室﹦耇什专圄充她乀宼偠夠夭货

猴﹦丆辎孖专宿昙尷圄丰囨囨圌圌ザ寿五爼毓耒訆﹦孖

她脃夥偠丰妃什﹦幹幹宏宏﹦尷巸绕昵圮躱余务衒圶跻

衒季遙二ザ



责任——守住父母的底线

2011幺丑卐幺﹦ソ卝斿呮朱ゾ皁较二丆篍斍竦ソ爼

毓泛徑贩企趐尕﹦孯孖趐卷陯ゾザ佢耋昵丆吓泛孬敟

掎﹦斍竦丳﹦佢耋尷彙旼皊℃尕悬悬№℃个岇她竫且奼

奼尾余狲夊7夯№筏斶阁云仼﹦给后臰巷皊亸躱余骒﹦

寿圃冋夜爼毓煭预朰或幺孖她皊泛徑贩企玶犼迡衒二丆

異箆覇皊毚辉﹦朆吔皊訆诳丳甠臹帬朏丆丣愪慮ⅹ℃圮

丳圃﹦冁狝颁侣泛颌诇﹦佌冁孯孖专霆覇ザ怔乎冁″臰

巷皊※孯孖昵宼云﹦乥堀朲沧仆乎飔陯ⅡⅡ偠爼毓夰宏

兮二﹦孯孖仲尷雄兓遳殉ザ№佢乀丆丰仔云泛徑巫佢业

乥乀什爼毓皊什﹦戗堀朲丐讪吒歪览炿ザ

仐旫皊祄传圮甽她盾夊丐指弆敄サ臰男皊怇庬﹦戜

设歩囦乀妈歪﹦戗仲乥曺夠圶眑制二丆亡专败贩企皊

什﹦仜仲隕隕俅俅尷吒屋二サ给婠二﹦丆专尕忉甥丑二

孯孖﹦焼吔吻闿﹦焼吔収隕隕俅俅赶吗私婠﹦甠臹冓

婠﹦仜仲寿臰巷专败贩企﹦卺专预男歪叝制牻迤皊叵怢

皊孯孖ザ

陪歪乑夜﹦祄传皊怫逥受屛﹦乥侅戗仲眑制ⅹ乀汈

甥孞皊爼毓尌孯孖畟圮耇宼侅乑或乀℃畟宎充竫№﹦乀

挂甥愕皊爼毓丆忉赠钷﹦仔专芷忉怣箧敟孯孖ザ朏皊爼



毓贰环﹦巫佢乑佟臰巷纻惋环耓﹦卺抐孯孖暄圮丆辿ザ

曺刱揖卝亲邩体尌孯孖锇圮屑冋﹦流流馅殁丆寿她充皊

吾毘毓亸ザ耒纻览迟体毓亸﹦奿臰巷収佛尣专昵丐丆仩

什专败贩企皊叝容耋‐

谎叐妈佛寿律臰巷皊孯孖﹦盾俧绣夭夠敶皊爼毓仲

惹制皊笲丆丰孝尷昵……爷ザ佌昵﹦妈佛室玶迟秓爷‐

妈佛后琌圶衮迄义臹妈佛秗孬圶统于孯孖爷﹦卺昵丆丰

夭朏混愕皊间颞ザ朲篍弛訆皊乁颞﹦专圮五伦掎肸充

绕﹦耒昵惹推议ⅹ佢乀爼毓﹦妈枢爷孯孖﹦仜臹尗庚彙

宎何丆杧仆乎栽皊庛绅‐

仔泛徑丐眑﹦戗圃宰泛サ婠威泛觊宠二℃爼毓朏抠

冁敟肸朰或幺孖她皊乏劧№℃爼毓寿孖她朏抠冁敟肸皊

乏劧№ザ℃抠冁№℃敟肸№﹦眑佂箆卛皊个丰诓诳﹦覇

偠制幼偠妃﹦卺昵佛兼专昙﹛彘给赽杫﹦泛徑覇汈皊﹦

乥专迍昵讯爼毓仲抅拋赽臰巷皊贩企ザ歩妈歪剓揖制

皊﹦笚耋讪乀ⅹ迟﹦尷昵爼毓皊庛绅﹦安蚃焼枇兼拃

豧﹦佌卺朆乀恶彙ザ臹五妈佛抅拋迟伃贩企﹦刟昵丆丰

葃室皊间颞ザ耒朲竦皊乁颞﹦乥歩昵诛圄甮丆丰丰兽余

皊敋云杫推议迟兼丳皊筚桎ザ



流浪歌手的情人

关键词　拐卖儿童罪　遗弃罪

这年冬天，北方的一个城市，天气格外寒冷。下午

四五点钟，街上行人行色匆匆，显得非常冷清，可在这

个城市的某处地方，气氛却非常热烈。哪里呢？市妇幼

保健院的婴儿护理室。

护理室中，护士们正在给婴儿洗澡。现在的医院非

常人性化，大大的玻璃窗，护士的动作、婴儿的手舞足

蹈，外面家属看得清清楚楚、喜笑颜开。虽然刚刚出生

几天的小宝贝们脱光后更难分辨，可每个家属都把自家

孩子认得门儿清。不一会儿，护士们就把洗得干干净净

的小宝贝们推出来，并交给早已等不及的家属们。可最

后就剩一个婴儿了，护士连叫了几声12床，也不见家属

过来。怀里的婴儿大声地啼哭起来，好像也在抗议父母

不来抱他。护士边走边轻声哄着婴儿，来到了12床。可

进了房间，却发现12床的产妇并没有在床上。护士正在

纳闷，这时候，从外面跑进来一个人，护士一看，是婴

儿的爸爸秦小川。护士赶紧说：“12床董菲去哪儿了？

孩子该喂奶了，再说这刚刚生完孩子一天，要多在床上



好好休息。”可护士的问话就像一拳打在了空气上，一

点回应都没有。只见秦小川愣愣地站在那里，护士顺着

他的目光望过去，只见床上有一张纸条。秦小川走过

去，手哆哆嗦嗦地拿起那张纸，只见纸上写道：“我抛

弃了家庭和你流浪，我无悔。我想要一个家，可你却只

想流浪。我累了，我走了，让儿子豆豆陪你吧。不要找

我，我是经过深思熟虑的！”秦小川看到这里，发了疯

般跑出去，并喊道：“菲菲，菲菲！”护士抱着啼哭不

止的孩子跟了出去，可秦小川已经跑出了走廊。等秦小

川回来时，已经是深夜了，就他一个人，耷拉着脑袋，

他没有找回董菲。儿子豆豆已经被护士哄睡了，望着熟

睡中的儿子，秦小川泪如雨下。

这到底是怎么回事？是什么样的无奈让孩子的母亲

初为人母，即选择了离开？这还要从秦小川与董菲的爱

情谈起。

秦小川和董菲生活在一个南方的城市。两个人在一

个大学读书，秦小川读大三时，董菲读大一。当时秦小

川在学校里，那可是众多女孩心中的忧郁王子。为什么

说忧郁呢？秦小川出生不久，父母便因车祸意外身亡，

他跟着奶奶艰辛地生活。秦小川有极好的音乐天赋，并

且骨子里有一种天生的忧郁气质。对女孩子们来说，秦

小川的眼神和情歌，会让人心醉。醉倒的人中就有校花



董菲。当时的董菲那可是追求者如云，并且董菲的家境

非常优越。在众多的追求者中，董菲选择了秦小川。两

个人的爱情不知羡煞了多少人。可就在秦小川大四毕业

时，唯一的亲人奶奶过世。秦小川料理完奶奶的后事，

憔悴地站到董菲面前，告诉董菲：“我是来和你告别

的。我的梦想是当一名流浪的歌手，为了奶奶我才读书

找工作，现在奶奶走了，我无牵无挂了。所以毕业后我

要去流浪，这种生活不适合你……”秦小川话还没有说

完，董菲就哭着抱住秦小川说：“我不要离开你，我要

和你一起走！”要知道，这时候的董菲刚刚读大二，不

要说学业还没有完成，就是完成了学业，父母也不会同

意宝贝女儿去流浪啊。所以董菲要与秦小川去流浪的事

情遭到了父母的坚决反对，可董菲是铁了心要和秦小川

走，说你们要是不同意，我就死给你们看。无奈，董菲

的父母就做秦小川的工作，董菲的父亲找到秦小川

说：“为了菲菲，你就不要去做什么歌手了，我帮你安

排工作。”可谁想到，秦小川却说：“我天生就是一个

流浪的人。”面对这样一个个性独特、不靠谱的人，董

菲的父母更是坚决反对，而且已经不仅仅是反对董菲和

秦小川去流浪，根本就禁止董菲与秦小川来往。但让董

菲父母没有想到的是，在无法取得父母同意的情况下，

董菲竟然选择了与秦小川私奔。

两个少年不知愁滋味的孩子，面对竞争如此激烈的



社会，这才知道柴米油盐酱醋茶的艰辛，特别是从小泡

在蜜罐里长大的董菲。但好在他们年轻，他们有爱情。

为了生存，秦小川每天跑夜场唱歌，而董菲每场都坐在

下面陪着。秦小川告诉她，他所有的歌都是为她唱的。

这一首首饱含深情的歌不但唱醉了董菲，也唱醉了一批

忠实的粉丝。可是，每次在一个城市住一段时间，董菲

刚刚感觉有些安定下来的时候，秦小川却开始打点行囊

向下一站出发。刚开始几个城市，董菲也没觉得什么。

可是时间过了两年多，新鲜劲儿也过了，董菲就想安定

下来了，她就提出来结婚。可秦小川告诉董菲，他不能

安定，因为一安定下来他就会没有了创作激情。

这期间，董菲意外怀孕两次，但由于秦小川不想

要，董菲也觉得自己太小还没有做好当妈妈的准备，就

把孩子打掉了。可这次当董菲意外怀孕去看医生时，医

生告诉董菲如果这次再把孩子打掉，她可能这辈子都不

能做母亲了，更主要的是董菲太想要这个孩子了。所以

虽然秦小川反对，但董菲还是坚持把孩子生了下来。在

董菲的潜意识里，孩子生下来后，秦小川可能就会安定

下来，为了孩子，也会给她一个安定的家。

十月怀胎，一朝分娩。俗话说，婴儿啼哭，带给父

母的是欢笑。儿子豆豆出生后，那嘹亮的哭声，可以说

整个产房的婴儿无人能敌。虽然儿子的哭声很嘹亮，但

董菲却并不快乐。为什么呢？因为董菲是一个未婚妈



妈，豆豆是一个非婚生子女，可能是心理作用，从护士

的眼光、其他家属的窃窃私语中，董菲感觉到了这个身

份可能会给儿子带来不公平。所以孩子出生后第二天，

她就提出来满月后就要和秦小川结婚，给豆豆一个真正

意义上的家。但没想到秦小川却说：“菲菲，我爱你，

我爱儿子，为什么我们一定要和平常人一样呢？你们得

到的爱不会比任何人少。我怕流于平庸啊！”面对如此

固执的秦小川，董菲气愤至极。无奈的董菲，选择了她

人生的第二次出走。

董菲能去哪里呢？她回家了。当爱情的激情退去，

董菲越来越思念她的父母。虽然她让父母伤心了，可她

知道，父母的那扇门永远都会为她敞开。董菲的父母在

董菲与秦小川私奔后，发了疯一样寻找女儿，但几年过

去，女儿都没有音信。有一次，有人告诉董菲的父亲，

秦小川在北方的一个城市跑场唱歌。董菲的父亲放下手

头的一切事情飞奔过去，可不巧，就在前一天，董菲和

秦小川离开了那个城市。董菲的母亲越来越怨恨董菲的

父亲，她认为如果当初同意他们交往，最起码还能看见

女儿。这几年，董菲的父母买了大房子，但不敢搬家，

他们怕董菲回来后找不到家。

自从董菲走了以后，董菲母亲每天都后半夜才睡，

她怕女儿万一回来没有人开门。这天，已经很晚了，董



菲的父母像往常一样还没有睡。董菲母亲突然说：“好

像有人敲门，不会是菲菲回来了吧！”就要起身去开

门。董菲父亲拉住她，没说什么。他的心就像刀割一

样，他知道妻子又在幻想了，这种情景已经不知道发生

多少次了。可就在董菲母亲刚要坐下来时，“咚咚

咚”，没错，就是一阵低低的敲门声。这一次，是董菲

父亲从沙发上一跃而起，透过门镜向外看了一眼，一把

就拉开了门。没错，门外站着的就是他们朝思暮想的女

儿。母亲冲过来，看着脸色苍白、面容憔悴的女儿，一

把就把董菲拽进怀里，放声大哭。

母女俩哭了一阵后，董菲告诉母亲，她刚刚做完流

产，她不想和秦小川再流浪了，她要彻底忘掉他，让父

母不要再问这件事。经过了4年多的想念，对于董菲父

母来讲只要女儿回来就好，所以赶紧让女儿好好休养。

第三天一大早，一阵敲门声惊醒了董菲的父母。打

开门，面容憔悴、胡子拉碴的秦小川像个做错事的孩

子，手足无措地站在那里。董菲的父亲一想到女儿的前

程、夫妻俩这几年的煎熬，这气儿就不打一处来，低声

吼道：“你还有脸来见我。”秦小川低着头，眼泪都快

下来了，说：“叔叔，我对不起您。我只想知道菲菲现

在好吗？”董菲父亲说道：“以后菲菲跟你没有任何关

系，你少纠缠她。”说完，砰地一声关了门。夫妻俩一

回头，看见董菲不知什么时候泪流满面地站在客厅。母



亲心疼地把女儿哄回了房间。可就在这时，一阵吉他弹

唱的声音从楼下传了进来，董菲冲到窗边。楼下，秦小

川一把吉他，抬头看着董菲家的窗户，一脸忧伤地用他

的歌声向他的爱人倾诉着真心。那忧伤的充满深情的

歌，听得董菲心如刀割、泪如雨下。而董菲父亲气得赶

紧给管理处打电话，说这大清早的让不让人睡觉了。管

理人员过来，秦小川不唱了，可也不走，就坐在楼下。

楼下的人坐着不走，楼上的人就哭个不停。下午，不知

发生什么事，秦小川匆匆忙忙地走了。董菲的魂儿也被

带走了，脸上没有一丝笑容，心事重重。

董菲父母一商量，立马决定，搬家。这家是搬了，

可董菲的眼泪还是说流就流。董菲母亲就和父亲商量，

说看来菲菲还是放不下秦小川，我们还是别管了，总不

能让女儿一辈子这么哭哭啼啼的。可董菲父亲却铁了心

地说：“这样一个男人，你让我怎么把女儿再交给他，

菲菲会被他害一辈子的。再说这次是菲菲自己不想和他

在一起的。菲菲过段时间就好了，你别说了。”母亲见

父亲如此坚决，就不再说什么了。

可半个多月后发生的一幕，却让董菲父亲改变了主

意。

这天，董菲父亲回旧家取东西。车刚开到楼下，就

见一群人围着一个男子，他仔细一看，是秦小川，可当



他看见秦小川怀里抱着的婴儿时，顿时感觉天旋地转。

他也没顾上去楼上取东西，掉转车头就回了家。推开

门，董菲正在那发呆。父亲想了半天，开口问道：“菲

菲，有什么事情不要瞒我们，不管发生什么你都是我的

女儿。我今天看见秦小川抱了一个婴儿。”董菲一听到

这里号啕大哭，说：“爸，孩子怎么样了？”董菲这一

句问话，父亲一直心存侥幸的想法还是得到了证实：孩

子是董菲的，是他的外孙。而这时，董菲发了疯地要冲

出去，父亲一把拉住她说：“菲菲，你冷静些，我们想

办法。”董菲扑到爸爸的怀里，她感觉到了温暖和安

全。

面对这个局面，董菲父亲知道，时间或许可以冲淡

爱情，但却无法冲淡父母对子女的爱，他自己有最深的

体会。当清楚这一点后，他知道自己该怎么做了。

第二天，董菲父亲来到旧家楼下去找秦小川，可秦

小川已经不在那里了。他向街坊邻居打听，才知道在这

之前的十几天，秦小川天天抱着孩子在这儿等，可今天

却没有来。董菲父亲接下来天天来，直到第五天，秦小

川出现了。面对董菲父亲，他依然手足无措。男人之间

的对话都是简洁的，董菲父亲第一句话就是：“我还是

几年前的那句话，为了菲菲不要再流浪了，工作我给你

安排。”董菲父亲很冷静地说了这句话，可他的内心紧



张得要命，因为这关系到女儿的幸福。他害怕秦小川的

那句：“我天生就是要流浪的。”因为那意味着女儿一

世的眼泪。秦小川笑了，说：“叔叔，以前我太没有责

任感了，太自私了，只要菲菲幸福，我会给她一个家。

”

父亲终于接纳秦小川，秦小川也答应不再流浪了，

董菲笑靥如花。可接下来，她就问秦小川：“孩子呢？

豆豆呢？”秦小川一下子结巴起来，支支吾吾地

说：“我不会带孩子，就把孩子托付给一个远方表姐

了。我明天就去接他回来。”

第二天，董菲父亲要开车和秦小川一起去接孩子，

可秦小川坚决不同意。董菲就和父母在家等秦小川回

来，可左等右等却怎么也等不到秦小川。下午的时候，

竟然电话也打不通了。就在董菲坐卧不安的时候，电话

响了，但却是公安局打来的电话，通知董菲，秦小川因

拐卖儿童被拘留了。

这到底是怎么回事？孩子到底去哪儿了？秦小川又

为何涉嫌拐卖儿童了？

原来，秦小川第一次在董菲家楼下匆匆离开，是医

院打电话给他，让他给豆豆办出院手续。秦小川从医院

里出来后，就带着豆豆来到董菲所在城市，天天在董菲



家楼下等。左等右等都没有看见董家人的影子，后来才

知道董菲搬家了。可是对于秦小川来讲，带着一个新生

儿确实有些难为他了。等了十几天也等不到希望，看着

怀里的儿子，秦小川心疼极了。他就想，自己真的很难

照顾好豆豆，而董菲父母又不可能接受他，他感觉到了

绝望。于是他就想将豆豆送给一个好人家，给豆豆找一

个好的归宿，不能让豆豆跟着他遭罪。

秦小川一下子就想到了之前的邻居孟刚，他们夫妻

俩一直都没有孩子。于是，他就带着豆豆来到了孟刚

家。孟刚夫妇盼孩子都盼疯了，一看到豆豆喜欢得不得

了。孟刚夫妇怕秦小川反悔，一定要给秦小川1.5万元

作为补偿。秦小川将孩子交给孟刚夫妇后，也没有地方

可去，也不想去任何地方，因为他脑袋里挥之不去的都

是董菲的影子。就又到董菲家楼下去等，没想到等来的

是董菲父亲的接纳。

可这时候豆豆已经被他给了孟刚夫妇，他感觉上天

就是在和他开玩笑。所以他坚决不让董菲父亲和他同

行。他一大早跑到孟刚家，就对孟刚讲：“孩子我不给

你了，我把钱退给你。再给你2000元补偿费。”可孟刚

夫妇这几天已经对豆豆产生了感情，他们坚决不同意，

说：“你开玩笑吧，孩子已经属于我们了，钱你也收

了。你看，这不是你写的收据吗？”说完把秦小川推出

了家门。要不回豆豆，秦小川知道他无法对董菲交代，



更无法开启他想要的新生活。

所以，秦小川就到派出所报案，说自己的儿子豆豆

被拐卖。派出所当然非常重视，立即抽调警力解救，把

孟刚夫妇和豆豆都带到了派出所。但当警察调查清楚

后，才知道卖孩子的是报案者——孩子的父亲秦小川。

这真是一波未平，一波又起。董菲感觉自己这一个

月就像坐过山车一样，如果心脏不好还真承受不起。董

菲在派出所办了一些必要的手续，抱回了离别快一个月

的儿子豆豆。

董菲父亲对秦小川真是恨得牙痒痒，可一看到泪眼

婆娑的女儿，还有女儿怀里的小外孙，就心软了。董菲

父亲赶紧找到公司的律师，为秦小川提供辩护。

很快，检察院就以拐卖儿童罪向人民法院提起公

诉。

法庭上，公诉人指出：“虽然与一般的拐卖儿童案

件不同，秦小川卖的是自己的亲骨肉。但人不是商品，

不能用来交易。虽然被告人赋予了儿子生命，但这个生

命从出生那一刻就是一个独立的个体，具有独立的人身

自由权和人格尊严权，并且秦小川收受了孟刚夫妇的

1.5万元人民币。因此秦小川构成拐卖儿童罪。”公诉



人说的到底有没有道理呢？让我们先来了解一下有关拐

卖儿童罪的法律规定。

法条链接>>>

●《中华人民共和国刑法》第二百四十条

拐卖妇女、儿童的，处五年以上十年以下有期

徒刑，并处罚金；有下列情形之一的，处十年以上

有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产；

情节特别严重的，处死刑，并处没收财产：

（一）拐卖妇女、儿童集团的首要分子；

（二）拐卖妇女、儿童三人以上的；

（三）奸淫被拐卖的妇女的；

（四）诱骗、强迫被拐卖的妇女卖淫或者将被

拐卖的妇女卖给他人迫使其卖淫的；

（五）以出卖为目的，使用暴力、胁迫或者麻

醉方法绑架妇女、儿童的；

（六）以出卖为目的，偷盗婴幼儿的；



（七）造成被拐卖的妇女、儿童或者其亲属重

伤、死亡或者其他严重后果的；

（八）将妇女、儿童卖往境外的。

拐卖妇女、儿童是指以出卖为目的，有拐骗、

绑架、收买、贩卖、接送、中转妇女、儿童的行为

之一的。

针对公诉人的指控，秦小川的辩护律师提出了与公

诉人不同观点的辩护意见：秦小川不构成拐卖儿童罪。

理由是：拐卖儿童罪在主观方面表现为直接故意，而且

行为人主观上具有出卖的目的。实践中，拐卖儿童一般

是以营利为目的，但本案中，豆豆是被告人秦小川的亲

骨肉，他将孩子交给他人是因为自己确实无力抚养孩

子，想给孩子找一个好的归宿，而并非想获取任何经济

利益。虽然秦小川从孟刚处收取了一定数目的钱财，但

秦小川找到孟刚夫妇时，并未提出要钱，是孟刚夫妇主

动提出给钱补偿。因此，秦小川不具有以出卖为目的的

主观故意，故秦小川不构成拐卖儿童罪。

法院经过审理后采纳了律师的辩护意见。听到这

里，读者可能会问，那秦小川是不是可以无罪释放了

呢？



公诉人指出：“即使秦小川不具有出卖的目的，不

构成拐卖儿童罪。但其随意将亲生骨肉送人、不履行一

个父亲抚养义务的行为，应该受到法律的制裁，应该以

遗弃罪处罚。”公诉人提出的这个意见是否有依据呢？

让我们了解一下遗弃罪的有关法律规定。

律师说法：遗弃罪>>>

遝弉罰昵挍寿五幺耇サ幺庂サ悩痋戜耋兼仜沧朏狲

竑甥流脃务皊什﹦败朏扼冁乏劧耒拘绣扼冁﹦惋芈恼助

皊衒乀ザ圮叾泛室跻丳﹦什仲拘绣抠冁皊劮杀昵夠秓夠

栽皊﹦毚妈朏什倥叩巸私婠寿扆甥孖她专于抠冁￢朏什

乀刡逦冓婠杧仼遝弉充竫￢朏什抐耇什觌乀紵赞耒遝

弉﹦筏筏ザ恁乑﹦遝弉耋丆舲鄃昵刀五臰秇臰刯皊怣惹

戜耋兼仜南助皊劮杀ザ戗仲矫遙祄传男丆丰丰宼庳枊或

皊﹦耒宼庳昵仫婠威咒衆缞乀练帬皊堀朲祄传卛体﹦匋

拲爼毓サ孖她叐甥流圮丆赽皊兼仜亸層ザ丆丰丰咒谖皊

尕宼庳枊开二咒谖皊夭祄传ザ宼庳或呞乑闺朏亘盾扼冁

兹爷皊乏劧ザ妈枢朏败拋脃务耒拘专屫衒扼冁乏劧﹦尷

侻犵二幺耇サ幺庂サ悩痋戜耋沧朏狲竑甥流脃务皊什圮

宼庳丳皊幹筏杉刯ザ耒业遝弉衒乀丫釓皊徆徆统袱容什

皊甥咃サ偫庽逦或娇胇﹦兽朏辉夭皊祄传卷容怭ザ

听到公诉人遗弃罪的指控，秦小川激动地对法官



讲：“法官，我没有遗弃豆豆，我是迫不得已啊，豆豆

和我在一起就是遭罪啊，我是想给他找个好人家啊！”

听到这里，法官语重心长地对他说：“被告人秦小

川，你有什么迫不得已的理由啊！你是堂堂七尺男儿，

那是你的亲生儿子，世间有很多残疾人、有很多弱女子

都能为自己的子女撑起一片天。你以为自己给儿子找了

一个好归宿，可你是否知道能够和亲生父母在一起生

活、能够得到亲生父母的爱就是孩子最大的幸福。作为

父亲你有抚养他的责任。”

法院最后判决秦小川作为父亲，拒不承担抚养义

务，以无能力抚养为由将亲生儿子送给他人，并收取一

定数额钱财，情节恶劣，其行为已构成遗弃罪，判处有

期徒刑6个月，缓期一年执行。鉴于孟刚夫妇多年未生

育，秦小川主动将亲生孩子送来的实际情况，孟刚夫妇

不构成拐卖儿童罪，但孟刚夫妇的1.5万元属于秦小川

非法所得，法院依法予以没收。豆豆由其亲生父母秦小

川、董菲抚养。

浇浰昵丆丰什皊甥流怇庬﹦佌贩企昵佢乀丆丰爼亸

朆堀朲皊庛绅ザ妈枢秬尕巣尷昵丆丰什甥流﹦仜叵仫肌

旦忒惴圶叁浇浰ザ佌彙朏二爷什サ朏二孯孖仫吔﹦仜尷

庚诫朏丆伃贩企﹦丆伃甽什庚朏皊贩企咒拋彙﹦尌充她



抠冁或什﹦甥咃徝仫廼绳ザ贱穽专昵敄弉乀什爼毓夯焼

聒贩咒泛徑贩企皊琌男ザ旦诀宼墉寒朏连昵贱寘﹦宏兮

愥打昵孯孖寿爼毓皊朆夭霆汈ザ葝吓祄传孬宼サ夓旬夭

孬预晙鸩敟掎诺迍ⅹ℃甥肸昵什皊朲脃﹦佌专昵朏赊桂

甥孯孖﹦尷朏赊桂偠爼毓ザ爼毓覇寿孯孖朏″甥咃

愥※﹦乥尷昵覇朏赽砇皊亸惋サ贩企愥咒悁隖乑忉﹦抐

孯孖彙或流甥甥皊什﹦耒靤廼绳吔仩皊巫兽サ叵仫隕愕

丨弉皊秇朏牯哇ザ№秬尕巣台预叐臰巷皊愥叝耒怃觌臰

巷庚屃皊贩企﹦乀二掮卾臰巷皊贩企童焼尌充孖遝弉﹦

朆绎专介介叝制遙徽皊谺贩﹦曺叝制二泛徑皊惯罠ザ迟

赽桎侑乥统什仲數哓二譬钥﹦乀什爼毓﹦朆釓覇皊昵专

覇忞讶臰巷寿孯孖皊贩企ザ



爸爸，我要留在你身边

关键词　监护人　执行中止

有人说：“女儿是父亲的贴心小棉袄。”还有人

说：“女儿是父亲的前世情人。”不管怎么说，有了女

儿的男人就是不一样。一个原本粗犷丢三落四的大男

人，会帮女儿梳漂亮的小辫子；一个原本两天不泡酒吧

就浑身不自在的贪玩男人，每晚最重要的事变成了唱小

曲讲故事，目的就是哄女儿睡觉……总之，男人有了女

儿以后，眼里就没有别的女人了。而在女儿眼里，父亲

是天、父亲是山、父亲是安全和依靠。这些在本故事的

主人公陈宁身上，体现得至为明显。在他女儿丫丫的眼

里，父亲就是山、父亲就是天，虽然远隔万里，虽然有

一道法律的鸿沟，她还是毅然要回到爸爸身边。

四年前的夏天，丫丫的爸爸陈宁出差提前回家，飞

机一落地，他就迫不及待地给幼儿园老师打电话，说中

午就接丫丫回家。陈宁到达幼儿园门口的时候，老师已

经领着丫丫在那里等着了。丫丫一看到爸爸，就像一只

漂亮的蝴蝶，飞了过来，一下子扑到了陈宁的怀里。接

着，就左一口右一口地亲陈宁，边亲边咯咯笑着



说：“丫丫想爸爸了！”陈宁亲了一口丫丫，丫丫吓得

直躲：“不要，爸爸胡子扎人。”这时候，陈宁一下子

反应过来，竟然忘记了老师的存在，他赶紧谢过老师。

老师笑着说：“您可真幸福，丫丫又聪明又可爱！简直

人见人爱。”陈宁听了心里就像喝了蜜一样甜。

回去的路上，陈宁告诉丫丫：“今天是妈妈的生

日，所以我提前回来了，没有告诉妈妈，我们俩要给妈

妈一个惊喜。”丫丫一听到要给妈妈惊喜，开心地笑个

不停。父女俩买了一个蛋糕，又买了一大束鲜花。为了

给妈妈惊喜，丫丫从一楼就开始蹑手蹑脚地走路，时不

时还忍不住笑出声。陈宁轻轻地用钥匙打开门，丫丫猛

地推开门，冲进去喊了一声：“不许动！”然后就咯咯

地笑起来，但刚笑了一下就停住了。丫丫愣愣地盯着沙

发上看。陈宁顺着丫丫的目光看进去，顿感脑袋嗡的一

声。没想到，丫丫这一声，被吓到的不只是丫丫的妈

妈，还有一个人，一个陌生的男人，一个赤裸身体和丫

丫妈妈搂抱在一起的男人。陈宁下意识地抱起吓坏了的

女儿，丫丫躲在陈宁怀里直发抖，一声都不吭。而陈宁

气得直发抖，他竭力控制住自己的声音，对那两个人低

声吼道：“穿好衣服，滚出去！别脏了丫丫的眼睛。

”说完，陈宁就抱着丫丫进了卧室。没想到，丫丫的妈

妈李杰穿好衣服后，竟进了卧室。陈宁极力压制火气对

她喊道：“你给我出去！”李杰竟然说：“我可以走，



你也知道，我本来就不愿意跟你过了。把丫丫给我。

”陈宁说：“你想都不要想。”李杰说：“笑话，我不

能想？丫丫是我的女儿，但不是你的。”陈宁瞪大眼睛

喊道：“你什么意思？”李杰说：“没什么意思。你还

真以为丫丫是早产儿？”说着伸手就拽丫丫。丫丫尖叫

一声，抱住爸爸的脖子，喊道：“放开我，我不要你，

你走开。”陈宁气得一把推开李杰，李杰一个趔趄摔倒

在地，说：“陈宁，你竟然打我！”陈宁气愤地

说：“我没打你，但今后我也不会再宠你了。”李杰从

地上爬起来，气呼呼地说：“我会要回丫丫的。”说完

摔门而去。

丫丫伤心地在陈宁怀里抽泣着。陈宁真不知道该如

何平复这件事情对女儿心理造成的伤害。虽然心乱如

麻，但他还是控制自己所有的情绪，努力让丫丫感觉到

安全。在陈宁讲第9个笑话的时候，丫丫终于笑了，不

一会儿就在陈宁怀里睡着了。但陈宁却无论如何也无法

平静下来，因为他感觉到李杰话中有话。陈宁努力驱赶

头脑中的想法，他宁愿相信李杰说的是气话。但无论怎

么驱赶，“丫丫不是你的”这句话却在他的耳边响个不

停。

第二天，陈宁给丫丫请了一天假，他打算带丫丫去

做亲子鉴定。路上，丫丫好像感觉到了什么。她突然蹲

在地上不走了。陈宁赶紧走过去问：“怎么了？宝贝。



”丫丫没说话也没抬头，陈宁把丫丫从地上抱起来时，

只见丫丫满脸泪水。陈宁的心就像被针扎了一样，被他

宠在手心的丫丫在他面前从来都是想哭就放声大哭，从

来没有过如此默默流泪的情形。他紧紧抱着孩子，默默

地往前走。到了医院，丫丫拼尽全力哭喊着不让医生抽

血。几名医护人员努力按住丫丫，丫丫无力地抬头对陈

宁讲：“爸爸，我是你的孩子。”听到这句话，陈宁抱

着丫丫失声痛哭。

过了几天，亲子鉴定结果出来了，结论是：陈宁不

是丫丫的生物学父亲。面对这当头一棒的鉴定结果，性

格开朗的陈宁一下子变得少言寡语。他不敢相信电视中

的荒诞情节竟然在他的身上上演了，他更无法接受视为

掌上明珠的丫丫竟然不是自己的亲骨肉。当一个人的心

情变了之后，再看从前的一切都像一个又一个的骗局。

陈宁笑自己竟然那么傻，今天，当他再次审视丫丫那张

可爱的小脸时，才发现她的眉眼，居然这么像那个

人……这些年，他实在太粗心大意了，基因这东西，是

最撒不了谎的，女儿的眉眼之间都写满了关于她身世的

答案。他只是一只被幸福冲昏头脑的傻瓜虫，怪不得李

杰这些年一直都瞧不上他、都不爱他。本来嘛，一个男

人连女儿究竟是不是自己的都分不清，还让人怎么说

呢？



这到底是怎么回事？陈宁和李杰之间有着什么样的

情感历程？他们的婚姻到底出现了什么问题？陈宁养了

6年的女儿怎么竟然不是自己的亲生骨肉。事情还要从7

年前说起。

7年前，30岁的陈宁认识了李杰，李杰是一个非常

漂亮的女孩，追求者众多。虽然苦苦追求，但和众多追

求者一样，陈宁也从来没入李杰的眼。李杰当时打扮入

时，经常用一些与她收入不相符的奢侈品。人们就风传

说李杰被人包养了。陈宁却一直不以为然，漂亮女孩喜

欢时尚有什么不好，有些人就是爱嚼舌头，就是看不得

别人好。

这天，陈宁外出办事，路过一个高档商场。只见前

面吵吵闹闹，围了一群人，陈宁也凑热闹上前看。原来

一个四十多岁的女人揪着一个女孩打，边打还边骂一些

不入耳的话。从女人的骂声中，陈宁听明白了，原来这

个女人的老公陪一个女孩购物，刚好被这个女人撞见

了。陈宁刚要走开，可就在他转身的一瞥中，他一下子

愣了，原来那个女孩儿竟然是李杰。陈宁想都没想就冲

了过去，一把推倒那个女人，把李杰拽到了自己的身

边。李杰一看是陈宁，当时也顾不得那么多，像抓到一

根稻草，扑在陈宁怀里大哭。没想到，这时候，那个一

直看着李杰挨打的男人，竟然赶紧扶起自己的老婆，并

对陈宁喊道：“你干什么？打人是吧？”李杰一听就火



了，也不哭了：“姓王的，刚才你去哪儿了？现在竟护

着你老婆。你平时的甜言蜜语呢？你不是要离婚

吗？”那个男人竟然说：“你还真天真！不护我老婆护

谁？你缠着我还不是为钱。以后你别再缠着我了。”李

杰还想说什么，陈宁见此，拉起李杰就走。

陈宁将李杰送回住处，李杰就向陈宁哭诉了自己的

不幸。原来刚刚的那个男人是李杰的老板王鹏，他是靠

着老丈人的扶持发展起来的。从李杰入职那一天，王鹏

就对她展开了追求，刚开始李杰不同意，可王鹏就经常

送她一些名贵的礼品，并对她关怀备至，李杰就做了他

的情人。但他们非常谨慎，很少出现在公共场合，因为

王鹏非常怕老婆。今天，李杰不舒服去医院，王鹏从医

院接上李杰后，就带她去买衣服，没想到刚好碰到他老

婆，于是就发生了刚刚的一幕。李杰最气愤的是在她被

打时王鹏竟然袖手旁观，还说出那么绝情的话。陈宁就

对李杰说：“那不是你的男人，只有你自己的男人才会

护着你。你啊！条件那么好，应该找个人结婚，不要走

这条路。”李杰就说：“我现在这个样子，还有谁肯和

我结婚啊！”陈宁想都没想就拉住李杰的手，说

道：“我愿意。但你现在情绪不稳定，等你情绪稳定了

再做决定。我等你！”

李杰调整情绪的时间很快，刚刚不到一周，她就找



到陈宁说：“我知道你是一个有责任心的男人，如果你

不嫌弃，我……”说到这儿，竟然害羞地不说话了。一

切尽在不言中，陈宁开心极了，李杰可是他的梦中情人

啊。接着，李杰就搬去陈宁那里，两个人开始同居了。

同居一个月后，李杰开心地告诉陈宁说她怀孕了，陈宁

竟然乐得合不拢嘴，两个人很快办理了结婚登记手续。

七个月后，丫丫出生了，是个早产儿，在暖箱里待

了半个月。陈宁哪里知道，丫丫根本就不是早产儿，丫

丫是个足月的孩子。王鹏那天陪李杰逛街，就是知道李

杰怀孕的消息后，想哄着李杰把孩子打掉，没想到被老

婆碰到。王鹏的表现，让李杰气愤不已，她决定把孩子

生下来报复王鹏。于是她就利用陈宁对自己的爱，欺骗

了陈宁。李杰本以为等丫丫长大了，要狠狠地敲王鹏一

笔。但没想到，王鹏一家已经移民到美国。

李杰是一个爱慕虚荣的女人，陈宁的收入哪里承担

得起她的名牌梦想。所以她对陈宁越来越不满，越来越

觉得陈宁无能。她的心思也全然不在丫丫身上，还经常

会嫌孩子烦。所以，照顾孩子的事情，全都落在陈宁的

身上。李杰在外面那可是风流得很，偶尔有风言风语传

到陈宁耳朵里，陈宁为了孩子，就都忍了。还好，丫丫

是个让人爱不释手的小丫头，天天哄得陈宁认为自己是

世界上最幸福的爸爸。那天，当李杰最不堪的一幕被丫

丫看到时，陈宁就决定离婚，自己带着丫丫过，他要给



丫丫一个健康的世界。

可今天，望着这一纸鉴定文书，原来他这么多年的

隐忍、这么多年的支撑，全都建立在一个虚拟的父女关

系上。

一年后，陈宁和李杰两人协议离婚，双方约定丫丫

归母亲李杰抚养，陈宁不承担抚养费。随后李杰就要带

着丫丫回南方老家。丫丫临走那一天，哭喊着要爸爸，

哭得撕心裂肺。丫丫抱着陈宁的腿，哭道：“爸爸，别

撵我走，我听话。爸爸，你就留下我吧。你不给我讲故

事，我睡不着觉！”陈宁的心都快被丫丫哭碎了，他对

丫丫说：“想爸爸就给我打电话，爸爸的电话永远都不

会换号码。”陈宁狠狠心，掰开丫丫的手，扭头走了。

丫丫被李杰强行抱走了。

丫丫走后，陈宁坐立不安。一个多月，丫丫都没有

给他打电话。陈宁给李杰打电话，可是语音提示号码是

空号。给李杰家里打电话，可李杰家里人告诉陈宁，李

杰根本就没回来。就在陈宁想丫丫想得快崩溃的时候，

陈宁接到了丫丫的电话。丫丫还未开口就“哇”地一声

哭了，哭得上气不接下气。这时候，电话那头一个女人

的声音传过来：“你是丫丫的爸爸吧，你们可真作孽

啊。这孩子太可怜了，经常坐在这儿等妈妈，连口饭都

没人管。”陈宁一听这话，急得恨不得马上飞到电话那



一头。陈宁问清了地址后，立刻起身赶到了丫丫所在的

城市。

见到丫丫那一刻，陈宁震惊了。丫丫当时正坐在一

家店铺门口。丫丫从出生后就从来没有这么脏过，头发

也没有如此乱过。丫丫见到陈宁，一下子就飞扑过来。

陈宁纵是七尺男儿，还是当场泪如雨下。丫丫就说了一

句话：“爸爸，我要回家。”陈宁对丫丫讲：“好，我

们回家。”陈宁想都没想，就决定带丫丫走。临走前，

他给李杰留了一张字条，放在保安那里。他告诉李杰，

因为李杰不配做一个母亲，所以他把丫丫带走了。

陈宁和丫丫回家以后，丫丫又恢复了往日的快乐。

但是平静的日子没过多久，在丫丫上三年级的时候，李

杰把陈宁告上了法院。李杰在起诉书中说，陈宁私自把

女儿丫丫带走，丫丫并不是陈宁的亲生女儿，她才是丫

丫的唯一监护人，所以她要求陈宁立刻把女儿交还给

她。

陈宁在法庭上说，的确，丫丫不是他的亲骨肉，但

不管大人之间有多少恩怨，孩子是无辜的。丫丫和李杰

生活，对丫丫的成长不利。虽然丫丫与他没有血缘关

系，但是他已经抚养了这个女儿10年，不愿伤害孩子，

所以他不同意李杰把孩子带走。



那陈宁的理由能否得到法院的采纳呢？让我们来看

看相关法律规定吧。

法条链接>>>

● 《中华人民共和国民法通则》

第十六条　未成年人的父母是未成年人的监护

人。

未成年人的父母已经死亡或者没有监护能力

的，由下列人员中有监护能力的人担任监护人：

（一）祖父母、外祖父母；

（二）兄、姐；

（三）关系密切的其他亲属、朋友愿意承担监

护责任，经未成年人的父、母的所在单位或者未成

年人住所地的居民委员会、村民委员会同意的。

对担任监护人有争议的，由未成年人的父、母

的所在单位或者未成年人住所地的居民委员会、村

民委员会在近亲属中指定。对指定不服提起诉讼

的，由人民法院裁决。



没有第一款、第二款规定的监护人的，由未成

年人的父、母的所在单位或者未成年人住所地的居

民委员会、村民委员会或者民政部门担任监护人。

根据我国法律的规定，未成年人第一顺位的监护人

是未成年人的父母。本案中，陈宁并非丫丫的生身父

亲，并且陈宁与李杰已经离婚。所以最后法院判决陈宁

将丫丫交还生母李杰。判决生效后，陈宁表示愿意把丫

丫交给李杰，但是做不通孩子的工作。

判决生效已经一年多了。虽然法院和陈宁都多次做

丫丫的工作，丫丫仍然不同意回到李杰身边。

然而，司法权威不是一句口号。体现在哪里？体现

在生效的法律文书有国家强制力保障，如果义务人拒不

履行生效的法律文书，权利人可以申请司法部门，运用

国家强制力量，强制义务人完成所承担的义务。据此，

李杰向法院申请执行。

但本案与一般的执行案件有所不同。一般的执行案

件，执行标的往往是“物”，比如说货币、股票、房产

等，法院通过查封、划拨、扣押裁定就基本可以解决问

题，但本案的执行标的涉及一个有血有肉有思想有感情

的人。



万般无奈下，法院决定强制执行将丫丫交还生母李

杰抚养。当执行法官到来时却发现，丫丫把自己锁在房

间里，任凭法官和陈宁怎么说，她都不开门。陈宁只能

翻出钥匙打开了房门，丫丫睁着大眼睛，满脸是泪，哭

着：“爸爸，我不走，我不走！”当法官上前一步时，

丫丫突然喊道：“不要过来，过来我死给你们看！”这

时，大家才看到丫丫手中拿着一把剪刀，所有人都吓坏

了。陈宁看到这里，简直急疯了，他喊道：“丫丫，爸

爸不让你走，谁都带不走你，快把剪刀放下！”丫丫呼

喊道：“你不要骗我。他们要是把我带走，我今天死不

成，以后也会死给你们看！反正你也不要我了。”

法官默默地退出了房间，陈宁上前抱住了丫丫。

几天后，法官收到了丫丫的一封信，稚嫩的笔迹向

法官道出了不跟生母走的原因：“一是我妈老出去打麻

将，不管我。每次都得我肚子饿得咕咕叫才回来。二是

她老是领男人回来，一领男人回来就把我撵到院子里，

还让我向一个男的要钱，让我叫他爸爸，我不想过这种

寄生虫一样的生活。三是她老给学校打电话影响我的学

习，她要把我的隐私说出去，国家法律有规定，不许揭

发别人的隐私。四是我妈老说我爸一家都是坏蛋，而我

不这么认为。我认为我爸一家都是好人，他们无时无刻

地关心我疼爱我，我觉得我妈不讲理。”丫丫在信里还



说：“请法官救救我，让我留在爸爸身边吧！”

案件执行到此，陷入了僵局。李杰天天跑到法院来

闹，说法官无能，生效判决一纸空文。不管怎样，她李

杰生要人，死要尸。那面对这种情况，法院是不是就应

该继续不顾后果地强制执行呢。答案是否定的。在强制

执行过程中，有一种制度叫执行中止。何为执行中止

呢？我们来了解一下这个法律概念吧。

律师说法：执行中止>>>

扭衒丳歨昵挍泛陨圮扭衒迍稑丳﹦囦乀柖秓牿殐惋

冻皊受甥耒侅扭衒稑底暈旼偢歨﹦律迟秓惋冻涎夷吔﹦

冓衒恨夓扭衒稑底皊丆顿稑底怭泛徑掰旃ザ

栿捴戗圃気云诏诂泛皊觊宠﹦朏丑初惋彨乑丆皊﹦

什気泛陨庚彙裇宠丳歨扭衒ⅹ

﹢丆﹣甹诽什衮祀叵仫廼朥扭衒皊￢

﹢互﹣桎夜什寿扭衒栍皊揖刀硴朏琌男皊弈讴皊￢

﹢丏﹣佢乀丆斿彙云什皊兲気殁产﹦霆覇筏律续抅

什续抅杉刯戜耋抅拋乏劧皊￢

﹢囡﹣佢乀丆斿彙云什皊泛什戜耋兼仜绊绍绎歨﹦

尠朰硴宠杉刯乏劧抅叝什皊￢



﹢亚﹣什気泛陨讪乀庚彙丳歨扭衒皊兼仜惋彨ザ

丳歨皊惋彨涎夷吔﹦恨夓扭衒ザ

法院经过慎重研究认为，李杰是丫丫的法定监护

人，在没有特殊的情况下，丫丫应该同生母李杰共同生

活。但丫丫在此案审理过程中，表示愿意同陈宁一起生

活。由于丫丫已经超过10岁，是有一定行为能力的人，

她有能力判断是非，表达自己的真实意愿，所以法院应

该充分考虑孩子的意愿。并且在执行过程中，丫丫有过

激行为，如果太过违背丫丫意愿，可能造成不利后果。

同时，经过法院调查，李杰的确存在不良生活习气，在

一定程度上也不利于丫丫成长，法院认为此案暂不适宜

强制执行。最终法院下发了中止执行通知书，并决定根

据今后李杰和女儿培养感情的进展情况如何，再决定是

否启动重新执行。

迟赽桎仼丳﹦陎宇且杔杶个什躱丐択尊刀什怭喊且

恼皊彀烎寿毚ザ陎宇蚃专昵丱丱皊亸甥爼亸﹦佌靤衆缞

兹紁旦泛陁卺个什皊爼她眥惋﹦陎宇毋焼甮寃阚皊胾怆

掫纹迟丰云室﹦甮妈屷皊爼爷统于孯孖兹爷且俣抪ザ戜

设﹦圮陎宇忉丳﹦仜旯巸尌丱丱彙或二臰巷皊亸甥骮



肏ザ叓览朲桎丳皊杔杶﹦卺沧朏屃聒圶屫衒盗抪什庚朏

皊聒贩﹦曺沧朏余玶卐炿寿孯孖皊毓爷ザ圮迟址亏奀孯

孖盗抪杉皊亏斝釒﹦杔杶眑佂圮泛徑丐卦朏伞勅﹦佌卺

昵室室圮圮皊辙宼﹦囦乀奿征庛辙掏二佢乀毓亸庚朏皊

尐丫﹦夷叁二孯孖寿奿皊愥惋咒侣赜ザ佢乀甥毓﹦奿曺

诫棆议臰巷皊衒乀﹦昵仆乎讯她充妈歪掘斫奿ザ幼专昵

统二奿甥咃﹦尷脃朏彙毓亸皊赊桂﹦毓亸迟丰诓釒连朏

爷サ贩企咒仞刀ザ



告密的女孩

关键词　家庭暴力　立功

12岁意味着什么？是娇惯还是任性？都不是，在12

岁女孩陈小芳的生命中，自从两年前妈妈沈娟抛弃她和

爸爸的那天，生活扔给她的是一个支离破碎的家和一个

自暴自弃的父亲。

这天下午放学，陈小芳收拾完书包急急忙忙地走出

校门，因为她要回家给爸爸做饭。校门口挤着很多接孩

子的家长，每次看到这些家长，陈小芳心里都很难受，

因为那些热切的目光没有一个是投向她的。就在她从人

群中穿过的时候，她的手突然被人拽住了。陈小芳一抬

头，愣住了。一张她梦里梦了无数次、夜里想了无数次

的脸出现在她面前，陈小芳下意识地叫了一声：“妈。

”但与此同时，她突然抽出手，转身就跑。沈娟从后面

一把拉住她，平时少言寡语、脾气柔和的陈小芳这时候

竟然不知从哪里来的勇气，她回头喊道：“放开

我！”母女的撕扯一下就引来了众人的围观。“芳儿，

来，先跟妈妈回家。”沈娟还是好言哄着女儿。这时候

的小芳突然委屈地大哭了起来，问道：“回家？回哪个



家？是你的家还是我的家？你都不要我了。”陈小芳这

几句话就像针一样刺在沈娟的心上，沈娟的眼泪夺眶而

出。两年未见女儿的她，这时候已经顾不得那么多了，

她抱住女儿说：“宝贝，妈妈一辈子都不会不要你，妈

妈就是来接你走的。”陈小芳瞪着眼睛看着沈娟

说：“不，我不和你走，我走了，爸爸就没人管了，谁

来心疼爸爸。”陈小芳想推开沈娟，但沈娟无论如何都

不放手。陈小芳毕竟是孩子，虽然心里怨恨妈妈抛弃自

己，但这点怨恨如何能抵挡得住两年来对妈妈的思念。

不一会儿，母女俩就从拉扯转为抱头痛哭。沈娟为什么

要抛弃女儿？她又为何两年之后还要回来找女儿呢？这

还要从沈娟读大学时说起。

沈娟读大学时，人长得清新脱俗、文静优雅，当时

在学校里可是很多男生苦苦追求的对象。可是一般的男

生哪入得了沈娟的法眼，她眼里只有那个品学兼优、能

力出众的学生会主席许博。窈窕淑女君子好逑，许博也

非常喜欢沈娟。一个有情、一个有意，很快校园里令人

称羡的金童玉女就这样产生了。但他们的爱情却得不到

沈娟母亲的认可。因为在沈娟母亲看来，许博出生在另

一个省的农村，除了长得帅，在学校组织点活动、出点

风头外，要啥没啥。沈娟应该嫁个经济条件好的人。

谁经济条件好呢？陈勇。陈勇是谁呢，陈勇就是陈



小芳的父亲，也是沈娟高中的同班同学，家境非常优

越。那时候沈娟是班里成绩最好的学生，是老师眼里的

乖学生，而这陈勇则没心思学习，整天逃课、打架，是

老师眼里最头疼的学生。陈勇虽然不爱学习可是却非常

喜欢这个爱学习的沈娟，对沈娟穷追猛打。沈娟不喜欢

陈勇，一直拒绝他躲着他，可是沈娟的冷漠丝毫没有让

陈勇放弃。沈娟考上了重点大学，陈勇只考上了一个大

专。陈勇虽然没有办法博得沈娟的欢心，但却博得了沈

娟母亲的认可。虽然沈娟坚决要和许博在一起，但母亲

却坚决不同意，并以死相逼。从小就是个乖乖女的沈娟

最后只能听从了母亲的要求和许博分手。伤心欲绝的许

博则离开了这个城市。

沈娟按照母亲的要求嫁给了陈勇，但她没有办法忘

记许博。沈娟虽然从来都没喜欢过陈勇，但是陈勇对沈

娟真的是死心塌地。婚后陈勇对沈娟百般呵护、嘘寒问

暖。沈娟就过起了少奶奶般的生活。不久，女儿陈小芳

出生了。女儿出生后，沈娟告诉自己要彻底忘掉许博，

开始好好爱这个家。可就在这一年爆发了亚洲金融危

机，陈勇父亲经营的公司破产，父亲急火攻心突发脑溢

血去世。陈家的生活一落千丈，从小优越惯了的陈勇，

无法面对突如其来的贫穷；而父亲的去世，更让他感觉

失去了全部的依靠，他开始酗酒。

多年不工作的沈娟，出去找工作四处碰壁。还好，



她自小就喜欢服装设计，婚后无聊的时候，还专门去学

了裁剪服装。没想到在生活陷入困境的时候刚好用上。

有个朋友帮她介绍到一家商场的改衣部门上班。而陈勇

呢？是大事做不来，小事情不愿意做。这样，一家人靠

着沈娟的微薄收入和之前的积蓄勉强度日。最让沈娟火

大的是，陈勇不把心思放在养家糊口上，却放在看管沈

娟上，不定时查看沈娟手机，每天定点接送沈娟，时不

时还去商场改衣部查岗。为了孩子，沈娟都忍了。

这天晚上10点，快下班的时候，沈娟正在埋头改衣

服。一个声音赫然在耳边响起：“请问能改西装

吗？”沈娟一抬头，两个人都愣了，看着眼前这个仪表

堂堂、意气风发的男人，沈娟恨不得找个地缝钻进去，

她设想过很多个和许博重逢的情节，但她从未想过是此

时此地重逢。没错，这个人就是许博。

原来，伤心欲绝的许博离开这个城市后，拼命读

书，考上了美国一所名牌大学。三年前回国发展。许博

一直没有办法忘记沈娟，所以这么多年一直单身。这两

天刚好来这个城市举行一个签约仪式。晚上他发现明天

早上签约要穿的新西服需要修改一下，他知道拿给酒店

处理肯定来不及。他了解到酒店旁边商场有个改衣部，

所以就拿了西服赶在商场下班前碰碰运气，希望这里的

师傅能改出他满意的效果又不会把他这件昂贵的西服弄



坏。没想到，在这里，他遇见了自己朝思暮想的心上

人。十余年的刻意淡忘，许博以为自己可以淡然，但这

一刻，他发现自己还是如此地渴望沈娟。虽然生活在沈

娟的脸上留下了岁月的痕迹，但这些痕迹反而让许博更

加心疼和怜爱。这一刻，他发誓，他再也不要错过沈

娟，因为沈娟不应该过这种艰辛的生活。

许博不由分说，拉起沈娟就走。沈娟想甩开许博，

可那双手传递过来的不仅仅是霸道，还有昔日的记忆，

她竟然回握了那双手。沈娟被许博带到了酒店的咖啡

厅。十年的相思，十年的煎熬，在这一刻都得到了释

放。两个人深情地望着对方。沈娟告诉许博说：“我很

好！”许博说：“你认为你能骗得了我吗？你的眼睛没

变，但是却多了很多忧郁。是不是他对你不好？”听到

这儿，沈娟再也控制不住自己，眼泪夺眶而出，但就在

这时沈娟突然想到什么，马上擦干眼泪：“对不起，我

该回家了。你千万别送我。”然后起身就走。

沈娟小跑着来到商场门口，这时候风雨无阻来接妻

子的陈勇已经等在那儿了，一见沈娟，陈勇就阴阳怪气

地说：“哟！做活都做到五星级大酒店了？”沈娟

说：“不是，是酒店的急活，让我赶紧给送过去。”然

后就想拉着陈勇走，陈勇刚要转身，可就在转身的一刹

那，他停住了，因为他看见了追出来的许博。陈勇使劲

甩开了沈娟的手，随手就一个耳光打在了沈娟的脸



上：“好啊！和老情人约会啊！”许博冲过来喊

道：“你干什么？”陈勇说：“我干什么你管得着吗？

我打老婆关你什么事？”然后拉起沈娟说：“走，回

家。”许博疯了似的冲过去：“小娟，你不能和他走。

”沈娟哭着无奈地摇摇头：“不要你管。”然后就跟随

着陈勇回家了。

回到家后，沈娟就一遍遍跟陈勇解释，一切都是巧

遇，她和许博什么都没有。但不管沈娟怎么解释，陈勇

都不信。他越想越气，觉得沈娟竟然对自己十几年的付

出熟视无睹，沈娟的心根本就没离开过那个男人。他跑

到小酒馆里大喝了一场，他想把这些委屈和愤怒全部发

泄出来，喝完后已是酩酊大醉，回到家里拉着沈娟就

打，边打边骂：“你这个忘恩负义的东西，我这十几年

对你那么好，什么都可以为你付出，可是你是怎么对我

的，你竟然又和他勾搭在一起了？”

从那一天起，沈娟就生活在纠结之中。陈勇百般折

磨她；而许博呢，是一副再也不会错过沈娟的架势，也

不逼沈娟，就是默默关心。两个男人，一个是曾经的恋

人，一个是孩子的爸爸。刚开始，因为女儿，心里的天

平是倾向陈勇的。可是接下来，一个疼爱有加，一个拳

脚相加，天平便逐渐倒向另一方。在陈勇又一次对她拳

脚相加时，沈娟报了警，并决定离开陈勇。毫无疑问，



陈勇这是典型的家庭暴力，那么，沈娟能顺利离开陈勇

吗？法律对夫妻之间的家庭暴力又是怎样规定的呢？

律师说法：家庭暴力>>>

宼庳暺务造帾衮玶乀旃暺耋仫殺扙サ捌绗サ殑容サ

彀衒陖刼什躱臰男戜耋兼仜扑殻﹦统宼庳或呞皊躱余サ

糄祤筏斿靨逦或丆宠伪容吔枢皊衒乀ザ戗圃盾兹泛徑坍

寿宼庳暺务昔仪禇歨﹦妈婠威泛笲3杧觊宠﹦禇歨宼庳

暺务ザ禇歨宼庳或呞闺皊虖律咒遝弉ザ妍她杉盐俣隢泛

笲46杧觊宠﹦禇歨寿妍她室旃宼庳暺务ザ圃宼重叜掰

旃﹦颊阸咒刼歨宼庳暺务ザ兲宏サ気故サ叾泛衒故筏郮

问仫叐埔乧堀屈羪伝怭臰況绊绍サ祄传囨余﹦庚彙圮吊

臰皊聒贩茉固冋颊阸咒刼歨宼庳暺务﹦侣泛乀叝容妍她

揖価敗劯ザ

宼庳暺务朲贮丐杫许昵丆秓侻杉衒乀﹦佌迟秓侻杉

衒乀皊牿殐乑夊圮五伪容衒乀昵受甥圮兽朏失姁兹紁皊

个耋乑闺﹦宼暺衒乀旨叵仫昵秵枇皊殺扙サ捌绗サ伪

容サ禇闳サ暺务恖吙サ娇胇筏﹦乥叵仫昵涎枇皊侅叝容

什挮凁サ叝馅サ专统況痋筏ザ宼暺皊讪宠造帾霆覇迄制

丆宠皊稑庬仫區刱五丆舲皊失姁亏吻﹦叾泛室跻丳丆舲

仫℃逦或丆宠伪容吔枢№毚妈覇汈迄制辁徴伪﹦耒业旼

闺丐覇兽朏廼绳怭ザ

妈枢宼庳暺务脃夥袱诇昔硴室孞圮业徝制泛实讪



宠﹦遳叝暺务丆斿造帾叵仫毚辉颀刯圶乁弦愥惋砺裈﹦

仔耒赽诏覇汈私婠﹦戗圃婠威泛笲32杧觊宠ⅹⅡⅡ什気

泛陨宧琌私婠桎仼﹦庚彙迡衒谉觩￢妈愥惋硴巸砺裈﹦

谉觩旦敎﹦庚凌于私婠ザ朏丑初惋彨乑丆﹦谉觩旦敎

皊﹦庚凌于私婠ⅹⅡⅡ﹢互﹣室旃宼庳暺务戜虖律サ遝

弉宼庳或呞皊ⅡⅡ陪私婠乑夜﹦遳叝宼庳暺务丆斿连叵

仫乁弦莽徝伪容赚傅ザ

陈勇的家庭暴力最终被法院认定，沈娟也顺利地同

陈勇离了婚，陈勇离婚的条件是陈小芳要跟着自己，否

则大家鱼死网破，谁也别想活。许博接沈娟走那天，陈

小芳抱着妈妈的腿，哭喊着求妈妈不要离开。沈娟蹲下

来哄陈小芳，可不管怎么哄，陈小芳根本不听，撕心裂

肺地哭着。眼看就要赶不上飞机了，沈娟无奈地掰开女

儿的手，上了许博的车。在那一刻，10岁的小芳认为是

妈妈抛弃她，不要她了。

沈娟走了之后，陈勇换了电话号码，不允许女儿和

沈娟联系。而且酗酒更加严重了。打不到沈娟，他就打

女儿，把对沈娟的仇恨发泄到了女儿身上。每次打完女

儿，陈勇的心里也很疼，很后悔。可是想到沈娟对自己

的背叛他又没法原谅沈娟，再次痛苦之后只好靠酒精来

麻痹自己，可是喝了酒又无法控制自己的行为，于是就



这样一直恶性循环。

沈娟跟随许博来到另一个城市，虽然和相爱的人生

活在一起很甜蜜。可沈娟是一个母亲，有哪一个母亲能

够不想念自己的孩子呢？虽然，沈娟每个月都会加倍往

陈勇账户中支付陈小芳的生活费，但她还是日夜牵挂女

儿。许博看见沈娟思女心切，就让沈娟想办法把女儿接

回来，可沈娟又担心陈勇会做出什么不计后果的事情。

前两天，沈娟从朋友那里知道，陈勇酗酒后竟然打

骂陈小芳，她什么都顾不上了，心急如焚地赶到学校要

接走陈小芳。于是就发生了刚刚的一幕。闻讯赶来的班

主任见状赶紧把母女俩请到了办公室。

在老师的询问下，陈小芳还是坚持不和妈妈走，她

说：“和妈妈走了，就没人管爸爸了，爸爸好可怜。爸

爸最近已经不打我了。”老师就对沈娟说：“我看孩子

的思想工作要慢慢来。你这样就把孩子接走，万一孩子

父亲做出什么冲动行为，后悔就来不及了，而且法律上

也行不通。我建议你还是想个万全之策。”

沈娟觉得老师说的有道理，就同意暂时先不带走陈

小芳。沈娟带着陈小芳走出学校，这时候孩子已经不太

排斥沈娟了。沈娟想带陈小芳去吃个饭，可是女儿不同

意，说还要给爸爸做饭呢。一听到之前自己捧在手心都



怕摔了的掌上明珠，小小年纪就要操持家务，沈娟心都

碎了，她强忍着眼泪，把孩子送到离家不远的地方，蹲

下来告诉陈小芳：“不管什么时候，妈妈都不会不要

你，之前是妈妈没有办法。你先回家，这是妈妈的电话

号码，有事随时给妈妈打电话。”陈小芳接过妈妈递过

来的纸条，说：“妈妈，爸爸，爸爸他……”陈小芳欲

言又止，沈娟问：“爸爸怎么了？他又打你了吗？”陈

小芳赶紧说：“没有。”然后转身就跑回了家。沈娟望

着跑回家的女儿，心里就像打翻了五味瓶一样。

送完女儿，沈娟回到了母亲家里。看到女儿现在这

个样子，老人家悔不该当初干涉女儿的婚姻。沈娟刚刚

坐到沙发上，手机突然间响了起来，一看是一个陌生号

码。接起来，电话那头竟然传来女儿的哭声，沈娟急坏

了，赶紧问：“宝贝，别哭，怎么了！”女儿上气不接

下气地说：“妈妈，爸爸不听我的话，我就报了警，警

察要带走爸爸，怎么办啊？你快来帮帮我。”说完就再

也说不出话来，只是哭。

一头雾水、心急如焚的沈娟火速赶往女儿那里。到

了家里，只见女儿一个人蜷缩在沙发上，还有一个女警

察和居委会的人陪在她身边。见到沈娟，陈小芳飞扑到

沈娟怀里说：“妈妈，是我报的警，我只是想让警察管

管爸爸，我不知道警察会带走爸爸。”



这到底是怎么回事？陈小芳为什么报警？陈勇到底

做了什么事情？警察为什么要带走陈勇呢？通过向女警

察询问，沈娟了解了事情的真相。

原来，自暴自弃的陈勇每天在酒吧买醉，一年前又

染上了毒品。两个月前，陈小芳放学回家，一到家陈勇

便给了她一个塑料袋让她保管，里面有8颗红色药丸，

陈小芳问他这是不是药，陈勇说：“这不是药，你不准

吃，这有毒的，你只要帮我保管几天就成。”陈小芳不

知道爸爸交给她保管的东西就是麻果。一周后，陈小芳

在家里看见陈勇把这个塑料袋交给两个陌生男子，两个

陌生男子给了父亲一叠钱。她听到陈勇和那两人交谈时

说那个塑料袋里装的红色药丸是麻果。陈小芳不知道所

谓的“麻果”究竟是什么东西，就通过上网查找得知原

来这个麻果是一种毒品。那么爸爸岂不是在贩卖毒品，

这可如何是好？我要怎么制止他的这种行为？陈小芳不

想让爸爸继续再这么错下去，她想要救爸爸，可是她又

不知道该如何拯救陈勇。后来，她决定如果发现爸爸在

家里卖毒品，她就报警，让警察来管爸爸，从那天开

始，她就开始留意爸爸的一举一动。所以刚刚在学校门

口的时候，陈小芳坚决不和沈娟走，因为她觉得如果她

走了，就没人管爸爸了。她刚刚在校门口的时候，想把

这件事情告诉妈妈，可担心妈妈知道后会马上带她走。

她就忍住没说。



今天从学校回来，一开门，陈勇正在客厅里，手里

拿着一个小小的塑料袋，里面还是几颗红色的药丸。他

对陈小芳说：“一会儿家里来两个人，你去房间写作业

吧，别出来。”陈小芳一眼就看出了那个药丸和上次的

一样。她也没说什么，可这个时候，她的心却怦怦直

跳。她进了屋，眼睛盯着电话机，想了半天，拿起了电

话，拨通了110，小声地告诉了警察家里的地址，让警

察赶快过来管管她爸爸，说一会儿会有人从爸爸这里买

麻果。她刚刚放下电话，就听见有人按门铃。陈小芳感

觉自己的心都快跳了出来。她把门开了一个小缝隙，偷

偷地往外看。爸爸去开门，进来了两个陌生的男子，爸

爸把塑料袋交给他们，他们给了爸爸一叠钱。然后转身

就要离开。陈小芳心里非常失望，心想，警察可真慢

啊，再不来，他们就走了。可就在两个人拉开门要出去

的一刹那，陈小芳都没看清楚，冲进来几个警察，按住

了爸爸和另外两个男人。

见警察要带走爸爸，陈小芳冲出来，说：“我就是

要您们帮我管管爸爸，你们不要带走他啊！”听到女儿

娇嫩的声音，陈勇瞪大了眼睛，本来他就不明白警察怎

么会从天而降，没想到，竟然是女儿报的警。

了解到事情的真相以后，沈娟抱着女儿，对女儿

说：“宝宝不要责怪自己，你这是在救爸爸。你没有害



他，不信，你问警察阿姨。”女警察赞许地对陈小芳

说：“没错，你这是在救爸爸，你不报警，爸爸会越陷

越深的。”陈小芳哭着说：“阿姨，你能帮帮我爸爸

吗？”女警察说：“现在最能帮助他的就是他自己。因

为只要他如实交代自己的犯罪行为，能够揭发检举他的

上线，有立功表现，就有从轻处罚的可能。”

在这里，女警察提到了一个法律术语——立功。立

功是我国刑法中的一项制度，是一种基于悔罪的有益社

会的行为，对瓦解犯罪分子、改造和预防犯罪、促进社

会民主和法制建设意义重大。

律师说法：立功>>>

侣捴ソ丳協什気具咒圃列泛ゾ笲68杧觊宠ⅹ犵罰刌

孖朏揳受仜什犵罰衒乀﹦柫诇層室皊﹦戜耋揖価釓覇绅

紨﹦仔耒徝仫侬砺兼仜桎仼筏竑劥衮玶皊﹦叵仫仔辁戜

耋凕辁夊罠￢朏釓夭竑劥衮玶皊﹦叵仫凕辁戜耋兓陪夊

罠ザ

1﹩竑劥衮玶叵刌乀丏秓ⅹa﹩犵罰吔揳受仜什犵罰

衒乀﹦柫诇層室皊￢b﹩揖価釓覇绅紨﹦仔耒徝仫侬砺

兼仜桎仼皊￢c﹩兼仜竑劥衮玶﹦妈单劯叾泛杀兹抙捛

兼仜釓夭犵罰嫒疗什﹦陁歨兼仜犵罰什选跗筏﹦丐

迶℃犵罰吔揳受仜什犵罰衒乀№匋拲揳受具吒犵罰桎仼

彙丳吒桎犵扆犵丑皊具吒犵罰乑夜皊兼仜罰衒﹦℃陁歨



兼仜犵罰什选跗№丳皊℃仜什№刟匋拲℃吒桎犵№ザ

2﹩釓夭竑劥衮玶ⅹa﹩犵罰刌孖朏棆乄サ揳受仜什

釓夭犵罰衒乀绕柫诇層室￢b﹩揖価侬砺兼仜釓夭桎仼

皊釓覇绅紨﹦绕柫诇層室￢c﹩陁歨仜什釓夭犵罰流

劮﹦单劯叾泛杀兹抙捛兼仜釓夭犵罰嫒疗什￢d﹩寿圃

宼咒祄传朏兼仜釓夭货猴ザ丐迶℃釓夭犵罰衒乀№造帾

挍叵脃刪夊旦朥徘列戜耋殁列皊犵罰衒乀ザ

朲桎丳﹦譬寥呐诏陎勍﹦妈枢兼脃吗譬斿揖価兼仜

犵罰嫒疗什皊犵罰云室幼单劯譬斿抙莽﹦仜尷枊或竑

劥﹦叵仫莽徝仔辁戜耋凕辁夊罠皊杀传ザ

听到女警察这样讲，陈小芳也不哭了，跑进屋里拿

出纸和笔，给爸爸写了一封信，信中他告诉陈勇：“爸

爸，对不起。千万不要恨我，我这样做就是不想失去

你。我在书中了解到，毒品害人。你一定要把知道的事

情都和警察讲，帮助警察抓住其他大坏蛋。爸爸，你喝

酒打我，我一点都不怨你，我知道你心里难受。爸爸，

我等你回来。”小芳拜托女警察把这封信交给爸爸。

陈勇拿着女儿的信，想想自己逼走了沈娟，伤害了

女儿，亲手毁了这个家，而更不可原谅的是自己居然染

上了毒品，走上了犯罪道路。陈勇想明白了，他决定如



实向警方交代自己的罪行，并将自己所知道的这个犯罪

团伙的全部情况提供给警方。警方根据陈勇提供的线索

一举破获了一个大的贩毒集团。

开庭那天，陈勇认罪态度很好，对检方指控的犯罪

事实及罪名均不持异议。在最后陈述阶段，陈勇对法官

说：“我对不起女儿，拜托你告诉她，我不怪她。”法

官语重心长地对陈勇说：“被告人，很高兴看到你能够

认识到自己的错误。没错，你不但不应该怪你女儿，你

还要感谢她，是她把你从悬崖边拉了回来。开庭前，你

女儿给我打电话，让我告诉你，她先去妈妈那里等你回

来，你永远都是她的好爸爸。”听到法官这番话，陈勇

痛哭流涕。

最后法院判决：被告人陈勇无视国家对毒品管理的

有关法律法规，非法贩卖毒品麻果，经鉴定，被查获

的“麻果”均为甲基苯丙胺，共计2.66克。被告人陈勇

犯罪后有揭发他人犯罪行为的事实，可以认定为有立功

表现，且认罪态度较好，依法可以从轻处罚；依照《中

华人民共和国刑法》第347条第1款、第4款、第67条第3

款、第68条之规定，判决被告人陈勇犯贩卖毒品罪，判

处有期徒刑一年六个月，并处罚金人民币2000元。

什甥圮遳遍逌墉旼﹦曺庚彙朏扆拋彙﹦妈枢臰暺臰



弉﹦台传遳遍曺夭皊挱択ザ诛惹﹦妈枢陎勍圮宼遙丳葃

乑旼﹦脃夥朏丆伃甽什皊贩企咒拋彙￢圮眑制旭旫惋敒

旼﹦脃夥寿姁孖夠丆伃俧企且琌觩﹦绎专臹五陽八姁私

孖敩サ躱八囿圊皊墉圶ザ丳幺遳遍囶墉帬统迟体幺辁爼

亸皊﹦陪二牯贮丐逖渖匴乕皊苬雄﹦曺夠皊﹦乥耉骒二

仜佢乀爼亸﹦寿迟伃辡苬耒伥夭皊贩企皊抅拋﹦叵惢皊

昵﹦陎勍讪辙二﹦仜沧朏叁彙宼釒皊顼梇柷ザ妈枢诺酝

酘扙耇婌昵兼佢乀爼亸咒与失皊专秶聒﹦邩乎贯卜毘哇

刟昵征庛寿宼什专败贩企皊余玶ザ幾迖皊昵﹦仜朏尕芹

迟丰她充﹦妈枢沧朏她充仔姑臹绎寿仜皊专私专弉﹦迟

体爼亸雄俣专传圮犵罰皊遙践丐趐陽趐混﹦歩妈泛实扆

许﹦昵她充尌仜仔悲崜辿拏二囤杫﹦台覇仜朏忉政歩﹦

丆刍鄃专箝晠ザ



咬舌头

关键词　正当防卫

根据我国丰富的民族文化传统，正月初四，又称羊

日，是诸神由天界重临人间之日，也是象征“三阳开

泰”的吉祥日子。在老北京，掌柜的要在正月初四晚上

宴请大小伙计，分发红包，酒后惯例是吃包子。掌柜的

亲自夹包子，包子放在谁碗中，谁就被解雇了，吃完饭

就得收拾行李走人，所以这顿晚宴俗名叫“吃滚蛋包

子”。

这一年的大年初四，段小川被人请去吃饭了，但这

顿饭可不是因为他要被解雇，而是因为他“竞争上

岗”成功了。因为请他吃饭的是他心中女神吴艳的父

母，自己在吴艳众多的追求者中取得了阶段性胜利。也

就是说，这顿饭意味着他的情敌们滚蛋了。

这顿饭刚吃了一会儿，心情不太好的吴艳就把自己

喝醉了。吴艳父亲就对段小川说：“小川，艳艳醉了，

你把她送回去吧！”段小川听到这句话，心花怒放，未

来的老丈人都给自己机会了！他赶紧走过去扶住吴艳，



这时候的吴艳虽然身子不听使唤，可是意识还是清醒

的，说：“爸妈，我不要他送，我要和你们一起回去。

”吴艳父亲给段小川使了个眼色。段小川本来就人高马

大，而吴艳属于娇小玲珑型，段小川基本上一个胳膊就

轻松地扶起吴艳，然后就往门口走。吴艳母亲有些不放

心，想跟出去，吴艳父亲扯了她衣服一下，并瞪了她一

眼。吴艳母亲无奈地收住了脚步。

段小川把吴艳扶到副驾驶位置上，像一个凯旋的胜

利者，而吴艳就是他的战利品。段小川哼着小调走到了

驾驶位。一路上，段小川边开车边看吴艳，这时候的吴

艳半倚在车门上，闭着眼睛，格外娇艳可人。

段小川越看越入迷，不由得有些心猿意马，他越来

越不能控制自己，他迫不及待地把车开到一条非常偏僻

的马路边。停好车，段小川就把吴艳从副驾驶位置上抱

下来，放到了后排座位上，自己也坐到了后排位置。吴

艳好像感觉到了什么，她挣扎着要下车。这时候的吴艳

别说已经喝醉了，就是没喝醉，她也抵挡不住段小川

啊。段小川一把就把吴艳搂在怀里，然后就开始亲热。

吴艳不停地挣扎，可段小川紧紧攥住了她的双手，不由

分说就强吻吴艳。可是，刚刚强行尝得美人芳泽的段小

川，突然间撕心裂肺般地大叫了一声，一把推开了吴

艳，双手捂着自己的嘴，鲜血止不住地流了出来。吴艳

赶紧趁机推开车门想下车，可是脚是软的，一下子就跌



在路边。此时，吴艳感觉到嘴里还含着一块软绵绵的物

体，她用力吐出来，一看原来是段小川的舌头，她惊吓

得差点昏了过去。自己竟然把段小川的舌头咬断了。

而段小川这个时候冲过来，推开吴艳，捡起地上的

半截舌头，开着车就往医院冲！

到底怎么回事？段小川不是竞争上岗成功，得到吴

艳父母认可，抱得美人归吗？怎么被美人咬断了舌头

啊？没错，段小川是得到了美人父母的认可，可是没得

到美人的认可。吴艳芳心另有所属，谁啊？程刚。

程刚出生在农村，家境贫寒。吴艳的父亲是一个银

行的行长，家境殷实。两个人是大学同学，吴艳是校

花，追求者众多，但这些追求者吴艳偏偏都看不上。她

倒追程刚，除了程刚英俊帅气外，吴艳最主要看重的是

程刚上进、稳重，外加那么点儿忧郁的气质。程刚面对

吴艳的追求，却始终有自卑的心结，所以一直努力和吴

艳保持普通朋友关系，可越是这样，吴艳就越喜欢他。

但自卑终究抵挡不住炙热的爱情，两个人最终还是成了

一对恋人。但这段恋情一直得不到吴艳父母的认可。吴

艳父母早就挑好了自己的乘龙快婿——段小川。段小川

是吴艳的高中同学，也是吴艳的追求者。段小川父亲是

本市知名企业家，是吴艳父亲所在银行的至尊客户。段

小川学习成绩很差，花钱上了个自费大学，大学毕业



后，他父亲又把他塞到吴艳父亲的银行工作。吴艳不喜

欢段小川纨绔子弟、不可一世的样儿。所以不管父母怎

么反对，吴艳认准了程刚。程刚也暗暗发誓一定要干出

一番事业来，让吴艳的父母接受自己。

程刚的努力渐渐有了收获，年前，程刚公司人事副

总监一职出现空缺，公司准备提拔程刚为副总监。知道

这个好消息后，吴艳高兴坏了，觉得这回父母应该会接

受程刚了。就决定大年初四这天，带程刚回家，一来拜

年，二来参加家宴。

那大年初四参加家宴的怎么变成了段小川而不是程

刚呢？

原来，年初四早上，吴艳一大早就去找程刚，想拉

着程刚去买些像样的礼品。可是，吴艳按了好长时间门

铃，程刚也没来开门。吴艳有些急了，“砰砰砰”开始

拍门。门终于开了，吴艳正准备冲着程刚发脾气，但她

的脾气被程刚的模样吓没了。怎么了呢？

只见程刚眼神呆滞地靠在门框上，不发一言，蓬头

垢面，双眼充满着血丝，屋里烟头儿扔了一地。吴艳呆

呆地问程刚：“怎么了？发生什么事儿了吗？”程刚也

不看吴艳，只是冷冷地说：“你走吧，咱俩不合适，从

今天开始咱俩一刀两断。”吴艳看着这个熟悉却又陌生



的人，惊诧地问道：“你怎么了？你别吓我。”程刚凶

狠地说：“我都说了跟你没关系。滚！”然后就把吴艳

推出了房门，使劲地关上了门，任凭吴艳怎么敲门都没

有再回应。

吴艳像丢了魂似的回到了家里，刚一进门，吴艳母

亲便发现女儿脸色不对劲，刚想上前询问，却被吴艳父

亲拉住，只见吴艳父亲向吴艳母亲使了一个眼色，让她

不要多问。而吴艳根本没有注意到这些，径直回到自己

房间，关上了房门。

就这样，吴艳在自己房间待了一整天，滴水未进，

原本晚上和程刚一起吃家宴的计划也完全泡汤了，正当

吴艳苦苦思索程刚的巨变，但百思不得其解的时候，门

外传来母亲的声音：“艳儿，你看谁来了？”听到这句

话，吴艳心头一喜，难道是程刚来找自己了，萦绕心头

的乌云顿时散去一大半，程刚总算是来了，她手忙脚乱

地整理了一下头发，故作镇定地打开了房门。

可当她打开房门时，却发现来的人并不是程刚，而

是段小川。她用失望甚至略带愤怒的眼神看着眼前这个

人。但段小川就当没看见，反而关切地问：“艳艳，怎

么了？听伯父说你身体不舒服，要不要我陪你去医院看

看？”



此时，吴艳想着段小川也是一番好意，只好敷衍地

说了一句：“没事，躺一会儿就好了。”

吴艳说完便准备回房，这时父亲故作开心地喊

道：“走了，快点！今天是家宴，饭店我都订好了。

走，小川，别见外，你也一起去。”

“伯父，不好吧，是你们的家宴。我就不参加了，

我还是改天再来拜访好了。”段小川推脱说。

吴艳父亲就说：“你还是外人吗？走！”段小川巴

不得有这样的机会，就一起去了。

到了餐厅，一大家子人，大家就开始调侃段小川和

吴艳，说你们俩赶紧挑个好日子把喜事办了吧！

段小川一听这话，无奈地说道：“艳艳的样貌、人

品那是万里挑一，但没办法呀，人家已经有了心上人，

我可没那好福气。”

吴艳父亲说道：“没那回事，我和你伯母可就是看

好你了。”

这些谈话，吴艳就像没听到一样，只是在一旁喝着

闷酒。这人有心事，自然就容易醉，不一会儿，吴艳就

喝醉了。吴艳父亲为了给段小川创造增进感情的机会，



就让段小川送吴艳回家。可是没想到段小川太心急了，

结果被吴艳咬断了舌头。

段小川忍着剧痛，拿着半截舌头冲进了急诊室。好

在来得及时，舌头续接上了。虽然续接上了，但由于舌

头断裂长度约4厘米，伤势较重，受损部分供血不良，

可能影响舌体功能，也就是说舌头没有以前那么灵活

了。

咬断了段小川的舌头，吴艳吓坏了，酒也醒了。天

啊！怎么办？不由得呜呜哭了起来。哭不是办法啊，这

个时候她第一个想到了程刚，就给程刚打电话。程刚接

起电话冷冷地“喂”了一声，吴艳听到这一

声，“哇”地哭了出来：“程刚，段小川欺负我。我把

他舌头咬掉了，我该怎么办啊！”本来吴艳想得到安慰

和支持，没想到，对方冷冷地说：“我都说了，跟我没

关系。他欺负你？是你愿意的吧。是不是激情过度，咬

了舌头啊？”吴艳气疯了，冲着电话骂道：“程刚，你

混蛋。”可是对方已经挂了电话。

吴艳承受着巨大的心理压力，一方面是来自于父母

的责怪和对段小川的内疚；另一方面是来自于程刚没有

任何解释的恩断义绝。

但吴艳心中有一点是肯定的，不管怎么样，她也不



会接受段小川，因为她不喜欢段小川。当吴艳将这个决

定告诉还未完全康复的段小川时，他恼羞成怒。好啊！

你咬断了我的舌头，你跟了我，也就算了；现在可好，

你竟然这样绝情，舌头不能让你白咬啊！一怒之下的段

小川将吴艳告上了法庭，提起了侵权责任诉讼。段小川

在起诉状中称，吴艳咬断了自己的舌头，侵害了自己的

健康权。应当赔偿自己因此遭受的损失共计人民币12万

元。

面对指控，吴艳聘请了律师。在律师的指导下，吴

艳参加了诉讼。吴艳承认自己的确是咬断了段小川的舌

头，但她坚称自己只是想制止段小川对自己的非礼，称

自己的行为属于正当防卫行为，不构成侵权。

那吴艳的行为到底是否构成侵权，到底该不该承担

赔偿责任呢？我们来了解一下法律规定。

律师说法：正当防卫>>>

戗仲圃宼侻杉贩企泛圮昔硴侻杉贩企皊吒旼﹦寿侻

杉贩企皊抝辯乥迡衒二昔硴觊宠ザ男五抝辯云男叵仫専

臺侻杉贩企皊凕兓﹦圮泛徑丐収秶兓贩云男サ兓贩杧

仼ザ朲桎丳﹦吺艹乁覇皊抝辯琌男昵歩彙阸危ザ邩仆乎

昵歩彙阸危周‐侻杉贩企泛笲30杧觊宠﹦囦歩彙阸危逦

或捥容皊﹦专抅拋贩企ザ歩彙阸危趋迍忋覇皊陖庬﹦逦

或专庚朏皊捥容皊﹦歩彙阸危什庚彙抅拋逈彙皊贩企ザ



枊或歩彙阸危覇滧趹关丰覇仼ⅹ﹢丆﹣忋颁昵乀二侅朲

什サ仜什皊什躱サ质亭杉刯兓叝专泛侻容耒室旃皊ザ

﹢互﹣忋颁朏专泛侻容衒乀受甥ザ﹢丏﹣忋颁昵歩圮迡

衒皊专泛侻容ザ﹢囡﹣忋颁昵朲什サ仜什皊什躱杉刯サ

质亭杉刯遳叝专泛侻容﹦杫专叐诽汈朏兹圃宼杀兹敗劯

皊惋冻丑﹦打脃室旃阸危衒乀ザ﹢亚﹣忋颁昵钎寿专泛

侻容耋朲什室衒ザ﹢关﹣专脃昔晄趋迍忋覇陖庬逦或捥

容ザ台朏滧趹仫丐关丰覇仼﹦打脃枊或歩彙阸危﹦衒乀

什﹢阸危什﹣打脃兓于気云贩企ザ

纵观本案，一审法院判决：吴艳抓伤段小川并咬断

其舌头的行为，系为反抗段小川正在进行的强行亲吻的

侵害行为，属于在本人人身遭受不法侵害时，所采取的

防卫措施，且没有超过必要限度，其并无任何过错。根

据侵权责任法第30条的规定，因正当防卫造成损害的，

不承担责任。法院最终判决，驳回段小川要求吴艳赔偿

损失的诉讼请求，并要求其自行承担全部诉讼费用。

拿到判决，吴艳长舒了一口气，可是吴艳没想到，

段小川提出了上诉，而且上诉理由，可以说给了吴艳当

头一棒。段小川的上诉理由是什么呢？段小川提出，吴

艳对自己拆散她和程刚的恋情怀恨在心，当天晚上她是

故意地、有预谋地勾引自己，自己把控不住才和她激



吻，在亲吻过程中，吴艳故意咬断了自己的舌头。既然

是吴艳有预谋在先，吴艳的正当防卫理由就不成立了。

吴艳面对段小川的上诉理由，气得肺都炸了。可是，当

他看到段小川提供的证据和讲述后，她彻底蒙了，她都

不知道该恨谁了，因为她发现自己被三个男人算计了。

怎么是三个男人呢？因为算计自己的除了段小川还有自

己的父亲和程刚。怎么回事呢？

根据段小川的讲述：吴艳的父亲是自己的上司，一

直想让自己做他的女婿，鼓励自己追求吴艳。还对段小

川讲：“自己绝对不会把女儿嫁给一个穷光蛋。”年

前，吴艳的父亲把段小川叫到办公室，问段小川进展得

怎么样了。段小川苦笑着说：“他们俩的关系连水都泼

不进去。根本就撬不动。”吴艳父亲就笑了，说：“那

是你没用心去撬。”然后意味深长地对段小川讲：“程

刚要提职了，看起来前途不错。”段小川一下子就急

了：“那咋办？您不会是接受他了吧？”吴艳父亲又笑

了，说：“我说你平时不是很精吗。你想想，程刚的公

司老总是王总，最近王总不是一直求我们发放贷款吗。

艳艳这边的工作做不通，你做另外一个的工作啊，男人

在金钱和事业面前会让步的。怎么做，你自己考虑，我

要开会了。”

段小川得到吴艳父亲的暗示，一下子豁然开朗，自

己怎么就这么笨呢。年初三晚上，段小川直接找到了程



刚，开门见山地说：“我是段小川，我觉得你配不上艳

艳，你和她分手吧。”

程刚听着他称自己的女朋友为“艳艳”，不由得心

生怒火，说：“凭什么？就凭你家有几个臭钱？我告诉

你，艳艳只喜欢我，我也只爱艳艳，我们是不可能分开

的。”

段小川并没有理会他的气愤，淡淡地说：“钱是一

方面，还凭我了解你现在的一切。让我想想，你现在应

该是在王总手下干活吧，据说王总准备提拔你。我很不

幸地告诉你，你们公司王总目前正准备通过我们银行贷

一大笔款项，我正好在负责这个项目，如果你一意孤行

的话，恐怕我要建议王总考虑一下你的提拔问题。”

听完这一席话，程刚沉默了，段小川所言不虚，公

司确实遇到了资金周转的困难，最近王总一直在为贷款

的事情发愁，假如真如段小川所言，王总准备在他们银

行贷款的话，那段小川确实对此将起到关键作用，他如

果真的借此要求公司炒自己鱿鱼，恐怕公司真的会牺牲

自己来换取利益。

见程刚沉默了，段小川接着说：“我劝你还是好好

考虑考虑自己的前程吧，这样吧，我也不为难你，你与

艳艳一刀两断，我一次性补偿你50万。给你两天时间考



虑。”说完，段小川开着车，扬长而去。

段小川走了，程刚陷入了巨大的矛盾中，一方面，

他爱吴艳，他不想放弃；另一方面，现实却很残酷，没

了这次晋升，他依然是个穷困潦倒的小职员，吴艳的家

人根本不会接受自己。程刚不停地抽着烟，痛苦地思索

着、挣扎着。最后，程刚在利益面前让出了自己心爱的

女朋友。这也是为什么他毫无征兆地和吴艳恩断义绝。

吴艳伤心地离开后，程刚告知了段小川自己的决定。段

小川又与吴艳父亲通了气，证实程刚所言不假，就兴冲

冲地去了吴艳家里。在吴艳父亲的配合下，以为会把吴

艳拿下，没想到非但没把吴艳拿下，自己的舌头竟然被

咬下来了。

段小川认为，程刚突然分手、自己又凑巧出现，吴

艳应该能猜到事情的真相。更何况当天晚上在车里时，

段小川还给程刚打了电话，他还特意刺激程刚说：“她

就在我旁边。你只要履行承诺，明早我就转钱给你。50

万元，一分不少。”

吴艳苦笑着说：“我当时喝醉了，即使不喝醉，我

哪有这种心机，我哪里知道你是给程刚打电话，哪里想

到你们这么丑恶，竟然把我当商品转来转去。”

段小川说：“即使你没猜到，你也是仇恨我的，认



为是因为我才导致你父母不接受程刚。”

面对段小川的说辞，吴艳冷冷地说：“仇恨也好，

不仇恨也好。当时的我，没有别的想法，只是想制止你

的侵犯。”

最后，法院判决：无证据证明吴艳能够判断出事实

真相。即使有证据证明吴艳判断出事实真相，也不能证

明吴艳是有预谋的，综合段小川身上的抓伤，可以认定

并非吴艳主动勾引段小川，而是段小川侵犯吴艳。判决

段小川的上诉理由不成立，维持原判。

虽然胜诉了，但吴艳久久不能走出这段阴影。看着

每天郁郁寡欢的女儿，吴艳父亲追悔莫及，自己以爱女

儿的名义害了女儿。直到此刻，他才幡然醒悟：是自己

太狭隘了。没错，案件中的每一个人以及我们所有的人

都应该清醒地认识到：金钱不是万能的，金钱并不能换

来爱情和幸福。我们也不得不思考现实和爱情究竟是什

么关系？其实爱情与现实并不矛盾，只有经得住现实考

验的爱情才是真正的爱情；只有勇于承担责任的人，才

能得到真正的爱情。而把金钱和爱情划等号，只会离爱

情越来越远。

卹侅昵圮彙仐祄传﹦匋劤婠威戜耋挍宠婠威皊玶豧



仓焼旼帾受甥﹦朏皊旼借爼毓昵乀二莽叜丆宠皊钷质打

妈歪衒云﹦佌朏皊旼借﹦爼毓卺臰仫乀昵圶甮臰巷

皊℃歩硴透拯№寿充她皊婠威サ云丠戜耋兼仜甥流彀劦

幸涏﹦恁仫乀迟栽孖她打脃迍徝幾禕ザ佌妈什饴氺冽暜

臰矫﹦巸绕或幺皊孖她幼靤襇褙丳皊婺充﹦幼靤毱旦怣

惹咒甥流绕厌﹦或幺孖她巸绕兽复二狲竑靨寿祄传皊脃

务﹦耒爼毓覇偠皊曺夠皊昵统于又耉愕觇﹦耒专昵粝暺

圶幸涏﹦甠臹宒兮挏煭臰巷皊惹泛杫乀孖她宏掘丆刍ザ

卹侅昵眥皊乀二孖她妃﹦乥专脃妈歪﹦孖她姑绎昵覇狲

竑靨寿祄传皊﹦仜戜耋奿庚彙乀臰巷皊衒乀败贩﹦偼尚

刀玶丆亡幼靤臺咃皊锟诵﹦叓耒脃讯仜仲屃忱圶或閅赽

杫ザ扆仫诺﹦仔泛徑觘庬杫眑﹦或幺什拫朏宒兮皊気云

衒乀脃务￢仔惋琌皊觘庬杫眑﹦或幺孖她庚彙拫朏臰巷

皊甥流﹦戗仲鄃庚诫尐釓孖她挏煭臰巷皊斿引迡衒甥流

皊杉刯﹦迟打昵屃贩ザ



放火盗儿

关键词　危害公共安全罪　盗窃孩子

北方的一个小村子，这年秋天，风调雨顺，李老汉

一家终于赶在上冻前收完了地里的庄稼。一天，吃完晚

饭后，天已经全黑，李老汉斜躺在自家炕上，喝着茶养

神，养着养着，李老汉就犯了困，眼皮直打架，不一会

儿就打起了呼噜。可刚睡着，李老汉就被一阵烟味给呛

醒了，一抬头，心中不由得大惊，此刻窗外火光一片。

李老汉感觉自己头皮发麻，心脏都快跳到了嗓子眼。天

啊，不好，着火了，方向正是自己家粮仓那边。李老汉

衣服都没披，一下子就蹿到了地上，光着脚就往外跑，

边跑边喊：“快点！快点救火啊！着火了！”

这时候，老伴儿杨桂花从厨房里跑了出来，一看火

势，两腿也是直发抖，说：“老头子，怎么办？怎么办

啊？”“还愣在那干嘛？叫人，赶紧去叫人啊！”说完

话，李老汉自己也转身回屋，从墙上摘下了自己在村秧

歌队的那面锣，然后就敲了起来，边敲边绕着村子里

跑，还喊道：“着火啦！李强家着火啦！快来救火

呀！”李老汉这阵急促的锣声再加上这几嗓子，村民们



都从自己家里冲了出来，有带着水桶的、有带着脸盆

的，风风火火就从四周聚了过来。“救人要紧！先进去

救人！”村长这会儿正扯着嗓子下达命令。

就在大家都以为有人还困在屋里的时候，李老汉说

了一句话：“村长，屋里应该没人。”“没人？你凭什

么说没人？”“村长，晚饭那会儿，我看到李强骑着摩

托车去镇上了，还带着他家丁丁。李强一去镇上，不赌

个通宵是不会回来的，再说，火又不是一下子着起来

的，李强要是在屋里，这会儿早抱着孩子冲出来了。

”众人一听觉得也有道理。

“那快给李强打个电话确认一下！”村长又下了一

道命令。很快，李强的电话打通了，电话那头的李强听

到自己家的房子着火后，惊叫了一声，电话就断线了，

看来李强这是着急赶回村来。

村长心中一块石头落了地，说：“活着呢！不用惦

记人了，赶紧救火，报警，快报警！”农村发生火灾可

不比在城市，消防队一时半会儿赶不到。村民们只能一

齐上阵，靠着双手人工接力将水运送到现场，可这哪管

用啊！等消防车到达现场的时候，李强家的房子早已经

淹没在熊熊大火里面了，消防员见着火的房子已经没救

了，只能带领村民清理出隔离带，防止火势蔓延殃及全

村。



就在这时，一名男子骑着摩托车冲了过来，车还没

停好，就跳下车连滚带爬、跌跌撞撞地挤了过来，发了

疯一样地往大火里冲。来的这个人正是李强。

消防员赶紧死死抱住他说：“危险，这么大的火还

往里冲！你不要命了！”李强挣扎着说：“放开我，放

开我！”李老汉赶紧说：“大侄子，别冲动，钱财还能

挣回来，大伙儿开春帮你再盖房子。”可是李强红了眼

地拼命往里冲，声嘶力竭地哭喊道：“儿子！我的儿子

啊！”

李强这一嗓子，简直把众人的魂儿都喊出来了，如

果说刚才救火是惊魂未定，现在简直就是灵魂出窍了。

李老汉说：“你不是带着儿子进城了吗？你不是还和我

打了招呼吗？丁丁怎么会在屋里？”

李强一言不发，跪在地上，用手捂着脸，悲痛欲绝

地哭号着。这到底是怎么回事？李强不是已经带着儿子

丁丁去了镇上了吗？丁丁为何会离奇地回到屋子里呢？

难道是李老汉故意谎报军情，耽误了大伙儿救人吗？

要说在整个事件中，李老汉其实并没有谎报军情，

李强是李老汉的远房侄子，当天晚上出门时还真碰到过

李老汉，不仅打了招呼，李老汉还问：“你们爷俩这是



又要出去啊？”当时李强呵呵一笑：“嗨！这活干完了

手又开始痒了，去镇上玩两把！”

李老汉脸当时就沉下来了说：“我说强子，你就不

长个记性吗？你把老婆都赌跑了，现在又带着孩子整宿

整宿赌，对孩子影响多不好啊！”李强也没说话，骑着

摩托车一溜烟走了。

李老汉无奈地摇了摇头，心里想：“估计这个晚

上，可怜的丁丁又得在麻将馆过夜了。”

但李老汉这回可没猜准，因为当天李强在镇上碰到

了很久不见的一位赌友，被请去喝酒了，李强知道这一

去没有两斤二锅头，自己怕是下不了桌。万一自己喝醉

了，没法照顾孩子，于是，临赴宴之前又将熟睡着的丁

丁带回了家，安顿好丁丁睡着之后才又出的门。所以，

刚刚村里人都以为李强父子误打误撞，逃过了这一劫，

没想到，李强是逃过了，但丁丁却没逃过。

那孩子的母亲去哪儿了？原来，丁丁的妈妈，也就

是李强的老婆钱阿彩早在一年前就跑了，不是跟人私

奔，而是被李强逼走的。李强本来是个老光棍，年近四

十，不但没混出个人样，还喜欢赌博。但人总有时来运

转的时候。几年前，李强跟着老乡去南方打工，钱没赚

多少，却领回一个年轻貌美的媳妇——钱阿彩，村里人



也纳闷儿了，这个李强，没钱没能耐，怎么还能娶回这

么好的媳妇呢？可不服不行啊，人家不但将人领回来

了，而且老婆还怀孕了。

村里长辈们一看李强成了家、变了样，也都劝李强

好好过日子。刚开始，李强还真听，可自从丁丁出生以

后，李强旧病复发，又开始烂赌，老婆钱阿彩根本管不

住他，日子一长，家里都穷得揭不开锅了。钱阿彩看着

才一岁多的孩子，觉得以后的日子没了指望，于是决定

带着孩子离开李强。可是，还没走出村头就被李强发现

了，这下不但招来一顿暴打，而且从此以后，李强不管

去哪儿都带着丁丁，他心里想着：“只要儿子在我身

边，你就跑不了。”但钱阿彩去意已决，带不走孩子，

就自己走。于是，半年前，钱阿彩一个人偷偷离开了李

强父子。

钱阿彩走后，李强十分懊恼，当时丁丁刚满两岁，

必须要人照顾，李强只能既当爹又当妈，除了下地干

活，还要带孩子，前前后后一忙，居然在一段时间里，

他也不去赌了。村里人就说，这个李强啊，早这样多

好，老婆也不会跑了！可是，李强的这种状态并未持续

多久，随着秋收一忙完，手里有了点闲钱，他这赌瘾又

犯了，经常带着孩子去镇里，一赌就是一宿。他万万没

想到的是，就在他去镇上的这个晚上，被朋友拉去喝

酒，结果阴差阳错地将孩子先带回了家，却酿成了大



错。

失去了房子跟儿子的李强，一夜之间头发几乎都白

了，他发了疯似的想走进那片废墟中，想去找找自己那

可怜的儿子，可是公安机关根本就不让他靠近现场，于

是，他就在废墟边上守着，似乎想在灰烬中寻找到一点

儿子的东西，但在一片焦土中，上哪儿去找儿子丁丁的

痕迹？

两天过去了，李强不管别人怎么劝，都不离开废

墟，只是心如死灰地盯着那片废墟。李老汉看着心酸，

但也毫无办法，只能派人轮流陪着。李老汉陪了一下

午，回家打了盆水正要洗脸。突然，李强发了疯似的冲

进院子，又哭又笑地大喊：“叔，丁丁没死，丁丁没

死。”李老汉心中一惊：“不好了，这孩子急火攻心，

莫不是疯了？”这个时候，李强已跑到他面前，李老汉

二话不说，一盆水倒在了李强的头上说：“强子，醒

醒！”李强被一盆水浇得一激灵，他甩甩头，用手抹了

一下脸，还是笑着对李老汉说：“叔，我没疯，真的，

丁丁真的没死。”李老汉心想：“完了，真疯了。”正

在这时，两名警察也进了院子，而且笑意盈盈的。李老

汉就有点愣了。为首的警察就对李老汉说：“大叔，他

的确没疯，这是真的，火灾时丁丁并没有在房子里。”

天啊！真是喜从天降！那此前的一切到底是怎么回



事呢？

通过警察的解释，李老汉才搞明白怎么回事。原

来，火灾后，警方就开始在废墟中展开侦查，一是要查

明火灾原因，二是要搜寻丁丁的尸体。根据法医学，火

灾虽然会烧毁尸体，但尸体不会被完全烧光，人体最大

最结实的骨头——大腿骨、胫骨，等等，通常会留下残

余，可是火灾后，警方经过整整两天认真仔细的排查，

在火灾现场并未发现任何人体的残骸，所以法医判断：

火灾时，屋子里并没有人。

听到这儿，李老汉就追问了一句：“那丁丁去哪儿

了？”被浇得落汤鸡似的李强这才反应过来：“是啊！

那丁丁呢？我是把他哄睡了放在炕上才走的。不会被人

拐跑了吧？”刚刚还欣喜若狂的李强一下子又急了，就

追问警察：“你们不是为了安慰我，故意骗我的

吧！”警察说：“在这种人命关天的事情上，我们警察

怎么会开玩笑呢！”

接下来，警方开始在村里排查走访，这期间，警方

经过勘查确认：李强的房子着火时有汽油助燃的痕迹，

但李强说自己家里并没有汽油。同时，李老汉一家也确

认：火灾前并没有听到丁丁哭喊吵闹。警方分析，李强

家的房子着火，很有可能是人为纵火，目的是为了偷走

丁丁，如果真是这样，那么拐走丁丁的人肯定和丁丁很



熟，否则丁丁醒了一定会哭闹，惊动其他人。而和丁丁

最熟的人，除了李强，就只有半年前刚离开的丁丁母亲

钱阿彩了。尽管这只是一种初步怀疑，但警方并没有放

过这条线索，并决定沿着这个方向追查下去。

很快，在李强的协助下，警方找到了钱阿彩。当警

方和李强来到钱阿彩的老家时，院子里，一个两岁多的

小男孩正蹲在那里玩沙子。看见有人来了，小男孩抬起

头，当看到是李强时，小男孩咧嘴笑了，张开双臂就飞

奔了过来。而这时，旁边正在洗衣服的女人也发现了来

人，她几步追上去，就抱住了小男孩。小男孩没有如

愿，大声哭着挣扎着。可是女人死死不放手，并用仇恨

和警惕的眼神盯着李强。这个女人就是钱阿彩，小男孩

就是丁丁。

李强把这么多天的惊吓、绝望、伤心等所有的情绪

都汇成了愤怒。李强发了疯似的冲上前去吼道：“你竟

然偷孩子，你把孩子还给我！”这时候，钱阿彩死死抱

住孩子，大喊道：“快来人啊！快来人啊！抢孩子

了！”警察一看李强过于激动，赶紧把他拉开。

李强怒气难消，像头发怒的狮子一样吼道：“你把

孩子还给我！”钱阿彩轻蔑地看着李强，对他说

道：“你自己天天赌博，照顾不好孩子，还好意思要孩

子！”李强说：“我告诉你，你可以跑，但孩子是我



子！”李强说：“我告诉你，你可以跑，但孩子是我

的，我问过警察，你已经涉嫌实施了两宗犯罪行为，一

是拐卖儿童，二是纵火，我看你还是先想想怎么保住自

己吧，想要孩子，门都没有！”没想到钱阿彩却提高了

嗓门，激动地说道：“没错，房子是我烧的，但孩子根

本就不是你的，你凭什么要？”

钱阿彩一句话让在场所有人都愣了，她这不是在说

气话吧？看来放火这事她是承认了，那偷孩子这事儿到

底算不算拐卖儿童呢？

律师说法：偷盗孩子>>>

拖卜充竫昵挍仫刀卜乀直皊﹦朏拖骝サ绗枼サ攼

乶サ贯卜サ掫逇サ丳轲充竫皊衒乀乑丆皊犵罰衒乀﹦戗

圃列泛笲240杧觊宠二℃拖卜妍她サ充竫罰№﹦兼丳笲1

歄笲6顿尷昵℃仫刀卜乀直皊﹦偽盝婺庂充皊№﹦霆覇

泮愕﹦拖卜充竫朆晄葝皊牿徇圮五℃仫刀卜乀直皊№﹦

佌昵﹦幼专覇汈臰姑尷朏刀卜皊愕圄﹦囦歪﹦攼冁充竫

吔轲扑倘卜﹦捧挄充竫吔轲扑倘卜﹦鄃传枊或拖卜充竫

衒乀ザ召夜﹦台覇昵仫刀卜乀直皊﹦卹侅昵刀卜亸甥孖

她﹦乥传枊或拖卜充竫犵罰﹦囦歪﹦晴造皊気闺逇冁亸

甥孖她衒乀蚃专迣泛﹦佌妈枢仫逇冁亸甥孖她皊斿引杫

莽叜差颣囤披﹦尌甥肸佢乀莽刯皊扑殻﹦刟徎叵脃觬犵

歪罰吓ザ



囤制朲桎﹦譬斿丆弆姑受玶孯孖袱盝乑吔佢刀皊诀

斳幼沧朏锟﹦孯孖叵昵丰夭流什﹦偽盝孯孖皊什造帾鄃

传朏轲卜サ绗枼筏犵罰直皊﹦妈枢朏什仫敄灱皊扑殻偽

盝孯孖邩连霆覇敶罰幼罠﹦佌朲桎皊牿殐乑夊圮五﹦譬

寥颀藪摾瓢受玶皊给枢卺昵孯孖皊亸妎盝赶二孯孖﹦幼

沧朏刀卜孯孖皊直皊咒衒乀﹦囦歪拖卜充竫臰焼旦仔诺

赽二ザ

所以，钱阿彩虽然承认了火是自己放的，目的也是

抢走丁丁，但却披露了一个重要隐情，即孩子根本不是

李强的。这下，李强可真成了冤大头了，闹了半天，莫

非钱阿彩早就给他戴了绿帽子？可是，李强接下来的一

句话，让众人都明白了，钱阿彩说的不是气话。他说了

什么呢？只见李强气急败坏地指着钱阿彩说：“你，你

为什么说话不算数，咱俩当初不是发誓这事儿不说出去

吗？”

这到底是怎么回事？看来李强知道孩子不是自己

的，那他还抢得这么来劲，失火的时候表现得那么痛

苦，他和钱阿彩之间难不成有着什么秘密？丁丁这孩子

又是从哪里来的呢？

探寻真相还需回到四年前，那时，高中毕业的钱阿

彩，因为和男朋友成钢的恋爱关系得不到双方家长的认



可，一气之下，跟着成钢一起私奔到了广州。虽然没有

领证结婚，但两人已经成了实际上的夫妻，靠着在制衣

厂打工，小两口过着安静的生活，可惜，幸福的日子没

有如其所愿长期继续下去，短暂的一段恩爱日子之后，

阿彩被成钢抛弃了，可就在这时，身处异地、举目无亲

的钱阿彩却发现自己不合时宜地怀上了孩子。

绝望的钱阿彩想到了自杀，她来到江边，想跳江自

杀。当时的李强正骑着三轮车卖西瓜，就感觉面前这个

女孩儿有些反常。就在钱阿彩想闭着眼睛往桥下纵身一

跃的时候，李强一把就从后面抱住了钱阿彩，就这样，

两个人认识了。

随后的日子里，钱阿彩向李强倾诉了自己的不幸遭

遇，李强不禁深表同情，打那个时候开始，李强要了钱

阿彩的电话，还隔三岔五地给阿彩送点东西。起初李强

只是看阿彩遭此变故，实在有些可怜，但一段时间的接

触之后，他发现阿彩不仅心思细腻，而且还善解人意。

李强快四十岁了还未娶上媳妇，遇上了阿彩之后，

他觉得阿彩跟自己挺合得来。钱阿彩虽然有过男朋友，

但毕竟没有结过婚，自己多年漂泊，也混到了一把年

纪，真可谓同是天涯沦落人，于是，两人很快凑在一起

过起了日子。钱阿彩提出要去流产，李强坚决不同意。

钱阿彩很纳闷，哪有男人愿意帮别人养孩子的？原来，



前两年，李强在一次生病住院时，发现自己患有无精

症。李强非常喜欢孩子，刚好，现在钱阿彩肚子里就有

一个，这样就省得因为没孩子抬不起头了，于是，他就

和钱阿彩约定保守秘密。

就这样，李强结束了在广州的生意，带着钱阿彩回

到了老家。他拿出积蓄修整了自家祖屋，购置了全套的

家具，依照农村习俗宴请了乡里乡亲，算是将阿彩娶进

了门。新生活进行得很顺利，回家不到一个月，钱阿彩

顺利地生下了一个大胖小子，也就是丁丁。中年得子的

李强心里顿时乐开了花，说全靠钱阿彩给自己带来了福

气。丁丁这孩子长得虎头虎脑的，一生下来似乎就认识

李强，在他的怀里不哭不闹，拿胖乎乎的小手捏他鼻

子，还对着他呵呵直笑。

要说李强刚开始对钱阿彩还是挺好的，可是自从旧

病复发又开始赌博后，就有些不像话了。赌输了，就忍

不住把怨气撒到钱阿彩的身上，对老婆钱阿彩非打即

骂。终于，钱阿彩受不了李强的不务正业和拳脚相加，

便向李强提出要带着丁丁离开李家村。

可是，自从丁丁出生以来，李强对丁丁已经产生了

难以割舍的感情，这份做父亲的喜悦，他是切身体会

了，没有半分虚假。何况丁丁跟自己还这么亲，李强早

就把丁丁当作自己的亲骨肉了。所以，一听到钱阿彩要



带着孩子离开，李强就吼道：“离开！你说得容易！要

走你自己走，孩子留下！”实际上，李强心中有自己的

小算盘：“当年你钱阿彩和别人私奔了，老家你是没脸

回去了，我看你往哪里跑。再说了，只要丁丁在我这

儿，你也舍不得走。”此后，李强就每天不让丁丁离开

自己的视线。

钱阿彩一看没机会带走孩子，何况，自己都养活不

了自己，怎么带孩子走啊！但她又实在无法忍受跟李强

这种男人过日子了。于是，自己一个人偷偷溜回了老

家。

那么，钱阿彩究竟为什么要放火烧李强的房子？她

又为何要偷丁丁呢？

原来，钱阿彩离开李家后，就回到了自己的老家。

已经四年没有女儿消息的父母，见到钱阿彩喜极而泣，

哪里还有半分责备。但钱阿彩回到老家后，思子心切，

终日以泪洗面。父母了解到李强并不是孩子的亲生父亲

后，同意女儿要回孩子。毕竟丁丁跟李强没有半点关

系，让李强来抚养孩子，总觉得不放心。

钱阿彩知道，李强不可能同意她带走孩子，于是她

偷偷回到李家村附近的镇上，找了处偏僻的旅馆住了下

来。本来想找个机会回村里见见孩子，却没想到李强自



己经常带着孩子跑到镇上来赌博。当看到李强带着丁丁

在麻将馆一赌就是一宿后，她下定决心一定要把丁丁夺

回来。这期间，一个瞒天过海的“盗子”之计浮现在了

钱阿彩的脑海里：“干脆一不做二不休，来一次彻底的

了结，断了你李强对孩子的念想！”

就这样，钱阿彩开始摸索李强的生活习惯，就在案

发当天，她瞅准了李强跟孩子分开的时机，摸黑返回了

李强家，从后院翻墙进屋之后，钱阿彩抱走了熟睡中的

丁丁。走之前，她把准备好的汽油淋洒到厨房的木柴

上，点燃了木柴，试图以失火的假象来掩盖丁丁的失

踪，并由此制造了李强家那场毁灭性的大火，然后带走

了孩子。

案件已经水落石出，钱阿彩很快就被刑事立案了。

在检察院的起诉书中，钱阿彩被指控为放火罪，这可是

个十分严重的罪名，首先来了解一下法律对放火罪究竟

是怎么规定的。

律师说法：放火罪>>>

圮戗圃皊列泛余紁丳﹦敄灱罰且冹氺罰サ爌炾罰サ

抛敄卷陯牯贮罰筏丆赽袱初乀卷容兲具宏兮罰ザ扆

谙℃卷容兲具宏兮罰№圮戗圃列泛丳昵丆丰榈拲怭皊罰

吓﹦昵挍犵罰衒乀侻犵二兲具宏兮﹦叵脃逦或专牿宠皊

夠敶什伪产戜耋侅兲秇质亭遳叝釓夭捥夷皊卷陯﹦兼逦



或皊伪产咒捥夷徆徆雄仫颊斟皊丆粁犵罰﹦囦耒圮戗圃

列泛丳層五卷容怭枇夭皊丆粁犵罰ザ戗圃列泛觊宠﹦敋

愕仫敄灱サ冹氺サ爌炾仫叐抛敄毘容怭サ敄尊怭サ伦柙

痋痋厥余筏牯贮戜耋仫兼仜卷陯斿泛卷容兲具宏兮﹦尠

朰逦或丫釓吔枢皊﹦夊丏幺仫丐升幺仫丑朏朥徘列￢臺

什釓伪サ殁产戜耋侅兲秇质亭遳叝釓夭捥夷皊﹦夊升幺

仫丐朏朥徘列サ旦朥徘列戜耋殁列ザ

最终，法院经审理认为：钱阿彩为达个人目的，故

意用放火的方法毁坏他人财物，同时，结合放火的时间

及场所，其应当意识到放火的后果将危及全村而放任这

种后果，对危害结果持故意态度，其行为已经危害到公

共安全，构成放火罪，并最终造成他人财产损失。鉴于

钱阿彩如实交代案情，且有悔罪表现，法院决定依法对

其从轻处罚，判处其有期徒刑十年。

丫桂杫诺﹦杔彀昵丆丰寿耇婌孯孖鄃专败贩皊甽

什﹦删绊开皊宼庳乥囦乀臰巷皊暺务咒赒占赶吗砺裈﹦

盺制耇婌刀赶吔﹦仜打抅拋赽丆丰爼亸寿宼庳皊贩企﹦

惹妃妃抠冁万万ザ佌昵﹦迟寿失妍佂乔鄃专懈徝妈佛屃

制丆伃乀什爼毓皊贩企﹦喣酘赒占彙焼沧泛煭预孯孖﹦

叵敄灱盝充曺链或二夭锟ザ钷际彯巴炿尷逦或杔彀皊宼



砺什产﹦臰巷乥冓专脃陰伺孯孖皊或閅﹦妃圮迟赽桎仼

朆吔畟统二什仲丆丣帒朡ザ钷际彯宩刪邩夯﹦杔彀专预

泛譬陁括﹦冸制奿靨剓诺ⅹ℃际彯﹦戗锟二﹦戗眥皊徎

爷万万﹦尷讯戗帬睆万万吭﹦戗冓乥专赒二﹛№诺睆才

二臰巷丆丰耹兏ザ云室丐﹦钷际彯乥昵悚专彙刣﹦奿沧

惹制臰巷犵皊罰妈歪丫釓﹦靨寿睂剓迟丰敗迍仜﹦佌収

伪容二奿皊甽什﹦冓惹惹仜寿万万皊痂爷﹦奿浇睆泰诺

二丆叫诣ⅹ℃台覇佦专冓赒占サ台覇佦脃寿万万妃﹦佦

叵仫偠仜皊爾爾﹛№



忠诚——守住婚姻的底线

ソ祂讶·昕乏ゾ亗ⅹ℃敲慔釓歩耒吔亸乑﹦祂乑夭

余﹦耒扆仫或甽她乑刱﹦耒竑失妍乑乏乥ザ甽她朏刱﹦

耒吔失妍朏乏￢失妍朏乏﹦耒吔爼孖朏亸￢爼孖朏亸﹦

耒吔吡臩朏歩ザ敋曶ⅹ昕祂耋﹦祂乑朲乥ザ№叵觇﹦只

什寿婠祂皊慔釓﹦囦乀只什尌婠威眑佢什甥夭云﹦义祂

乑朲ザ

玶仩什寿律婠威皊怇庬佂乔迢专叐只什敲慔﹦隕睆

什仲甥流览忻皊曺斶﹦玶仩宼庳靨为皊间颞咒卷杀趐杫

趐夠﹦幾禕羔滧皊婠威叐稹宠皊失姁兹紁幼沧朏且怫逥

受屛皊牯贮甥流或歩毚墤閅ザ盾叓﹦又煭気故郮℃2013

幺祄传朓劧受屛绥讧兲披№皊敶捴﹦2013幺戗圃侣泛劤

琌私婠扑绳皊失姁具朏350不寿﹦毚丐幺墤閅12.8%ザ耒

捴朏兹砚穼披呐绥讧﹦臰2004幺仫杫﹦戗圃私婠玍曺昵

迤绳升幺逘墤﹛歪秓玶豧胒吔択尊皊﹦昵专昵玶仩什皊

婠威叞徝趐杫趐脌強周‐升幺受屛﹦升幺迡歫﹦耒朏皊

丢覅﹦卺圮迟朥闺悊焼浇夷ⅡⅡ

℃升幺俴徝吒舿渧﹦的幺俴徝具枛眦№℃圮夯慅偠

毚耂鸥﹦圮圶慅乀迤琌枣№℃扭孖乑扑﹦且孖偛

耇№ⅡⅡ卉的幺杫﹦什仲抐失姁皊徂歪忦贤觌乀羔徽﹦



东什鄃矫遙﹦失姁兹紁霆覇绕萫﹦叵兽余诫怔栽绕萫﹦

卺幼靤丏訆个诳尷脃诺徝渋ザ焼朲什仫乀ⅹ甽她叒斿旨

乀失姁﹦朲巸昵卉不什丳枇兼雄徝皊缞刌﹦失姁盾夊﹦

朆兹锴皊乥昵朆霆覇皊尷昵专迣胒偠什皊厥刟且哇怭﹦

专胒叡叒斿皊愥惋ザ

覇偠制迟炿﹦诺杫宿昙卺乥枇兼囶雄﹦霆覇坠宎皊

庛绅﹦尷昵朲竦乁颞旮圮推议皊……忦诠ザ忦诠﹦旨覇

汈徂歪仫诠盾律﹦収覇汈徂歪克刌俧企﹦叵觇失姁盾

夊﹦℃眥诠№咒℃俧企№臹兹釓覇﹦罀乕个耋皊婠威﹦

邩乎纻侅盾敲妈寄﹦収佛弈五吒庐弈梬‐

囤制泛徑皊诳墉丑﹦戗圃婠威泛笲4杧觊宠ⅹ失姁

庚彙亘盾忦室﹦亘盾尐釓ザ叵觇﹦忦诠专介昵遙徽皊纬

来﹦曺昵泛宠皊乏劧﹦妈枢抐婠威毚佢丆庭夭厬﹦邩乎

忦诠旦疗昵迟庭夭厬皊顼梇柷﹦夷叁二忦诠﹦婠威皊夭

厬乥尌摍摍欸坦ザ

婠威专介昵惋愥皊凣聠﹦乥昵遙乏皊给后﹦曺昵徂

歪盾扞皊绎躱夭云ザ宎何失姁皊庛绅……忦诠﹦打脃宎

何眥惋﹦宎何咒睬皊宼庳ザ



要命的情人

关键词　诈骗罪　故意杀人罪　间接故意　犯罪未

遂

2013年年初的某一天，时间已是后半夜，南方某小

区一栋豪华别墅内灯火通明。房间里，女主人吴敏一遍

遍拨打老公贾超的电话，但语音提示一直都是：“您拨

打的电话已关机！”吴敏感觉自己的肺都气炸了，

她“哗啦”一下把茶几上的茶具全都掀翻在地上，可怜

那些高档茶具，瞬间被摔得粉碎。

里屋的婆婆正在休息，此时也闻声揉着一双睡眼赶

紧跑出来。一看吴敏这个样子，婆婆就明白咋回事了，

赶紧安慰道：“阿敏，你别生气，阿超应酬多，有可能

手机没电，还有可能是喝多啦，歪在哪里睡着了。”吴

敏气哼哼地说：“妈，你还替他解释，司机、秘书都不

知道他去哪儿了，胆子越来越大了，竟然开始夜不归

宿，这天都快亮啦！肯定是去找哪个女人了，我今天掘

地三尺也要把他找出来！”说完这话，吴敏就准备给贾

超的朋友们打电话。婆婆见状，赶紧拦住吴敏说：“快

别，别让外人看笑话，他回来，我骂他。”吴敏有些不



以为然：“骂他，管用吗？他……”

正在这时“叮铃……”电话铃声急促响起，吴敏飞

扑上去拿起电话，没等对方说话，冲着话筒喊道：“贾

超，你还知道打电话回来啊！有本事你这辈子都别回来

啦！”说完，“嘭”地一声扣了电话。可紧接着，电话

又响了起来，吴敏气哼哼地斜眼看着电话也不接。婆婆

无奈地摇了摇头，接起了电话，婆婆的话还没说出口，

只听电话那边一个男子用哭腔喊道：“妈，救我，让吴

敏准备钱，我被绑架了。”老太太一下子就傻了，站在

旁边的吴敏也听到了，她感觉自己的脑子“嗡”地一

声，愣了一秒钟后，她抢过话筒：“贾超，你在哪

儿？”可电话那边传过来的是贾超的一声惨叫，随后，

一个处理过的声音传了出来：“50万美元，给你3天时

间准备，不要报警！否则，你老公会死得很惨！”

吴敏颤抖着说道：“千万别伤人……求求你

了！”婆婆听到儿子贾超的惨叫声，抢过话筒，撕心裂

肺地哭喊着：“求你，别伤害我儿子，你要什么我们都

给你……”电话听筒传来“嘟嘟”声，电话已经被挂掉

了。吴敏疯狂地回拨这个陌生的电话号码，对方一直

是：“用户已关机……”

吴敏跌坐在沙发上，她做梦都没有想到电视上的一

幕竟然活生生地发生在她的身上。吴敏和贾超是大学同



学，吴敏是校花，当年追求者如云，在众多追求者当

中，吴敏选择了贾超。这让很多人不解，因为贾超家在

农村，很小的时候父亲就去世了，母子俩相依为命，可

想而知，家庭经济该有多窘迫。但吴敏不这样认为，除

了贾超对她好，她更看重贾超的头脑灵活，她认为自己

选了一只绩优股。虽然父母反对，吴敏大学毕业后还是

毅然跟着贾超去到南方打工。吴敏没有看错人，贾超经

过多年艰苦打拼，开办的企业蒸蒸日上，日子过得越来

越好，很快贾超成为当地知名的年轻企业家。日子好

了，吴敏也不用上班了，住进了别墅，开上了靓车。可

这日子一好，吴敏的烦恼却也渐渐来了，她感觉贾超离

她越来越远。

吴敏的感觉一点都没错，贾超的心思还真是不在她

身上了。一年前，贾超在一个会所认识了一个非常年轻

漂亮的女孩沈丹。与吴敏的泼辣干练相比，沈丹乖巧得

就像一只小猫，对贾超温柔体贴。贾超被迷得神魂颠

倒，经常很晚才回家，而且回到家倒头就睡。吴敏闹过

几次，婆婆也经常骂贾超，可一点用都没有。以往，不

管多晚回家，贾超都会打个电话，有个交代，可今天贾

超从下午就开始关机。问秘书和司机，刚开始这两位还

想帮着隐瞒，但哪里瞒得住吴敏，只得如实交代，他们

也不知道贾超去了哪里。吴敏猜想贾超一定是和沈丹在

一起，因而气愤无比，但她无论如何也没有猜到：贾超



竟然被绑架了。

吴敏一屁股瘫坐在了沙发上，随即，她拿起电话就

准备拨打110，哪知婆婆扑了上来，一下子按掉了电

话。她哭着说：“你想要我儿子死啊，报警了贾超不就

没命了吗？”

“可是一时半刻，哪里能筹集到这么多现金？”吴

敏强压着心头的恐惧说。“拆房子卖瓦，也得把贾超赎

回来呀……”婆婆抓着吴敏的手，哭着说道。吴敏搂住

了浑身颤抖的婆婆，哭着连连点头说：“好，好，妈别

着急，我这就去筹钱……”

一夜未眠，第二天一大早，吴敏就马上开始筹集赎

金。她先是把手头上的股票、基金全部卖出，然后托银

行的朋友提取大额现金。第二天晚上，吴敏就已经准备

好了50万美元，然后就开始等待绑匪的电话。时钟的每

一下“滴答”声，都像一把尖刀刺痛着婆媳俩的心，分

分秒秒盯着电话，盯着手机。第3天凌晨2点，一条陌生

的手机短信发送到了吴敏的手机上：“你准备好钱，后

天省会交钱放人……”案发第4天早上，正当吴敏准备

开车前往省会的时候，她又接到了一条陌生短信，约定

了交赎金的地点改在本市火车站旁边的一家便利店。当

吴敏火速驱车前往该便利店时，又接到了新的指

令：“交赎金地点×超市后门。”可当吴敏再次赶往指



定地点时，陌生短信再次出现：“最新地点：某花园停

车场……”地点一次一次更改，从当天上午一直到案发

第5天凌晨2点多，吴敏终于按照绑匪的要求，在一个立

交桥上将50万美元扔下。随后，吴敏接到短信：“到火

车站接人……”但是，在火车站，吴敏从夜幕茫茫站到

了东方发白，也没有看到贾超的身影……

恐惧、沉默、焦急，但是还带着最后一丝希望。交

完赎金后的当天下午5点，家里的电话再次急促响

起：“你到省会没有啊，你想你老公活着，赶紧准备赎

金……”吴敏当时就呆了，她失声喊道：“你们怎么不

守信用，我不是已经把钱给你们了吗？”但对方已经挂

了电话。

吴敏终于意识到事情不对，决定报案！公安局接到

报警后，立即成立专案组，警方化装成便衣进入吴敏

家，日夜守候在电话机前，同时，不动声色地展开侦

查，并联合省会城市的警察，随时准备行动。报警后的

第二天下午2点，绑匪又打来电话，提出交赎金地点在

省会城市的一个麦当劳垃圾桶旁边。警方一边授意吴敏

答应绑匪，一边迅速用科技手段锁定了绑匪所在的位

置。案发第8天晚上8点，警方锁定绑匪所在方位，将再

次开机的绑匪在长途汽车站附近的一个小旅馆抓获！而

让所有人惊讶的是：绑架贾超的主谋，竟然是贾超的情

人沈丹。



这到底是怎么一回事？沈丹不是非常乖巧吗，怎么

能做出如此穷凶极恶的事情呢？

原来，沈丹温柔美丽的外表都是假象。沈丹生活在

北方的一个城市，刚上初中时，父母离异，再婚后的父

母双方都认为沈丹是个累赘，无人管教。沈丹感觉世界

瞬间就变了，她开始自暴自弃，高中没毕业，就开始和

社会上的一些人混在一起。在他们这个小圈子里，丁力

就是他们的老大。当年年幼无知的沈丹对丁力的“大哥

风范”崇拜极了。而丁力怎会放过如此貌美如花的沈

丹，过了不久，大家就都知道沈丹是大哥丁力的女人。

两年前，因一起抢劫案案发，丁力带着沈丹逃窜到贾超

所在的城市。在丁力的带动下，沈丹竟然染上了毒品。

两人无钱买毒品，沈丹就利用自己的绝色美貌引诱男

人，这其中被引诱的男人里就有贾超。贾超第一次见到

沈丹时，沈丹在一家高档会所里做红酒推销员。实际

上，红酒推销员的身份只不过是个幌子，沈丹的目的在

于能够钓到一个大款。贾超第一眼见到沈丹时，惊为天

人，加上沈丹故意装作涉世不深的清纯女孩，贾超竟然

被迷得神魂颠倒。很快，在贾超猛烈的攻势下，本就目

的不纯的沈丹做了贾超的情人。为了避人耳目，贾超在

郊外帮沈丹租了一间房子，但贾超无论如何都想不到，

外表清纯的沈丹竟然有着如此歹毒的目的。



贾超每个月都会给沈丹一些钱，但这些钱哪里够沈

丹和丁力两个人吸食毒品啊。通过与贾超的接触，沈丹

知道贾超非常有钱，就想了个绑架贾超要钱的主意。案

发当天上午，沈丹约贾超到所租住的房子见面，处理完

公司事务，贾超兴冲冲来到沈丹住处。没想到贾超刚一

进门，就被躲在门后的丁力一棍子打倒在地，接着，丁

力将贾超的手脚捆好，用胶带封住了嘴。绑架贾超后，

丁力和沈丹就命令贾超给吴敏打电话，于是就出现了本

文开头那一幕。当吴敏从婆婆手中抢过电话追问贾超在

哪儿时，贾超刚要回答，就被丁力一拳打在了脸上，所

以吴敏听到的是一声惨叫。吴敏没有想到，她的那句气

话：“你这辈子都不要回来了。”竟然成了真，贾超真

的无法回来了。案发后的几天内，贾超曾多次寻找逃跑

的机会，但都未成功。丁力和沈丹感觉无法控制贾超，

同时贾超认识沈丹，所以在绑架后的第4天，两个人残

忍地杀害了贾超，并将尸体肢解后抛入大海。期间，丁

力用事先购买的6部手机和9张手机卡，数次使用不同的

手机卡联系吴敏，要求其支付50万美元。

落网后的丁力和沈丹对自己绑架勒索行为供认不

讳，并且承认已经撕票。但让警察感到非常惊诧的事情

发生了，他们拒不承认已经收到了50万美元赎金。警方

经过排查，确认了丁力和沈丹确实没有拿到那50万美

元，也确认了两人没有其他同伙。这也是为什么吴敏送



完赎金后仍然接到丁力索要赎金的电话，因为绑匪丁力

和沈丹根本就没有接到赎金。

那么，吴敏把赎金给了谁？这50万美元的赎金究竟

到哪里去了？半路杀出来的这个趁火打劫的人到底是

谁？难道现实中上演了“黑吃黑”？本以为案件已经告

破，没想到，又出现了扑朔迷离的“案中案”。

经过审慎分析，警方认为能够拿走赎金的人，绝对

熟悉吴敏的情况，并且对吴敏的一举一动都知道。吴敏

告诉警方，因怕绑匪撕票，吴敏并未将消息扩散出去，

知情人员只有几个至亲好友。经过多方排查后，警方并

未发现可疑人员，案件一度陷入了僵局。之后，警方开

始调集吴敏送赎金当天的录像。录像中，一个戴着棒球

帽，穿牛仔裤、T恤衫，长发披肩的高个子女人出现在

镜头中。警方锁定，此人就是拿走赎金的人。警方请吴

敏前来辨认，由于摄像时间是晚上，光线很暗，吴敏感

觉这个人很熟悉，可怎么都想不起来。最后还是很无奈

地转身要离开，就在这时，一个剃着板寸的女警察从外

面飒爽英姿地走了进来。吴敏望着女警的这头短发，一

个想法瞬间像一道闪电在黑暗中闪过。她的心“咯

噔”一下，猛然回头，盯着屏幕喊道：“是他！”竟然

一下子站立不稳，差点摔倒。

吴敏认出的这个人是谁？为什么她如此震惊？



吴敏未开口，泪先流了出来，哭着说：“贾超，我

对不起你！”在警察的询问下，吴敏道出了事情的真

相。

原来，这个人是吴敏的私人银行客户经理韩旭，也

是她的情人。因为贾超在外面花天酒地鬼混，吴敏感觉

自己越来越被冷落，虽然不缺钱，但很空虚。这时候，

韩旭走进了她的生活。韩旭对吴敏关爱有加，隔三岔五

就以投资理财为名约吴敏吃饭，一来二去两人就发展为

情人关系。

吴敏接到绑匪电话当天，就将贾超被绑架的事情告

诉了韩旭，并让韩旭赶紧帮她调集资金。韩旭非常热

心，请示领导，一天内就提取了50万美元的大额款项。

韩旭还经常电话询问事情进展，安慰她。这些天，要不

是韩旭撑着她，她都不知道该怎么过。因为她与韩旭联

系都是用另一个手机，所以，警方排查时，在吴敏的通

信记录中并没有发现韩旭的电话号码。而吴敏根本没有

想到韩旭会做出这种事情，并且她怕与韩旭的不正当关

系被人发觉，就没有告诉警方韩旭也了解案情的进展。

刚刚录像上的人她感觉非常熟悉，但因为是个女人，所

以就更没往韩旭身上想。当她看见女警的短发时，她反

应过来了，录像上的是个男扮女装的人，那个人是韩

旭。



警方根据线索，很快将韩旭缉拿归案，在韩旭的宿

舍内缴获了假发、电话卡等作案工具，并在韩旭的床下

搜到了50万美元。在证据面前，韩旭如实供述了自己的

罪行。当他知道贾超被绑架以后，他很吃惊，也非常替

吴敏担心。但当吴敏从他面前拿走50万美元的时候，脑

中就全都是这50万美元了。当时，他就想50万美元可以

做好多事情，终于按捺不住内心的邪念，决定趁火打

劫。接着，他以关心吴敏的名义，从吴敏那里了解到案

情后，就去购买电话卡、假发等作案工具。当知道绑匪

让吴敏去省会城市交赎金后，他知道自己的行动必须赶

在绑匪之前。所以他就发信息给吴敏，并频繁变换地

点。而刚刚凑巧的是，就在这一天，沈丹和丁力毒瘾发

作，两个人躲在出租屋吞云吐雾。等两个人过足了瘾

时，韩旭已经拿到了50万美元。而这一切沈丹、丁力和

吴敏都不知道。韩旭同时承认自己知道如果绑匪拿不到

赎金很有可能会撕票，但他还是无法抵抗金钱的诱惑。

根据沈丹、丁力两人的指认，贾超的尸体残肢被打

捞了上来，因为尸体已经高度腐烂，根据DNA鉴定，死

者正是贾超！看到贾超的尸体残肢，吴敏当即昏了过

去。贾超的离去彻底摧毁了这个家庭。贾超母亲卧床不

起，吴敏陷入了巨大的悲痛和内疚中。

很快，公诉机关以沈丹和丁力涉嫌绑架罪向人民法



院提起公诉，以韩旭涉嫌诈骗罪和涉嫌故意杀人罪向人

民法院提起公诉。针对沈丹和丁力的绑架罪，法院以及

控辩双方并无太大分歧。但针对韩旭的涉案罪名——诈

骗罪和故意杀人罪，却出现了争议。韩旭是否构成这两

项犯罪呢？首先，我们先了解一下有关诈骗罪的法律规

定。

律师说法：诈骗罪>>>

诎骝罰﹦昵挍仫靤泛卦朏乀直皊﹦侅甮虠枊云室戜

耋隖瞘眥盾皊斿泛﹦骝叜敶颣辉夭皊兲秇质牯皊衒乀ザ

诎骝罰皊堀朲枊逦乀ⅹ衒乀什仫专泛扆朏乀直皊室旃歀

诎衒乀≠袱容什亭甥锟诵讪诌≠袱容什堀五锟诵讪诌夊

刌质亭≠衒乀什叜徝质亭≠袱容什叝制质亭丐皊捥夷ザ

朲桎丳韯旳仫靤泛卦朏乀直皊﹦冘克绗匰﹦袱容什吺敕

堀五锟诵皊讪诌﹦尌质亭迡衒夊刌﹦韯旳徝制质亭ザ韯

旳皊犵罰衒乀宒兮第后二诎骝罰皊枊或覇仼﹦扆仫讪宠

兼乀诎骝罰云室渋楠サ诇捴硴刅ザ

韩旭的犯罪行为除了构成诈骗罪之外，是否还构成

故意杀人罪呢？公诉机关认为，韩旭明知自己拿走赎

金，可能会导致绑匪因拿不到赎金而撕票的危害后果，

但他却放任这种结果的发生，韩旭主观上具有间接杀人

故意。而丁力和沈丹在韩旭拿到赎金之前就已经撕票，



韩旭的间接故意杀人属于对象不能，是未遂形态，应该

对韩旭按照故意杀人罪未遂和诈骗罪实行数罪并罚。

在这里公诉机关提到了一个法律术语“间接故

意”，间接故意在刑法中是什么意思呢？

律师说法：间接故意>>>

闺掫敋愕層五犵罰敋愕丳皊丆秓彨怇﹦犵罰敋愕朏

个秓彨怇ⅹ丆秓昵盺掫敋愕￢召丆秓昵闺掫敋愕ザ盺掫

敋愕昵挍昔矫臰巷皊衒乀叵脃受甥卷容祄传皊给枢﹦幼

业帒朡迟秓给枢受甥皊忉琌怇庬ザ闺掫敋愕昵挍衒乀什

昔矫臰巷皊衒乀叵脃受甥卷容祄传皊给枢﹦幼业敄企迟

秓给枢受甥皊忉琌怇庬ザ扆谙敄企﹦昵挍衒乀什寿五卷

容给枢皊受甥﹦蚃焼沧朏帒朡サ秵枇圶逃汈﹦佌乥沧朏

陁歨サ叓寿﹦耒昵敄企臰浇﹦吲乑企乑ザ妈甸乀扙丆釔

党耒罴叵脃诵丳歩圮陊迗重摞枢室皊也五专预﹦幼弆枰

刁丳也臺殁￢迟秓惋冻丳﹦衒乀什寿袱容什殁产给枢皊

受甥﹦歩昵指闺掫敋愕皊忉琌怇庬ザ

纵观本案，韩旭明知自己半路拿走赎金的行为，可

能会导致贾超被撕票，却放任这种结果的发生，韩旭的

确持间接故意的心理态度。那本案中，是不是韩旭持这

种间接故意心态，就构成故意杀人罪呢？韩旭的辩护律

师在法庭上提出了否定的观点，这种否定的观点是否成



立呢？

律师说法：间接故意不存在未遂状态>>>

囦乀资趋圮韯旳犵罰衒乀乑剓尷巸绕袱撛祮﹦企佛

什鄃专叵脃冓欧杆殁殁什﹦迟圮列泛丐層五寿豧专脃﹦

昵犵罰朰遈皊丆秓彨怇﹦耒闺掫敋愕犵罰专孞圮朰遈犼

怇ザ怔乎琌觩迟丰榈忻周‐乄丰侑孖﹦甸乀二扙敶升籹

夜皊釔党﹦耒罴靦圮栗旇睧觏皊也专预﹦幼弆枰﹦妈枢

也袱刁丳殁产﹦刟甸枊或闺掫敋愕杆什罰ザ妈枢幼朰扙

丳也﹦刟甸栿朲专枊或敋愕杆什罰﹦戜耋也袱刁丳﹦佌

云吔绕棆骒﹦也皊殁产幼专昵囦乀袱甸刁丳﹦耒昵靦圮

栗旇众恵旼窇受忉脕痋旯巸殁叁夠旼﹦刟甸吒栽专枊或

敋愕杆什罰ザ圮迟釒﹦专脃囦乀也沧朏戜专昵袱刁丳殁

产耒宠甸闺掫敋愕杆什罰朰遈ザ乥尷昵圮闺掫敋愕丳﹦

卷容给枢受甥二﹦刟枊或犵罰﹦妈枢沧朏逦或卷容吔

枢﹦刟专枊或犵罰﹦旦扆谙℃徝逤№且听﹦犵罰朰遈乥

旦仔谎赽二ザ朲桎丳﹦资趋圮韯旳犵罰衒乀受甥乑剓尷

巸绕袱撛祮二﹦韯旳皊迟秓敄企忉琌专叵脃逦或卷容给

枢﹦耒迟丰殁产且韯旳沧朏企佛囦枢兹紁﹦囦歪﹦韯旳

幼专枊或敋愕杆什罰ザ

法庭采纳了韩旭辩护律师的辩护意见，最后判决：

被告人沈丹、丁力犯绑架罪，并杀害被绑架人，手段极



其恶劣，判处死刑，剥夺政治权利终身。被告人韩旭犯

诈骗罪，判处有期徒刑十四年，并处罚金2万元。

个丰幺辁什囦乀盾亘欩赕赶制丆赽﹦丆丰郔打﹦丆

丰她貒﹦叵谙夯佢乑后ザ甥流皊艶辡幼沧朏雄何个丰

什﹦爷惋皊务釕讯仜仲冸砺二丆刍东保皊陁碓ザ剓践漱

漱﹦靨寿朰矫皊丆刍﹦吺敕毋焼敄弉二伝夠逃汈耋﹦透

拯咒资趋丆赽吒舥具浔ザ资趋乥朰败厅忉﹦倥睆吺敕旦

怮旦悚皊攵指﹦仜朆绎扙挂刀臰巷皊丆牍夯圶﹦迟且兼

诺昵资趋丰什劰务皊给枢﹦专妈诺昵资趋咒吺敕迟寿失

姁盾矫盾宎皊扆徝ザ

个丰朏惋什睂觇巸绕歫八二羔妃甥流皊轮遙﹦佌囦

乀袱欸朡冸昕二夺脗﹦渖渖夷叁二坠宎盾亘忦诠咒扼劯

乑忉﹦厥朲亸富旦闺皊个丰什渖甥嫒隟﹦叞徝趐杫趐陒

甥﹦朆绎夷叁二丆刍ザ仔盾诌制盾矫冓制盾宎﹦朆吔収

盾私﹦迟兼丳朏幾禕サ朏辡酾﹦佌曺夠皊昵悸哆ザ

靨寿迟栽皊给屆﹦罰犵圀焼庚彙掫叝泛徑咒艵忉皊

刼裇﹦佌戗仲皊叝容耋昵专昵曺霆覇譬醘咒叓眇周‐圮

迟丰迍稑丳﹦妈枢资趋脃夥坠宎何忦诠﹦妈枢吺敕脃夥

夠丆亡耖忉﹦戜设给枢传专丆栽ザ佢乀屆夜什皊戗仲﹦

陪二惑惢咒痡忉乑夜﹦曺夠皊戜设庚诫昵叓怣ザ



“浪漫”情人节

关键词　绑架罪　共同犯罪的故意　敲诈勒索罪

又有老婆，又有情人，该怎么过情人节呢？有人笑

言：“2月13日陪情人，2月14日陪老婆。”去年情人

节，某集团公司的老板王俊杰就是这么打算的。2月13

日，情人节前一天，王俊杰吃完晚饭，和老婆刘红撒了

个谎，说是去和哥们打牌。老婆刘红准假后，王俊杰却

兴冲冲地赶去和情人刘梦婷提前过情人节，共度良宵

了。但王俊杰做梦都没想到，这一夜，别说什么共度良

宵了，简直吓得他魂飞魄散，差点没了命！

刘梦婷住在郊区一个非常幽静的小区，那是王俊杰

租给他们两个人的爱巢。王俊杰到了地方，美滋滋地用

钥匙开了门，这时，刘梦婷笑靥如花地迎了上来，也不

说话，就直接窝进了王俊杰的怀抱。王俊杰就喜欢刘梦

婷这股温柔劲儿，两个人腻了一会儿，王俊杰就去洗

澡。就在他快洗完的时候，忽然听到门铃响了。刘梦婷

问了一声：“谁啊？”门外有人应道：“抄煤气的。

”接着就听到刘梦婷走过去开门的声音。



突然，王俊杰听见刘梦婷“啊”地尖叫了一声。王

俊杰赶紧问：“怎么了？”可是没人答应，王俊杰赶紧

披上浴衣，走出来看个究竟。这一看都快把他吓傻了：

两个戴着面罩的彪形大汉，一个拿着匕首，一个拿着一

把猎枪，闯进了屋子。其中拿匕首的人，刀架到了刘梦

婷的脖子上。而另一个人的猎枪枪口正对着王俊杰，

说：“别动！”王俊杰第一反应：这是抢劫！想到这

儿，他满脸堆笑地说：“朋友，我包里有五千多元现

金，还有手表，你们都拿去！”

拿猎枪的男人冷笑了一声：“王老板，你太小气

了，你当我们是要饭的吗？这些已经是我们的了，用不

着你施舍，你没钱，你老婆刘红有钱！”

听了这句话，王俊杰一下就慌了：天啊！这两个人

看来不只是抢劫那么简单，他们把我的情况了解得这么

清楚，竟然知道财政大权在老婆刘红那儿。

就在说话的同时，拿匕首的人掏出了绳子，把刘梦

婷捆了个结实，同时，还用胶带把刘梦婷的嘴封住了，

然后不怀好意地笑着说：“这小子艳福不浅啊？大哥，

咱俩也应该享受一下。”

王俊杰听到这两句话，脸都绿了，但也不敢轻举妄

动。万幸的是，拿猎枪的人低声吼了一句：“不要多



事，事成之后，你要多少妞都有。”然后冷冷地对王俊

杰说：“我们只要钱不要命。告诉你这位漂亮妞，不许

报警！你大概也不希望这件事出现在报纸上吧？别忘

了，现在你可是在你情妇家里，穿好衣服，跟我们走。

”王俊杰只得慢慢穿好衣服，穿衣服的过程中，他就想

着能否有机会逃脱，但转念一想：“自己根本就不是这

两个人的对手，自己还是乖乖和他们走，这样，梦婷就

安全了，自己的丑事也不会露馅。”王俊杰转向刘梦婷

说：“千万别报警！”刘梦婷惊恐万状，瘫坐在地上，

嘴被胶带封着，无法说话，只能点头。

见王俊杰穿好衣服，拿匕首的歹徒拿出一个针头，

里面已经注满了药物，不由分说把针头捅进王俊杰的胳

膊里，王俊杰没有挣扎。渐渐地，注射药物开始起了作

用，王俊杰慢慢闭上了眼睛，闭上眼睛之前，他听到其

中一个绑匪说：“把他弄车上去。”

不知道过了多久，王俊杰醒来的时候，手被反绑

着，眼睛被蒙着，嘴被胶布封着，躺在光秃秃的地板

上，王俊杰对周围的情况一无所知，他挣扎着动了动。

这时候一个声音传了过来：“怎么样？睡得很香

啊！”王俊杰忍着身体的酸麻说：“你们想怎么

样？”“不想怎么样！100万，给你老婆打电话，你给

我老实点！”接着这个人开始拨电话，通了以后，话筒

塞到王俊杰的耳朵边，里面传出妻子刘红的声音：“你



好！哪一位？”王俊杰一听到老婆的声音，就像黑夜中

见到光明，用近似于哭腔，急切地说：“老婆，是

我！”王俊杰本以为老婆听到自己如此悲惨的声音，会

很关心，没想到，妻子刘红一听到是王俊杰的声音，竟

然怒喊道：“好你个王俊杰，你还有脸打电话给我，我

供你吃、供你喝，你竟然背着我找女人，胆子不小啊！

你给我滚回来，我要剁了你！”说完后，竟然“啪”地

一声挂断了电话。王俊杰一下子就傻了，感觉刚才那道

光一下子就灭了，自己又掉到了无底深渊。天啊！刘红

怎么知道自己有女人。刘红是一个商界女强人，企业都

是刘红经营打理，平时她就嫌弃自己窝囊，干啥啥不

行，对自己呼来喝去，刘红要是知道自己有外遇，不送

赎金，那自己就死定了。想到这里，他的汗都湿透了衣

服。

说来也奇怪，这王俊杰咋这么倒霉，偏偏这个时候

被老婆知道有外遇了呢！原来，老婆刘红最近凭着女人

的直觉，感觉王俊杰有问题，私底下找了个私家侦探。

就在刚刚，私家侦探把一打王俊杰和刘梦婷暧昧的照片

送到了刘红的手中。对刘红的举动，绑匪也很意外：这

刘红要是巴不得自己老公死掉，那这王俊杰不就没价值

了吗？那自己不就白辛苦了吗？想了想，其中一个绑匪

就又打通了刘红的电话。这次，绑匪学乖了，没等刘红

开口，就恶狠狠地说：“你想让你老公死也很容易，他



在我们手上。”电话那头的刘红显然愣了，问：“你什

么意思？”“没什么意思，我们想拿你老公换点钱。

”然后就把话筒又塞到了王俊杰耳朵边，王俊杰几乎是

哭喊着：“老婆，我被绑架了，救救我，我不想死。”

刚刚还要把老公碎尸万段的刘红，反应过来以后，

吓得声音都发抖了：“他们要怎么样？”“他们要100

万，你准备好钱，他们会告诉你怎么交钱。”

歹徒粗暴地把话筒从王俊杰耳边拿走，冷冷地对刘

红说：“王夫人，我只说一遍，你听好了：给你一天时

间准备钱，电话保持畅通，我们会告诉你把钱放到哪

里。不许报警！你家周围我们都已经有人盯着，你们家

的电话也被我们监听了，如果你报警，就等着替你老公

收尸吧！我们被抓了也不要紧，我的兄弟很清楚你儿子

的情况，到时候也替你儿子收尸吧！”然后就“啪”地

一声挂断了电话。

歹徒接着给了王俊杰一个面包、一杯水，又带他去

了厕所，他们宁可帮助王俊杰上厕所，也没有解开蒙在

王俊杰眼睛上的黑布。等王俊杰从厕所出来后，就又给

王俊杰打了一针。如果说之前王俊杰都是带着希望睡过

去的，那这次，王俊杰多半是带着绝望睡着了：如果刘

红不送赎金，他可能就无法醒来了。不知睡了多久，王

俊杰被踢醒了，绑匪边踢边说：“算你走运，你老婆把



赎金带来了。等我们确定你老婆没有报警后，我们就带

你出去，别害怕，我们拿了钱绝不撕票。”

时间一分一秒过去，王俊杰觉得慢得像一个月、一

年那样揪心。过了一个多小时，王俊杰又被打了一针，

接着就又昏昏沉沉地睡着了。等他再次醒来的时候，一

睁眼看见满天星斗，发现自己躺在野外的草丛中。王俊

杰确定自己还活着以后，顿时感觉星空从未如此美丽，

他使劲晃晃头，想让自己更清醒些，然后爬起来，深一

脚浅一脚地朝着有灯光的方向走。走了半个多小时，终

于走到了有人烟的地方。王俊杰也反应过来了，刚刚自

己是被扔到了城南废弃的化工厂。又走了一会儿，他终

于找到了一个24小时便利店，摸遍全身的口袋，分文皆

无，身上的钱已经被洗劫一空。好心的店员把电话借给

他，他就给刘梦婷拨了个电话。

电话接通了，刘梦婷反应过来是王俊杰的电话后，

竟然哭了起来，问：“你没事吧？”王俊杰又感动又心

疼，说：“我没事，他们把我放了，以后我再跟你慢慢

说。我的车还在吧？你开我的车过来接我，再带些钱过

来给我。”然后，王俊杰借着路灯看了看路标，告诉刘

梦婷他自己所在的位置。

过了有半个多小时，刘梦婷赶到了，给王俊杰带来

了没拆封的1万元钱。刘梦婷告诉王俊杰，歹徒走了以



后，她挪到厨房，千辛万苦用菜刀割断了绳子，手上伤

痕累累。她也不敢报警，这两天急得像热锅上的蚂蚁，

坐卧不安。她担心歹徒和她联系，就把自己平时存下来

的1万元钱都取出来了，虽然知道这1万元起不了什么作

用，但她也只能做这么多了，没想到现在派上了用场。

王俊杰看着手里这1万元，一把就把刘梦婷搂到了怀

里，真是患难见真情啊！此时，他竟然脑中闪过一个念

头：我为什么不离开刘红，娶刘梦婷为妻呢？

但此时不是想这些的时候，还有很多事情要做。王

俊杰把刘梦婷送回住处，就赶紧赶回家。一推开家门，

刘红坐在沙发上哭得两眼红肿，旁边站着两个警察。刘

红一看到王俊杰完好无损地回来了，连滚带爬地冲上来

抱住王俊杰，然后号啕大哭，边哭边说：“你可吓死我

了，我送完钱后，等你好久，你也不回来。打歹徒的电

话，都是无法接通，我就只能报警了，你要是没了，我

都没法活了！”

王俊杰愣了一下，印象中，妻子刘红从没有这样在

意自己，从没有这样脆弱，刘红从来都是顶天立地的女

强人，今天这是怎么了。这一刻，他好像明白了：妻子

为了撑起这个家，才变得如此强势，实际上她也需要呵

护。他不由得紧紧地抱住了妻子。看到妻儿安好，又看

到家里的警察，这两天紧绷的神经算是彻底地放松了，



他从未感觉如此疲倦和安宁。王俊杰休息了一会儿，就

对警察讲了自己被绑架的过程，但他把自己被绑架的地

点隐瞒了，只说自己开车送朋友去机场，在回来的路

上，被一辆小面包车逼停，车上下来三个彪形大汉挟持

了他。

王俊杰刚讲到这里，突然刘红竟然发了疯似的喊

道：“你撒谎！”王俊杰愣了，警察也愣了。王俊杰不

由得把头低下了，哎，刚刚对刘红的怜爱，此刻又全没

了，这个女人太可怕了，比警察还警察，竟然瞒不过

她。王俊杰此刻不知哪来的勇气，一不做二不休冲着刘

红嚷道：“是，我是在情人家被绑架的，你满意了

吧？”

刘红盯着王俊杰，眼泪不争气地流了下来：“王俊

杰，为了这个家，你应该清楚我付出了多少。可你呢？

你在外面包养情人，我认了，可你还联合情人来骗我的

钱。绑架，绑架个鬼，哪有什么绑架，分明是你们在诈

骗我的钱。”

王俊杰愣了，问道：“我不明白你说什么？是，我

背着你找女人是我的错，可我被绑架这事，我有必要骗

你吗？”刘红盯着王俊杰，举起手中的1万元说：“你

说，这钱是哪儿来的？”王俊杰一看是刚刚刘梦婷拿给

他的钱，就说：“钱是我藏在车上工具箱里应急的。



”刘红苦笑道：“王俊杰，你还嘴硬。我告诉你，这钱

是我交的赎金，每一捆钱上我都做了记号。”

听了刘红的话，在场所有人都愣了，王俊杰半天没

反应过来，说：“不可能，这钱是梦婷从银行取出来给

我的。”“银行？是银行取出来的，但是，是我取出来

的，不是她。每个捆绑条上我都让银行工作人员加盖了

两个私章，银行工作人员叫‘张晓梅’，而且回到家后

每捆钱的中间一张，我都用粉色荧光笔划了一道。你来

看看，你的这打钱是不是和我说的一样。”刘红说完就

把钱扔给王俊杰，王俊杰伸手去接，没接着，被警察抢

先了一步。为首的警察检查了那1万元，果然和刘红说

的一模一样。

这到底怎么回事？刘红的赎金怎么会出现在刘梦婷

的手中？是不是真如刘红所讲，是王俊杰与刘梦婷合伙

骗钱？还是另有隐情呢？

很快，警方根据线索，将刘梦婷缉拿归案。面对一

系列证据，案情真相大白。

原来，刘梦婷并不是一个表面看起来那么柔弱的

人，她高中时就和社会上的小混混在一起。这群小混混

中的大哥叫钱东，刘梦婷不久就做了钱东的女朋友。可

惜好景不长，钱东因为故意伤害罪被判入狱，树倒猢狲



散，刘梦婷被家人逼着找工作。但她是一个非常有心

计、非常虚荣的女孩子，梦想着过有钱人的生活，但又

不想吃苦受累，于是就想走捷径。

来到王俊杰的公司后，面对老板的示好，她欣喜若

狂，但表面不动声色，表现出清纯的样子，迎合王俊杰

的喜好。刘梦婷刚开始时以为自己傍上了一个大款，但

没想到，王俊杰非常小气，除了租房子，每个月再给

3000元外，基本就什么都没有了。后来刘梦婷才搞清

楚，王俊杰根本就当不起来家，财政大权都在老婆刘红

手里，刘红每个月给王俊杰1万元作为开销。想想自己

大好青春都耗在了他的身上，越想越气。半年前，钱东

刑满出狱，两个人又走到了一起。钱东了解到王俊杰的

情况后，就觉得发财的机会来了。

钱东对刘梦婷说：“他不是怕老婆吗？那我们就敲

他一笔，你约他来，然后我们闯进来捉奸，他肯定乖乖

地拿钱出来。今后，我们一旦缺钱，就有提款机了，也

为你出出气。”刘梦婷一想到平时王俊杰那抠门窝囊

样，感觉痛快极了，就爽快地答应了，钱东还找来自己

之前的小马仔范强帮忙。但刘梦婷不知道，钱东的计划

可不是简单敲一笔钱，他的目标在刘红，因为他知道刘

红有钱。

钱东不敢将自己的计划告诉刘梦婷，他一来担心刘



梦婷对王俊杰有感情不同意；二来担心女人胆小坏事。

所以，这也是为什么他们进屋后就将刘梦婷的嘴封住的

原因，同时也是为了做给王俊杰看。当刘梦婷看到钱东

的计划并没有那么简单的时候，已经晚了，为了防止刘

梦婷坏事，这两天刘梦婷一样被注射了安眠药。实际上

这两天，王俊杰根本就没有离开刘梦婷的住处，这也是

为什么王俊杰的眼睛一直被蒙住的原因。

王俊杰被放出来后，就给刘梦婷打电话，刘梦婷心

里多少对王俊杰心存愧疚，所以就偷偷从赎金中拿出了

1万元带给王俊杰。见到王俊杰后也不敢说出真相。刘

梦婷没有想到，虽然刘红担心绑匪撕票没有报警，但刘

红却在赎金上做了记号。

很快，公诉机关以钱东、刘梦婷、范强三人犯绑架

罪向人民法院提起公诉。对于钱东、范强两人构成绑架

罪，控辩双方及法庭均无争议。

最后法院判决认定：被告人钱东犯绑架罪，在共同

犯罪中起组织、策划、指挥作用，并积极实施犯罪行

为，是主犯。钱东曾因故意犯罪被判处有期徒刑刑罚，

刑罚执行完毕后，五年内再故意犯应当判处有期徒刑以

上刑罚之罪，是累犯，依法应当从重处罚，判处有期徒

刑十五年，并处罚金人民币5万元。范强犯绑架罪，在

共同犯罪中起次要作用，是从犯，判处有期徒刑八年，



并处罚金人民币2万元。

法条链接>>>

●《中华人民共和国刑法》

第二百三十九条第一款　绑架罪

以勒索财物为目的绑架他人的，或者绑架他人

作为人质的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，

并处罚金或者没收财产；情节较轻的，处五年以上

十年以下有期徒刑，并处罚金。

那刘梦婷呢？是不是也构成绑架罪？在法庭上，刘

梦婷的辩护律师提出刘梦婷的犯罪行为不构成绑架罪，

而是构成敲诈勒索罪。绑架罪与敲诈勒索罪在法律上是

如何界定和区别的呢？

律师说法：绑架罪与敲诈勒索罪的区别>>>

仫娇胇斿泛室旃绗枼罰且數诎勘紨罰﹦互耋皊區刱

昵ⅹ﹢1﹣犵罰侻容皊寿豧专吒ザ數诎勘紨罰室旃娇胇

皊寿豧咒叜徝质牯皊寿豧昵吒丆丰￢耒绗枼罰室旃娇胇

绗枼皊寿豧咒叜徝质牯皊寿豧昵刌刱专吒皊什ザ﹢2﹣

宨览斿靨衮玶专吒ザ數诎勘紨罰娇胇皊冋宿妈紁暺务﹦



衒乀什壶秶昵尌杫室旃￢耒绗枼暺务冋宿皊娇胇﹦刟昵

彙旼サ彙址巸绕室旃皊ザ﹢3﹣數诎勘紨罰衒乀什幼专

掹赶袱容什于仫隖藕掭刼﹦耒绗枼罰刟覇尌袱容什掹赶

劦仫隖藕サ掭刼ザ召夜﹦妈枢衒乀什仫幼专孞圮皊绗枼

衒乀歀骝娇吙柖什专昵彙址亪仞质牯皊﹦旨专庚仫數诎

勘紨宠罰﹦乥专脃仫绗枼宠罰﹦耒庚仫诎骝罰诀夊ザ妈

歀骝娇吙柖什彙址亪刀质牯﹦耒娇吙皊冋宿昵仫暺务侻

容什躱乀冋宿皊﹦刟庚仫抨励罰诀夊﹦妈娇吙皊冋宿昵

仫揳霸隖秇筏﹦刟庚仫數诎勘紨罰诀夊ザ

刘梦婷的辩护律师对刘梦婷的犯罪行为提出自己的

辩护意见：在此共同犯罪中，刘梦婷根本就不构成绑架

罪，因为刘梦婷没有绑架罪的共同犯罪故意。在这里，

辩护律师提到了一个法律术语：共同犯罪故意。

律师说法：共同犯罪故意>>>

戗圃列泛笲25杧觊宠﹦具吒犵罰昵挍互什仫丐具吒

敋愕犵罰ザ男歪叵矫﹦戗圃列泛寿五具吒犵罰覇汈妈丑

覇仼ⅹ1﹩霆互什仫丐衒乀什￢2﹩衒乀什乑闺朏具吒皊

犵罰敋愕￢3﹩衒乀什朏具吒皊犵罰衒乀ザ

吒旼兽复二迟丏斿靨皊覇仼斿叵枊或具吒犵罰ザ扆

谙具吒犵罰皊敋愕﹦昵挍吊具吒犵罰什造迍愕怣聚绢﹦



矫遙臰巷昵咒仜什酓后具吒室旃犵罰﹦讪诌制具吒犵罰

衒乀皊怭贮仫叐诫衒乀扆専臺皊卷容祄传皊给枢﹦幼业

帒朡戜耋敄企迟秓给枢皊受甥ザ妈枢衒乀什幼专二觩仜

什眥歩皊犵罰愕圄﹦专渋楠仜什扆室旃皊犵罰衒乀皊怭

贮﹦耒昵袱仜什蒟骝﹦圮锟诵琌觩犵罰怭贮皊惋冻丑又

且仜什室旃皊犵罰﹦刟专脃讪宠诫衒乀什且仜什室旃二

具吒犵罰﹦耒庚彙侣捴诫衒乀什皊犵罰室陋惋冻﹦挏煭

乁宨览丆臺皊厥刟歩硴宠罰夊罠ザ

纻览朲桎﹦刞梬婽幼沧朏绗枼玑俐杶皊乁览敋愕﹦

奿皊乁览敋愕昵刯甮玑俐杶怛耇婌皊忉琌﹦讯钷丢筏什

偍裋捏奾﹦數诎丆笚钷ザ耒钷丢乥沧朏尌覇绗枼皊愕圄

呐矫刞梬婽﹦圮具吒衒乀丐﹦刞梬婽沧朏又且绗枼衒

乀﹦耒昵吒栽袱钷丢泮尊宏眦荵﹦昕睧二个夯ザ扆仫圮

朲桎皊具吒犵罰丳﹦刞梬婽皊硴幼专兽复绗枼罰皊敋

愕ザ

被告人刘梦婷不构成绑架罪，刘梦婷为实现敲诈勒

索的目的，具体实施了组织、策划、确定时间、引诱当

事人等行为，构成敲诈勒索罪。后因其他被告人转为实

施绑架行为，其被限制人身自由等原因而未得逞，属犯

罪未遂，判处有期徒刑一年。



迟昵丆丰書択皊桎侑﹦佌安揳祀二丆丰箆卛耒収机

紦皊遙琌﹦戗仲徆徆宿昙舓迗汈迢﹦怃畫躱辿邩亡兹忉

戗仲皊什﹦耒叁封抄专眥室皊幾禕ザ朲桎丳﹦玑俐杶臰

仫乀刞梬婽寿臰巷兹忉朏劦﹦佌专斟邩℃朆羔№皊什卺

昵℃朆毘№皊蛍ザ玑俐杶朆绎吉丑二仜觇弈怣过皊苬

枢﹦歩庚二邩叫℃拡祾叜咔﹦旦专臰巷乥№皊只诣ザ佌

扆幾皊昵﹦玑俐杶滧专圮乔皊℃糥糦乑姁№刞纨﹦卺圮

仜卷雄乑旼捀躱耒刀﹦甮奿皊寃宿咒暀慭捃敗二玑俐

杶ザ绕歪丆雄﹦戗仲盾俧﹦玑俐杶庚诫脃夥讪诌制失姁

咒睬皊釓覇﹦乥脃余传制失姁乑闺忦诠皊份偂﹦脃夥丆

忉丆愕且刞纨盾宎制耇ザ彙焼﹦戗仲曺帒朡毕丆寿失姁

圮沧朏歪異绕厌皊惋冻丑﹦乥脃盾亘匋宿咒攵指﹦讯爷

惋乑芷缃敄徝曺劦羔乃ザ



丈夫是酒鬼

关键词　生育权　远离令

俗话说得好：男怕入错行、女怕嫁错郎。三年前的

国庆节，是李巧结婚的大喜日子，但也就在这一天，李

巧感觉自己好像嫁错郎了。看到这您可能会想，这李巧

早干嘛去了？现在又不是万恶的旧社会，只有到了洞房

花烛夜，挑下红盖头，才能见到第一眼。现代人，都谈

婚论嫁了，那还不早就对对方了解得清清楚楚啊！事实

上，还真不能怪李巧没了解清楚，只能说是李巧的新郎

官曹武在结婚这天才露出了庐山真面目。

怎么回事？是什么让李巧感觉自己嫁错了郎？曹武

在婚礼这天又显露出了哪些本性？故事得从两人谈恋爱

那会儿说起。

李巧和曹武生活在南方的一个小县城，李巧在一个

汽车修配厂做文员，曹武是一个汽车保险推销员。由于

工作的关系，两个人认识了。第一次见到李巧，曹武就

喜欢上了这个文文静静的女孩儿，对李巧展开了猛烈的

追求。李巧对曹武早就有耳闻，说曹武这个人什么都好



就是贪杯，有时候喝大了还耍酒疯。

李巧一开始不太接受曹武，但曹武知道李巧是因为

这个原因不接受他后，直接跑到李巧面前，拿了一大束

花，单膝跪地说：“巧巧，你要是不喜欢我喝酒，我就

戒掉，我发誓！”面对一脸真诚的曹武还有周围起哄的

同事们，李巧红着脸接过了那束玫瑰花，也算是接受了

曹武的求爱。曹武还真是说到做到，和李巧交往后真是

不喝酒了，对李巧更是呵护备至、甜言蜜语，两个人很

快就走到了一起。

谈了一年多的恋爱，两个人在曹武的农村老家举行

了婚礼。面对着一杯杯祝福的喜酒，曹武是来者不拒，

豪气冲天，很快就喝高了。喝高了的曹武异常亢奋，说

得不好听点儿就是张牙舞爪。散席后，李巧很有礼貌地

把亲朋好友送出大门。就在此时，曹武醉醺醺地走过

来，一把扯住了她，怒吼道：“你有点规矩没？新娘进

门的第一天是不能出大门的，出了大门还能守妇道

吗？”李巧一下子怔住了，赶紧说：“天啊！我不知道

呀！我这就回去。”曹武骂骂咧咧地说：“你还真是有

娘养没娘教啊！”李巧一下子就火了：“你怎么说话

呢？”曹武借着酒劲，一看李巧还敢顶嘴，瞪着两只醉

眼，不分青红皂白当众就给了李巧一个耳光，弄得亲朋

好友都面面相觑。李巧的眼泪刷就流了出来，曹武的父

亲曹老汉气得上去就给了曹武一个耳光，众人也赶紧连



哄带劝把李巧劝回了屋。

从婚礼这天开始，曹武重新端起了酒杯，这一天，

也是李巧噩梦的开始。李巧怎么也想不到，一直对自己

千依百顺的男人，在成为丈夫之后，突然性情大变，天

天泡在酒缸里，喝多了就耍酒疯，对她拳打脚踢。李巧

身上青一块紫一块，大夏天都不敢穿短袖，怕被别人笑

话。曹武酒醒后，表现出万分后悔的样子，痛哭流涕，

甚至跪在李巧面前，扇自己耳光。李巧一次次心软、一

次次原谅，可是，李巧的原谅，并没有换来曹武的痛改

前非，反而变本加厉，酒越喝越厉害，随便找个茬，对

李巧就是一顿暴打。结婚两年，李巧被曹武打得流产了

两次。

这一天，曹武又喝醉了酒，习惯性地对李巧拳打脚

踢，李巧哭喊道：“我真是瞎了眼才嫁给你，我怀孕

了，你还这么打我？你还是个人吗？”

“你才不是人呢？正经的女人哪有结婚那天出大门

的？我不打服你，你还不给我戴绿帽子？谁知道你肚子

里的孩子是谁的！”说着胡话，曹武随手抄起一把椅子

就砸了过来。李巧躲过了飞砸过来的椅子，大喊着救命

冲下了楼，刚好碰到了王兵。王兵是李巧父母的邻居，

每天开着货车帮别人送货，今天刚好顺路帮李巧父母给

李巧送东西。面对着哭成泪人、鼻血直流的李巧，王兵



气得咬着牙说：“这曹武真不是人啊，这么好的媳妇不

珍惜，我看你还是回你妈那待一阵吧！走！”说完，就

拉开了车门，李巧犹豫了一下，还是坐了上去。

李巧回到家后，下定决心要和曹武离婚，肚子里的

孩子才三个月，李巧心想既然要离婚了，孩子也不想要

了，就去医院做了流产手术。这事情被曹武知道后，足

足在楼下破口大骂了一个礼拜，之后曹武以李巧侵害其

生育权为由起诉到法院，请求损害赔偿。曹武在这里提

到了“生育权”这个词，那是不是真如曹武所说，李巧

侵犯了他的生育权呢？

律师说法：生育权>>>

甥肸杉昵丆秓堀朲什杉﹦昵泛徑赑于兲気甥肸孖她

皊杉刯﹦層五什気臰男杉皊茉畺ザ甥肸杉昵丆秓甽她具

亱业霆覇牿宠甽她盾亘酓后打脃室玶皊杉刯﹦安兽朏叒

吗怭咒盾寿狲竑怭ザ兲気甥肸杉皊衒侅叝叾泛俣抪﹦庚

彙克刌尐釓甥肸杉皊朲贮叐牿徇ザ佌昵﹦甥肸杉皊室玶

叝睆夠秓囦紦皊刼纬﹦失姁叒斿企佛丆斿专甥肸坍叵逦

或寿盾寿斿皊侻杉﹦台朏失姁叒斿单啌丆臺﹦具吒衒侅

迟丆杉刯﹦打脃室玶甥肸杉ザ

朲桎丳替歬仫乁弦甥肸杉乀诽汈覇汈杔巭赚傅﹦佌

栿捴ソ朆髞什気泛陨兹五逈甮セ丳協什気具咒圃婠威



泛ゼ苫幸间颞皊觩釐﹢丏﹣ゾ笲9杧觊宠﹦失仫姁擋臰

丳歨妐娦侻犵兼甥肸杉乀男诽汈捥容赚傅皊﹦什気泛陨

专于攵指￢失姁叒斿囦昵听甥肸受甥约纽﹦臺侅愥惋硴

巸砺裈﹦丆斿诽汈私婠皊﹦什気泛陨绕谉觩旦敎﹦庚侣

煭婠威泛笲32杧笲3歄笲5顿皊觊宠夊琌ザ婠威泛笲32杧

笲3歄笲5顿皊觊宠昵ⅹ℃兼仜専臺失姁愥惋砺裈皊惋

彨ザ№

曹武见胜诉无望，就撤回了起诉。撤诉后，曹武开

始天天跑到李巧家的小区里大骂，说不把他老婆送回来

就没完，引得整个小区的人都来看热闹。过了一会儿，

楼下没了动静，李巧以为这个“瘟神”走了，就下楼去

扔垃圾，可是，就在她开门的那一刻，门外的曹武像鬼

一样突然出现，闯了进来，抓住李巧就往外拖。

李巧惊慌地大喊救命，李巧父亲连忙走上来解救，

不料曹武用力一推，李巧父亲一下子就被推倒在地，头

撞到了桌角上，鲜血直流。李巧看到父亲这样，心痛至

极，一反手给了曹武一个耳光。这回可把曹武惹怒了，

他一脚就踹到了李巧的肚子上，接着拳脚相加。李巧母

亲冲上来想扯开曹武，但哪里扯得动，老太太只能撕心

裂肺地哭喊着：“救命呀，杀人了，快来人呀，杀人

了！”此时，王兵刚好回家，冲了进来，使劲把醉得站

不稳的曹武推出了门外，并骂道：“曹武，你太过分



了，这么好的媳妇你也舍得打，李巧，快报警！”然后

就狠狠地关上了房门。

曹武站立不稳，跌坐在门口，破口大骂：“你算什

么东西，轮不到你管老子的事儿，喔，我明白了，原

来，我媳妇偷的汉子就是你，今天我饶不了你们！”然

后站起来连踢带踹，把所有的酒劲都使在了房门上。还

好，警察很快来了，带走了曹武。

李巧被送到了医院，经检查耳膜穿孔，轻微脑震

荡，全身多处软组织挫伤，还有很多旧伤，李巧的父母

在一旁老泪纵横。

这日子根本没法过了，李巧在父母的帮助下聘请了

律师，向法院提出离婚诉讼。诉讼期间，曹武每天不是

来家里，就是到李巧单位闹，甚至连李巧父母的单位都

不放过，还放言这辈子都不会放过李巧，李巧吓得都不

敢出门。

怎么办？总不能由着这个魔王无法无天吧？在律师

的协助下，李巧向法院申请了人身安全保护裁定。法院

经过仔细论证后，判决支持李巧的离婚诉讼请求。同

时，还发出了“远离令”：除禁止被申请人曹武殴打、

威胁、骚扰、跟踪李巧及其亲友外，还禁止其在距离李

巧父母现居住小区100米内活动。



法院发出的“远离令”，在我国司法实践领域还是

个新鲜事物，曹武这次“有幸”领到了一次，那么到底

啥是“远离令”呢？

律师说法：远离令>>>

℃迢私仪№昵什躱宏兮俣抪裇宠皊丆秓ザ

玶妈仐﹦宼庳暺务巸绕或乀祄传晴道兹泮皊间颞﹦

戗圃丆盺臺务五觩冹宼暺间颞﹦乥圮祄传敗劯咒泛徑敗

浔筏专吒屈靨迡衒推紨ザ栿捴朆髞什気泛陨丳圃庚甮泛

孬砚穼扆受帉皊ソ涏叐宼庳暺务婠威桎仼宧琌挍卝ゾ觊

宠﹦什気泛陨佢刀皊什躱宏兮俣抪裇宠叵仫匋拲禇歨袱

甹诽什圮跣私丑初址扆50籹臹200籹冋流劮﹦迟亡址扆

匋拲ⅹ甹诽什皊何夊サ孬栧サ巫佢卛体戜兼仜甹诽什绕

帾刀八皊址扆ザ

℃迢私仪№皊揖刀﹦旦疗乀觩冹宼庳暺务云仼弆辥

二丆杧斶通徊﹦盺掫尌旃暺什且叝容什迡衒牯琌隚私﹦

乥仔忉琌丐乀叝容什墤渁二宏兮愥ザ徎夠什鄃兹忉℃迢

私仪№妈佛扭衒皊间颞ザ皊硴﹦妈佛硴俣℃迢私仪№朏

敎扭衒昵靤帾玶室皊间颞ザ圮圃夜﹦乀二朏敎扭衒什躱

俣抪裇宠﹦譬斿重甮GPS危春宠体抆朵﹦寿旃暺耋迡衒

危春宠体逃踰﹦侅兼专敨迡八陖刼茉固ザ妈枢叝容什叝

制娇胇﹦叵仫甮丆丰箆卛皊挏钴濆流诫裋罴﹦迡衒披



譬ザ抆朵什呞乥叵仫造迍迢稑盗掭﹦妈枢怆疗叝容什朏

袱敁刁皊飔陯﹦尷传迡衒讶彛幼揖亪泛庳佢乀诇捴侅

甮ザ佌戗圃尠旦泛尌歪抆朵夭茉固庚甮﹦直剓戗圃重叜

皊劤泛昵ⅹ吗彙圶兲宏杀兹受刀ソ单劯扭衒造矫乬ゾ﹦

妈受玶袱甹诽什迣叓℃迢私仪№﹦兲宏杀兹圮掫制甹诽

什披譬吔叐旼刀譬﹦仫歪斿泛盗睩袱甹诽什ザ泛陨叵觌

迣叓惋芈辁釓寿兼夊仫罠歄サ拞畟筏叾泛夊罠﹦妈枢枊

或列云犵罰﹦尌侣泛逃穼列云贩企ザ

曹武接到“远离令”后，表示会遵守裁定，不到限

制范围内活动。这让李巧感到非常欣慰，她的悲惨生活

总算告一段落了。李巧住回了父母家，在这期间，王兵

隔三岔五过来探望。王兵以前结过婚，妻子意外过世

后，留了一个女儿小小，今年8岁，上小学二年级。王

兵对李巧知冷知热，两个人慢慢产生了感情，李巧父母

也觉得王兵挺务实，很可靠，于是，也没有反对他们来

往。半年后，李巧与王兵结婚了，李巧一点都不嫌弃王

兵的女儿小小，就像对待自己的孩子一样，三口人其乐

融融。

李巧以为她会一直这么幸福地生活下去。不料，刚

刚消停了半年的曹武又开始闯进她的生活。

这天傍晚，李巧下班正在做饭。王兵回来了，李巧



开心地迎了上去，不料，王兵却一把推开了她。

李巧愣了，突然的变故令她不知所措，说：“怎么

了？”王兵铁青着脸往桌子上扔了一打照片。李巧一看

那些照片，脑袋嗡地一声一片空白，脸上红一阵白一

阵。原来这些照片都是她的裸照，还有她与曹武在床上

缠绵的照片。这些照片是哪儿来的呢？是李巧和曹武婚

姻关系存续期间，曹武强行拍的，当时的李巧哪敢不依

啊，如果不依就会被暴打一顿。

李巧赶紧说：“王兵，你听我解释。”

王兵苦笑着说：“不用解释，我知道你没错。可我

也没错啊，小小更没错啊！她那么小。你知道吗？她今

天接到这封信，不知道多么高兴，还以为是贺卡，当着

那么多同学的面打开。你知道这对孩子是多大的伤害

啊！孩子到现在都一句话不说，只是哭。”王兵说到这

儿，痛苦地抱着头哭了起来。

李巧着急地问道：“小小呢？小小在哪儿？我去找

她。”王兵听到李巧这样问，突然“扑通”一声跪倒在

李巧面前说：“求你了，求你放过小小吧！孩子从小就

没妈，我不能让她再受伤害，对不起，咱们分开吧！”

李巧眼泪“刷”地一下流了出来，失魂落魄地走出



王兵的家，本来以为幸福已经在向她招手，没想到一切

又都被曹武毁了。李巧越想越气，她突然什么都不怕

了，打车去了曹武的出租屋。一进屋，看到这个男人醉

得像烂泥一样躺在地上大睡，她拿起枕头，狠狠地砸了

过去。

曹武一下子被砸醒了，刚想发火，突然哈哈大笑起

来：“我的照相技术还不错吧？告诉你，你这种被我玩

过的烂货没人会要的！”李巧彻底怒了：“曹武，我警

告你，我有‘远离令’，你再纠缠我，我就报警。”曹

武“呼”地爬起来，一巴掌就打到了李巧的脸上，并骂

道：“没错，是有‘远离令’，可今天你是自己送上门

的。如果你去告我，我就再把你的裸照寄给所有认识你

的人。”李巧气疯了，拿起地上的空酒瓶就砸了过去，

一下子砸到了曹武肩上，曹武一下子就火了，冲过来揪

住李巧就打，李巧从来没有这么勇敢过，使出吃奶的劲

咬住了曹武的胳膊，活生生地咬了一块肉下来。曹武疼

得松了手，还好，李巧知道自己和曹武力量悬殊，赶紧

逃了出来。

心乱如麻的李巧茫然地走在街上，她身心疲惫，对

生活都失去了希望，她恨不得吃了曹武，可打又打不

过。怎么办呢？她想到了死，她不想再让她身边的人受

伤害。李巧买了一包“毒鼠强”，回到父母家，她有气

无力地冲父母笑笑，父母刚要安慰她，她苦笑着



说：“爸妈，不用为我担心，你们照顾好自己就行了，

我没事，我累了，想睡一觉。”父母也没说什么，眼巴

巴地看着被折磨得不成样子的女儿，心如刀割啊！李巧

给王兵发了个短信：“谢谢你给我的爱，和你在一起我

很幸福，放心，那个恶魔不会再打扰你们了。帮我照顾

父母，爱你，爱小小。”然后她就毅然地服下了那包

药。

李巧父母还以为女儿睡着了，老两口坐在沙发上眼

巴巴地看着女儿的房门。突然间，房门外王兵大力地拍

门：“开门，开门，快开门！”李巧父母开了门，王兵

冲了进来问：“巧巧呢？”李巧母亲说：“房间睡觉

呢。”王兵冲了过去，门反锁着。王兵急了，用力撞开

门，看到桌子上的药包，什么都明白了，他赶紧抱起呕

吐不止的李巧就往楼下冲，李巧母亲看见女儿寻了短

见，一下就晕了过去。

还好，抢救得及时，李巧捡了一条命回来。醒来的

李巧也不说活，只是愣愣地望着窗外，默默地流泪。小

小来看望李巧，还带来了自己折的一瓶幸运星，小丫头

抱着瓶子，站在李巧病床前，脸憋得通红，终

于“哇”的一声哭了出来：“老师说你不是坏人，你不

要死，我不想没有妈妈啦！”李巧再也控制不住自己，

搂过小小号啕大哭，在场的人无不动容，王兵抹着眼泪



走出了病房。

虽然李巧和王兵和好如初，小小也接纳了她，但她

知道，她摆脱不了曹武的阴影，每天都过得提心吊胆

的。半个月后的一天，李巧正在洗衣服，“嘭嘭嘭”，

有人敲门，李巧吓坏了，心脏都跳到嗓子眼了。透过门

镜一看，是自己父亲。李巧打开门，老人家上气不接下

气地说：“大喜啊！死了，那个孽障喝酒喝死啦！”李

巧愣了一下，随后就反应过来是怎么回事了，手中的衣

服一下子就掉到了地上。她一屁股坐到沙发上。悲伤？

不。喜悦？也不是。这时候，李巧的唯一感觉就是解

脱。

可是李巧不知道，她的这次解脱是要付出代价的。

就在曹武死后的第三天，警察带走了王兵，因为警方认

为王兵杀害了曹武。这到底是怎么回事？曹武不是喝酒

喝死了吗，怎么会是王兵杀害了他呢？

原来，那天看到李巧和小小在病房抱头痛哭，王兵

心如刀割，他冲出病房，一拳打到墙上，心里问自

己：“王兵，你连自己最爱的两个女人都保护不了，你

还是个男人嘛？”王兵决定除掉曹武，他想到了一个绝

妙的计划。

王兵找到了自己小时候的玩伴李彪和赵小柱，这两



个人是两个小混混，平时偷鸡摸狗的，有时候没钱了，

王兵都会很仗义地请他们吃个饭并接济一下他们俩。两

个人一听到王兵有求，拍着胸脯说：“啥事？尽管说。

”王兵说：“就是让你们俩陪个人喝酒。”两个人一听

就笑了，说：“还有这么好的事儿！”王兵接着

说：“但必须让他喝够二斤酒。”李彪说：“啊？那还

不喝死了？”王兵冷冷地说：“我就是让他死！”李彪

说：“啊？那不犯法吗？再说，那要是喝二斤也喝不死

呢？”王兵就说：“那下次就喝三斤。我就不信他是人

参不怕酒精泡。你们别担心，不会有事的，我们一没杀

他砍他，二没毒他药他，他喝酒喝死了，跟我们有什么

关系？他本来就是个酒鬼，事成之后，每人10000元。

”两个人本来还犹豫，一听王兵这么说就答应了。

按照计划，李彪和赵小柱以买保险为名将曹武约出

来，三个人就在一个小酒馆喝了起来。席间，两个人频

频劝曹武喝酒，曹武这个人别说有人劝，没人劝都会把

自己喝醉。终于，曹武喝了两斤多的高度白酒，烂醉如

泥。已经是深夜了，两个人见差不多了，一左一右将不

省人事的曹武架了出去，塞进了轿车，把车开到曹武家

附近非常偏僻的马路边，把曹武推了下去。

第二天早上，曹武被路人发现的时候，已经身亡，

经鉴定，正是乙醇中毒死亡。



李彪和赵小柱拿到了钱以后，因为分赃不均打了起

来，被警察带到派出所，两个人吞吞吐吐的样子，引起

了警察的怀疑，经过进一步审讯，两个人交代了案情。

很快，公诉机关以王兵、李彪、赵小柱犯故意杀人罪向

人民法院提起了公诉。

法院判决：三被告人以买保险为名将被害人骗出，

采用劝酒的方法，让其过量饮酒导致乙醇中毒死亡，其

行为均已构成故意杀人罪。王兵在作案中起组织、策划

作用，系主犯；李彪、赵小柱在被告人王兵的要求下帮

忙杀死被害人，起次要作用，是从犯，应减轻处罚。被

害人曹武对其死亡有重大过错，三被告人归案后认罪态

度好，可酌定从轻处罚。判决被告人王兵、李彪和赵小

柱犯故意杀人罪，分别判处有期徒刑十年、七年、六

年。

王兵就要被押往外地服刑了，告别的时候，李巧告

诉王兵：你安心改造，我和孩子陪着你、等着你回来！

丆幛什闺悸剭葃幛﹦盾辉兼仜朏兹失姁兹紁皊桎

侑﹦朲桎朏睆昔晄皊专吒﹦替歬咒杔巭愥惋砺裈乑剓幼

沧朏笲丏耋﹦仔柖丆丰觘庬杫眑﹦仜仲连昵亘盾忦五寿

斿皊﹦乥歩昵囦乀妈歪﹦迟殻愥惋皊砺灳曺讯戗仲觏徝

惑惢ザ戗仲盾俧﹦替歬咒杔巭乑闺姑绎连昵孞圮爷惋



皊﹦匋拲杔巭丆欧丆欧圶厥谋替歬﹦迟鄃乀个丰什釓开

爷惋刡逦二徎妃皊杧仼﹦佌替歬卺囦乀仜暺躇皊怭桂咒

酝酘皊恼书﹦摭毇二迟殻威缞ザ戗仲绕帾抐失姁乑闺皊

忦诠咒℃专刀轮№盺掫刘丐筏叽﹦箆卛讪乀台覇专刀

轮﹦失姁乑闺尷室玶二忦诠﹦尷专传刌崯私枖﹦佌戗仲

仔丐迶桎侑叵仫眑制ⅹ替歬幼沧朏觇弈怣过﹦乥沧朏圮

夜拎芷惿荏﹦佌朆吔连昵选脷专二悸剭﹦迟昵乀仆乎

周‐徎晄焼﹦兏朏扆谙皊忦五寿斿昵专夥皊﹦忦诠个孝

丳专介介台朏℃忦№﹦召夜连朏丆丰孝℃诠№﹦迟
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“别开生面”的婚礼

关键词　刑事自诉　无效婚姻　重婚罪

20世纪40年代好莱坞大片《出水芙蓉》曾经风靡世

界，创下全球1.8亿美元的票房纪录。这部影片最让人

捧腹的情节之一是，为了阻止男主人公史蒂夫结婚，经

纪人雇佣了一个女演员，假扮史蒂夫的妻子，并带了三

个与史蒂夫同样是红头发的孩子，大闹婚礼现场。而生

活在21世纪中国的白雪，做梦也没有想到，好莱坞的经

典一幕竟然活生生地在她的婚礼上上演了。就在她与心

上人宋山互戴结婚戒指这一神圣的、激动人心的时刻，

一个农村打扮的女人领着两个双胞胎模样的男孩子，不

顾工作人员的阻止冲进了礼堂，并大喊：“你不能结婚

啊，我们娘儿仨咋办啊？”白雪看到这里，一下子就乐

了，贴在宋山的耳边悄悄地说：“你这创意过了，也太

别开生面了吧！”可当她看到宋山惊恐的表情时，她和

现场的音乐、灯光一样，静止了！这时，整个礼堂静得

仿佛只剩下这娘儿仨。这娘儿仨也成了所有目光的焦

点。宋山这时反应过来，大声喊道：“嫂子，你来这里

做什么？”女人哭喊道：“我不是你嫂子，我也不做你



嫂子，我等了你十多年啊！快，快给阿爸跪下让他不要

扔下我们！”两个孩子哭喊着：“阿爸，不要扔下我

们！”并跪倒在地。当白雪明白过来，这并不是宋山特

意安排的“别开生面”的婚礼情节时，羞辱、无助推动

她以最快的速度逃离了婚礼现场。

大千世界，无奇不有。不仅仅是婚礼现场的嘉宾，

任谁都会对这一幕好奇、不解。这个闯进婚礼现场，被

宋山称为嫂子的女人是谁？她为什么要阻止婚礼进行？

他又为什么让两个孩子称宋山为阿爸？局外人都想探寻

个究竟，更不要说新娘白雪了，没错，现在最需要得到

解释的是白雪。

不想面对，但终究还是要面对。再见宋山时，一向

温文尔雅的白雪，依然无法控制地大喊道：“宋山，这

就是你给我的‘别开生面’的婚礼吗？你说你是农村

的，我不嫌弃；你说你父母双亡，我爸爸告诉你这就是

你的家；可你怎么又冒出来了农村的老婆和孩子？我们

白家的脸都让你丢尽了！”白雪气得拿起身边的抱枕就

要扔过去，但一看宋山憔悴的面容、几天没有刮的胡

子，心不由得软了下来。宋山马上说：“小雪，你听我

解释，她真的是我嫂子！”“你骗谁？孩子都在叫你阿

爸，你以为我聋了吗？”“小雪，我知道我们门不当户

不对。我也知道以你的家庭背景嫁给我，真的委屈你

了。所以我答应给你一个别开生面的婚礼。但我万万没



想到她会出现，都怪我太大意了，我以为已经处理好

了。我不奢望你原谅，只求你听我解释。”白雪不说话

了，宋山道出了他一直对白雪难以启齿的一段往事。

原来，宋山出生在一个非常偏远的小山村，在他童

年的记忆中那是一个走也走不出来、绵绵无尽的大山深

处。宋山很小的时候，妈妈就去世了。爸爸含辛茹苦拉

扯他和哥哥长大。可想而知，他的成长会有多么艰辛。

而宋山是一个非常有志气的孩子，从小品学兼优，他发

誓要走出那座封闭的大山。1998年9月，宋山读高三的

时候，哥哥宋川结婚了，嫂子是邻村的，叫李小兰，就

是闯进婚礼现场的那个女人。1999年1月，当宋山走了

一天的山路回到家，把期末考试全年级第一名的成绩单

递给老父亲时，父亲憨厚地笑了，他磕了磕手中的水烟

袋对宋山说：“你嫂子怀孕了，昨天搭村里的车去查

了，是双胞胎，三个多月了。你哥在采石场回不来，有

活儿你多干点！日子越来越有盼头喽！”宋山也很高

兴，和父亲聊到了很晚。

然而，厄运又再一次悄悄地降临到了这个家庭！就

在宋山感觉刚迷迷糊糊睡着时，一阵低低的、但很急促

的敲门声惊醒了他！“老宋，我是村长，开门！”宋山

竖起耳朵听着。父亲开了门，来人一阵耳语，听不清。

可是，接着父亲一声悲恸的哭喊划破了夜空的宁



静：“老天啊！你为啥这样对我啊？”宋山从床上跳下

来，抓上衣服就跑了出去。当宋山明白是怎么回事时，

他的大脑“嗡”的一下，无论是父亲的哭喊，还是来人

的劝慰，他什么都感觉不到了！

原来，昨晚采石场发生意外，哥哥宋川不幸当场死

亡。悲痛刹那间击垮了这个家庭的每一个成员，年迈的

父亲一夜间白了头发，嫂子李小兰更是哭昏过去几次。

宋山忍着悲痛料理了哥哥的后事。就在宋山准备动身回

学校时，家门口一阵吵闹！宋山跑出去一看，原来是嫂

子李小兰的母亲带了十多个人来接李小兰回家。而父亲

拼了老命似的拦着。“我接我女儿回家怎么了，她才二

十多岁，总不能一辈子留在你们宋家吧！”“亲家母，

你以为我不知道你的打算吗？就算我求你了！你就给宋

川留点骨血吧！”父亲央求道。“既然你都把话挑明

了，我就直说了，没错，小兰肚子里的孩子肯定是不能

要的，她还年轻，带个孩子怎么再找人啊！”宋山听到

这里，跑上前，扑通一声给李小兰的母亲跪下了，

说：“大婶，求你了，孩子生下来，我负责养！”“孩

子你养，那我闺女咋办？你也养吗？”宋山无语了。可

是万万让宋山想不到的是，父亲接话道：“养，宋山

养！”“好，如果你们老宋家能负责我闺女一辈子，如

果宋山能娶小兰，我就不接了。你给个痛快话！”宋山

听到后站起来，往后退，潜意识里就是想逃。他用乞求



的眼神看着父亲，低声说：“不，不行！”父亲也愣在

那里，就这样时间静止了有一分钟。就在这一分钟的时

间里，父亲打定了主意，他走到宋山面前，突然跪下

来，未开口已老泪纵横，接着说：“爸对不住你！爸求

你了！你要是不答应，我就和你哥哥一起走了……”宋

山跪倒在地，抱着父亲痛哭起来。

接下来的日子，宋山就像一个木偶一样，被摆弄着

领结婚证，被摆弄着按照当地风俗举行婚礼，他感觉自

己就是一具行尸走肉。由于宋山当时刚刚18周岁，完全

不符合法定结婚年龄，李小兰的哥哥就伪造了一本户口

簿，去婚姻登记机关进行了登记。

宋山在婚礼当天就返回了学校，繁重的学习让他忘

记了一切的不幸。就在宋山高考前夕，哥哥的遗腹子一

对双胞胎儿子出生了，出生证父亲一栏写的是“宋

山”。老父亲只有看着一对孙子的时候，脸上才能浮现

一点笑意。就在宋山接到大学录取通知书的第二天，再

也经受不起人生如此跌宕起伏的父亲离开了人世。父亲

临走前拉着宋山的手说：“爸知道委屈你了。可是婚姻

就是那么回事。你要替我和你哥照顾好他们娘儿

仨！”宋山哭着答应了。

料理完父亲的后事，开学的日子也到了。但李小兰

的娘家人坚决不允许宋山去读书，宋山无奈之下只得给



李小兰写下承诺：“宋山绝对不会抛下妻子李小兰，绝

对不会另娶她人。”

走出大山的宋山，无法面对这段婚姻，大学期间从

未返回过家乡。大学毕业后，宋山来到深圳，虽然无论

从心理上还是身体上，宋山从未接受过李小兰，但他却

把她当作妻子，因为拜完天地就是夫妻的思想在他的脑

子里根深蒂固，他从未怀疑过。即使在大学期间，他宁

可自己饿肚子，也坚持每月寄钱给李小兰母子。宋山也

想了结与李小兰的这段婚姻，工作后曾经回家试图说服

李小兰离婚，但没想到被李小兰的哥哥一顿暴打。久而

久之，宋山放弃了，他想，算了，大不了我就这样一辈

子吧！

宋山自认为命运关闭了他的那扇爱情之门，但当他

遇见白雪后，他被爱情打了个措手不及。宋山在朋友聚

会时结识了白雪。白雪是一个知书达理、聪明美丽的现

代女孩，同时家境非常优越。白雪的身边不乏优秀的追

求者。但白雪对宋山情有独钟，虽然宋山也很喜欢白

雪，但他不敢接受这份爱，因为他清楚李小兰不可能放

手。宋山越是躲避，白雪越是感觉宋山和别人不一样。

有一天，白雪直截了当地问宋山：“我知道你喜欢我。

可你为什么对我若即若离？”宋山支支吾吾地说：“我

是农村长大的，从小没有父母。我配不上你！”一听到

这个原因，白雪对宋山是又爱又气。白雪对宋山



说：“我不在乎，我只喜欢你这个人。”从那一天开

始，俩人的关系又进了一大步。和白雪在一起的日子是

快乐的，可宋山一想到李小兰，内心就无限的煎熬。甚

至有几次，宋山想把一切都告诉白雪，但他欲言又止，

因为他不想失去白雪。

直到有一天，宋山在报纸上看到了关于无效婚姻的

介绍，比照自己，他和李小兰结婚时才刚刚18周岁，根

本未达到法定的23周岁的规定。恰恰属于未到法定婚龄

而婚姻无效的情形。压在他心中那块阴霾瞬间无影无踪

了，宋山心想：“太好了，我和李小兰的婚姻属于无效

婚姻，无效婚姻自始无效，那我就可以不用与李小兰离

婚了。”于是，宋山急切地约白雪见面。白雪见到宋山

时感到很吃惊，因为她以前从未见过宋山这么轻松和开

心，仿佛全身都充满了阳光。宋山非常浪漫地单膝下

跪，向白雪求婚，宋山诚恳地说：“我不能给你荣华富

贵，但我会真心真意对你！”白雪等这一天已经等了很

久，之前，虽然给过宋山很多暗示，但宋山都回避了。

白雪非常幸福地让宋山给她戴上了订婚戒指。

接下来，宋山开始筹备婚礼，他坚决不让白雪操

心。他说：“你等着，我要给你一个别开生面的婚礼，

要让你对这个婚礼永生难忘。”看着宋山每天和婚庆公

司的人搞创意，白雪心中充满了幸福和期待。



期间，宋山给李小兰写了一封信，在信中，宋山告

诉李小兰，他们之间的婚姻是无效的。他们之间仅是叔

嫂关系，但他会负责她们娘儿三个的生活费，并劝李小

兰早日找到自己的另一半。李小兰接到信后，只读了一

遍，霎时间，感觉天塌地陷。她可以忍受宋山一辈子不

理他，但她无法想象离婚、无法想象被抛弃，因为那将

意味着她在村里无法抬起头。于是，李小兰带着孩子出

现在宋山的婚礼上。

白雪听完这一切，她震惊了，一方面，她气恼宋山

对她隐瞒这一切；另一方面，她不仅心疼宋山这些年的

煎熬和艰辛，更钦佩在这个浮华的世界上他的责任感。

看到宋山垂头丧气地站在自己面前，不禁心疼了。话也

软了下来：“那她现在在哪儿？”“谁？”白雪调皮地

说：“呵呵，你嫂子！”宋山听到这儿，这么多天的心

终于放松了一点，因为他知道白雪已经开始原谅他了。

“我把她和孩子安排在了宾馆。”白雪说：“那我们赶

紧去接他们吧！总不能住在外面啊！和她好好谈谈，不

管怎样，他们也是你嫂子和侄子啊！”

宋山和白雪来到宾馆。李小兰见到白雪就急

了：“你们怎么还在一起？你为什么还缠着宋

山？”“嫂子，你别激动，你听我慢慢说！”白雪试图

让李小兰安静下来。可李小兰已经完全丧失了理智，吼



道：“我听你说什么？你抢了我男人，还有脸站在我面

前！滚！”宋山和白雪只得无奈地离开宾馆。

第二天，当宋山再次来到宾馆时，宾馆的工作人员

告诉他们，李小兰和孩子昨天就已经退房离开了。李小

兰的不辞而别让宋山很意外，也很着急，因为李小兰在

深圳举目无亲。而让宋山更意外的是，几天后，他接到

了法院的传票，李小兰以重婚罪将宋山告上了法院，同

时请求法院宣告宋山与白雪的婚姻无效。

但犯罪不是由公安机关或人民检察院立案侦查吗？

受害人自己可以直接向法院起诉吗？让我们先了解一下

刑事自诉案件。

律师说法：刑事自诉案件>>>

列云臰诏桎仼昵盾寿五什気棆寥陨仩衮圃宼吗什気

泛陨揖赽诏诂皊兲诏桎仼耒訆﹦昵袱容什戜兼泛宠仩琌

什吗什気泛陨揖赽诏诂﹦男什気泛陨盺掫叝琌皊辁徴皊

列云桎仼ザソ丳協什気具咒圃列云诏诂泛ゾ笲204杧觊

宠二臰诏桎仼皊茉固ⅹ﹢1﹣呐诏打夊琌皊桎仼￢﹢2﹣

袱容什朏诇捴诇昔皊辁徴列云桎仼￢﹢3﹣袱容什朏诇

捴诇昔寿袱呐什侻犵臰巷什躱サ质亭杉刯皊衒乀庚彙侣

泛逃穼列云贩企﹦耒兲宏杀兹戜耋什気棆寥陨专于逃穼

袱呐什列云贩企皊桎仼ザ兼丳﹦釓婠桎尷層五袱容什朏

诇捴诇昔皊辁徴列云桎仼ザ



这么一看，这李小兰还挺懂法的。其实，李小兰哪

里懂得这些法律规定，哪里知道什么自诉案件、公诉案

件啊！在她的脑子里，她只知道判案的地方是法院。那

天，宋山和白雪离开后，她在宾馆越想越气，心

想：“我就不信没有个地方说理！”于是她带着两个孩

子几经周转来到了法院，并在法院门口大声哭诉，要法

院给她主持公道。法院的工作人员接待了她，李小兰坚

决要告宋山这个陈世美。可以说，李小兰碰巧来对了地

方，“重婚罪”刚好属于法院受理“自诉”案件的范

围。

法庭上，宋山看到了李小兰提交的13年前的那本结

婚证，这是他第二次看到。照片上的自己，一脸稚嫩，

满眼迷惘。就是这本结婚证，让他无奈了13年、禁锢了

13年、痛苦了13年。宋山也看到了当年他写给李小兰的

那份承诺，那张纸条向针一样扎在他的心上。宋山很坦

荡，他不想回避什么，也不想隐瞒什么，所以宋山也提

交了他与白雪的结婚证，这本结婚证让他对未来有了新

的希望，就是今天站在法庭上，他仍然能忆起他领到这

本结婚证时的欢愉。宋山承认两本结婚证上的男方都是

自己。但他答辩称：“我与李小兰的婚姻属于无效婚

姻，领取结婚证时，我才刚刚18岁，完全不符合我国法



定结婚年龄。并且，这十几年来，我与李小兰从未有过

夫妻之实。我在与白雪结婚之前也写信告诉李小兰我们

的婚姻无效。根据法律规定，无效婚姻，自始无效。因

此，我不构成重婚。”

那是否真如宋山所讲，他与李小兰的婚姻属于“无

效婚姻”，他并未构成重婚罪呢？

法条链接>>>

● 中华人民共和国婚姻法

第十条　有下列情形之一的，婚姻无效：

（一）重婚的；

（二）有禁止结婚的亲属关系的；

（三）婚前患有医学上认为不应当结婚的疾

病，婚后尚未治愈的；

（四）未到法定婚龄的。

律师说法：无效婚姻和重婚罪>>>

馜兎﹦戗仲覇兎杫二觩丆丑仆乎昵旦敎婠威ザ旦敎



婠威昵挍甽她个怭蚃绕皁讶给婠﹦佌男五迣叓给婠皊泛

宠覇仼﹦耒专受甥婠威敎务﹦庚袱宩呐乀旦敎皊婠威ザ

栿捴仫丐皊刌枖﹦宑屷且杔尕其给婠旼﹦宑屷删删

18呮岇﹦朰迄制甽怭22呮岇皊泛宠婠龊﹦诫婠威硴室層

五旦敎婠威ザ旦敎婠威臰姑旦敎ザ圮迟丆炿丐﹦宑屷昵

歩硴皊ザ佌昵宑屷寿旦敎婠威台矫兼丆专矫兼互ザ乀仆

乎迟乎诺周‐

笲丆﹦仜矫遙朰迄泛宠婠龊層五婠威旦敎皊厥囦﹦

佌仜专矫遙旦敎厥囦昵盾寿厥囦﹦旦敎厥囦圮宩呐婠威

旦敎剓巸绕涎夷旼﹦兼婠威轲匜乀朏敎皊婠威兹紁ザ乥

尷昵诺﹦2003幺﹦彙宑屷幺滧22呮岇旼﹦宑屷巸绕迄制

二泛宠给婠幺龊﹦仜且杔尕其皊婠威巸绕轲匜乀朏敎婠

威ザ

笲互﹦仜矫遙旦敎婠威臰姑旦敎﹦佌仜专矫遙旦敎

婠威庚绕宩呐旦敎ザ卹婠威旦敎忋颁侣诏诂稑底宩呐斿

打旦敎﹦耒专脃男彙云什臰衒讪宠乀旦敎ザ乥尷昵诺﹦

卹侅仐夯皊宑屷仓朰迄泛宠婠龊﹦佌圮泛陨朰刪冹宩呐

乑剓﹦迟秓婠威连昵夊五朏敎犼怇﹦耒专昵宑屷丆將俧

尷叵仫硴宠婠威旦敎皊﹦宑屷连覇叝制歪婠威皊纬来﹦

宑屷且皃雰冓衒给婠﹦吒栽枊或釓婠ザ



在法官主持的调解中，李小兰给了宋山一个机

会：“只要你答应不离婚，我就不追究了。”宋山没有

抬头，他的声音不大，可是每个人都听得清清楚

楚：“不！”李小兰绝望地盯着宋山：“那你就去坐牢

吧！你知不知道，我已经等了13年了！”宋山说：“何

止是你，我也如此！嫂子，我们宋家对不起你，我不祈

求你的原谅，我仍然会负责你和孩子的生活。”

最后，法院判决，宋山重婚罪成立，判处有期徒刑

一年。宣判后，宋山被带走时经过了白雪的身边，白雪

看着宋山的眼睛说：“我等你，你欠我一个婚礼！”听

了白雪的话，宋山笑了，发自内心地、轻松地笑了。

迟昵丆丰荘诤佌卺讯什愥觏制悸哆皊桎侑﹦宑屷蚃

焼叝制二泛徑皊夊罠﹦佌仜吒旼乥昵叝容什ザ兹五仜皊

衒乀﹦抡弆泛徑觊宠专谎﹦戗仲徎雄叁诊迶仜皊寿且

锟ザ仜勍敨揖刀抠冁侊孖皊衒乀讯什赤设ザ耒圮仜迟丰

幺纰﹦靨寿窇妈兼杫皊叞敋专矫扆掰乥圮惋琌乑丳﹦仜

且杔尕其袱迱给婠乥昵圮爼亸仫殁盾遂丑偠刀皊旦奎乑

乄ザ戗仲仚绌庬釕﹦妈枢戗仲罴五邩秓墉圶﹦戗仲収脃

佛叁佛仔‐戗仲传专传乥袱掮注劯澢仫臺犵丑妈宑屷邩

栽皊锟诵‐迟皊硴偂徝戗仲混怣﹦佌泛徑毛童专吒五晴

造皊惋愥﹦安朏旼借昵丫苡皊﹦乥仫歪迄制敟肸咒挍弛

皊直皊ザ囤夺眑﹦戗仲诺杔尕其咒皃雰乥吒栽昵叝容



什﹦台昵丆丰朆绎徝制二爷惋﹦丆丰夷叁二爷惋戜仔朰

徝制迍爷惋ザ佌专叞皊昵﹦爷惋戜耋诺失姁乑闺﹦朆栿

朲皊连昵忦诠﹦朲桎丳宑屷咒皃雰给婠﹦眑佂仜寿杔尕

其枊或二专忦﹦佌仚绌惹惹﹦宑屷圮婠威靨剓昵忦诠

皊﹦仜昵圮讪乀臰巷且杔尕其皊婠威旦敎吔﹦打掫叝皃

雰皊爷惋￢仜忦诠五臰巷皊冋忉曺忦诠五爷惋﹦囦乀且

嫈孖乑闺幼沧朏爷惋﹦扆仫仜且嫈孖幼沧朏失姁乑室﹦

耒迟亡﹦鄃昵仜朆绎脃夥莽徝眥歩爷惋皊堀硆ザ



“表妹”来了

关键词　网络经营者侵权责任　网络诽谤

孙蕊是一家事业单位的中层领导，知书达理，整个

人打扮得更是高贵典雅，气质非凡。去年盛夏的一天上

午，孙蕊正在办公室开会，手机突然响了，是一个陌生

男人的声音：“是孙蕊吗？”孙蕊说：“我是，你是哪

位？”对方嘿嘿一笑：“你应该懂规矩啊，我对你挺满

意的，咱们商量一下价格，定个地点吧。”孙蕊感到莫

名其妙：“对不起，你打错了。”然后就挂了电话。

孙蕊以为是谁在搞恶作剧，没太往心里去。可是接

下来的一整天，孙蕊接到好几个男人的骚扰电话，都是

要求她提供性服务，邀请她一夜情的。特别是晚上，骚

扰电话有如“午夜凶铃”般一个接一个地追踪而来。怕

老公何强误会，吓得她赶紧关机了。为了摆脱这种骚

扰，第二天，她干脆谎称电话丢了，换了号码。

换完号码的第三天，孙蕊刚到单位，就发现所有人

看她的目光都非常异样。孙蕊把一位要好的大姐叫到办

公室，问她到底出了什么事，大姐告诉她说：“听说你



上了什么网站，大家都说没想到你是这样轻浮的女人。

”

一听到这儿，孙蕊第一个反应就是有人在背后使

坏。这时候，手机突然又响了，又是一个骚扰电话。孙

蕊问他：“你从哪知道我的？”对方说：“你不是在交

友网站上登了个交友信息吗？”孙蕊从对方那里问出了

网站的网址，她赶紧登录到那个网站。天啊，网站上面

赫然有她的照片、姓名、电话等，并且留言邀请有意者

共度良宵。好在孙蕊也算见过世面的人，心里还算镇

定，想着得赶紧补救，怎么补救呢？赶紧联系网站，删

除信息啊！孙蕊这么想，倒还是懂点法律的。

律师说法：网络侵权责任>>>

戗圃侻杉贩企泛笲36杧觊宠ⅹ罗绢甮戽刯甮罗绢朓

劧室旃侻杉衒乀皊﹦袱侻杉什朏杉造矫罗绢朓劧揖価耋

重叜刦陪サ展蕃サ斳弆锄掫筏忋覇掰旃ザ罗绢朓劧揖価

耋掫制造矫吔朰叐旼重叜忋覇掰旃皊﹦寿捥容皊扯夭郮

刌且诫罗绢甮戽抅拋迤帬贩企ザ罗绢朓劧揖価耋矫遙罗

绢甮戽刯甮兼罗绢朓劧侻容仜什気云杉盐﹦朰重叜忋覇

掰旃皊﹦且诫罗绢甮戽抅拋迤帬贩企ザ

隕睆圃陋亘聚罗皊受屛﹦罗绢圮什仲皊甥亭サ甥流

丳歩圮袱靯咃怭圶庅泡庚甮﹦佌且歪吒旼﹦罗绢侻杉衒

乀皊玶豧乥旫盐墤夠﹦刯甮罗绢调谪仜什サ丐伦盝牎仜



什彷韹佢哇筏屧觇专鲢﹦佌男五罗绢朏睆卅吓耒刌敩筏

牿炿﹦杉刯什绺杉旼徎雄抄制侻杉什﹦歪旼徆徆传覇汈

罗绢朓劧揖価耋抅拋侻杉贩企﹦佌男五罗绢丐孞圮睆浽

釕皊俧恵﹦徎雄讯罗绢朓劧揖価耋丆丆宧柫﹦敋覇汈兼

寿扆朏侻杉俧恵抅拋贩企乥昵专兲幹皊ザ扆仫﹦戗圃泛

徑觊宠二﹦圮罗绢朓劧揖価耋幼靤昔矫昵侻杉俧恵耒敋

愕受帉俧恵皊惋冻丑﹦袱侻杉什朏丆丰迡衒揖祀皊缙冸

阼殻﹦妈枢罗绢迖萫耋侣焼专阁专间专劦夊琌﹦刟覇抅

拋盾庚皊侻杉贩企﹦圮圃陋丐乥朏粁佂皊觊刟叱佢℃邅

飔渵觊刟№﹦直皊尷旮圮俣抪杉刯什皊后泛杉盐且俉迡

罗绢亭丠歩帾受屛乑闺叜徝幹衧ザ

朲桎丳﹦侻杉俧恵受帉耋皊侻杉衒乀臰专忋诺﹦耒

妈枢诫迖萫罗竟圮攼制孟蕐皊侻杉抛诏吔﹦旨专宧柫乥

专夊琌﹦刟昵霆覇抅拋捥夷扯夭皊贩企皊﹦耒妈枢罗竟

朲杫尷昵敋愕侻杉﹦刟连霆覇抅拋曺夠皊侻杉贩企ザ

但是，事情没有想象的那么顺利，孙蕊查来查去，

实在没法镇定了，原来，那是一家非法网站，根本就找

不到人。这可怎么办？这个时候，她第一个想到的就是

老公何强，电话打过去，半天何强才接起来，没等她说

话，何强没好气地说：“我现在没什么和你说的。”然

后就挂了电话。



这到底是怎么回事？孙蕊怎么搞得自己内忧外患

啊！无限委屈的孙蕊找到了自己的闺蜜律师田慧。一见

面，田慧就惊叫了一声：“天啊，几天没见，你怎么都

憔悴得没人形了？”孙蕊“哇”地一声，像个孩子似

的，竟然哭了起来，然后就将自己的信息不知被谁放到

交友网站上，天天被骚扰的事情和田慧说了。田慧听后

拍拍孙蕊的肩膀说：“行了，没多大的事情。这还不简

单，找网络公司，让他们删了不就行了。”孙蕊

说：“找了，那是非法网站，根本找不到人。”田慧就

说：“找不到人，那我们就报警，让警察找出来是谁干

的。对了，何强呢？”孙蕊一听何强两个字，委屈地

说：“他……他表妹来了！”然后竟然又哭起来了。田

慧笑着说：“喂！你林妹妹啊？又不是狼来了，表妹来

了你哭什么啊？”

没错，表妹来了还真没什么可怕的。刚开始，孙蕊

也是这么认为的，所以她才同意表妹胡梅住进家来。可

此后事情的发展就出乎孙蕊的意料了。怎么回事呢？

孙蕊和何强是大学同学。孙蕊家境优越，人更是青

春靓丽阳光。在众多追求者当中，孙蕊选择了何强。何

强出生在农村，从小父母双亡，在舅舅家长大。舅舅当

不起家，舅妈嫌弃何强吃白饭，何强从小没少受气。但

他聪明好学，考上了县里的重点高中。舅妈坚决不同意



拿钱供他读书。为此，舅舅和舅妈大吵了一顿。何强本

就无法再忍受舅妈的白眼，所以就离开了舅舅家。舅舅

只能暗中资助他读完高三。刻苦学习的何强考上了重点

大学。他全凭自己勤工俭学修完学业。孙蕊就喜欢何强

那股子自强不息、吃苦耐劳的男子汉气概。1995年，大

学毕业，虽然孙蕊父母反对，但孙蕊还是义无反顾地离

开家乡，和何强来到这个城市打拼。

婚后，两人很是恩爱。不久，孙蕊怀孕了，可谁

知，三个月没到却意外流产了。之后又怀孕两次同样也

流产了，之后就一直不怀孕。医生说，她是习惯性流

产，恐怕很难要孩子了。孙蕊知道何强非常喜欢孩子，

所以，她总觉得对他挺愧疚的。何强却一直安慰她

说：“没关系的，不要孩子也挺好的，我们就做丁克，

尽情享受二人世界。”因为没有孩子的拖累，他们把全

部精力都投入到工作中。两个人工作都小有成就。在一

个高档小区买了房子，小日子过得有滋有味。

两个月前的一天晚饭后，何强对孙蕊说：“小蕊，

我想和你商量个事。我有个表妹叫胡梅，好可怜啊！两

个月前，刚刚怀孕，老公就因为车祸去世了。无依无靠

的，都没地方去。”孙蕊说：“我怎么没听说你还有个

表妹跟我们在一个城市啊！”何强说：“哎！我那成长

经历你又不是不知道，我不愿提过去。这个表妹对我最

好了，她经常偷偷拿东西给我吃。舅妈不同意她婚事，



她就私奔了。但现在娘家不想回，实在无路可走了，才

来找我。我也是这两天才知道。我想让她到咱家住段时

间，你看行吗？”

说实在的，喜欢清静的孙蕊从心里不希望家里住个

外人。可是，望着丈夫那殷切的目光，她又实在无法拒

绝。她想：“反正表妹也不会住太长时间。”就勉强答

应了。

第二天，孙蕊为胡梅收拾了一间客房，换上了全套

的新被褥，还做了一桌好菜。当何强将胡梅带回家，向

孙蕊介绍说这是他表妹时，孙蕊由衷地赞叹道：“表妹

这么年轻漂亮啊！”

因为知道胡梅刚刚怀孕，孙蕊就格外照顾她。可胡

梅不但非常坦然接受孙蕊的照顾，甚至连声谢谢都不

说。而且让孙蕊纳闷的是，按理说，老公刚刚去世两个

多月应该很悲伤才对，可孙蕊在胡梅身上怎么也看不出

应有的悲伤。

更让孙蕊反感的是，这个表妹就像一个幽灵一样，

只要自己和何强有点亲密举动或者单独相处，她不是突

然出现，就是敲门有事。每次何强在家时，胡梅总是缠

着他，不是让他陪她下棋，就是让他帮她弄电脑，弄得

孙蕊在家里倒像个外人似的。孙蕊曾对何强抱怨



说：“你不能只顾着你的表妹，而冷落了我啊。”何强

说：“我和表妹从小感情好，她现在这么不幸，我当然

得迁就她些了。”为了丈夫，孙蕊只好忍着，心里也暗

自笑自己太小心眼了。

几天前，孙蕊很晚回来。一开门，何强一个人坐在

客厅里。孙蕊悄悄走进客厅，因为她实在怕那个幽灵表

妹再出现。何强好像看透孙蕊心思一样，微笑着用手指

了指胡梅的房间，小声说：“她睡了！”孙蕊就像个孩

子似的拉着何强蹑手蹑脚进了卧室。一进卧室，灯也没

开，何强就抱住了孙蕊，正在两个人亲热得几乎忘我

时，孙蕊突然间“啊”地尖叫了一声。何强吓了一跳，

回头一看，门不知道什么时候开了，表妹穿了一件长及

脚踝的白色睡裙，披着长发一声不响地站在门口。别说

私密空间突然闯进来一个人，就单单她这个装束，看到

的人都会吓一跳。何强也有些扫兴，有点不高兴地

说：“你怎么不敲门？”胡梅淡淡地说：“我饿

了！”孙蕊就有些不高兴地说：“你又不是小孩子，饿

了不会自己弄吃的吗？”没想到，胡梅竟然说：“你连

孩子都怀不上的人，你怎么知道孕妇有多难受呢？”胡

梅这句话，一下子碰到了孙蕊的痛处。孙蕊这火一下子

就上来了说：“我过去一直忍让，是因为看在何强的面

子上，可你太过分了。告诉你，我们家不欢迎你。”

胡梅冲何强喊道：“听到没？她竟然轰我！走就



走，你以为我愿意在这待吗？”说完转身就走，可是她

那条长裙实在太长，竟然自己踩到自己的裙角，一下子

摔倒了。何强赶紧上前扶她，她也不起来，捂着肚子喊

疼！刚开始，孙蕊以为她故意装的，可是后来看见她的

下身流血了。孙蕊吓坏了，也顾不上生气了，赶紧上前

扶她。胡梅反而来劲了，喊道：“滚开，你自己不能生

孩子，还要害别人，你真丧气，别碰我。”孙蕊强忍着

心中的怒火叫了救护车。可是，送到医院后，孩子还是

没保住。

在医院躺了两天后，胡梅出院了，孙蕊以为她不会

回家里住了，但没想到何强又把她给接回来了。这几

天，何强就一直生气，不理她。孙蕊自己也很内疚。

听了这些，田慧心疼地看了看孙蕊，说：“表妹的

事情好解决，她不可能在你家里住一辈子。这事情又不

能全怪你，你主动点，哄哄何强就好了。倒是信息被披

露这事和你这幽灵表妹有没有关系啊？”孙蕊连忙摆手

说：“不会不会，这两天她在家里静养呢。我们又没什

么深仇大恨！”田慧说：“不管怎样，我们要先报警，

不能任由那人胡作非为。”在田慧的坚持下，孙蕊报了

警。

从派出所回来，已经很晚了。一进屋，何强一个人

在客厅。孙蕊本来打算听田慧的建议，哄一下何强。可



在客厅。孙蕊本来打算听田慧的建议，哄一下何强。可

是还没等她开口，何强就像一头发怒的狮子一样，冲孙

蕊吼道：“你到底背着我做了什么见不得人的事情？男

人都找到家里来了。”听到这儿，孙蕊这脑袋“嗡”地

一声，赶紧说：“你听我解释。”“解释，有什么好解

释的？你知不知道夫妻间要忠诚啊！刚刚那个男人是

谁？”

还没等孙蕊开口，“叮咚”门铃响了，孙蕊感觉头

发都立起来了，真是怕什么就来什么啊！她真是有口难

辩啊！这时候，不知她从哪里来的勇气，冲过去，一下

子拉开门，喊道：“你们有完没完啊，还让不让人活

了？”话没说完，就停住了，因为门外站着的并不是什

么陌生的人，而是今天晚上她报案时接警的两名警察。

何强也愣了，走过来，疑惑地问：“这么晚了，你们有

什么事情吗？”孙蕊抢先说道：“是我报的警。”“报

警？”这何强更加疑惑了。警察严肃地对何强

说：“对，没错，两个小时前，这位女士报了警，说有

人在非法色情网站公布了她的电话号码、照片等信息。

现在我们已经基本查清是哪台机子发布的信息，所以这

么晚还要打扰两位。”

孙蕊一听，高兴极了，说：“太好了，你们抓到人

了吗？到底是谁干的？”为首的警察说：“我们根据你

的报警，启动技术监控，两小时前发现又有人登录该网



站发布您的信息，而此次信息中还包括了您的家庭住

址。”听到这儿，何强意味深长地看了一眼孙蕊，眼光

中包含着歉意。

可警察接着讲的话，让两个人大吃一惊，警察

说：“我们通过技术手段锁定，该信息应该是您家电脑

发送的。”孙蕊和何强两个人同时“啊”了一声，愣了

一会儿，两个人不约而同将目光转向了胡梅的房间。

就在这个时候，房门竟然打开了，孙蕊感觉这门就

像被幽灵打开一样，让人发瘆。胡梅出现在房门口，

说：“没错，是我干的。”她的这句话，让孙蕊和何强

都瞪大了眼睛。孙蕊心里想道：“天啊，竟然真被田慧

猜到了。”何强冲过去抓住胡梅的肩膀问：“你怎么会

做出这种事情？”没想到，胡梅冷冷地看着何强

说：“对不起，你要求我的和平相处我做不到。”何强

说：“你这样我很为难，你知道吗？”胡梅突然火了

说：“你为难？你知道我有多为难吗？我肚子里怀着你

的孩子，可你每天晚上就躺在隔壁，和另一个女人肌肤

相亲！你为难？你考虑过我吗？我们的孩子都被她害

了，你还让我和她和平相处？”何强喊道：“别说

了！”然后，竟然上前试图捂住胡梅的嘴。

可是，话已出口，胡梅这几句话，就像一枚炸弹，

炸得一旁的孙蕊一动不动，好半天才缓过神来。孙蕊什



么都明白了，胡梅根本不是何强的什么表妹，而是他的

情人！这时，她又回想起胡梅住在家里时的种种异样，

她恨自己为什么那么大意。然后，孙蕊用一双充满愤怒

的泪眼盯着何强。何强赶紧说：“小蕊，你听我解

释？”孙蕊一字一顿地说：“解释？刚刚你都不让我解

释。刚刚又是谁口口声声说夫妻间要忠诚的？你就是这

样忠诚的吗？”何强说：“小蕊，我只是想要个孩子。

”这句话就像针一样扎在孙蕊的心上，她发了疯似的喊

道：“你想要孩子，就可以把别的女人领回家吗？你要

孩子，就可以这样侮辱我吗？”然后，冲上去发了疯似

的用拳头打何强。警察见状，赶紧拉开孙蕊并带走了胡

梅。

这到底是怎么回事？这胡梅不是何强的表妹吗？怎

么又成了何强的情人呢？

原来两年前，刚满20岁的胡梅在一家夜总会工作。

何强经常应酬，会光临这家夜总会。胡梅青春靓丽，阳

光热情，不禁让何强为之心动。胡梅初中毕业就不读书

了，来到社会上后，本事没学到，却一心想过富裕的生

活，但又不肯吃苦耐劳，就想找个男人依靠，走捷径。

一个有情、一个有意，认识大半年后，两个人就发展为

情人关系。何强让胡梅辞去了夜总会的工作，并帮她在

外面租了一间房子，每个月会给她生活费。



大约两个月前，胡梅告诉何强说她怀孕了。这让何

强很纠结，一方面他还深爱着妻子孙蕊，不想和孙蕊离

婚，并且他也清楚胡梅不适合做他的妻子；另一方面，

随着年龄的增长，他越来越想要孩子，可是孙蕊几乎已

经没有生育的希望了。思前想后，他就想出了自认为天

衣无缝的万全之策：编造一个凄苦的表妹，然后让胡梅

以“表妹”的身份住进来，一方面他能照顾胡梅，另一

方面，胡梅把孩子生下来后，找个理由把孩子过继给他

们夫妇。作为回报，给胡梅一笔钱。胡梅听后也很赞成

说：“我也没指望你离婚，再说你比我大差不多二十

岁，我也没打算跟你一辈子。孩子给你，你也不会亏待

他。你帮我买套房，找个工作就行，我要好好规划人

生。”

胡梅答应住进来后会与孙蕊和平相处，答应不破坏

何强家庭，何强也信了。但何强低估了女人的醋意，他

不知道女人吃起醋来是很可怕的事情。胡梅虽然并不打

算破坏何强家庭，虽然打算拿了钱后就离开何强另嫁他

人，虽然之前她并不深爱何强，但没想到，住进来后，

心态就变了。一看到何强与孙蕊亲热，心里就想：“凭

什么啊？她连个孩子都不能生，我肚子里可是有你的孩

子啊！可她什么都有，我呢，我就是你一个生育工具，

太不公平了。”所以，她控制不住自己吃孙蕊的醋，才

做出很多争风吃醋的事情，其实胡梅的行为已经很可疑



了，已经大大超出一个正常表妹的行为举止，只不过孙

蕊根本就没有怀疑过这个“表妹”是假的，她一直非常

信任何强，她做梦也想不到何强竟然能做出这种事情。

由于意外流产，胡梅对孙蕊的醋意就转化为怨恨

了，因为孩子没有了，房子肯定泡汤了。她认为孙蕊坏

了她的好事，所以她就想了这么个主意，将孙蕊的信息

公布到一夜情网站上，想借此报复孙蕊，出出气、解解

恨。

经过调查，最后公安机关作出行政处罚决定，对胡

梅罚款人民币500元。

很快，孙蕊在田慧的帮助下，以网络诽谤为由，将

胡梅告上法庭，要求胡梅赔礼道歉，恢复名誉，并赔偿

原告精神抚慰金1万元。

法庭上，胡梅自我辩解称：“我只是在一夜情网站

上公布了孙蕊的电话号码，只是想给她造成点骚扰、麻

烦。我又没有捏造事实，所以我根本就不构成网络诽

谤。”

那到底胡梅的行为是否构成了网络诽谤呢？首先我

们来了解什么是网络诽谤。

律师说法：网络诽谤>>>



罗绢调谪昵挍倥劯罗绢筏玶仩伦撳俧恵扑殻﹦捕

逦サ敩帉虠偍云室﹦捥容仜什吓誏皊衒乀ザ迗幺杫﹦隕

睆罗绢皊晴叐﹦刯甮亘聚罗受帉兲気隖秇サ迡衒什躱敁

刁サ旦丳甥朏筏宒兮旦觌泛徑皊罗绢调谪衒乀旼朏受

甥ザ耒业罗绢调谪圮玶室丳叜诇乥徎雄﹦徆徆霆覇倥劯

兲宏罗盗郮问皊侬柫扑殻﹦听刟叝容耋栿朲旦泛锇宠卅

吓调谪耋﹦乥旦泛叜徝朏敎皊诇捴ザ

佌昵﹦罗绢专昵偍靨舤传﹦尷箝昵﹦毕丆丰虠拥皊

吓孝吔辿鄃昵丆丰朏衆朏肏皊什﹦专覇讪乀戺二靨兽尷

叵仫肌愕妊乀﹦歩妈℃私圶丏局朏祤灻№﹦罗绢孞圮五

玶室乑丳﹦吒栽叝制玶室泛徑泛觊皊觊茉咒刼纬﹦罗気

仲吒栽覇遻宎玶室丳皊泛徑泛觊ザ

纻览朲桎﹦胧梋乀二受泊寿孟蕐皊恮愕﹦尌孟蕐皊

俧恵兲帉圮靤泛黊艸罗竟丐ザ迟尷昵圮敩帉虠偍云室﹦

囦乀迟丰叽砇兲帉圮丆夢惋罗竟丐﹦尷昵统皁彛诫罗竟

皊什丆丰俧恵ⅹ孟蕐圮封汈丆夢惋ザ耒云室丐陪二统孟

蕐逦或丆宠皊骠扶サ扶乷二孟蕐皊甥流夜﹦连寿孟蕐皊

吓誏逦或二捥容ザ

法院审理后认为，被告胡梅用原告手机号码发布的

帖子，已对原告构成诽谤，给原告精神上造成很大伤

害，对此应承担民事责任。法院作出判决：被告胡梅书



面（内容需经法院审核）向原告赔礼道歉，在本市报纸

上公布，给原告恢复名誉。被告胡梅赔偿原告精神损害

抚慰金3000元。

虽然胜诉了，但孙蕊却无论如何也高兴不起来，因

为她无法释怀何强对自己的背叛和侮辱。虽然何强几次

跪在她的面前请求原谅，她还是毅然提出与何强离婚。

因为再多的理由、再诚恳的道歉都无法抹平她内心的伤

害，而且她认为这是根本无法原谅的原则性问题。离婚

后，伤痕累累的孙蕊回到了父母的城市。
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枛眦№ザ吒栽﹦遍制间颞庚彙具吒靨寿﹦具吒觩冹打

昵﹦佛彀歩昵忞讶二迟丆炿﹦仜臰佢聰昔﹦卺弊巭或
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靘昫サ刀卜爷惋皊胧梋﹦旨叝制二泛徑皊惯罠﹦乥叝制
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甥流皊杉刯﹦佌剓揖昵个丰什徂歪仫诠盾律﹦听刟﹦台

传僕敋云丳皊佛彀丆栽﹦丆什刀轮﹦个贫俷伪﹦容什収



容巷ザ
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洁惋绰敁刁仜什皊址扆﹦艵妃皊罗绢玵墉霆覇扆朏什鄃

劦彀臰徑ザ



信义——守住为人朋友的底
线
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徝丆矫巷趹矩﹛叵觇矫巷乑雄汈﹦发谐乑宣贻ザ什流五
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踕脠矹﹦曺昵霄浽丳皊舰栍灵ザ囦乀拫朏朑发﹦毕丰什

打传妈歪混爷迟丰东畒ザ

焼耒﹦隕睆甥流芈奕皊劦忱﹦祄传皊浴躇咒劥刯﹦

什且什乑闺朏睆夰夠刌专渋皊昵靤眥估﹦仫臹五戗仲

寿℃朑发№皊秶谙亭甥二畕惭ザ羔圃葝吓祄秗粁杈忝

ソ羔圃祄传孬诊诀ゾ朄寿绕浔受迄皊啌丠祄传丑玶仩羔

圃什皊亪发犼冻偠迍谉柫﹦给枢受玶ⅹ玶仩什眥歩皊朑
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企佛什偂徝俧企ザ迟顿谉柫皊栽朲蚃焼朏兼屆陖怭﹦佌

叓昦皊间颞卺昵晴道皊﹦尪兼圮妈仐皊罗绢旼仩﹦讪诌

朑发毚迍叁曺劦斿俅﹦佌迟幼专愕呹睆玶仩什曺宿昙亪

制妃朑发ザ
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被下“蛊”

关键词　帮助犯　入户抢劫　胁从犯

“恩将仇报”是一种让人讨厌、为人所不齿的行

为。但是不久前，都市白领张建国就遭遇了这样的事

情。

张建国之所以会有此遭遇，一切还得从他本人说

起。大学毕业后，张建国来到了北方一个城市，在一家

企业从事研发工作。他收入倒也不错，但是，由于家在

西北农村，父母年事已高，弟弟还在上大学，每个月的

收入扣除生活费后，基本上都要寄回家里。为了节省开

支，他便在郊区租了个小平房，虽然离上班的地方远了

点，但张建国对这个小平房非常满意，有个独立的小

院，而且还带了个小仓房。这些跟恩将仇报有什么关系

呢？这里得说到另外一个人，那就是王铁柱。

王铁柱与张建国非亲非故，也来自一个偏远农村，

自小家境贫寒，小学没毕业就回家务农了。一年前，已

经娶妻生子的王铁柱为了养家糊口便跟随老乡一起进城

打工。王铁柱来到这个城市后，在一家小工厂打工。大



半年前，工厂效益不好，拖欠了两个月工资的黑心老板

竟然跑了。继续找工作的王铁柱四处碰壁，接着，身无

分文的他又被房东赶了出来，王铁柱连个落脚的地方都

没有了，无奈之下只好靠打零工、捡垃圾勉强度日。

张建国与王铁柱的相遇，缘起一场突如其来的瓢泼

大雨。当时，正在捡垃圾的王铁柱为了躲雨，跑进了一

个平房小院的小仓房，这个小院就是张建国的小院。不

一会儿，张建国来小仓房拿东西，看到王铁柱的一刹

那，张建国心都提到嗓子眼了，以为碰到了坏人。可是

再一看，一脸憨厚的王铁柱手足无措地站在那里，手里

拖着一个大大的塑料垃圾袋，不像是坏人。看见张建国

看向自己的垃圾袋，他下意识地像护宝贝一样把垃圾袋

往自己的方向拖了一下。就在同时，他反应了过来，这

是别人的房子。于是有些讨好地说：“我就是躲雨，我

没拿你的东西，你可以检查一下。”然后就把塑料袋的

口敞开来给张建国看，袋子里除了纸皮、空瓶子，还有

些破铜烂铁。见张建国什么都没说，他收起垃圾袋，对

张建国说：“我这就走。”而此时，外面还下着瓢泼大

雨。自己也是农村长大的，张建国看着眼前这个老实巴

交的人，一下子想起了自己农村的那些父老乡亲，他十

分清楚一个农民工的艰辛和不易。于是叫住王铁柱

说：“等雨停再走吧！”然后就撑着伞离开了仓房。

第二天一早，张建国正打算出门上班，推开门一



看，凌乱不堪的小院已经焕然一新，王铁柱正在那扫院

子。张建国就问：“你怎么还没走？”王铁柱红着脸

说：“雨后半夜才停，看你这院子有点乱，我就扫扫。

”张建国问：“你住哪儿啊？”一听到张建国这样问，

王铁柱几乎是含着泪将他的遭遇和盘托出。

善良的张建国见王铁柱如此落寞，便起了恻隐之

心。在小仓房搭了张床给王铁柱居住，并借了几百块钱

给他当生活费。在张建国的帮助下，王铁柱有了落脚的

地方，过了些天，张建国又帮王铁柱介绍了一份保安的

工作。

可以说，张建国对王铁柱是有滴水之恩的，但最终

王铁柱却并没有涌泉相报，而是来了个恩将仇报。王铁

柱这样一个忠厚老实的人，怎么会做出恩将仇报的事

呢？

这天，张建国坐在院子里看书，院门一开，王铁柱

回来了，身后还跟了一个陌生人。王铁柱支支吾吾地介

绍说这是自己的老乡徐东，徐东要回老家，自己让他捎

点东西回去。张建国也没有多想，站起身打算回自己的

房间。他刚转过身的时候，身后一股强大的力量将他推

倒在地，随后一个人的膝盖重重压在他的后背上。面对

突如其来的变故，张建国本能地反抗。可是，一把锋利

的水果刀往他的脸上狠狠地划了下去，随后，这把水果



刀又顶在了他的脖子上。完成这一系列动作的人正是那

个被王铁柱叫作老乡的徐东，他恶狠狠地说：“把你的

钱都拿出来，你要敢叫一声，小心你的命！”张建国不

敢再乱动了。徐东又对愣在那儿的王铁柱喊道：“傻

子，愣在那儿干嘛？过来，把他手捆上。”

张建国一切都明白了，他愤怒地瞪着王铁柱。王铁

柱走了过来，手足无措地站在刚进门时的地方，耷拉着

脑袋也不敢看张建国，也没上前帮忙。徐东见王铁柱这

个样子，嘟囔了一句：“烂泥扶不上墙。”从口袋里掏

出一根电线捆绑了张建国的手脚。然后从张建国的上衣

口袋里掏出一个黑色钱包，打开一看，里面只有1500元

现金和一张银行卡。徐东立马抽出现金揣进了自己口

袋，同时把张建国的手机也放进了口袋，然后晃了晃手

中的水果刀，揪起张建国的头发，说：“银行卡密码多

少？不许耍花样，要不然小心你的小命！”毫无还手之

力的张建国只好将密码告诉了徐东。徐东对王铁柱低声

喝道：“看好他，我去取钱。否则你也活不长。”

徐东走后，院内只剩下王铁柱和被捆着的张建国，

此时的张建国既恐惧又愤怒，恐惧的是不知道丧心病狂

的徐东回来后还会做什么，愤怒的是自己真诚相待的王

铁柱居然恩将仇报抢劫自己。一想到这儿，他再也忍不

住了，大骂王铁柱：“你这个白眼狼！我好心收留你，



还给你介绍工作，你居然害我，你还有良心吗？我告诉

你，你这是在犯罪，别以为只是帮别人打打下手就没事

了，你这可是帮助犯！”估计张建国一时也是气过了

头，忘了王铁柱是一个文盲，哪能听得懂他说的什么帮

助犯，但他确实不是在威胁王铁柱，而是告诉了他实

情。

律师说法：帮助犯>>>

帴劯犵昵戗圃列泛琌诀彙丳寿犵罰衒乀什皊丆秓孬

琌丐皊刌粁﹦介孞圮五具吒犵罰彙丳﹦昵挍盾寿五室陋

迡衒犵罰衒乀皊什﹢収秶室衒犵﹣耒訆﹦沧朏盺掫又劦

犵罰皊室衒衒乀﹦佌昵吗室衒犵揖価二帴劯﹦圮仜什亭

甥犵罰愕圄乑吔﹦仫忉琌攵指サ牯贮帴劯筏斿引敋愕帴

劯仜什室旃犵罰皊衒乀ザ

帴劯犵圮戗圃列泛余紁丳幼靤狲竑皊犵罰秓粁﹦耒

昵層五仔犵丳皊丆秓ザ覇或竑帴劯犵﹦馜兎室衒犵皊衒

乀忋颁枊或犵罰￢兼欧﹦帴劯耋颁覇讪诌制臰巷皊帴劯

衒乀昵侅室衒犵皊衒乀宿昙室旃戜俉侅兼宒或犵罰￢朆

吔﹦帴劯衒乀朏牯贮丐皊帴劯戜糄祤丐皊攵指且鼙劷ザ

帴劯犵旨叵仫佢乀皊斿引室旃﹦乥叵仫专佢乀皊斿引室

旃ザ朏犵罰剓皊帴劯﹦妈鼙劷サ揖価绅紨筏￢朏犵罰旼

皊帴劯﹦妈抐飔サ挍弛践绅筏￢连朏犵罰吔皊帴劯﹦妈

毇灳罰诇サ窣藕赉牯筏﹦佌云吔帴劯衒乀云剓朏造谑



皊﹦打仫具吒犵罰诀夊﹦云剓旦造谑皊﹦枊或卛狲皊犵

罰﹦专昵帴劯犵ザ

弦开圃叓庚迍杫吔﹦缂后臰巷袱励指皊惋冻叐玶址

个什皊衮玶﹦夭臺掮斳刀二邩丰挅分掭刼臰巷皊什昵乁

谑﹦耒仔仜二觩皊玑铇柷杫眑﹦仜卹侅朏邩忉﹦伶讧乥

沧邩背﹦惹忋昵统什怃悦二﹦丆赽赶二黗遙充ザ

随着张建国那一通责骂和警告，王铁柱蹲在地上，

目光呆滞，也不看张建国，用近似哭腔说：“你不要怪

我，我也是被逼的，我不想抢你的钱。”也许是徐东慌

乱之间并没有将电线系牢，张建国偷偷地试着扭动了一

下，居然有些松动了。几番周折，张建国彻底挣脱了束

缚。这一切，王铁柱都看在眼里，但他并没有制止。于

是，惊慌失措的张建国连滚带爬地打开大门便冲了出

去。

张建国一脸血迹地跑到街上，很快，就有好心人帮

他报了警。警察冲进小院时，徐东已经从卡上取了5800

元回来，他没想到王铁柱竟然放走了张建国，给了王铁

柱两个耳光后，正准备夺门而逃，被冲进来的警察逮了

个正着。

为什么老实巴交的王铁柱会引狼入室，恩将仇报抢



劫张建国呢？本以为人已经抓到，很快就会水落石出。

没想到，在审讯过程中，发生了让人惊诧的事情。根据

被害人张建国的陈述，是徐东持刀刺伤了他，而且在他

挣脱电线逃跑时，王铁柱并未加以阻止，其他一系列证

据也都指向徐东是主犯。但徐东拒不认罪，而王铁柱竟

然坚称抢劫是自己一个人干的，根本不关徐东的事，把

所有罪行都揽到了自己身上，并强烈要求不要判徐东的

刑，情绪非常激动。

通常，在审讯中，特别是共同犯罪案件的审讯中，

犯罪嫌疑人往往是互相推诿，以期减轻自己罪责。这个

王铁柱可倒好，与徐东非亲非故，他却什么罪都往自己

身上揽，颇有“上刀山、下火海”的气势，实在是不合

常理。

可是，不管警察如何动之以情、晓之以理，王铁柱

就是不改口。警察又一次提审王铁柱时，王铁柱的样子

吓坏了警察，只见他面色苍白、眼窝深陷，见到警察第

一句话竟然又是：“不关徐东的事情，你们千万别判他

的刑，求求你们了。”办案警察对他说：“根据我们掌

握的证据，已经完全可以定徐东的罪了。”一听到警察

这样讲，王铁柱竟然扑通一声从椅子上摔下来，汗如雨

下，眼神中透出的竟然是绝望。

为什么王铁柱这样在乎徐东是否被判刑呢？听到徐



东可能判刑，他竟然反应如此强烈？警方认为这其中一

定有什么隐情。

就在警方对这个疑问无法突破的时候，看守所向警

方提供了一个线索：与王铁柱关押在同一监房的人向看

守所投诉王铁柱，说王铁柱有神经病，每天睡梦中都大

喊大叫：“给我解药！”

“给我解药？”这是什么意思？日有所思夜有所

梦，警方商议后，决定以此为突破口，再次审讯王铁

柱。警方见到王铁柱后第一句话就是：“王铁柱，解药

是怎么回事？”王铁柱一听警方如此询问，一下子愣

了，突然间两眼放光，跪倒在地喊道：“他都说了吗？

你们有解药吗？”有戏！顺着这句话，在警察的紧紧追

问下，王铁柱终于说出了实情。而这个实情还真有些让

人哭笑不得。

原来，徐东和王铁柱是在一家工厂打零工时认识

的。徐东身强力壮，却好吃懒做，喜欢赌博，整天跟一

些不务正业的人混在一起，时不时地还干些小偷小摸的

勾当。

案发前两天，王铁柱接到了徐东的电话，徐东说要

请他吃饭，王铁柱有些纳闷。由于徐东的品性问题，他

和徐东的交情并不深，自从他当了保安后，两人基本上



就没联系了，怎么突然要请自己吃饭了呢？王铁柱不太

想去，但经不住徐东的热情邀请，就去了。

徐东点了几道地道的川菜，叫了几瓶啤酒，两人开

始漫不经心地聊天。几杯酒过后，徐东亲热地拉住王铁

柱的手说：“兄弟，最近哥们太背了，赌什么输什么，

手头有点紧啊！”

王铁柱一听，莫不是要找自己借钱？王铁柱刚要开

口，徐东便打断了他：“哥们知道你的情况，也不宽

裕，不打算找你借钱，就是想找你帮个忙。”“什么忙

啊？”

这时，徐东压低了嗓门说：“是这样的，我最近呢

确实没钱了，打算干一票，听说收留你的那个室友好像

是个白领，身上应该有些钱，要不咱俩合伙从他那儿搞

点零花钱咋样？到时候兄弟一定不会亏待你的！”

“不行，不行！这是犯法的，而且他对我有恩，我

可不能干这种事！”王铁柱急忙拒绝，激动地站起来就

要走，不过立刻就被徐东一把拽了回来。徐东递了一支

烟给王铁柱说：“什么犯不犯法，只要有钱花，管不了

那么多了。你就一句话，帮还是不帮！”

王铁柱并没有接过徐东递的烟，只是默不作声地摇

头。徐东冷笑了一声说：“不过今天哥们这忙你是帮定



了，可由不得你决定。”王铁柱有点手足无措说：“我

不管，我肯定是不会做的，难不成你还绑了我不

成？！”徐东用他那双贼溜溜的眼睛盯着王铁柱，诡异

地说：“根本不需要，不过你肯定得乖乖听我的。你知

道什么是下蛊吧？”王铁柱诧异地看着徐东，不知道徐

东到底卖什么关子。徐东不慌不忙地喝了口酒，

说：“你刚刚喝的酒里已经被我下了蛊了，听说过没？

这可是我家祖传的蛊毒，厉害着呢，毒性发作时便会胸

部绞痛，肚子肿胀，解药只有我才有。当然，你报警我

也不怕，这种毒是医院根本就没有办法验出来的，你若

不听我的，就只能慢慢等死吧。”

一听到“下蛊”两个字，可把王铁柱吓出了一身冷

汗。王铁柱故作镇静地说：“你骗人。”徐东冷笑

道：“哼，你应该知道我是贵州山区来的吧？我祖上和

一个下蛊高手是拜把子兄弟。算了，和你说这个也没

用，你走吧！只是病发时别来找我。一两个月内也不会

有问题，现在可能只是后背发凉，冒虚汗。”王铁柱大

字不识几个，但武侠电视剧没少看，“下蛊”在武侠小

说中那可是让人闻之丧胆的绝学啊！他虽然半信半疑想

离开，可这腿就像被灌了铅似的，脑子里就像放电影一

样把电视剧中有关蛊毒发作的镜头一幕幕地放了出来。

这时候一滴汗顺着他的脸流了下来，他一摸头才发现自

己满头是汗，同时还真感觉后背发凉。王铁柱开始相信



自己真的被徐东下了蛊，他吓坏了，赶紧拉着徐东的胳

膊哀求着：“东哥，我听你的，你先给我解药。我家里

还有老婆孩子指望着我呢！”

徐东暗自窃喜，掏出一个小瓶，倒出两粒粉红色药

丸递给王铁柱。王铁柱仿佛抓住了救命稻草，慌忙接过

来塞进了嘴里，来不及喝口水便咽了下去。王铁柱轻轻

地拍了拍胸口，长舒了一口气，那颗悬着的心一下子落

地了。

正在王铁柱高兴之际，老谋深算的徐东故意咳了一

声，一脸严肃地说：“你先别高兴！我在你身上下的这

个蛊可不是普通的蛊，而是我们家祖传的也是独创的金

蚕蛊。刚刚那两粒解药只是解了一半的毒性，若要完全

解毒，要三个月后和两年后再服两次药。”

王铁柱的神经立马又绷紧了，紧张地盯着徐东。徐

东吐了口烟，说：“条件很简单，万一我们被警察抓

了，千万不能把我供出去，你就说都是自己干的，否则

的话，要是我进了监狱，你也就拿不到解药了。到时候

肚子里的金蚕蛊发作，你的小命就完了。该怎么做，自

己掂量吧。”

王铁柱这时候什么都顾不得了，满口答应下来。徐

东凑到王铁柱耳边交代了他的计划。这个计划就是开头



发生的那一幕：王铁柱引狼入室，恩将仇报，抢劫张建

国。这也是为什么王铁柱帮徐东死扛的原因了。

但这“蛊术”到底是个啥？有这么神秘吗？实际

上，“蛊术”是一个古老而神秘的巫术。相

传，“蛊”是一种人工培养的毒虫，将各种毒虫放在器

皿中让它们自相残杀，互相吸食对方的毒素，最后剩下

的那只便是集百毒于一身的至毒之虫“蛊”，它产下的

卵就被用于“下蛊”。据说被“下蛊”的人会出现各种

急性或者慢性的疾病，甚至被对方控制自己的思想和行

为，对方想让他干什么就干什么。过去，在一些偏僻的

乡村中，“下蛊”曾经闹得非常厉害，让人谈“蛊”色

变，谁也不敢当它是假的。那么，“下蛊”是不是真有

其事呢？其实这个问题早就有了答案，但凡有点科学常

识的人都知道“下蛊”纯属封建迷信，不是有个成语叫

作“蛊惑人心”吗？那王铁柱出现的症状怎么会和徐东

描述的一模一样呢？实际上那是他自己吓唬自己，本来

王铁柱就没读过多少书，又认为“下蛊”确有其事，所

以被告知被下了蛊后，吓得自己后背发凉、全身冒汗。

随后警官又审讯了徐东，在铁证面前，徐东如实交

代了犯罪经过。据徐东交代，他从小就听说过关于“下

蛊”的各种离奇传说，他知道王铁柱为人憨厚、没什么

文化，这次为了达到控制王铁柱的目的，便以金蚕蛊虚

张声势地唬住了胆小懦弱的王铁柱，所谓的解药其实是



两粒健胃消食片。

案件已经水落石出，很快，检察机关以抢劫罪对徐

东和王铁柱提起了公诉。法庭上，王铁柱的辩护律师提

出：“王铁柱是被徐东胁迫参与抢劫的，属于胁从犯，

应该减轻处罚。”在这里，辩护律师提到了另一个法律

术语——胁从犯。那什么是胁从犯呢？

律师说法：胁从犯>>>

且剓斍揖制皊帴劯犵专吒﹦胇仔犵層五戗圃列泛余

紁丳具吒犵罰皊丆秓彨怇ザ扆谙胇仔犵﹦昵挍圮具吒犵

罰丳袱胇迱又劦犵罰皊什ザ兼朏个丰牿徇ⅹ丆昵圮乁览

丐﹦衒乀什蚃焼昔矫臰巷室旃皊衒乀昵具吒犵罰衒乀﹦

佌兼冋忉朲专慅愕戜专宒兮慅愕又且犵罰﹦台昵男五叝

制娇胇打又且皊ザ互昵圮宨览丐﹦衒乀什蚃焼又且二具

吒犵罰皊室旃﹦佌昵兼犵罰衒乀晄徝毚辉涎枇袱劮ザ

邩乎﹦旨焼昵袱胇迱又劦犵罰﹦邩乎衒乀什连霆覇

抅拋列云贩企吝‐筚桎昵肵宠皊ザ囦乀衒乀什蚃焼昵袱

胇迱皊﹦佌昵仜幼沧朏宒兮中夷愕忝臰男﹦仓焼叵仫透

拯臰巷专又且犵罰﹦囦歪霆覇寿臰巷皊衒乀抅拋泛徑贩

企ザ佌昵﹦栿捴列泛笲28杧皊觊宠ⅹ℃寿五袱胇迱又劦

犵罰皊﹦庚彙挏煭仜皊犵罰惋芈凕辁夊罠戜耋兓陪夊

罠ザ№



朲桎丳﹦玑铇柷圮乁览丐朲专慅愕抨励袱容什弦开

圃﹦硴室昵囦乀臰巷愠昭旦矫﹦叝制二徖丢扆谙皊℃丑

蛐№皊胇迱﹦打吒愕且徖丢丆赽抨励弦开圃皊质牯￢宨

览丐﹦玑铇柷叝徖丢皊胇迱丆赽室旃抨励衒乀﹦佌兼衒

乀毚辉涎枇袱劮﹦沧朏盺掫暺务胇迱袱容什弦开圃﹦圮

弦开圃选跗旼乥幼沧朏陁歨ザ囦歪﹦玑铇柷層五列泛觊

宠皊胇仔犵﹦侣泛庚彙寿兼凕辁夊罠ザ

接下来，公诉人在法庭上又指出：“徐东和王铁柱

属于入户抢劫，依法应当加重处罚。”这时，辩护律师

提出了反驳意见：“徐东和王铁柱一起进的是王铁柱自

己住的院子，不能算是入户抢劫。”那么徐东和王铁柱

的抢劫行为到底属不属于入户抢劫呢？

律师说法：入户抢劫>>>

八戽抨励昵抨励罰皊泛宠劦釓夊罠惋芈ザ栿捴列泛

觊宠﹦丆舲皊抨励犵罰﹦夊丏幺仫丐升幺仫丑朏朥徘

列﹦幼夊罠釗ザ佌昵八戽抨励皊﹦夊升幺仫丐朏朥徘

列サ旦朥徘列戜耋殁列﹦幼夊罠釗戜耋沧攼质亭ザ列泛

乀仆乎传寿八戽抨励皊惋芈于仫劦釓夊罠周‐琌男圮

五ⅹ℃八戽衒乀№专佌靤泛侻八仜什何宋﹦连侻犵制仜

什皊何宋杉刯咒寿何宋皊宏兮愥ザ丆旬遳遍八戽抨励﹦

袱容什尷传囦夊圮將闳杧仼丑耒孪竑旦揺﹦逦或伪容乥



帾帾专脃袱叐旼受觏咒敗劯﹦囦歪侻八屋気何宋丳抨励

兽朏曺夭皊祄传卷容怭ザ

朲桎丳﹦徖丢咒玑铇柷硴室昵迡八二屋気何宋丳室

旃抨励衒乀﹦屋気何宋乥宒兮第后℃戽№皊栍凌﹦佌昵

迟幼专愕呹睆互什皊衒乀尷枊或二八戽抨励ザ戗仲删打

揖制﹦列泛寿八戽抨励劦釓夊罠﹦兼睆釓炿专圮五℃圮

戽冋抨励№﹦耒圮五歪粁抨励衒乀皊℃八戽衒乀№连侻

犵制仜什皊何宋杉刯咒寿何宋皊宏兮愥ザ耒徖丢咒玑铇

柷互什扆侻八皊何宋幼靤仜什皊何宋﹦耒昵玑铇柷朲什

臰巷乥屋何兼丳皊何宋﹦囦歪专庚讪宠乀八戽抨励ザ

最后，法院采纳了辩护律师的两点意见。法院认

定：徐东、王铁柱的行为均已构成抢劫罪。王铁柱是胁

从犯，应当按照其犯罪情节予以减轻处罚。依法判处徐

东有期徒刑七年，并处罚金人民币2000元；判处王铁柱

有期徒刑两年，并处罚金人民币1000元。

宣判后，王铁柱悔恨不已。但是悔恨并不能挽回对

被害人张建国造成的心理伤害，也不能免去自己的囹圄

之苦。

鄃诺℃圮宼靦爼毓﹦刀问靦朑发ザ№玑铇柷葃雄乑



陋徝制弦开圃皊帴劯幼仫眥忉盾律﹦迟秓朑发﹦朲彙丆

辎孖珓惢ザ叵昵﹦玑铇柷卺囦乀臰巷皊愠昭﹦叞或二仜

什抨励皊帴凼﹦尌罰恼乑灱弛吗二臰巷皊息什﹦眥眥室

室圶丐漚二丆刀息尌仍披皊敋云﹦叵谙昵玶室丳皊℃捥

发№二ザ

迟丰桎仼乥呐诏戗仲﹦彙袱专泛刌孖娇遂刯请皊旼

借﹦丆宠覇俣指渋醘皊夺脗﹦幼吗譬斿封汈帴劯﹦听

刟﹦徆徆或乀专泛刌孖皊帴凼﹦容什収容巷ザ耒诵八歭

通乑吔﹦乥庚诫追通矫迚﹦专脃僕玑铇柷丆栽﹦伪容二

眥朑发卺朅估朑发叁殁扡ザ彙焼﹦玑铇柷乑扆仫妈歪﹦

昵囦乀仜巸绕袱徖丢℃″蛐※追忉窓№﹦男歪叵觇ⅹ毚

躱余丳毘曺叵怛皊﹦昵糄祤皊愠昭咒旦矫﹛



古墓悬尸

关键词　盗窃罪量刑幅度　共同犯罪　检举揭发

故事发生在秦岭脚下的一个小山村里。这天中午，

李家沟村村长李老汉刚刚从地里回来，点上烟斗，美滋

滋地躺在了院里藤椅上。可烟斗刚刚抽了两口，浑身的

筋骨还没活络过来，就看见一个人着急忙慌地跑进了院

子。谁啊？自己的侄子李栓娃。

李栓娃上气不接下气地说：“叔啊，不好了，不好

了，出事儿啦！又有一帮子人来挖咱果园啦！”李老汉

就说：“那拦住啊！”李栓娃说：“那些人开着警车

呢！”李老汉一听这话，“腾”地一下从椅子里跳了起

来说：“啥？开警车？这些蟊贼也太嚣张了？扮个警察

就想唬住咱？你赶紧打110，我马上带人先堵着去。

”说话间，李老汉抄起一把铁锹出了家门，叫了十几个

村民就直奔果园。

村里这是咋的了？看样子不是第一次闯进外人了，

这果园又是怎么回事？里面难道埋了金银珠宝，为啥老

有人跑去挖呢？这就得从李家沟的地理位置来看了。坐



落在秦岭脚下的李家沟虽然地处穷乡僻壤，但历史上却

是大有来头，很多会阴阳、懂风水的人一到他们村，都

说这里地处龙脉。村后面山上的确有座古墓，祖辈留下

来的传说更是神乎其神，有的说这地方埋着王爷，还有

人说这地方埋着宰相。反正不管埋的是谁，绝对是古代

一位大人物。

这些年来，村里人时不时就会遇上各色慕名而来的

盗墓者，装成探险家、科学家、商人、乞丐，总之是装

成啥样的都有。见的人多了，村里人都提高了警惕，并

且将这事报告了当地文物主管部门。村里还开了会，既

然是风水宝地，肯定也保佑自己村子，在政府没来发掘

之前，谁都不能动。他们还把山坡围了起来，零零散散

种上了果树。在村民的严格看护下，最近一两年基本没

人敢明目张胆地来了。今天可倒好，不但来了，还胆大

包天地冒充起警察来了。

带着村里十几个壮汉，李老汉一行人风风火火地赶

到了果园，远远就看见前边果然有两辆警车，这会儿还

没停稳呢。李老汉心想：幸好赶来得及时，要不然就坏

事了。两辆车刚一停下，就从车上跳下来七八个人，这

些人穿着藏蓝色制服，戴着白手套，全是警察模样打

扮。但一个个都手拿洛阳铲，肩扛鹤嘴锄，看着这些

人，李老汉心中一声冷笑：穿的倒挺像真的，可手里的

家伙到底是暴露了身份啊！当下抡起铁锹就围了上去。



来人一看这架势也慌了，为首的一个人赶紧从口袋

里掏出证件：“老乡，先别激动，我们是警察。”李老

汉就说：“警察？警察会来挖坟？你们手里这些东西咱

可都认得，骗谁呢你！”为首的人赶紧解释：“老乡

呐，您误会了，我们是来办案的！”李老汉冷笑

道：“误会！哼！你们这种人我们见多了，反正想挖园

子，没门！”

双方当时就僵在那儿了，就在这紧张的当口，李栓

娃又上气不接下气地跑来了，边跑边喊：“误会了，误

会了，他们真是警察，我打电话确认了。”真警察？这

就让人纳闷了，李老汉就问：“公安局又不是考古队，

你们拿着挖坟掘墓的家伙什来办案，还恰好选在咱这重

点保护的果园里，你们到底要干什么呀？”

前面已经讲得很明白，村里人这么发问是有道理

的，经过警察的解释，事情才搞清楚，原来这些警察不

是来挖“坟”而是来挖“人”的。不过他们要挖的，可

不是那位传说中埋了几百年的古代大人物，而是要寻找

一具四年前的尸骨。那这要挖的尸骨到底是谁的？警察

怎么就知道人一定在这里？线索又是从哪儿来的呢？要

弄清楚这些，还得从三个月前县公安局刑警大队的一次

抓捕行动说起。



这次抓捕行动中，警察抓获了一名涉嫌盗窃的犯罪

嫌疑人叶海。叶海是个老滑头了，这次进看守所已经是

三进宫了。当叶海知道此次盗窃的翡翠手镯价值一百多

万元时，顿时就傻眼了，为啥？别看这叶海是个小偷，

他对法律，尤其是刑法，可是挺懂的，他原以为只是偷

了点小钱，没想到性质这么严重，怎么个严重法呢？咱

们可以来看看刑法中对盗窃罪量刑的相关规定。

律师说法：盗窃罪的量刑幅度>>>

戗圃列泛笲264杧觊宠ⅹ盝窉兲秇质牯﹦敶颣辉夭

皊﹦戜耋夠欧盝窉サ八戽盝窉サ摀帬凼噮盝窉サ托窉

皊﹦夊丏幺仫丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧刼﹦幼夊戜耋卛

夊罠釗￢敶颣差夭戜耋朏兼仜丫釓惋芈皊﹦夊丏幺仫丐

升幺仫丑朏朥徘列﹦幼夊罠釗￢敶颣牿刱差夭戜耋朏兼

仜牿刱丫釓惋芈皊﹦夊升幺仫丐朏朥徘列戜耋旦朥徘

列﹦幼夊罠釗戜耋沧攼质亭ザ

邩乎﹦迟釒皊℃敶颣辉夭№℃敶颣差夭№℃敶颣牿

刱差夭№制庛昵怔乎丰箝泛周‐

栿捴ソ朆髞什気泛陨サ朆髞什気棆寥陨兹五劤琌盝

窉列云桎仼逈甮泛徑苫幸间颞皊觩釐ゾ统刀皊又煭栍

凌ⅹ

扆谙℃敶颣辉夭№﹦昵挍丰什盝窉兲秇质牯份偂什



気帇1000光臹3000光仫丐ザ召夜连匋拲盝窉圃朏馌藕皊

丆舲斍牯筏ザ迟丰幋庬皊釕列丆舲夊丏幺仫丑朏朥徘

列サ拞彿戜耋箧刼﹦幼夊戜耋卛夊罠釗ザ

扆谙℃敶颣差夭№﹦昵挍丰什盝窉兲秇质牯份偂什

気帇3不光臹10不光仫丐￢戜耋盝窉敶颣迄制℃敶颣辉

夭№皊赽炿﹦吒旼连兽朏盝窉釗螓杀枊サ紵犵サ囦盝窉

専臺袱容什殁产サ糄祤夷帾筏￢戜耋盝窉敗炄サ抨陯サ

扼贱サ敗浔筏牯赊﹦逦或丫釓吔枢￢仫叐盝窉圃宼互纭

斍牯筏敶秓惋彨ザ迟丰幋庬皊釕列丆舲夊丏幺仫丐升幺

仫丑朏朥徘列﹦幼夊罠釗ザ

扆谙℃敶颣牿刱差夭№﹦昵挍丰什盝窉兲秇质牯份

偂什気帇30不光臹50不光仫丐￢戜耋盝窉敶颣迄制℃敶

颣差夭№皊赽炿﹦吒旼兽朏盝窉釗螓杀枊サ紵犵サ専臺

袱容什殁产サ糄祤夷帾筏￢戜耋盝窉敗炄サ抨陯サ扼

贱サ敗浔筏牯赊﹦逦或丫釓吔枢￢仫叐盝窉圃宼丆纭斍

牯筏敶秓惋彨ザ迟丰幋庬皊釕列丆舲夊升幺仫丐朏朥徘

列戜耋旦朥徘列﹦幼夊罠釗戜耋沧攼质亭ザ

仔细这么一琢磨，叶海一晚上都没睡着觉。第二天

提审的时候，还没等警察说话，他就迫不及待地嚷

道：“我要立功，我要揭发检举。”警察就说：“你要

揭发检举谁啊？”叶海就说：“我要揭发检举张大江，



他杀了‘土行孙’。”

这条线索，受到了刑警大队的高度重视，但看守所

中类似简单而又模糊的信息民警总是经常接到，这个叶

海提供的线索到底是真是假谁也分辨不清，尽管叶海一

口咬定线索是真的，但警方若要介入调查，行动之前必

须先得查实。

根据叶海断断续续提供的一些琐碎的资料，一个大

致的案发区域很快被确定下来。通过大范围调查走访及

查询失踪人口信息，民警最终确认“土行孙”确有其

人，是一个叫孙建国的外地人。民警们赶赴当地，找到

了孙建国也就是“土行孙”的家。可是，孙建国的父母

年事已高，早就多年没见着儿子了，根本就不知道他去

了哪里，只是依稀记得之前有个姓张的人跟自己儿子打

过交道。姓张的男子…张大江不就姓张吗？现在又证实

了这个绰号“土行孙”的孙建国确有其人而且已经消失

多年。这两个信息汇集在一起，民警初步断定，叶海的

线索是真的！那接下来，就应该去探访叶海口中描述的

案发现场了。但叶海坚称自己只是听张大江醉酒之后说

起此事，具体位置自己也不知道，只说是在李家沟村后

面的果园里。于是，刑警大队的两名侦查人员三天之前

来到了李家沟。

两名民警找到叶海所说的果园后，一时傻了眼，那



片山坡与其说是果园，还不如说是一片长着杂草的乱石

岗，全部面积算下来至少有三四十亩，这么宽的地方，

上哪儿找一个四年前的死人啊？除非弄两台挖掘机来还

差不多，可这想法也不现实啊，挖掘机进不来不说，即

使进来了也可能碾碎了尸骨，还把人家果树给毁了。那

要怎样才能发现尸骨所埋的地方呢？

就在这时，一位民警忽然一拍脑袋说：“有

了！”他这是悟到什么了？原来，这位民警，平时爱看

盗墓小说。他想到了小说里的一些内容，大致是说：这

人呐，乃血肉之躯，死之后肉身就被各种微生物分解，

说白了就是回归自然，做了土地的肥料。所以古时靠挖

坟掘墓为生的那些“土夫子”们在寻找目标时，总会有

些自己的门路。比如，他们认为在分布有墓葬的地方，

一般地上的草越茂盛说明该处土壤的养分越足，也就意

味着下面很可能会有腐败的尸体……再比如，他们相

信，天然的泥土分阴面、阳面，土的颜色不同，纹路也

不相同。被挖动的土壤跟原来固有的颜色、纹理都会产

生一些差异。虽说，就这些个内容，只是小说里神乎其

神的描写，但粗一想来还是有点儿道理的。抱着试一试

的心态，办案人员赶回了刑警队，带来了多名办案人

员，并去省里考古队借来了相关工具。于是就有了刑警

队的人拿着考古队才使的工具直奔果园的情景，他们确

实是来侦破杀人案的。



再次进入果园的办案人员开始四处寻找，拿着洛阳

铲在果园里仔细取样。洛阳铲是一种半月形的特制铲

子，挖下去后可以把土带上来，根据带上来的土，可以

判断地下几米深的地方土壤的基本情况。如此反复试探

了几个小时之后，天已经快黑了，搜寻推进到了果园东

北角。这时，一处偏僻洼地里的一堆浓密的野草引起了

警察的注意，相比于四周的植被而言，这些草长得确实

是稍微有些显眼。一位民警试着上前往草里踩了踩，

咦！泥土居然有些松动，全体人一阵兴奋，赶紧用洛阳

铲插了下去，铲子带出了下面的泥土。果然，在离地面

大约半米多深的地方，跟之前多次试探的结果不同，这

里的泥土有了明显的分界线，有理由怀疑，这里的土之

前可能被人动过！

事情终于有了进展，已经快泄了气的民警们精神为

之一振，赶紧用锄头开始挖土，可挖到一米多深时却什

么也没有发现。按照常理，一般嫌疑人在慌乱的情况下

都不会把尸体埋得太深，难道还是找错了地方？不是

的，因为接下来的情况证明，这次的猜测没有错，就在

他们快挖到两米深处时，泥土中突然显露出一只袜子模

样的东西。仔细一看，竟然是一只脚！尸体找到了，但

已经变成了恐怖的白骨。为了尽可能保持尸骨的完整，

民警不得不用铲子和自己的双手，像考古专家一样，一

点一点拨开尸骨周围的泥土。渐渐地，腿露出来了，接



着是身子，头。待整具骨骸露出全貌，所有人都倒吸了

一口凉气，为啥？原来，整具尸体竟然是头朝下倒插在

土里的！这可奇怪了，什么手法才能把人弄成这样呢？

凶手究竟是如何做到的？这又为案件的侦查留了一个

谜。

挖出了被害人，接下来，该去抓那个一直逍遥法外

的杀人凶手了，那位叶海所说的张大江，自然成了警方

黑名单上最为重要的犯罪嫌疑人，有了明确的目标人

物，张大江很快就被抓住了。在辨认嫌疑犯照片的过程

中，叶海一眼就认出了张大江，可这位张大江却一口咬

定不知道任何杀人的事情，也从来不认识任何姓孙、绰

号叫“土行孙”的人，也不认识什么叶海。总之，装疯

卖傻，啥也不承认。

然而，让张大江没料到的是，此时那具被民警们刨

出来的被害人尸骨，居然开始“说话”了。怎么回事？

原来，民警们一点点往外挖掘遗骨的时候发现，骷髅的

嘴里居然还多了一个手指关节，而张大江的左手小手指

恰恰少了一小节。这个至关重要的证据，显然是死者临

死前咬下来的，也正是这一小节关节出卖了它的主人

——张大江。在DNA对比完全吻合的事实面前，张大江

只能绝望地承认了自己杀人的事实，但同时，他又供出

了本案的另一名凶手：叶海。这就奇怪了，人不是张大



江杀的吗？叶海怎么检举张大江倒引火烧身把自己牵涉

进来了？而且是这么要命的事！

究竟叶海在本案中扮演了什么角色，他同被害人孙

建国之间又产生过哪些瓜葛？孙建国被人以倒栽葱的形

式埋尸荒野的谜团又该怎么解开呢？

原来，叶海、孙建国和张大江三人多年以前都是在

外游荡的无业青年，叶海是跟着张大江混的小弟。一次

偶然的机会，他们结识了孙建国。孙建国由于长得又黑

又矮又瘦，再加上他是个“倒斗”的。“倒斗”本是个

行话，说白了就是盗墓，所以人送外号“土行孙”。孙

建国钻研起盗墓的本领来倒是相当有天赋。自从盯上了

李家沟村那座传说中的古墓后，孙建国发财心切，他简

单策划了一通后便潜伏在距李家沟数里之外的铁匠铺，

表面上是在那当学徒，暗地里却是在留心勘察地形。考

虑到这次是个大活儿，单枪匹马的他拉来了同是无业游

民的叶海和张大江，组成一个临时的盗墓团伙。

四年前一个月黑风高夜，三人潜入了村后的果园。

进入现场后，孙建国跟张大江两人负责实施盗墓，叶海

负责把风。一番勘探找好了下手的地点后，孙、张两人

费了很大力气打通了盗洞。取得了阶段性的成果之后，

两人商定，由孙建国进入墓葬搬东西，张大江负责在外

边拉着绳子。这孙建国果然不愧号称为“土行孙”，腰



上绑了红绳之后三下两下就钻了进去。

过了有一个小时，孙建国就开始往出递东西了，收

获还不少。人们常说，这世上“人心难测”，孙建国钻

研盗墓有天赋，但他却忘了盗墓祖师爷留下的规矩：盗

墓非亲生父子不能同行，即使是亲生父子，下到墓室里

的必须是儿子。因为只有父亲无论面对多大的诱惑和危

险，都不会抛下墓室里的儿子。在孙建国再次进入墓室

的时候，刚好叶海跑过来看。张大江就趴在叶海耳朵边

小声地说：“灭了他，咱俩分，够活一辈子了。”叶海

一听就傻了，一方面他胆小怕事，不想这么干，另一方

面又害怕张大江的心黑手辣，不敢拒绝。所以他只能勉

强答应着，接着脑筋一转说：“望风的地方可不能缺

人，我先望风，你下手，我一会儿过来帮忙。”获得允

许后，叶海赶紧脚底抹油溜到一边站岗放哨去了。

当孙建国再次拉响铃铛的时候，张大江开始往出拉

孙建国。当把他快拉出来的时候，张大江就说：“先把

东西给我！”孙建国就把东西递了上来，可是在张大江

刚刚接东西的一刹那，孙建国突然间感觉情况不妙，一

把就抓住了张大江的手。张大江于是猛击孙建国的头，

垂死前的孙建国使出浑身的力气咬断了张大江的一小节

手指头，并爬出了盗洞。

爬出盗洞的孙建国已经被张大江击打得头晕眼花，



再说孙建国哪是有所准备的张大江的对手，很快就没了

声息。这一切，躲在远处的叶海看得一清二楚，他不禁

后背发凉，一身冷汗，心里一琢磨：如此心狠手辣的张

大江，肯定不会放过自己，早晚会把自己杀人灭口。此

时不溜更待何时？所以，叶海脚底抹油，溜了。

杀人之后的张大江招呼叶海过去收拾东西，回头一

看，叶海转身正在开溜。但此时的他已经没有力气追叶

海了。他就冲着叶海开溜的方向，恶狠狠地喊了一

句：“你要是敢告密，我灭你全家！”然后，自己拎起

孙建国，头朝下一个倒栽葱塞进了刚挖的盗洞，由于小

手指已经断掉，张大江也就没有去撬开孙建国的嘴。

张大江刚开始也担心叶海告密，曾经暗地寻找叶

海，想灭口。但叶海躲到了其他城市，连个影都没见

着。已经过去四年了，张大江以为没事了，但没想到的

是，叶海因入室盗窃被警察逮了个正着。由于盗窃数额

特别巨大，叶海清楚仅仅老实交代偷东西那点儿事估计

不能轻判，于是他想到了立功，希望通过检举揭发张大

江杀人的犯罪事实来以功赎罪。交代的时候，他还留了

个心眼，没有讲得特别详细，就是让警方认为他真的就

是一个毫不相干的案外知情人。但他万万没想到的是，

这回彻底把自己“栽”了进去。很快公诉机关以张大江

犯故意杀人罪和盗掘古墓葬罪，叶海犯故意杀人罪、盗

掘古墓葬罪和盗窃罪向人民法院提起公诉。



张大江对自己的罪行供认不讳，但叶海却觉得自己

冤屈。叶海认为，自己从头到尾都在一边望风，既没有

挖古墓也没有杀同伙。就算被认作盗墓贼，可毕竟盗墓

这事说到底还是在偷东西，只不过偷的是死人的东西而

已，况且他并没有分到赃物。尤其对杀人那茬儿，他可

是一没存过心，二没动过手，完全是张大江一个人所

为。因此自己根本不构成盗掘古墓罪和故意杀人罪，并

且自己揭发检举张大江杀人，还构成立功。现在可倒

好，自己非但没立功，还加了两个罪。

那叶海是否被冤枉了呢？首先，我们来分析一下，

叶海是否构成盗掘古墓葬罪和故意杀人罪。

法条链接>>>

●《中华人民共和国刑法》

第二十五条　具吒犵罰昵挍互什仫丐具吒敋愕

犵罰ザ

互什仫丐具吒迍夷犵罰﹦专仫具吒犵罰诀夊￢

庚彙败列云贩企皊﹦挏煭仜仲扆犵皊罰刌刱夊罠ザ

第二十六条　绊绍サ颌専犵罰雌囨迡衒犵罰流



劮皊戜耋圮具吒犵罰丳赽乁覇佢甮皊﹦昵乁犵ザ

丏什仫丐乀具吒室旃犵罰耒绊或皊辉乀圀宠皊

犵罰绊绍﹦昵犵罰雌囨ザ

寿绊绍サ颌専犵罰雌囨皊馜覇刌孖﹦挏煭雌囨

扆犵皊兮郮罰衒夊罠ザ

第二十七条　圮具吒犵罰丳赽欧覇戜耋辋劯佢

甮皊﹦昵仔犵ザ

寿五仔犵﹦庚彙仔辁サ凕辁夊罠戜耋兓陪夊

罠ザ

第二十八条　寿五袱胇迱又劦犵罰皊﹦庚彙挏

煭仜皊犵罰惋芈凕辁夊罠戜耋兓陪夊罠ザ

第三百二十八条　盝掞兽朏厌司サ芀朵サ秗孬

份偂皊只斍匜遝坆サ只墙葲皊﹦夊丏幺仫丐升幺仫

丑朏朥徘列﹦幼夊罠釗￢惋芈辉辁皊﹦夊丏幺仫丑

朏朥徘列サ拞彿戜耋箧刼﹦幼夊罠釗￢朏丑初惋彨

乑丆皊﹦夊升幺仫丐朏朥徘列戜耋旦朥徘列﹦幼夊

罠釗戜耋沧攼质亭ⅹ

﹢丆﹣盝掞硴宠乀兮圃釓炿斍牯俣抪卛体咒眇

纭斍牯俣抪卛体皊只斍匜遝坆サ只墙葲皊￢



﹢互﹣盝掞只斍匜遝坆サ只墙葲雌囨皊馜覇刌

孖￢

﹢丏﹣夠欧盝掞只斍匜遝坆サ只墙葲皊￢

﹢囡﹣盝掞只斍匜遝坆サ只墙葲﹦幼盝窉珓贻

斍牯戜耋逦或珓贻斍牯丫釓砺坕皊ザ

盝掞圃宼俣抪皊兽朏秗孬份偂皊只什粁匜矹咒

只脐椔劮牯匜矹皊﹦侣煭剓歄皊觊宠夊罠ザ

虽然从头到尾叶海一直在旁观，但是他在两项犯罪

中都参与了事前的通谋，这是典型的共谋行为，并且虽

然不是主要实施者，但他也参与其中负责把风。因此，

他的行为构成共同犯罪，他也必须承担由此带来的法律

后果，也就是说，他既犯了盗掘古墓葬罪又犯了故意杀

人罪，而且还得补上后来的盗窃罪。

那么，叶海的“揭发”是否构成“立功”呢？

很不幸，叶海的行为不构成立功，因为根据刑法相

关规定，揭发他人的犯罪行为才构成立功，也就是立功

不包括交代犯罪人自己参加的犯罪行为。本案中，叶海

揭发的是自己参加的共同犯罪行为，所以不构成立功。



那对叶海的揭发行为，法院该如何处理？不会像叶

海自己说的，一点好处都没有吧？那今后犯罪分子还哪

敢轻易揭发啊。本案中，叶海的行为构成自首，根据刑

法相关规定：被采取强制措施的犯罪嫌疑人、被告人和

正在服刑的罪犯，如实供述司法机关还未掌握的本人其

他罪行的行为，构成自首。

律师说法：立功与自首>>>

戗圃列泛笲67杧觊宠二臰馜皊惋彨ⅹ犵罰仫吔臰劮

抛桎﹦妈室価迶臰巷皊罰衒皊﹦昵臰馜ザ臰馜连朏召丆

秓惋彨﹦卹袱重叜彀刼掰旃皊犵罰嫒疗什サ袱呐什咒歩

圮朓列皊罰犵﹦吗兲宏叾泛杀兹妈室価迶仜仲连朰排揧

皊朲什兼仜罰衒ザ寿五臰馜皊犵罰刌孖﹦叵仫仔辁戜耋

凕辁夊罠ザ兼丳﹦犵罰辉辁皊﹦叵仫兓陪夊罠ザ歪夜﹦

犵罰嫒疗什蚃专兽朏剓个秓臰馜惋芈﹦佌昵脃妈室価迶

臰巷罰衒皊﹦叵仫仔辁夊罠￢囦兼妈室価迶臰巷罰衒﹦

邅兓牿刱丫釓吔枢受甥皊﹦叵仫凕辁夊罠﹦迟秓惋冻刟

叱佢坬皃ザ

列泛笲68杧觊宠二竑劥皊惋彨ⅹ犵罰刌孖朏揳受仜

什犵罰衒乀﹦柫诇層室皊﹦戜耋揖価釓覇绅紨﹦仔耒徝

仫侬砺兼仜桎仼筏竑劥衮玶皊﹦叵仫仔辁戜耋凕辁夊

罠￢朏釓夭竑劥衮玶皊﹦叵仫凕辁戜耋兓陪夊罠ザ朏兹

竑劥皊诬绌觩谁﹦诽又觇朲乬召丆丰桎侑ソ呐富皊她



孯ゾ泛炿觩谁郮刌ザ

也就是说，叶海本来是想立功，但实际上却构成了

自首。最终，法院判决：张大江犯盗掘古墓葬罪，判处

有期徒刑七年，并处罚金人民币2万元。犯故意杀人罪

判处死刑，缓期两年执行。数罪并罚合并执行死刑，缓

期两年执行，并处罚金人民币2万元；叶海犯盗掘古墓

葬罪，属于从犯，判处有期徒刑三年，并处罚金5000

元；犯故意杀人罪，属于从犯，判处有期徒刑七年；犯

盗窃罪，判处有期徒刑十年，并处罚金5万元。考虑到

其认罪态度良好且具有自首情节，最终对其三罪合并执

行有期徒刑十三年，罚金5.5万元。

朲桎丳﹦叼浽朲睆℃竑劥№皊忉怇佢刀二℃臰

馜№皊衒乀﹦蚃焼朆绎沧朏室玶℃尌劥赔罰№皊慅朡﹦

佌卺迄制二℃臰馜仔辁№皊敎枢ザ诺制庛﹦迟秓乁劮吗

叾泛杀兹征庛亪仩皊怇庬连昵偂徝鼙劷皊﹦叼浽臰焼乥

莽徝二泛徑丐皊寃夭夊琌﹦听刟丆旬筏兲宏杀兹柫刀仜
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秘密谈恋爱

关键词　诈骗　被害人过错　酌定从轻处罚

有人说青春无丑女，还有人说恋爱中的女人是最美

的。夏静，不但青春貌美，而且还正在谈恋爱。可以想

见，她该是何等的神采飞扬。可是，恋爱谈了大半年

后，夏静却飞扬不起来了，为什么呢？因为虽然与心上

人杨峰就在同一所大学读书，但是杨峰要求必须秘密谈

恋爱，不能让任何人知道他们的恋人关系，否则就分

手。所以，虽然谈了大半年的恋爱，可他们从来没有约

会过，不要说约会，连话也没说过一句。最让她受不了

的是，杨峰迎面走来就像路人一样，确切地讲，还不如

路人呢，路人有时还瞟她一眼，还有个回头率，可杨峰

每次都插个耳机，嘴里哼着摇滚，摇头晃脑地低头而

过，连瞟都不瞟她一眼。

这到底是怎么回事？按理说，这都什么年代了，谈

恋爱又不会被处分。现在热恋中的大学生恨不得天天黏

在一起，杨峰为什么偏偏要秘密谈恋爱？最好奇、逼问

最紧的莫过于夏静同寝室的姐妹们。也难怪她们逼问，

作为同寝室的姐妹，夏静竟然连恋爱对象都保密，室友



们认为这太过分了。

星期天，夏静像往常一样，起了床就把电脑开机，

上线等杨峰，室友们就又开始围攻，大姐说：“我说静

静，咱寝室你最小。我这当大姐的最关心你了，别嫌我

啰嗦。我都怀疑你的男朋友是不是真的存在。你是不是

单纯的网恋啊？”宿舍老四马上附和着：“是啊！单纯

网恋很危险的！搞不好和你谈恋爱的是个老大爷。”夏

静有点急了：“我都和你们说了多少次了。他也在我们

学校读书。”老三马上接话道：“得，别忽悠我们了。

在一个学校读书，怎么从来不约会啊？不告诉我们就算

了，谁又没打算抢你男朋友。再说，我估计想抢也没法

抢，因为目标根本就不存在。静静，没人要就算了，别

编个人出来充门面。”夏静急了：“你们怎么回事啊？

你们这是窥探隐私。怎么是我编的？你们问二姐刘璐，

我男朋友是二姐老乡，还是二姐给我的QQ号呢。”她这

一说，所有人都把焦点转向了宿舍老二刘璐。刘璐正在

上网，看到火力要转到她身上，脸一下子就红了，忙

说：“不关我事。我不知道她和谁谈恋爱。”夏静一下

子就急了：“怎么和你无关呢，QQ号不就是你给的

吗？”刘璐说：“我给过你好几个人的QQ号，和谁谈恋

爱，你只字不提，我怎么知道。”室友们都乐了，夏静

脸一下子就涨红了：“你是给过我几个QQ号，可只有杨

峰是男的。”话音刚落，就引来了女孩子们一片高分贝



尖叫，嘴尖舌快的老三喊道：“天啊，摇滚王子杨峰！

小静，你太牛了！那可是多少人心中的白马王子啊！而

且还是姐弟恋哦！”女孩子们一片叽叽喳喳后，老三又

抢着说：“别说，你们俩还挺配。都像不食人间烟火似

的，可你们怎么这么柏拉图啊，连个约会都没有？你们

不会是已经到了羽化成仙的境界了吧？”已经意识到自

己说走嘴的夏静暗自后悔，警告自己不许再说话了。可

有一种诱惑是任何一个恋爱中的女孩子都抵抗不了的，

那就是和闺蜜聊自己的爱情，恨不得让全世界都知道自

己的幸福与甜蜜。同时，夏静心想，虽然杨峰不让说，

可室友都是站在我这边的，她们不会告诉杨峰，再说，

说出来也好，让大家帮我出出主意。于是，夏静就道出

了这一段让她甜蜜又烦恼的恋爱经过。

原来，上个学期迎新晚会上，杨峰作为新生代表演

唱了一首摇滚歌曲。人都说摇滚乐里面永远不缺青春荷

尔蒙，杨峰一曲唱下来，舞台魅力和音乐才华令台下的

女生们疯狂不已，而男生们竟然夸张地说，杨峰唤醒了

他们内心深处最原始的激情。有没有唤醒男生们的激情

不知道，倒是唤醒了夏静的情窦。一直以来，夏静都被

室友们笑称为“心如止水的小龙女”，虽然已经读大三

了，追求者如云，可夏静连瞟都不瞟那些追求者一眼，

所以直到现在还没谈过恋爱，大家都笑说“小龙女”在

等“杨过”。晚会上，夏静一下子就被杨峰迷倒了。回



宿舍的路上，夏静拉着刘璐的手说：“太帅了，怎么才

能认识杨峰啊？”刘璐说：“哟，不容易啊！我还以为

你真是眼睛长到脑门上，谁都看不上。你啊，可千万别

被表面现象迷惑了，那个杨峰是我的小老乡，也是我高

中的师弟，他除了唱歌，眼里什么都没有，和你一样，

心如止水！我都怀疑，他舞台上的激情是哪来的！”夏

静兴奋地抓住刘璐的手说：“天啊！你认识他。好璐

子，给我介绍一下呗。”这真是被爱情击倒的一瞬间，

夏静整个人都被激情点燃了。刘璐看着眼前的夏静，简

直和晚会前判若两人。夏静是她最好的姐妹，所以，她

想都没想就答应了：“没问题，我们的‘小龙女’找

到‘杨过’可不容易。我啊，就甘愿做那只牵线搭桥

的‘神雕’。咱们就合演一出校园版神雕侠侣吧！”

一周后，刘璐给了夏静一个QQ号，告诉夏静：“我

都说了，杨峰是个怪人，他不想见面，但暗中我已经带

他见过你了，他很喜欢你。但他只同意先用QQ联系。加

他的时候，告诉他你是‘小龙女’就行了。”夏静迫不

及待地加了这个号码，更令她心跳的是，杨峰的QQ签名

竟然是“等着姑姑的过儿”。一来二去，两个人在网上

谈起了恋爱！杨峰可不像大家说的那样，是个眼里只有

音乐，不食人间烟火的男生。网上，杨峰把夏静哄得像

泡在蜜糖里一样甜蜜。而夏静毕竟是个情窦初开的小女

生，天天网上谈恋爱，总觉得有些欠缺，就想和杨峰见



面。虽然夏静暗示过很多次，可杨峰没反应。夏静实在

忍不住，就主动提出请杨峰吃饭，没想到，杨峰竟然拒

绝了。更狠的是，他同时还和夏静说，如果你想继续发

展下去，那就必须保证秘密谈恋爱。理由是他们班有一

个女生，追求她已经到了疯狂的地步，但他不喜欢这个

女生，拒绝了。这个女生扬言，只要杨峰和别人谈恋

爱，哪怕是有一点点暧昧，那就三个人同归于尽。所

以，他不想夏静受到一点点伤害。杨峰还说，他更想见

夏静，他比夏静更煎熬，但为了所爱的人安全，他宁愿

忍。

夏静一脸甜蜜地讲着，末了还来了一句：“杨峰太

爱我了，太为我着想了，所以，我就不提出见面了。他

期间还偷偷送过我礼物。”讲到这儿，屋里静得连根针

掉到地上都能听见，几个女生张着嘴巴听着。快嘴老三

说：“太天方夜谭了吧！怎么搞得跟秘密接头似的。我

总觉得哪里不对劲，可又说不出来。你是说，你们碰面

都不打招呼？你们连眼神都没碰过？”夏静低着头，红

着脸，小声地说：“他每次都不看我。”老三摇摇头

说：“不对不对，我说，静静，你搞错了。你没吃过肥

猪肉还没见过肥猪走吗？这哪是谈恋爱啊！他一定有什

么不可告人的秘密，他肯定在骗你玩儿。”其他人除了

刘璐也都附和着，夏静一听这些话，眼泪都快出来了，

就要去找杨峰问清楚。一直不说话的刘璐马上拉住夏静



说：“老三你怎么大惊小怪的？就你经验丰富？我们夏

静可是脱离低级趣味的人，要不怎么叫‘小龙女’呢。

我那个老乡杨峰，在高中时，就有外号叫‘乐仙’，有

点儿怪，你想都成仙了，境界高着呢。静静，别听她们

瞎说！”老三一听就急了，说：“我瞎说什么了。即使

他真是仙，我们静静也犯不着跟他一道清心寡欲啊！我

们静静可是人，谁稀罕做仙啊！又不是偷谁抢谁了，干

嘛像做贼似的。静静，现在就去找他，说清楚。”刘璐

急了，带着手机摔门出去了。剩下的人七嘴八舌，夏静

也拿不定主意。这时候夏静的手机QQ发送了信息提醒。

夏静看完后，竟然开心地蹦了起来，原来竟然是杨峰在

QQ上约她下午见面。

吃过午饭。夏静就开始换衣服。就在她要试第六套

衣服的时候，老三实在忍不住了，调侃道：“我说静

静，你至于吗？不就是约个会吗？就是举行婚礼也不至

于六脱六换啊！”夏静有点不好意思了：“人家第一次

约会！哪像你情场老手啊！再说，我可是盼了大半年

了。”“我还是那句话，你啊！小心点儿，我就怕你上

当受骗。是你的‘过儿’就好，千万别碰上奸污‘小龙

女’的尹志平。”夏静上来就要打老三，手落到半空就

停下来，睁着大眼睛羞羞地问老三：“你说他要是吻我

该怎么办啊？”老三一下子愣在那里，接着狂笑起来，

大姐看着羞红耳根的夏静，马上打圆场道：“静静，原



则是你要是喜欢就顺其自然，你要是不喜欢就别委屈自

己。”夏静感激地看着大姐，在镜子前转了一圈，就神

采飞扬地去约会了。

留在寝室的人七嘴八舌地谈着夏静的爱情。感觉时

间没过多大一会儿，门“嘭”地一声开了，夏静冲了进

来，哭得梨花带雨，让人看了心疼。大家赶紧过来问夏

静到底发生了什么事，夏静哭得上气不接下气，边哭边

说：“我没见到他，我刚下楼。手机QQ就接到一条他的

信息。他不让我去了，说我违反了我们之间的约定，把

我们俩恋爱的事和你们说了，他提出和我分手，让我不

要去找他了。还说我借他的13万元钱，他以后会慢慢

还。”说完又伤心地哭起来。老三马上问道：“你说什

么，借他钱？13万？你刚才怎么没说。你一定受骗了。

”夏静一听到这里，也不哭了，睁着大眼睛问：“什

么？你说我受骗了？不会的，是我主动借他的，他没骗

我。前两个月，他说他妈妈生病了，正在筹医药费。我

主动提出借钱给他，他不同意，是我求他，他才同意接

受的。我在银行开了一个账号，把卡放在信封里放在约

好的地点，他去取，我把密码告诉他。后来他妈妈的病

一直不好，我就很心疼他，不想他为钱的事情发愁，所

以前后一共往那张卡里存了13万元。”听完夏静这番

话，大家一致认为夏静受骗了，让她报警。

夏静将信将疑地报了警。警察来了以后，在校方的



配合下，把杨峰叫到了校长办公室。杨峰一进门，酷酷

的样子，把耳机摘了下来，还是连扫都没扫夏静一眼。

夏静的眼泪一下子就不争气地流了出来。老三一下子就

火了：“姓杨的，你够狠的，你太绝情了吧！我们夏静

哪点不好，你竟然又骗感情又骗钱？”杨峰一脸诧异地

盯着夏静和老三，接着一脸不屑地把目光转到了天花板

上。当知道了为什么叫他来校长办公室的原委后，杨峰

竟然说：“太搞笑了吧！我从来不上QQ聊天。我妈好好

的在家，啥时候有病了，再说，就是真有病了，也用不

着我操心钱的事情啊。我爸是做生意的，你们可以去调

查。”这番话，在场的每个人都愣了。夏静也不哭了，

她愣愣地看着杨峰：“大半年前，不是你让刘璐把QQ号

给我的吗？你的QQ签名不都改成‘等着姑姑的过儿’了

吗？”杨峰看着夏静，想了半天，一拍脑袋说：“刘璐

是我高中师姐。你不会就是她嘴里的‘小龙女’吧。她

当时找过我几次，说要介绍个绝色美女‘小龙女’给我

认识，可我拒绝了，因为我再过半年就要去维也纳深造

音乐了。”夏静又问：“那你怎么那么反常。很多男生

见了我都会看几眼，你为什么连看都不看我一眼？”杨

峰竟然害羞地挠了挠头：“我一听音乐什么都感觉不

到，我谁都不看！”

夏静听完简直要晕了，如果杨峰从来没和她联系，

那这大半年她在和谁谈恋爱？她的钱又给了谁？这到底



是怎么回事？

经过警察的调查，事情真相大白。原来，夏静把她

的初恋和热情全都给了她的同窗好友、她的上铺姐妹

——刘璐，也就是说，夏静和她的闺蜜谈了大半年的恋

爱，心中的白马王子竟然是闺蜜。这又是怎么回事？这

还要从那天演唱会结束谈起。

那天，刘璐不是答应要帮夏静介绍杨峰吗。第二

天，刘璐就找到了杨峰，可没想到杨峰却一口回绝。这

杨峰还真是怪脾气，第一天还好言好语对刘璐解释没时

间和精力谈恋爱，说他早晚要出国，不想耽误别人。第

二天干脆戴着耳机根本就不理刘璐。几天下来，刘璐知

道没戏，可看着眼巴巴等消息的夏静，她竟然不忍心说

出真相。于是，她就想出了这么个馊主意，申请了一个

QQ号，陪夏静谈恋爱。本以为，夏静几天就腻了，可没

想到夏静竟然认真起来。慢慢地，刘璐就感觉有些骑虎

难下了，于是她就提出只能秘密谈恋爱，以为夏静会不

接受，没想到夏静接受了。两个多月前，刘璐手头比较

紧张，突然想到夏静家里经济优越，就萌发了从夏静那

里捞点钱的想法。于是就谎称母亲有病，夏静竟然真信

了，并且主动提出借钱。为了履行不见面的约定，夏静

还主动把银行卡封在信封里，放在阶梯教室最后排的课

桌里，放好后马上发信息叫刘璐去拿。后来，夏静经常

询问母亲病情，刘璐就以退为进，留言给夏静：“我不



想让你担心，有我一个人顶着就行了，我会心疼你的。

”刘璐越这样说，夏静就越心疼，所以每次刘璐一缺钱

了，就“故意不小心”让夏静知道家里的困难，到后

来，由于贪念起作用，即使不缺钱，刘璐也会找机会利

用一下夏静的爱心。每次都是夏静主动存钱到那张卡

里，前前后后一共存了13万元。因为同住一个寝室，刘

璐非常清楚夏静喜欢什么，这期间，她买了几次小礼

物，也放在那张课桌里，然后让夏静去拿。刘璐以为，

只要再秘密谈一年恋爱，大家毕业就四散了。没想到面

对室友的逼问，夏静竟然忍不住说出了和杨峰谈恋爱，

当听到夏静要去找杨峰当面问清楚时，她赶紧跑出去给

夏静发信息，约她见面，想先稳住她。然后又发信息告

诉夏静，由于夏静不遵守承诺，所以提出分手。由于钱

都被花得差不多了，所以只能以后再慢慢还给夏静。

了解到案件真相以后，警察带走了刘璐。最后公诉

机关以刘璐犯诈骗罪向人民法院提起了公诉，那什么是

诈骗罪呢？让我们看看相关的法律规定吧。

法条链接>>>

● 《中华人民共和国刑法》

第二百六十六条　诎骝兲秇质牯﹦敶颣辉夭



皊﹦夊丏幺仫丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧刼﹦幼夊戜

耋卛夊罠釗￢敶颣差夭戜耋朏兼仜丫釓惋芈皊﹦夊

丏幺仫丐升幺仫丑朏朥徘列﹦幼夊罠釗￢敶颣牿刱

差夭戜耋朏兼仜牿刱丫釓惋芈皊﹦夊升幺仫丐朏朥

徘列戜耋旦朥徘列﹦幼夊罠釗戜耋沧攼质亭ザ朲泛

召朏觊宠皊﹦侣煭觊宠ザ

刘璐究竟有没有诈骗的主观恶意？法庭上，刘璐

说：“法官，我冒充杨峰的行为，真的没有任何恶意。

我就是心疼夏静，不忍心伤害她。我和她秘密谈恋爱，

真的没有诈骗她的故意。”那么，是否如刘璐所讲，刘

璐刚开始出于善意陪夏静谈恋爱，就不构成诈骗罪呢？

纵观本案，刚开始，刘璐的确是出于善意，不忍心夏静

伤心，通过网上冒充杨峰的行为，与夏静秘密谈恋爱。

但是后来，当她产生从夏静那里捞点钱，并虚构母亲生

病的虚假事实，多次利用夏静对“虚拟杨峰”的爱，获

得夏静的钱款时，性质已经从荒谬的善意行为，转为以

非法占有夏静财物为目的的犯罪行为，其行为已经完全

构成诈骗罪。

法庭上，刘璐又说：“那些钱都是夏静主动给我

的。夏静本身也有很大过错，那么长时间，那么怪异地

谈恋爱，有点儿脑筋也早该怀疑啦！所以，我的行为，



夏静有很大的过错，看在这一点上，也要给我从轻处罚

吧？”

的确，面对如此荒诞的恋爱方式，并且夏静在校园

内多次见到真实的杨峰，她仍然迷失在自己的幻想中，

竟然没有一点警觉，夏静的确存在过错。那在诈骗案件

中，被害人的过错，能否作为从轻处罚的酌定情节呢？

律师说法：被害人过错与酌定从轻处罚>>>

馜兎庚彙昔硴皊昵﹦戗圃列泛沧朏昔斍觊宠尌℃袱

容什迍锟№佢乀酒宠釕列惋芈﹦1999幺朆髞什気泛陨皊

ソ兮圃泛陨绺抪冢杗稹宠列云宧刪巫佢庭谎传纰覇ゾ丳

揖刀﹦圮敋愕杆什サ敋愕伪容桎仼丳﹦℃寿五袱容什丆

斿朏昔晄迍锟戜寿矡眄濆匜败朏盺掫贩企﹦戜耋袱呐什

朏泛宠仔辁夊罠惋芈皊﹦丆舲专庚刪夊殁列竑卹扭

衒№ザ诫ソ纰覇ゾ蚃焼介钎寿敋愕杆什サ敋愕伪容个粁

桎仼﹦佌室跻丳巸绕袱吊纭泛陨佢乀酒宠釕列惋芈庅泡

迖甮﹦业专屆陖五丐迶个粁罰吓咒刪夊殁列皊桎仼ザ兼

仜列云桎仼丳﹦袱容什皊迍锟﹦丆舲叵仫佢乀仔辁夊罠

皊酒宠惋芈﹦毚妈敋愕伪容桎丳﹦袱容什兎昵侴辷サ谯

骈袱呐什﹦専臺袱呐什圮濆愪皊惋冻丑伪什﹦迟圮釕列

旼昵丆丰酒宠仔辁皊惋芈ザ

五昵﹦侣捴丐迶览炿﹦朏什尷讪乀刞璖兽朏仔辁夊

罠皊酒宠惋芈﹦佌昵圮朲桎丳﹦筚桎卺昵听宠皊﹦乀仆



乎周‐囦乀诎骝桎仼﹦旦丆侑夜鄃昵犵罰衒乀什刯甮二

袱容什柖亡斿靨皊迍锟﹦课妈贰圄刯盐サ相直辁俧筏﹦

妈枢袱容什专犵锟诵﹦邩诎骝衒乀尷专传徝逤ザ囦歪﹦

诎骝桎仼丳﹦袱容什皊迍锟﹦专脃佢乀仔辁夊罠皊丆丰

酒宠惋芈ザ

法院最后的判决认为：在诈骗案件中，被害人的过

错并非被告人实施诈骗犯罪的起因，而是实施诈骗犯罪

行为所利用的条件，因此被害人的过错不能作为对被告

人从轻处罚的酌定情节。最后法院判处刘璐有期徒刑六

年，并处罚金人民币2万元。

宿舍的姐妹走出法庭，大家心里都不好受，谁都没

有说话。一抬头看见迎面走来一个人——杨峰，他深情

地看着夏静。老三推推夏静：“见到真的了，快过去

啊！”夏静苦笑着说：“我怕又是一个尹志平。”

夕靟朆绎皊忉惋﹦戗仲昵叵仫琌觩皊ザ刞璖且夕靟

皊发惋姑五喊愕卺绎五夷俧﹦昚旫吒窝妃发﹦盾夊丆宪

皊阀蜢朲杫庚旦诣专诺﹦仫诠盾律ザ囦乀刞璖沧脃宎何

俧乏﹦囦丆旼贰忻﹦讯奿葲逇二靘昫皊幾禕﹦乥夷叁二

珓贻皊发惋ザ曺讯戗仲抂腛叿恵皊昵夕靟﹦朄绕皊混俧

专疗﹦妈仐皊牯昵什靤﹦奿捥夷皊专介介昵釗钷﹦连朏



寿什闺臹眥臹喊皊发惋皊俧忻ザ靨寿鲂龟淽杈皊祄传﹦

叞匜夠竵皊什怭﹦谇乥专脃俣诇﹦朏亡℃朑发№昵专昵

刀五柖秓劥刯直皊耒抛吗臰巷﹦兹锴旼剁传专传胒叡臰

巷サ葃些丑矹ザ覅谠朏亗ⅹ怆疗刀暀慭ザ圮什甥皊旋通

丐﹦遍制叵疗皊云﹦夠圮忉釒扙処丰间叽﹦迟栽戗仲尷

脃甥刀灱睂釗睡﹦仔耒讪徝刀妜怰﹦眑徝渋什怭ザ丳圃

只什乥旯尷呐诏戗仲丆丰枇兼箆卛皊遙琌……容什乑忉

专叵朏﹦阸什乑忉专叵旦ザ圮坠宎俧乏皊吒旼﹦迟叫诣

乥庚或乀戗仲亪发旼皊庭叹铳ザ



兄弟的美人计

关键词　赠与人的撤销权　肖像权

一个艳阳高照的中午，在北方的一个城市，城东的

福记酒楼张灯结彩，宾客盈门，好不热闹。原来，这天

是福记酒楼双喜临门的日子。第一喜是福记酒楼重新装

修后第一天开门营业；第二喜是酒楼的老板李猛今天在

这个新装修的酒楼举行他的结婚典礼。宴请的宾客已陆

陆续续入席，大家品尝着餐点，看着大屏幕上放映的一

对新人的结婚照片，整个酒楼都充满着喜气和欢笑声。

不知不觉已到了举行仪式的时间，现场的宾客已几乎到

齐，可是却不见司仪宣布仪式的开始，两位本来在迎宾

的新人这会儿也不见了踪影。大家开始焦急地等待，窃

窃私语、有点埋怨地说：“怎么还不开始啊？”还有人

开玩笑说：“这对新人搞什么名堂，把我们撂在这里，

不会是等不及跑去入洞房了吧！”此话一出，引来大家

的一阵哄笑。

又过了一小会儿，老板加新郎李猛跑上来和宾客解

释，说：“不好意思，大家再等一会儿，证婚人——我

大哥徐翔还没到！昨晚他还答应我一定准时来呢！”又



等了一会儿，徐翔却连个影子都不见，就有人建议说别

等了，换个证婚人不就结了，可新郎李猛坚持一定要等

证婚人徐翔到场婚礼才能开始。人群中也有人说，等徐

翔证婚，这是必须的！

这个证婚人是何许人？竟然重要到让大家苦苦等候

了近一个小时，而且婚礼的举行还非他不可。

原来，证婚人徐翔是新郎李猛的大恩人，也是本地

有名的企业家。李猛从小就受其照顾，没有这个恩人就

没有今天的李猛。徐翔和李猛是一个村里长大的，比李

猛大十来岁，李猛从小无父无母，和年迈的奶奶在一起

生活。徐翔是村里的孩子头儿，心地非常好，觉得李猛

可怜，把李猛当亲弟弟一样照顾，李猛受了委屈都是徐

翔来替他出头。徐翔高中没毕业就为了帮衬家里辍学来

到了这个城市打工，从洗碗工做起，然后开始跟着师傅

学做菜。徐翔从小就肯吃苦又好学，几年工夫下来已学

到了一门好手艺，徐翔凭着自己的手艺在大酒楼里做厨

师，薪水越来越高，加上自己平时又勤俭节约，拿出来

打工几年攒下的钱就开了个餐馆。徐翔辛苦地一步步把

餐馆的生意做好、规模做大，最后发展成今天的福记酒

楼，酒楼的生意一天好过一天，徐翔的日子也跟着一天

天好起来。可是还在家附近县城里念书的李猛转眼到了

快高考的年纪，李猛的家庭条件连吃饭都解决不了，更



不要说一大笔学费了，李猛决定辍学打工。徐翔知道

后，把李猛臭骂了一顿，说：“你还认我这个大哥吗？

你要是认，就长点志气给我考上大学。钱的事情你就不

要考虑了。”李猛有了徐翔做后盾，抛却了一切后顾之

忧，发奋读书，考上了徐翔这个城市的一所重点大学，

专业是企业管理，因为李猛时刻都想着要如何报答徐翔

对自己的恩情，他知道徐翔没上几年学，如果事业要有

发展，就要有科学的管理，他要帮助徐翔在事业上更上

一个台阶。所以大学毕业后徐翔就直接到酒楼工作，他

认为只有为徐翔做事，留在徐翔的身边才能有机会报答

他。

刚毕业的李猛单纯、勤奋，每天跟在徐翔身后学习

如何经营和管理酒楼，李猛自幼就聪明伶俐，什么东西

都一学就会，徐翔自然也对他赏识有加，把自己的经验

都毫无保留地教给李猛并且尝试着把酒楼的事都慢慢交

给李猛去做。李猛也不负所望，把酒楼管理得井井有

条、生意兴隆。徐翔看在眼里、乐在心里，有了这样一

个帮手，他可以放心在外面做其他投资了。让众人对徐

翔更竖大拇指的是，去年，徐翔竟然无偿将酒楼全部赠

与了李猛，要知道本来大家都认为徐翔会把这个酒楼给

自己的亲弟弟徐飞呢。大家都说这徐翔可真敞亮，真够

哥们意思。讲到这里，我们就都知道李猛为什么一定要

等徐翔了。



李猛开始安抚宾客的情绪，一面还不停地拨打徐翔

的电话，可是徐翔的电话却一直处于关机状态，这个状

况可把李猛急坏了，那么多宾客可不能让大家失望啊。

正当李猛急得跟热锅上的蚂蚁似的来回穿梭在宾客间

时，一阵骂声从大厅门口传来：“李猛，你还好意思结

婚，你都干了些什么好事？你骗走了我的酒楼，今天我

要你结不成这婚！”李猛被这无礼的骂声激怒，心

想：“谁敢在我的婚礼上闹事，我非要他好看不可。

”当李猛从声音传来处望去时，他愣住了。来人不是别

人，正是大家盼着的徐翔。只见徐翔气势汹汹地冲进

来，冲到李猛面前顺手拿起桌上的一瓶酒朝地上砸了个

粉碎。李猛被徐翔这突如其来的举动吓傻了，细声问徐

翔：“大哥，怎么了？为什么你一直不来手机还关机，

终于等到你来了，你怎么还在这闹起来了？”“哥，谁

是你哥！你干的好事你心里清楚！”徐翔今天似乎要在

这婚礼上和李猛理论个清楚，李猛不明白徐翔话里的意

思，问道：“我到底做了什么事让你那么气愤，甚至要

闹到我的婚礼上来？”李猛确实蒙住了，他不知道徐翔

为何会如此生气。“你还要装傻？高莉已经把所有的事

情都告诉我了，是你算计了我，骗走了我的酒楼！”李

猛一听，脸一下子就白了。但随即李猛说道：“你把这

事儿捅出来，你也好看不到哪里去。”徐翔一下子噎住

没话了，憋红了脸，气得说道：“你听着，我会让你好

看的。”说着，气呼呼地扭头走了。



这到底是怎么回事？这千盼万盼怎么等来了一顿大

吵大闹啊？这徐翔和李猛之间到底发生了什么过节？徐

翔所指的圈套是怎么回事？李猛怎么会骗走了他的酒楼

呢？既然李猛使了圈套，可徐翔又为什么不敢戳穿呢？

而徐翔口中所说的高莉又是何许人？

原来，李猛为了报答徐翔的恩情，天天扑在酒楼的

经营上。他看着自己的心血渐渐有了成果，别提有多高

兴了。可去年，徐翔的亲弟弟来到酒楼工作，俨然一副

二老板的架势，并且在李猛面前摆出一副恩人的架势，

这些李猛都忍了。可是，渐渐有传言，说徐翔打算把酒

楼送给弟弟。这让李猛无法接受，就像要把自己的孩子

送人一样。而且徐翔的弟弟文化素质低，人又很死脑

筋，自己的很多意见都得不到采纳，但却特别能在徐翔

面前说李猛的坏话。刚开始，徐翔不以为意，可时间长

了，也对李猛有了不满。这些李猛都忍了，他觉得自己

的苦心竟然没人领情，感觉很寒心。李猛总是不停地幻

想如果酒楼是我的，我要如何如何经营，加上李猛本来

就是个心机颇重的人，他开始谋划如何从徐翔手中拿下

这个酒楼，决不能让它落到徐翔弟弟手中。

李猛想到了一个很好的计谋——美人计。美人是谁

呢？就是他自己的女朋友高莉。高莉这人真是人如其

名，不仅身材高挑，气质也似茉莉一样清新脱俗，容貌



更是娇好。高莉是个极重感情的女人，她欣赏李猛，爱

他的聪明，爱他的果断和他那种做大事的气魄，可以说

高莉永远都是以一个小女生的心情在仰视着李猛，为了

李猛她心甘情愿去做任何事。而从第一眼看见高莉起，

徐翔就被高莉迷住了。但徐翔深知这是兄弟的女朋友，

不能胡思乱想。但李猛是何等聪明之人，徐翔看高莉的

眼神哪里能骗得过他。

李猛和高莉谈了自己的计划之后，高莉是极其反对

的，要自己去勾引自己男朋友的好兄弟、大恩人，她怎

么也做不出这样的事。更何况，她根本就看不上没文化

的徐翔。但是经不起李猛一再地恳求，加上李猛许诺只

要计划成功，他便和高莉结婚，高莉最终还是答应了李

猛的要求。

高莉按照李猛的计划，有意无意地接近徐翔，还非

常关心体贴徐翔。徐翔本来就喜欢高莉，根本就无法抵

抗高莉的诱惑。高莉按计划和徐翔保持着这种暧昧关

系，可就是迟迟不肯与徐翔进一步发展，她要等到徐翔

心急如焚时再一举拿下，否则计划很可能不能顺利完

成。经过一段时间的相处，高莉等到了时机成熟的时

候。这天她在包里藏好了李猛事先买好的迷药，约上徐

翔一起共进晚餐，餐后徐翔要求一起去酒店开房，高莉

故意假装拒绝但还是跟着徐翔去了酒店。两人到了酒店



房间后，徐翔迫不及待地抱住高莉，高莉强忍住心中的

不愿，心里祈求李猛快点来。就在徐翔意乱情迷的时

候，门突然被撞开了。李猛闯了进来，看着衣衫不整搂

抱在一起的徐翔和高莉。李猛上前揪住徐翔，嘴里还不

停地质问着：“为什么？你为什么要这样做？你是我的

大哥，你怎么能做出这种事情来？”徐翔顿时傻了，恨

不得找个地缝钻进去。李猛蹲在地上哭了起来，说

道：“什么都不要说了，你对我有恩，我报答。可你也

不能连这种事情都做啊？叫嫂子来吧！”徐翔一听说要

叫老婆来，吓坏了，赶紧左一个耳光、右一个耳光地打

自己。李猛赶紧拽住徐翔，哭着说：“我一直把你当亲

哥哥，我也认为你把我当亲弟弟。即使别人在我面前挑

拨离间，说你根本就没把我当亲弟弟，否则怎么会把酒

楼给徐飞，我都不信，我都丝毫不怀疑我们的感情。可

是今天我信了，我要是你亲弟弟你能干出这种事来

吗？”徐翔赶紧说：“谁说的，你就是我亲弟弟。都怪

我糊涂，只要你原谅我这一次，我明天就把酒楼给你。

”李猛一见徐翔那惊慌失措的样子，自知计划已成功，

就赶紧说：“谁让你是我哥呢！但酒楼给我，嫂子和徐

飞能同意吗？”徐翔说：“他们有什么不同意的，家里

还不是我说了算。”第二天，徐翔就和李猛到工商局做

了变更登记。李猛成为了福记酒楼的新老板，接手后的

第一件事就是重新装修酒楼再开业。



高莉在帮李猛成功完成了他的计划后就一心等着李

猛来向她求婚，等着做个幸福的新娘。可是左等右等也

等不来李猛的好消息，甚至还发现李猛最近都有意无意

在躲着她，终于高莉在忍无可忍的情况下来到酒楼找李

猛问个明白，却未承想有人告诉她，李猛要结婚了。高

莉怎么也没想到，李猛的结婚对象不是自己而是另外一

个女孩。原来李猛在高莉为他实施美人计期间认识了一

个家境非常优越的女孩，女孩对李猛也是一见倾心，李

猛很清楚地知道要是自己和这个女孩在一起并顺利结

婚，女孩的家庭完全可以成为自己将来事业的坚强后

盾。同时，自己也可以很好地处理与徐翔的关系。所以

李猛便和这个女孩火速谈及了婚嫁。李猛还对高莉

说：“我一想到你和徐翔搂抱在一起的情景，心里特别

扭。我会给你一些补偿费，你还是不要纠缠我了！”高

莉万万没有想到李猛不仅利用了自己还这样狠狠地背叛

自己，这个事实对于她来说太残忍，她没法忍受李猛对

她的伤害，决定要报复李猛。

徐翔对自己能够顺利解决这场危机很满意，同时，

也很高兴兄弟李猛不再记恨他。当他知道李猛要同另一

个女孩结婚时，更是心里痛快极了，因为这意味着可以

避免今后的尴尬。婚礼当天，就在他出门刚要上车的时

候，没想到，车前站着一个人——高莉。徐翔还是有些

尴尬地说：“对不起。不管怎样，你们俩没走到一起，



我都有责任。你是个好女孩，要往前看。”没想到高莉

说：“我没什么，我正在准备出国留学。倒是我要提醒

你，要小心你的那个兄弟。小心他像算计你的酒楼一

样，算计你的其他家业。”徐翔当时就愣了，说：“你

什么意思？你不要得不到李猛，就来挑拨我们的关系。

”高莉笑着说：“你还真是傻得可爱啊！你没想一想他

怎么那么巧就知道了我们的房间，及时闯了进来。我可

以给你看手机信息。”徐翔一把抢过高莉递过来的手

机。一条条短信基本还原了美人计的全部过程。徐翔得

知这个真相后，后悔自己当初看错了人，千不该万不该

资助李猛，还一直这样关照他，结果换来的却是李猛处

心积虑地要夺走自己辛苦经营的酒楼，在万分气愤的情

况下就发生了徐翔大闹李猛婚礼现场那一幕。

徐翔怎么也不甘心李猛凭着这种卑鄙手段夺走了自

己的酒楼，但是他又没法再要回酒楼，他知道李猛是肯

定不会交还酒楼的，当初自己也是自愿赠与，这送出去

的东西，硬要是要不回来了。其实徐翔不知道，对于这

种受到欺骗而赠与的情形，他是可以行使撤销权的。

律师说法：赠与人的撤销权>>>

寿五赦且后吒皊撪锆﹦戗圃泛徑觊宠二企愕撪锆咒

泛宠撪锆ザ

赦且皊企愕撪锆﹦昵挍赦且后吒或竑吔﹦赦且质亭



皊杉刯轲稁乑剓﹦赦且什叵仫栿捴臰巷皊愕怣专冓乀赦

且衒乀ザ吒旼﹦泛徑乥寿企愕撪锆杉劦仫陖刼ⅹ馜兎﹦

赦且皊质亭巸轲稁兼杉刯皊﹦赦且什专徝企愕撪锆赦

且￢兼欧﹦赦且后吒讨竑吔绕迍兲诇皊﹦赦且什专徝企

愕撪锆￢歪夜﹦兽朏祄传兲盐サ遙徽乏劧怭贮皊赦且后

吒﹦专诀佛秓彨引﹦专诀昵听绕迍兲诇﹦乥专诀赦且皊

质亭昵听巸轲稁兼杉刯﹦赦且什坍专徝企愕撪锆ザ

赦且皊泛宠撪锆﹦昵挍赦且后吒或竑吔﹦刀玶二牿

宠皊惋冻﹦赦且什戜耋兼续抅什サ泛宠仩琌什叵仫撪锆

赦且ザ泛宠撪锆台脃侣泛徑觊宠皊云男迡衒﹦戗圃泛徑

丐觊宠二丏秓泛宠撪锆云男ⅹ笲丆昵叝赦什丫釓侻容赦

且什戜耋赦且什皊迗亸層￢笲互昵叝赦什寿赦且什朏扼

冁乏劧耒专屫衒￢笲丏昵叝赦什专屫衒赦且后吒纬宠皊

乏劧ザ台覇兽复泛宠云男﹦专诀赦且后吒仫佛秓彨引讨

竑﹦专诀赦且皊质亭昵听巸亪仞﹦亱朏撪锆杉皊什坍叵

仫撪锆赦且ザ毚妈﹦绕兲诇皊赦且后吒﹦卹侅质亭杉刯

尠朰轲稁﹦乥专脃企愕撪锆﹦佌叵仫侣泛宠云男撪锆ザ

寿柖什皊遙徽乏劧怭贮皊赦且﹦乥叵仫侣泛宠云男撪

锆ザ

朲桎丳﹦妈枢徖翚脃夥俣畟丑趹夥皊诇捴﹦毚妈髞

莏扑杀釒皊石俧﹦幼诽杫髞莏偠诇什﹦昵朏叵脃连厥杔

猡评丑圎奝歀诎义臹娇胇仜﹦巸绕寿仜皊质亭刯盐枊或



丫釓侻容ザ丐迶云室妈枢脃夥朏诇捴诇昔﹦栿捴戗圃后

吒泛仫叐気泛造刟皊盾兹觊宠﹦仜跥杔猡乑闺皊赦且后

吒刟層五叵撪锆后吒﹦乥尷昵诺﹦徖翚室陋丐朏叵脃覇

囤酘概ザ

但是，徐翔缺乏法律知识，更主要的，他不想把当

初那不光彩的事抖搂出来，尽管那是李猛设下的一个圈

套。所以，徐翔没有采取法律途径，而是决定在福记酒

楼旁边新开一家酒楼，里面的菜色都和福记类似，他要

把李猛的生意抢走，最后再一并收购李猛的酒楼。徐翔

的酒楼开张以后，经常搞促销活动，并且又重新研制了

一套新菜色，较之徐翔之前研制的福记酒楼菜色，徐翔

酒楼的菜色更受顾客欢迎。不出徐翔意料，新酒楼的生

意果然红火，李猛的福记酒楼生意一天天冷清下去。

李猛自然不能接受自己好不容易得来的酒楼就这样

渐渐被徐翔拖垮，他绞尽脑汁想要使自己的酒楼重回之

前的兴旺。这天，李猛整理办公室时无意间发现了徐翔

剩下的东西，这是徐翔在5年前获得全省厨艺大赛“厨

神”称号的获奖照片，由于这个比赛就举行过一届，徐

翔自然就成为了这个奖项唯一的获奖人，可是徐翔这个

人死脑筋，当初就没好好利用这个荣誉来给酒楼增加人

气，就这样一直压在箱底。李猛想这照片要是能用在酒

楼里那是多么重要的一项宣传手段，可是徐翔现在已经



和酒楼没有关系了，要怎么利用这个好资源呢？李猛灵

机一动想到现在网络上很流行的电脑图像合成技术，可

以将两张照片进行合成，如果将自己的头像合成到徐翔

这张照片上，利用徐翔的身体和这个领奖环境，那不就

成了是自己获得“厨神”称号的获奖照了吗？李猛都佩

服自己能想到这么一个巧妙的计划，所以他马上在电脑

里找到了徐翔这张照片的电子版又找来负责网络技术的

人，让技术人员将自己的照片和徐翔的这张获奖照进行

合成，移花接木地将自己换到获奖照上，这照片完成之

后真能达到以假乱真的地步，不知道的人还真以为这是

李猛的照片。李猛就将这合成后的照片挂在了酒楼里，

还请了电视台和报社的人前来采访报道，几乎在一夜之

间这家酒楼马上在这个城市火了起来，生意比以前任何

时候都好，大家都想争着到“厨神”的酒楼去一尝美

味。

这样的宣传力度自然也让徐翔知道了李猛利用这照

片大肆宣传的事，当他看到报道上当年他获奖照片里的

获奖人变成李猛时，他一开始是震惊，后来终于反应过

来是李猛利用了他的照片进行了技术合成。李猛这种偷

梁换柱的行为让徐翔愤怒至极，徐翔在受到了失去酒楼

这种打击后又看到李猛利用他的照片进行盈利，这一件

件事都是对他极大的羞辱。徐翔终于不再坐等李猛对他

一次次的伤害，决定通过法律途径来维护自己的权利。



徐翔找到律师咨询后以李猛侵犯其肖像权为由将李

猛告上了法庭。律师向法庭提交了徐翔的原始获奖照片

以及真假照片的鉴定结论，主要为证实李猛利用徐翔的

照片进行技术合成，把徐翔的头像换成了自己的。面对

这些证据，李猛不以为然地说：“没错，我是合成了徐

翔的照片。但是法官，您可要看清了，这照片的脸可是

我的，连他的像我都没用，我怎么会侵犯李猛的肖像权

呢？”徐翔气愤地说：“法官，头虽然是被告的，可这

脖子、胳膊、手、身子都是我的，不信你看这手上的

痣。”大家一看还真是，徐翔的手上有一颗黄豆大的

痣，而李猛PS的照片上的手也有一颗痣。李猛笑笑

说：“人与人的区别主要是脸。把面部去掉，谁能分出

是谁的胳膊、手啊？”徐翔气得脸红脖子粗，一时答不

上话。

这样看来，李猛说得似乎有道理。那是否真如李猛

所说肖像权仅仅保护的是自然人的五官特征呢？这里，

我们先了解一下什么是肖像权。

律师说法：公民的肖像权>>>

肜僕昵重甮摊彷戜耋逦垑芀朵扑殻叓昦刀杫皊臰焼

什皊彨豧ザ肜僕杉刟昵挍泛徑赑于臰焼什寿臰巷彨豧冓

玶﹢肜僕﹣皊掘仜怭攵酓杉﹦昵兲気寿肜僕丐扆余玶皊

兲気糄祤刯盐サ什桂刯盐皊丆秓什躱杉刯ザ栿捴ソ丳協



什気具咒圃気泛造刟ゾ笲100杧皊觊宠ⅹ兲気亱朏肜僕

杉﹦朰绕朲什吒愕﹦专徝仫萫刯乀直皊侅甮兲気皊肜

僕ザ歪夜﹦栿捴ソ朆髞什気泛陨兹五贵征扭衒セ丳協什

気具咒圃気泛造刟ゼ苫幸间颞皊愕觇﹢诛衒﹣ゾ笲139

杧皊觊宠ⅹ仫萫刯乀直皊﹦朰绕兲気吒愕刯甮兼肜僕偠

庅呐サ啌栍サ裋饶橷窝筏﹦庚彙讪宠乀侻犵兲気肜僕杉

皊衒乀ザ

佢乀什桂杉﹦肜僕杉旨昵気云杉刯﹦曺昵兲気堀朲

杉刯ザ安皊杉脃兽朏个秓層怭ⅹ丆秓昵℃秵枇佢

乀№皊℃攵酓№層怭﹦乁覇挍肜僕侅甮杉﹦毚妈尌臰巷

皊煭牍兲帉五罗绢サ甮五亭哇庅呐﹦筏筏ザ栿捴泛徑觊

宠℃朰绕朲什吒愕﹦专徝仫萫刯乀直皊侅甮兲気皊肜

僕№ザ圮玶室甥流丳﹦受甥朆夠皊昵侻犵吓什肜僕杉ザ

兾垑皊侻犵肜僕杉皊桎仼鄃毚辉妃琌觩﹦造帾尷昵盺掫

侅甮二肜僕﹦挏煭杔猡皊诣许﹦尷昵侅甮二帬℃脾№皊

煭牍ザ

佌昵﹦肜僕杉连朏召夜丆秓層怭﹦卹℃涎枇阸

徧№皊专叝侻犵層怭ザ迟丰層怭朏丆丰釓覇皊杉刯尷昵

绺抪肜僕宒敺杉﹦臰焼什寿臰巷皊肜僕朏绺抪宒敺怭皊

杉刯﹦朏杉禇歨仜什靤泛毇捥﹦绺抪臰巷皊尐丫ザ晄

焼﹦朲桎丳杔猡皊衒乀砺坕二徖翚肜僕皊宒敺杉﹦巸寿

徖翚皊肜僕杉枊或二侻犵ザ



徐翔的代理律师就是凭借李猛侵犯了徐翔肖像完整

权的代理意见，为徐翔打赢了这场官司。法院判决李猛

停止使用其利用徐翔照片通过电脑技术合成的照片；在

报纸上刊登致歉声明，向徐翔赔礼道歉；赔偿徐翔精神

损害抚慰金人民币2000元。经过这一轮风波之后，福记

酒楼因信誉问题，经营惨淡被迫关了门，李猛自觉无法

在本市立足，远走他乡。表面上看，徐翔维护了自己的

肖像权，出了气、解了恨。但细想一想，这个案件中有

真正的赢家吗？没有，因为他们丢失了自童年起建立的

那份最可宝贵的、最无私的感情。

靨寿羔艸皊请惗﹦徖翚沧朏恰宎丆丰兊閅皊庛绅﹦

朆绎掏八港柚陽阷﹦旦奎尌苬忉绕萫皊酘概拷扑盾讯￢

靨寿牯贮皊请惗﹦尕弥杔猡乀迄直皊专拯扑殻﹦专惢抐

臰巷皊她朑发彙或请饻ザ迟寿兊弥乑闺夠幺皊惋刌﹦囦

乀丆杧℃羔什讧№耒叞二呹遙﹦叵仫诺个丰什鄃沧朏造

迍朑发℃俧乏№皊耉骒﹦佌阺谑皊姑佢俗耋杔猡皊衒乀

曺庚彙弛赽戗仲皊混怣ザ保诣诺ⅹ℃滺氺乑息﹦彙涒泏

盾披ザ№寿律臰巷皊妃发﹦寿律五臰巷朏息乑什﹦庚彙

坠宎乀什皊庛绅﹦专脃胒俧弉乏﹦息尌仍披ザ乀二丆旼

乑刯﹦胒叡躱辿寿臰巷眥忉仞刀皊什﹦夷叁皊专介介昵

朆宣贻皊惋谐﹦连朏偠什皊庛绅ザ





警察来了

关键词　赌博罪　侵权责任　诈骗罪

所谓害人之心不可有，防人之心不可无。原本是简

单的游戏，然而当它带有赌博色彩的时候，可得小心

了。因为没有人是赌神，更不是赌圣，也不是赌侠。对

于赌博，还是不沾染为好，因为本案例就是由时下比较

热的纸牌游戏之一——扎金花引发的连环案件。

什么是扎金花呢？扎金花是使用一副除去大小王的

扑克牌，共4个花色52张牌，每位玩家3张牌。玩家以手

中的3张牌比输赢，游戏过程中需要考验玩家的胆略和

智慧。扎金花是被公认的最受欢迎的纸牌游戏之一，是

冒险家的游戏，当然也是很多赌徒青睐的赌博方式。

这天晚上，王美红叫了吴贝贝、陈菲菲、许娟聚在

一个小宾馆的房间玩扎金花赌博。凌晨两点多的时候，

做庄的大姐王美红利索地派着扑克。许娟与陈菲菲更是

异常兴奋，因为此刻她们俩赢得盆满瓢满，只有吴贝贝

一家输。吴贝贝一边等着牌，一边喝凉茶，她要降降

火，今晚输得有些惨。她对王美红说：“美红姐，你得



发些好牌呀，我都快输得底朝天了。”

王美红笑着说：“你没听过情场得意，赌场失意

吗？谁让你那新男友那么帅呢！”

吴贝贝没答话。拿起王美红发出的牌，皱了一晚的

眉头，悄悄舒展了一下，心想：让我等了一晚上，总算

等到一手好牌了啊！三张6，好家伙，豹子都上门了。

开牌的时候，吴贝贝把牌往桌子上一甩，跳了起

来，喊道：“看你们还怎么挡我！”可当她看到王美红

亮出的不同花色的235时，脸都绿了。根据扎金花的规

矩，当豹子存在时，“花色不同的235”是大过“豹

子”的。吴贝贝忍不住大喊了一声：“我太背了吧，

连‘豹子’都栽了，不玩了不玩了。”王美红看到吴贝

贝这个样子，笑笑说：“别这样嘛，大不了这局不算，

咱们重来。”吴贝贝这时候虽然心里不是滋味，但还是

逞强地说：“这点钱我输得起，我是不认账的人吗？把

本子拿过来。”吴贝贝在本上又记了一笔账，然后嚷

道：“老娘我就不信这个邪，我要血战到底。”说完，

她站了起来，准备往外走。

“哎，你不血战到底吗？去哪呀？”陈菲菲喊了一

声。“嚷什么，老娘我去买包烟！”吴贝贝留下这句

话，就出了房门下了楼。其实，大家心里清楚，买烟是



假，但出来转运是真。喜欢玩牌的人都相信转运一说，

如果你点儿太背，你不妨换个位、挪挪桌角、上厕所、

洗洗手，而如果你运势旺的时候，千万别动地方，所以

有的人赢钱的时候，一肚子尿，憋着，也不去上厕所。

吴贝贝到了24小时便利店买了包烟，然后点燃了，狠狠

吸了一口，吐了个烟圈。心里想：“等我转转运，回去

通杀你们。”

抽完一根烟，又待了一会儿，吴贝贝感觉自己这运

转得差不多了，就上楼了。她一推开门就愣了，奇怪

了，牌桌还在，牌、记账本都在那摆着，连桌上的茶杯

还冒着热气，可人呢，怎么人都不见了？不会是赢了钱

就闪了吧，太没有赌品了！但也不对啊，如果闪人了，

应该把吴贝贝签了名的记账本拿走吧！吴贝贝后背都冒

汗了，天啊，不会是闹鬼吧？

就在她疑惑之际，一个人向她跑了过来，吴贝贝一

看是自己的男友张文东。张文东见面就冲她嚷道：“贝

贝，你总算回来了，怎么回事？不是在打牌吗？哎，屋

里怎么没人呢？”吴贝贝先是大惊，然后问了一

声：“文东，你怎么在这？”“我这不是要给你个惊喜

吗！刚才我拍了半天门，没人应，我还以为走错门了，

就下楼去确认你们是不是在这个屋。”就在两人都十分

疑惑的时候，屋外一声刺耳的惨叫声传来了，同时有人

惊恐地喊道：“不好了，有人摔楼下去了。快来人



呀！”吴贝贝与张文东连忙闻声跑了出去……

楼下，一个女人摔晕了，再一看，竟然是王美红。

吴贝贝与张文东赶紧叫来了救护车，把王美红送到了医

院。吴贝贝心里非常纳闷，我这只不过是出去买了包

烟，转了个运。这运转得也太灵了吧，竟然把对方转得

从楼上摔下来了，王美红到底是怎么从楼上摔下来的？

另外两个人去哪儿了呢？

所有的问题在王美红醒来后有了答案。王美红醒来

时，吴贝贝和张文东正陪在床前，吴贝贝关心地

问：“美红姐，你醒了，太好了，腿还疼不疼？饿不

饿，我买了粥给你吃。对了，你怎么从楼上摔下来了？

到底发生什么事了？”

王美红面对吴贝贝这一连串的关心，感动得摇了摇

头，没想到，在她最需要帮助的时候，留在她身边的竟

然是吴贝贝，顿时，她内心揪了一下。王美红慢慢回想

起昨天发生的事，忍不住狠狠拍了一下自己的脑袋，真

是点儿背，赢点钱还付出了这么惨痛的代价。

王美红惨笑着说：“你这烟买得好，躲过一劫啊！

警察来查房了！”吴贝贝愣愣地看着王美红。王美红道

出了事情的经过。



原来，吴贝贝出去买烟后，三个人也都有些累了，

都没说话。突然，一阵急促的拍门声响了起来。把王美

红三人吓了一跳，三个人都以为是吴贝贝故意搞鬼，就

没理。可接下来一个粗壮的男声大叫了起来：“开门，

快开门。”

三个人顿时吓了一跳，都愣在了原地，警惕地竖起

了耳朵。

“开门！查房，查房！”同时，门外的拍门声更加

嚣张了。

俗话说得好：“不做亏心事，不怕鬼敲门。”对这

几个姐妹来讲，她们倒不怕鬼敲门，她们怕警察敲门。

但怕什么来什么，王美红等人一听到“查房”两字，顿

时魂都吓掉了一半，不好，警察来了。这聚赌可是犯法

的事，不能让警察逮到。

“美红姐，怎么办，怎么办？”许娟与陈菲菲早已

乱成了一团，像无头苍蝇在乱撞。“开门，开门！查

房，快开门！”门外的拍门声越来越急促，仿佛就要破

门而入，把她们抓个正着。

王美红当机立断，打开了包房那扇铝合金窗，压低

嗓子喊了一声：“走，从这儿走，下面是裙楼屋顶。

”说完，率先翻了出去。许娟与陈菲菲也不含糊，跟着



从窗户里翻了出去。王美红紧张地跑在裙楼屋顶上，脑

子一片空白，她脑中只有一个念头，那就是不能被警察

捉到，绝不能被捉到。她慌乱地四处寻找出路，突然她

看到隔壁一幢小平房与宾馆的裙楼连得相当近，她就打

算跳到对面的小平房上去，但王美红高估了自己的能

力，没跳过去，整个人摔到了地面上。至于另外两个

人，她也不知道哪里去了。

听完王美红的讲述，吴贝贝嘀咕道：“可是我回来

的时候没看见有警察啊！”讲到这儿，她突然想起了什

么，看向张文东。这时候的张文东竟然愣在了那里，手

里那束百合花“啪”地一声掉到了王美红的床上，失声

喊道：“天啊！对不起，美红姐，那不是警察拍门，那

是我，我就是想吓唬吓唬贝贝，我只是想和贝贝开个玩

笑。”

听到张文东这样讲，吴贝贝火起三尺，一拳打到张

文东的胸膛上，大骂了一句：“你吃饱了撑的，没事干

了，大半夜的不睡觉，跑到宾馆装警察来了？”

张文东委屈地说：“我不就是跟你闹着玩嘛？谁知

道你当时不在屋里，否则，你肯定能听出我的声音。再

说，谁知道你们女人的心灵那么脆弱，经不起这一点惊

吓，美红姐，对不起啊！”



王美红这才如梦初醒，然后激愤地大叫了起

来：“原来是你，你怎么回事啊？你脑袋进水了？就算

你是开玩笑，也不能在半夜大喊大叫呀，你想过没有，

就算我们知道不是警察，可就你那几嗓子，不把警察招

来才怪呢！”

张文东连忙在一旁赔罪：“对不起，对不起，我真

没想到事情会变成这样。”

“你以为几句对不起就行了？出去，我不想见到

你！”王美红拿起床上的百合花，狠狠地砸在张文东的

身上。

吴贝贝看她情绪那么激动，连忙走上前安抚

她：“对不起，美红姐，都是文东不好，可是事情已经

发生了，你现在好好养伤。”

“我不需要你们假好心，出去，全部出去。啊，疼

死我了！”王美红太过激动，不慎碰到伤口，再度痛得

大叫了起来。

“美红，你别这样，你冷静一点。”吴贝贝走上

前，想安慰王美红。这时，几个穿着制服的警察走进了

病房。

张文东一看到警察进来，连忙迎了上去，笑着



说：“警察同志，你们怎么来了？我就那两嗓子不至于

劳您大驾吧，我们这儿正和好呢。”

两个警察看了他一眼，不知道他是什么角色，平静

地说了一句：“我们不是来找你的，我们是来找王美红

的，哪位是王美红？”

王美红的心突然“砰、砰、砰”地狂跳了起来，相

当紧张地看着警察，小声吐出一句：“我就是王美红。

”

张文东与吴贝贝对视了一眼，不清楚状况。这时警

察再度开了口：“王美红，据陈菲菲和许娟交代，你涉

及一起诈骗罪，请协助我们调查。”

“警察同志，你一定搞错了，我没有诈骗，我没

有！”王美红紧张地摇了摇头，向吴贝贝投去了求助的

眼光。这时，吴贝贝很自然地上前挡了一下。

“警察同志，你们是不是搞错了，美红怎么可能会

诈骗呢？我们几个姐妹就是在屋里玩了一会儿牌而已，

要说犯法，也是赌博，怎么也不可能是诈骗啊？再说她

诈骗谁呀？”

警察看了她一眼，翻了一下随身的本子，认真地问

了一句：“你是吴贝贝吧？”



“对，我是。”

“那就对了，根据我们的调查，王美红诈骗的就是

你。”警察这句话，令现场几个人都傻了眼。吴贝贝有

些不可置信地瞪大了眼睛看了看王美红，王美红哪里敢

看吴贝贝，不由得低下了头。

这是怎么回事？几个人在一起赌博，王美红怎么会

诈骗吴贝贝呢？

原来，王美红早在一月初就已经买好了透视的扑克

牌及透视用的隐形眼镜，准备在打牌赌博时好“赢

取”别人的钱财。王美红选来选去，最终挑了吴贝贝下

手，因为吴贝贝经济条件好，人又大大咧咧的，输多点

钱也不会出什么大事。昨天下午5点，王美红找到许

娟、陈菲菲两人，一起商量约吴贝贝“扎金花”，利用

透视的扑克牌及透视隐形眼镜，赢她的钱，三个人还约

好了行动的手势暗语。

当天晚上，王美红等三人约吴贝贝一起吃晚饭，晚

饭时就激将吴贝贝要不要赌点大的。吴贝贝平时只是小

赌怡情，很少赌大的。但她天性有些男孩子气，再加上

经济条件又好，也不在乎，就答应了，然后来到茶馆的

包房一起“扎金花”。按照事先的安排，王美红戴上透



视隐形眼镜，当她清楚地看清吴贝贝手中的牌后，及时

向其他两个人发出是否下注的手势暗语。

当天吴贝贝的手气简直“背”得不行，不仅输光了

随身携带的近16000元现金，最后还欠王美红30000元赌

债，一整晚都乖乖地在那个欠条本上记账，签大名，最

后一局好不容易抓了一回“豹子”竟然还遇到了克星。

就在她借口去买烟转运的时候，刚好张文东来找她，大

声敲门想搞一点恶作剧，没想到，竟然令做贼心虚的王

美红落荒而逃，从楼上摔了下来。而许娟与陈菲菲看到

王美红摔了下去，吓坏了，哪敢效仿啊！慌慌张张中竟

然找到了消防楼梯，跑到街上以后，被街上的巡警碰到

了，看她们慌慌张张的样子，上前一盘问，没想到，还

真问出了问题，这真是人算不如天算！

王美红出院以后被直接带进了看守所，很快，公诉

机关以王美红、陈菲菲、许娟犯诈骗罪向人民法院提起

了公诉。

法庭上，以王美红为首的三个被告人坚称自己只是

一般的赌博而已，最多治安处罚一下，连赌博罪都够不

上。还说自古赌博都会出老千，自古赌博都会有输赢，

吴贝贝愿赌服输，不要说诈骗罪，她们连赌博罪都够不

上。



乍一听，她们说得好像有道理，那她们的行为到底

该如何定性？只是一般的赌博，还是构成赌博罪？亦或

是前两者都不构成，应定性为诈骗罪呢？首先了解一下

赌博罪。

律师说法：赌博罪>>>

赒占罰昵挍仫萫刯乀直皊﹦聠伝赒占戜耋仫赒占乀

丠皊衒乀ザ栿捴ソ丳協什気具咒圃列泛ゾ笲303杧觊

宠ⅹ仫萫刯乀直皊﹦聠伝赒占戜耋仫赒占乀丠皊﹦夊丏

幺仫丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧刼﹦幼夊罠釗ザ弆评赒址

皊﹦夊丏幺仫丑朏朥徘列サ拞彿戜耋箧刼﹦幼夊罠釗￢

惋芈丫釓皊﹦夊丏幺仫丐升幺仫丑朏朥徘列﹦幼夊罠

釗ザ

扆谙聠伝赒占﹦昵挍绊绍サ拡弛夠什迡衒赒占﹦朲

什仔丳拃夺渚刯ザ迟秓什保秶℃赒夺№﹦赒夺朲什专丆

宠盺掫又劦赒占ザ扆谙仫赒占乀丠﹦昵挍嗢赒或怭﹦丆

贵赒占﹦仫赒占扆徝乀兼甥流杫準﹦迟秓什保秶℃赒

棓№﹦台覇兽复聠伝赒占戜仫赒占乀丠皊兼丳丆秓衒

乀﹦卹第后赒占罰皊宨览覇仼ザ

从法律规定看，三个被告人再加上吴贝贝都不具备

这个客观要件，因为经过调查，她们既非“赌头”，也

非“赌棍”，所以，这四个人的确不构成赌博罪。既然



三个被告人不构成赌博罪，那她们的行为是属于一般的

赌博呢，还是构成诈骗罪呢？下面再看看赌博与诈骗的

区别。

律师说法：赌博与诈骗的区别>>>

诎骝罰昵仫靤泛卦朏乀直皊﹦仫歀骝皊扑殻靤泛叜

徝兲秇质牯皊衒乀ザ兼乁覇牿徇圮五℃骝№ザ赒占犵罰

丳徆徆乥孞圮歀骝流劮﹦佌迟秓歀骝且诎骝罰丳皊歀骝

昵专吒皊ザ

诎骝罰丳皊歀骝卹刼逦虠偍云室﹦昵覇弛请仜什又

劦赒占﹦耒赒占流劮朲躱刟昵凳偼焼乑云室冹宠辙赨﹦

兼直皊仓圮五造迍赒占迄制萫刯皊直皊﹦耒专昵仫靤泛

卦朏乀直皊ザ

挏朏兹叾泛觩釐﹦衒乀什评罴圎奝请骝仜什又赒骝

叜钷质﹦層赒占衒乀﹦枊或犵罰皊﹦庚仫赒占罰宠罰夊

罠ザ又赒耋诌砺骝屆覇汈逆连扆辙钷质﹦评赒耋収侅甮

暺务戜仫暺务盾娇胇﹦拘绣逆连皊﹦庚仫赒占罰仔釓夊

罠ザ

个耋朆夭皊丆丰區刱ⅹ赒占皊辙赨给枢兽朏偼焼

怭サ兽朏专硴宠怭﹦扆朏又且赒占皊什﹦圮沧朏征庛摐

牒剓﹦寿辙赨给枢鄃专脃颊矫ザ囦乀枊或赒占罰覇汈冹

宠辙赨皊偼焼云室忋颁乀具赒耋扆专颊矫﹦妈乀具赒耋



丆斿扆颊矫﹦耒又赒寿斿毱专矫惋﹦刟颊矫胢败皊丆斿

皊衒乀宒兮第后诎骝罰皊牿徇﹦庚仫诎骝罰诀夊ザ

本案中，“扎金花”这个纸牌游戏的输赢具有偶然

性。但是，当王美红带上那副眼镜、用了那副做了记号

的纸牌，并与另外两个人相约了暗语以后，这个输赢已

经没有偶然性了，输赢已经被她们彻底操控。她们的行

为已经不符合赌博的特征了。她们坐在那里，目的已经

非常明显，就是要操控赌博结果，占有吴贝贝的财物。

最后法院判决，被告人王美红、陈菲菲、许娟采取

在赌具上做手脚、以暗语为号下注的方式，操控赌博结

果，从而虚构事实，隐瞒真相，骗取他人钱财4万余

元，数额巨大，其行为已经不符合赌博的特征，不应定

性为赌博罪，已构成诈骗罪。对三名被告分别判处有期

徒刑两年，并处罚金人民币5000元，没收收缴的赌资。

吴贝贝因其行为不属于聚众赌博或以赌博为业，不

构成赌博罪，同时，其情节并不是特别严重，所以公安

机关也没有对其进行治安处罚。

吴贝贝听完法庭宣判结果，在张文东的陪同下走出

法院。吴贝贝心情非常复杂，自己一直认为是死党的几

个姐妹，竟然合伙欺骗自己的钱财。张文东见吴贝贝有



些闷闷不乐，就半开玩笑说：“我这警察装的，还真成

功，你说我神吧！”吴贝贝看了看张文东，两个人都笑

了。可是，就在张文东为自己的“一声吼”得意时，王

美红一纸诉状将他告到了法院。

王美红以张文东假冒警察名义查房行为导致其摔伤

为由，请求法院判令张文东赔偿其医疗费、续医费、交

通费、伙食补助费、护理费、误工费、被扶养人生活

费、残疾赔偿金、鉴定费、精神损害抚慰金等共计

145008.80元，

法庭上，张文东辩称：第一，王美红是做贼心虚、

罪有应得。如果不是她自己心虚，她就不会逃跑，不

跑，就不会摔伤；第二，他只是开玩笑而已，并没有要

加害王美红的意思。

那张文东的辩解是否能得到法院的认可呢？

法院经审理认为：王美红等四人在茶楼包房打牌，

张文东于凌晨急促敲门，大声喊：“查房！查房！”由

于当时张文东女朋友吴贝贝不在房间，王美红等三人并

不熟悉张文东的声音，根据当时的情景足以使三人误认

为他是警察。张文东假冒警察查房的行为也足以让房间

里的人产生极大恐惧，暂且不论王美红等人是否正在进

行赌博活动，而作为不是警察且与王美红三人不熟悉的



张文东假冒警察查房禁赌开玩笑的行为，显属无端扰民

行为，该行为与王美红在“逃离”过程中摔伤的后果之

间具有一定因果关系，且张文东主观上有过错，依法应

当承担相应的民事责任。王美红作为一名具有完全民事

行为能力的成年人，在受到张文东惊吓后，明知在从楼

上往另一平房上跳有危险还为之，导致损害后果发生，

自身具有较大过错。这里也涉及侵权责任的相关规定。

律师说法：侵权责任>>>

ソ丳協什気具咒圃侻杉贩企泛ゾ笲6杧笲1歄觊宠ⅹ

衒乀什囦迍锟侻容仜什気云杉盐﹦庚彙抅拋侻杉贩企ザ

诫泛笲26杧觊宠ⅹ袱侻杉什寿捥容皊受甥乥朏迍锟皊﹦

叵仫凕辁侻杉什皊贩企ザ

鉴于张文东在本案中仅出于开玩笑，吓一吓对方的

初衷，主观上并无多大恶意，法院酌定判决张文东承担

本案20%的民事责任，赔偿王美红因伤所致的经济损失

31042.12元，并驳回王美红的其他诉讼请求。

朏什诺﹦釗钷昵不脃皊﹦乥昵不叞皊﹦朏旼﹦安叵

仫匜躱或丆体圩洇皊夯侅﹦敗不気五氺灱￢朏旼﹦安卺

収或二丆丰邰恼皊魚魂﹦仪丆亡朏贰欸皊什不励专夓ザ

朲桎丳皊玑羔纨筏丏什袱釗钷追惗何二叒睂﹦罴囡什乑



闺皊发惋五专预﹦专惢铪耒赶陯﹦朆绎躱陽囿圊ザ戗仲

专徝专愥叿弦斍丢邩壶℃祤杫乑呂№﹦抐偍朑发乑闺皊

贰婰且歀诎呂刀二厥彨ザ耒吺责责佢乀叝容耋﹦兼朲躱

乥庚彙迡衒叓眇﹦妈枢奿专贰恑赒占皊剀濆﹦乥专传统

迟亡扆谙皊℃朑发№仫叵乞乑杀ザ眑杫﹦圮旫帾甥流

丳﹦妈佛刌辮彨彨艸艸皊朑发﹦妈佛透拯咒仆乎栽皊什

亪徆﹦収妈佛坠宎佢乀朑发皊庛绅﹦昵偂徝戗仲讪眥混

怣皊间颞ザ



后　记

白山黑水间，一个土得掉渣的农村女孩儿一路走

来，个中滋味成为我人生最大的财富。如果非要沉淀出

一个词，那这个词一定是——感恩。我感恩那片生我养

我的黑土地，我感恩父母用生命支撑我走出那片黑土

地。童年的记忆，除了蓝天白云、青山绿水，还有满满

的爱和善良。现在回想起童年时光，第一个镜头永远

是：躺在野外的草地上，抬头看变幻无常的白云，阳光

照在身上暖暖的，家里的牛就在不远处悠闲地吃着草。

我以为生活就是这样，阳光、快乐、幸福、悠闲、

善良、爱……可是随着我加快追梦的脚步，我发现周围

的一切都跟着我快速旋转起来。一个个可怕的镜头冲击

着我的眼球、撞击着我的心灵：住在猪圈里的老人、被

饿死在家中的孩子、为钱财反目的兄弟、屡禁不止的地

沟油、贪官不断刷新的数字、冷漠的路人，等等。天不

再蓝了、水不再清了、爱不再纯了、笑不再真了。我不

禁问，这到底是怎么了？

是啊！这到底是怎么了？答案有很多种。其中有一

种答案，我认为更应该引起我们的深思，那就是：很多

的底线在欲望面前不断被突破。于是也就有了我这本书



的名字“法说底线”。有人说这个书名太过直白、不够

浪漫。就这样吧，直白点好，直白点更清楚，不用那么

多废话就能表达出我的意思。

什么意思呢？法律是道德的底线。在这个信仰缺失

的年代，不祈求每个人都做道德的楷模和标杆，只盼望

每个人都守住道德的底线，每个人都能知法、懂法、守

法、用法。

这本书收集了我在中央电视台《法律讲堂》栏目播

出的20个案例。出于保护当事人隐私需要，每个案例的

时间、地点、人物、情节都做了处理，请勿对号入座。

每当我看到诸如奥斯卡之类的颁奖晚会，都忍不住

对获奖人没完没了的感谢吐槽：拜托，就没点新意吗？

今天我才体会到这种感谢是多么的必要、是多么的发自

肺腑、是多么的无可取代！这本书对于很多大师而言，

真的是粗陋浅显，以至于我拜托黄进校长写序、拜托钱

文忠先生、刘桂明主编、欧永良会长写推荐语时，只有

一个感觉——脸红。但这本书于我这一介才疏学浅的小

女子而言，实属不易。在此还是要诚挚地感谢一路陪我

走来的你们，没有你们就没有我的今天。

首先，我要感谢CCTV！哈哈，绝无调侃之意，真心

的！感谢权勇老师、苏大为老师、郝燕飞老师。感谢您



们把我这个电视机前的观众拉进了电视里。感谢您们把

我从一个服务小众的律师，培养成为服务大众的普法工

作者。

感谢中国民主法制出版社刘海涛总编、石松主任、

董理编辑，感谢您们把这些案例变成一本沉甸甸的书。

我更要感谢广东宽和律师事务所的同事们。感谢你

们的全力支持。让我能够有精力和时间全身心地完成节

目录制以及本书编写。感谢本书编纂过程中给予过帮助

的胡厚明、杨翼东、李轩儒、张晓明。

感谢父母给我们兄妹一个和睦、充满爱的家庭，感

谢父母在我们心中种下善良和爱的种子！

感谢丈夫在婚姻中给我的爱、包容和支持，遇见你

是我人生最大的幸福！感谢明熙的降临，你让我的生命

更加完整。宝贝，我用生命爱着你！

感谢张庆芳老师、孙玉海老师、马玉春老师为我这

个农村小丫头树立人生目标！

感谢无法一一点名的亲朋挚友恩师！感谢生命中的

你们，给我无条件的爱！

谨以此书献给天堂中的父亲！



郳ゴ乃
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